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 _  लोक-सभा  बाद-विवाद  अनुदित

 LOK
 SABHA

 DEBATES  (SUMMARISED  TRANSLATED  /ERSION)

 —  =

 लोक-सभा

 ह LOK  SABHA

 14  फाल्गुन  1894

 Wednesday  March  14,  1973,  Phalguna  1894  (Saka)

 लोक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत
 The  L  Sabha  met  at  Eleven  of  t  ee

 ee  nt  ee  ee

 महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr  Speaker  in  the  Chair

 weal  क  मौखिक  उत्तर

 AL  ANSWERS  TO  QUEST  ONS
 भारत-फ्रांस  weary  आयोग

 रामगोपाल  क्या  safer  मंत्री  ae  बढ  ने
 की  कृपा  करेंगे * 321,

 ली  सुभ

 कया
 भ  aia  ग्रन्तरिक्ष  अनुसंधान  के  लिये  एक  संयुक्त

 क

 ि

 करने  का  कोई

 यदि  तो  इस  झ्रायोग  के  कृत्य  क्या  होंगे  ?

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  कृष्ण  चन्द्र  :  ole

 टर  नेशनल  st  ऐचूड्स  स्पेशियस  का  राष्ट्रीय  ग्रंतरिक्ष

 का  ए
 संयुक्त  आयोग  1972  में  स्थापित  किया  गया  ह

 उपरोक्त  जिसे  कार्यकारी  वर्गों  का  सहयोग  प्राप्त  मिलकर क  कर  ने  का

 म  निर्धारित  करेगा  तथा  उस  कार्यक्रम  के  लिए  उन  प्राधिकरणों  की  अनुमति  7  पी  जिनके

 अधीन  परमाणु ऊर्जा  फ्रांस  ate  भारतीय  ग्रंतरिक्ष  भ्रनुसंघान  संगठन  काम  के  हैं  ।
 मतभेदों  को  निबटायेगा  जिन्हें  निबटाने  में  कार्यकारी  वर्ग  wand  रहे  हों  या  जो  उनके  श्रधिकार-क्षेत्र  से

 बाहर
 ह  और  भारतीय  अंतरिक्ष  श्रनसंधान  संगठन  के  इंजीनियरों  को  फ्रांस  में  प्रशिक्षण  <

 ं
 कार्यक्रमों

 की  वारिक  सूचियों  का  अनुमोदन  करेगा
 |

 Sige  az Wa:

 त  यह  समझौता  कितने  वर्षों  के  लिए  किया मर
 ce

 कृष्ण  चन्द्र
 पंत  :  इसमें  समय  की  कोई

 सीमा  नि  mat  यह  सहयोग सहयोग  बढ़ाने के  लिए

 क  समझता  हूं
 जब  तक  दोनों  पक्ष सह हयोग  जारी  ae के  इच्छुक  होंगे  तब  तक  यह  जारी

 रहेगा  ।

 श्री
 एम

 ०  रामगोपाल  रेडियो  इस  भ्रनुसंधान  के  उद्देश्य  क्या  हैं  ale  इस  अनुसंधान  का  उपयोग

 क्या है  ?

 1



 Oral  Answers
 Marc

 14,  1973

 ा

 क्ष  महोदय  :  कृपया  उन्हें
 क  द  क

 = far  घस  as
 कोई  पुस्तक  बेन

 _ श्री  कृष्ण  चन्द्र  पंत  यह  बहुत  ही  व्यापक  प्रश्न
 र
 संक्षेप  इसके  अन्तर्गत

 गत  अन्तरिक  अनुसंधान

 प्राता
 |  जिसका  at  है  कि  प्रोपेलैन्ट्स  ass  स्टेशन  ~  संबंधित  इलैक्ट्रानिक  कार्य  शादी

 क
 तकनीक

 ।
 इनमें  से  कुछ  के  संबंध  में  कार्यकारी  दल  गठित  किए  गए  हैं

 ।  यह
 क्षेत्र  बहुत

 ह

 ane शर  इसमें  बहुत  समय  लगेगा  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  कया  फ्रांसीसी  प्रभाकरण  के  साथ  किया  गया  यह  समझौता  भारतीय  श्र
 ही

 घान  संगठन  के  श्रमिकों  अभिकरण  झर्यात्‌  के  सथ  fat  गये  वर्तमान  समझौते के  अंतुफ़ेव
 Sha

 रूप  '
 में  यदि  यह  भ्रतुपुरक  रूप  में  है  तो  कया  दोनों  समझौतों  अथवा -  प्रबन्धों के  भन्तगंत

 अनुसंधान  विभिन्‍न  क्षेत्रों  के  अन्तर्गत  किया  जायेगा  श्रेया  एक  ही  क्षेत्र  के  अन्तर्गत  ?

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  यह  समझौता  किसी  अन्य  समझौते  का  प्रतिश्थयावक  नहीं  है  ।  भारतीय  संगठन

 जल  waar  ate  सोवियत  रूस  जैसे  विभिन्‍न  देशों  के  साथ  सहयोग  कर

 इस  संबंध  में  विभिन्न  समझोते  हैं  जिनमें  के  साथ  1975  में  निर्देशक  टेली  न

 प्रयोगਂ  संबंधी  समझौता  भी  सम्मिलित  है  ।  वह  इस  समझौते  के  ग्रन्तगंत  नहीं  भ्राता  ।  परन्त ु|  नकारीਂ
 से  मामलों  में  एक  समान  (7  आयोग  की  पहली  बैठक  में  तथा  फ्रांसीसी  संगठन  के  ore  1

 की

 a  ता  के  दौरान  विशेष  रूप  से  परीक्षण  सुविधाएं  राकेट  तथा  उपग्रहों  के  संचार

 की
 दृष्टि  से  उपग्रहों  का  पृथ्वी  के  अन्तरिक्ष  सर्वेक्षण  ate  वैज्ञानिक  तथा  तर्क

 कमेंचारियों  के  विनिमय  के  संबंध  में  बातचीत  की  गई  थी  ।

 थी  विश्वनाथ  प्रताप  तीन  कया  फ्रांस  डायमंड  ato  सी०  उपग्रह  लांचर  के  विकास  में  सहायता

 बारे  में  पहले  दी  गई  वचन-बरसता  से  पीछे  हट  है  are  यदि  तो  फ्रांस  के
 स  समझौते

 योग  पर  इसका  क्या  प्रभाव  पड़ा  है  ?  उपग्रह  छोड़ने  कें  हमारे  कार्यक्र  पर  इसका  प  प्रभाव

 4

 श्री  कृष्ण  चख  पंत  फ्रांस  द्वारा  किसी  भी  वचन-भद्रता  से  पीढ़े  हट  जाने  के  सब्र  में  मुझे  कोई

 री  नहीं  समझौते  में  भारत  को  कुछ  केलटोन  राकेट  बेचे  कठोर  साइडिंग  राकेटों  के

 के  लिए  तकनीकी  जानकारी  प्रदान  राकेटों  के  निर्माण  के  लिए  प्रतीत  fray  raza
 WF frat

 निर्माण  के  लिए  लाइसेंस  देने  और  उसकी  सप्लाई  तकनीकी  ST TH  प्रश्न  करते  rata

 शिक्षण  तथा  प्रोपेलेन्टस  के  निर्माण  के  लिए  तकनीकी  जानकारी  प्रदान  करने  की  व्यक्त  ।  यहं

 em  श्रहव्यवस्तुप्नों  के  faa  लेने  के  लिए  इन्द्रा  रेड  स्केनिंग  के  निर्माण  के  अलावा  है  जिसके

 भारत  ग्रोवर  फ्रांस  सहयोग  कर  रहे  मेरे  पास  इन  विशिष्ट  सह योगों  के  उदाहरण  हैं  ।
 के  क fe

 सहायक  उपकरणों  सहित  लांचरਂ  भी  प्रदान  करेंगे  |  इसके  अतिरिकत  इ  faz

 बारे  में  मुझे  कुछ  पता  नहीं

 पी०  AITo  शेनॉय
 :  भारत  सरकार  ने  इस  परियोजना  पर  अरब

 तक
 कुल  कितना  व्यय  किया

 है
 ?  क्या  भविष्य  में  इस  योजना  पर  उदारतापूर्वक  व्यय  करने  कोई  ये

 जना
 है

 भय  आय  ला प्रो  कृष्ण  चन्द्र  पंत  :  समझे  पता  नहीं  शग  माप  तक  क तक  कुल  कितना  व्यय  किया  भविश्य  में  ह्म

 झावश्यकर्त  व्यय  करेंगे

 नਂ  ह  | जैसा  कि  एक  सदस्य  ने  पूछा  डायमंड  ato  सी०  उपग्रह  लांचर  के  विकास  के  कायें

 का  फ्रांस  सरकार  ने  परित्याग  कर  दिया  4 + a
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 23  18  अ  .  मौखिक  उत्तर
 ___

 गर  अस्ल  प  |  मे  श्र  पा  रूस  ade

 तस

 शी स

 ति  प्र देश  हैं  ।  प्राग  Ta  इ  MIT  ge
 मी  प है  ।

 मैं  सरकार  से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  हमने  रूस  तथा  दोनों  देशों  से  सह

 नहीं  atc  अन्तरिक्ष  विज्ञान  के  क्षेत्र  में  फ़ांस  जैसे  कम  विकसित  देश  के  सथ  सहयोग  के

 प
 ति

 ;

 कृष्ण  चन्द्र  मेरे  विचार  से  वनम
 क्षेत्रों  में  अनेक  देशों  में  समानान्तर  विकास  हुआ  है  कौर  कई  देशों  ने  बाहरी  देशों  से  सह

 के  fara  विया  है  ।  रस  ने  aga  से  क्षेत्रों  में  स्वयं  ही  झपनी  तकनीकी  जनवरी  का  विकास

 क्या
 हे

 ह
 कहना  सही  नहीं  है  कि  कोई  एक  देश  आवश्यक  रूप  से  दूसरे  देश  से  कम  fi  कसित है

 तक
 फ्रांस  से  हमारे  सहयोग  का  संबंध  है  यह  1963  से  है

 ।  वह  |  रंभ  से  ही

 हमारे  साथ  स्  ग
 कर  रहा  है  प्रौढ़  सहयोग  का  विकास  gat  है  कौर  यह

 न
 देशों  के  प्लासी  हित

 थ में  ही  रहा है

 सहयोग  समझौतों का का

 * 322: श्री  ठे कारिया

 ्
 श्री  नवल  किशोर  wat:

 क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  उन  ews  सरकारी

 S45  के  नाम  बया  हैं  जिनको  ad  1972  में  विदेशी  फर्मों/सरकारों  के  साथ  सहयोग  के  प्रस्तावों  पर

 वस्तु  स्वीकृति  दी  गई  थी
 we

 इन  विदेशी  फर्मों  तथा  सरकारों  के  नाम  क्या  हैं

 सरकार  पस  1972 में औद्योगिक  विकास  मंत्रालय  में  (ua-ret  प्रणव  कुमार  मुख्य )

 vi

 त  विष  facet  सहयोग  प्रस्तावों  की  संख्या  257  1972  में  सरकार  द्वारा  कृत  feu

 देशी  सहयोग  के  मामलों  का  तिमाही  जिसमें  भारतीय  पार्टी  ar  वि

 कर  at  निर्माण  की  वस्तु  तथा  सहयोग में  विदेशी  पूंजी  लगेगी  या  नहीं का
 <

 ve  किया
 गया

 संसद  के  पुस्तकालय में  उपलब्ध  है

 श्री  नवल  किशोर  wat:  कया  मैं  maa  करूं  कि  इस  प्रश्न  को  किसी  भावी  तीसरी  तक  स्थगित

 दया  जाये  मार्चर्न.य  म्त्ली  का  उत्तर  पण  नहीं  उनका  कहना  है  कि  गार  री  संसदीय

 अंबाला  से  देखी  जा  सकती  है  ।  यह  उत्तर  पूर्ण  नहीं

 अध्यक्ष  महोदय  :  कया  मैं  आपका  ध्यान  उस  नियम  पत
 कहं

 जिसमें  उल्लेख  है

 जानकारी  प्राप्त  करने  के  लिए  कोई  प्रश्न  नहीं  पूछा  जायेगा  fx

 में  उपलब्ध  हो  भ्र  उसको  देखना  हमारा  कर्तव्य  महोदय  का  कत्तव्य है  कि

 ;  कर  नाप  को  उत्तर  दें  ।

 श्री  नवल  किशोर  शर्मा  यदि  झपका  यह ह  मत
 है

 तत

 महोदय  शर
 गट  यह  नियम है

 इ  सवार  aut
 यदि  बह  नियम  हैं  तो  मुझे  खेद  हैं  ।  मझे  नियम  की  जानकारी

 नहीं है  ।
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 Ora!  Answers  halguna  4  (Saka)

 कैसे पुछ  सकते श्री  इन्द्रजीत  ग्रंथालय  में  जाये  बिना  ake  भ्रध्ययन  किये
 क  ा  अ

 1972.
 ait  नवल  किशोर  शर्मा  :  उपलब्ध  जानकारी  को  देखते  हुए  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि

 में  विदेश शी
 सह योगों  की  संख्या  में  वृद्धि  हुई  है  ।  यदि  यह  ठीक  है  तो  क्या  मैं  उसके  कारण  जान  सकता

 हूँ
 ?

 क

 _  mrertfire  विभाग  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  प्रणव  कुमार  :  तथ्य  यह  है  कि  1971

 तुलना
 में  1972  में  विदेशी  सह योगों  की  संख्या  में  वृद्धि  हुई  है  परन्तु  1960 के  ऑ्रांकड़ों

 x विदेशी  सहयोगों  की  संख्या  में  कोई  वृद्धि  नहीं  वस्तुतः  उसमें  कमी  ही  हुई  है
 ।

 a

 प  वर्ष  की  वृद्धि  को  विशेष  कारण  यह  है  कि  भारतीय  अर्थव्यवस्था  गतिशील  हो  रही  है

 विदेशी  सहयोग  के  लिए  झावेदनपत्नों  की  संख्या  में  वृद्धि  हो  रही  है  वास्तव  मेरे  पास  उपलब्ध

 से  प्र
 प्रति  होगा  कि  1971  में  विदेशी  सहयोग  के  लिए  केवल  456  आवेदनपत्र  प्राप्त  हुए  जिसमें  से  245

 मगर  हूर

 किए
 किए

 गए  कौर  विचाराधीन  at  में  511  ग्रा वेदन पत्र  प्राप्त  हुए  श्र  हमने  केवल

 श्री  नवल  किशोर  wat:  माननीय  मंत्री  द्वारा  दी  गई  जानकारी  से  प्रतीत  होता है  कि  विदेशीਂ

 की  संख्या  में  वृद्धि  हो  रही  है  ।  उन्होंने  बताया  है  कि  इसका  कारण  यह  है  किਂ  औद्योगिक  विकास

 में  प्रा  रही  क्या  में  जान  सकता  हूं  कि  किन  क्षेत्रों  azar  मदों  के  संबंध में  इसके  बावजूद n

 भी  विदेशी  सहयोग  at  प्रतीति  दी  गई  जबकि  देश  wat  ही  संसाधनों  से  उन  वस्तुप्नों का विकास का  विकास

 उनकी  स्थापना कर  सकता  था  I

 औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  sat  (sit  ato  :  देश  में  जहां

 कहीं  भी  देशी  प्रौद्योगिकी  स्थापित  हो  जाती  है  वहां  हम  विदेशी  सहयोग  की  अनुमति  नहीं  देते
 ही

 at श्री  पी०  जो०  मावलंकर  :  गत  ay  विदेशी  सह योगों  की  संख्या  में  वृद्धि  को  ध्यान  में

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  सरकार  के  साथ  उन  विदेशी  सह योगों  की  संख्या  क्या  है  जिनके  स  अ
 हमने

 सहयोग  किया  है  ate  उनमें  से  कितने  अमरीकी  सहयोग  है  ।  क्या  यह  सच  है  कि  बंगला  देश  की  नागों

 कौर  wea  are  अमरीका  के  सम्बन्ध  बिगड़ने  के  कारण  इन  अमरीकी  फर्मों  are  एजेंसियों
 ने

 सहयोग म

 करने नन
 a

 इंकार  कर  दिया  है  ?

 श्री  प्रणव  कुमार  मसुखर्जों  :  वास्तव  में  257  विदेशी  सहयोगों  में  से  62  सहयोग  अमरीका
 re

 जह
 तक  सहयोग  से  इनकार  करने  की  बात  हमारे  पास  ऐसी  कोई  सुचना  नहीं

 ह

 द  श्री  जगन्नाथ  राव  :  मंत्री  महोदय  द्वारा  दिए  गए  उत्तरों  से  हमारा  ज्ञानवर्धन  नहीं  हो  ही I

 ~~

 य  उद्योगपतियों  ने  किस  प्रकार  के  उद्योगों  में  विदेशी  सहयोग  के  लिये  अनुरोध  किया  «
 प्रा  अपनी वे

 देशी  प्रौद्योगिकी  का  विकास  करना  देश  के  लिए  हितकर  नहीं  मंत्री  महोदय  को  हमें  कुछ  ऐसे
 बताने  चाहिए  जिनमें  विदेशी  प्रौद्योगिकी  के  सहयोंग  की  देश  को  ait  भी  आवश्यकता  है  ।

 क
 श्री

 सी०
 सुब्रह्मण्यम

 :
 उदाहरणतया  मुख्य  रूप  से  मशीन  निर्माण  के  क्षेत्र  हम  वहीं  विदेशी

 हयोग  लेते  है  जहां  हमने  देशी  प्रौद्योगिकी  का  विकास  नहीं  किया हैं  ।  रासायनिक  उद्योगों  में  भी  हमने

 अत्याधिक  सहयोग  प्राप्त  किया
 है

 ।  धातुओं  उद्योगों  में  भी  विदेशी  सहयोग  से  मशीनरी  औजारों  के  लिए

 भी  हमने  विदेशी  सहयोग  प्राप्त  किया है  ।  हम  wrt  ही  वैज्ञानिक  तथा  प्रौद्योगिकीय  क्षमता
 विकास  करने

 का  प्रयास कर  रहे  हैं  ताकि  भविष्य  में  विदेशी  सहयोग  पर  अपेक्षाकृत  कम  मर  रहें

 देशी  प्रौद्योगिकी  पर  शरीक  निर्भर  रहें  जो  देश  में  ही  उपलब्ध  हो
 जायेंगी

 विकि  ी
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 मौखिक  उत्तर 14  1973

 देशों को  अपनी  तब  नकारी  देना

 *  523  ह  प्रा  जदेव
 ह

 @  afag:  क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री  यह  बताने  रेंगे  कि

 ब्या  कि  भारत को पा  aged  राष्ट्र  औद्योगिक  विकास  संगठन  ने  यह  प्रश्वास  f

 गिकी  क्षमता  का  विकास  करनें  के  कार्यक्रम  में  पुरा  सहयोग  प्रदान औद्योगिक

 x coal | क्या  उक्त  कार्यक्रम  में  हमारी  प्रौद्योगिक  कौर  तकनीकों  जानकारी

 देशों
 || स्वीकृत  यहं  पूर  उपलब्ध  कराने  की  wt  द  है

 पौर

 क्या  इस  कार्यक्रम  के  अन्तर्गत  हम  कुछ  देशों  को  श्रपनी  जानकारी  दे  सकें  जड
 हा

 रेशों  के  नाम  क्या  हैं
 ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिक  मंत्री  ato  (oe

 1.0 1.0  fee
 1972  से  13  दिसम्बर  9792  गा  दिल्ली ह

 में  हस्तांतरणਂ  पर  हुई एक

 गोष्ठी  के  दौरान  भारत  सरकार  शौर  संयुक्त  राष्ट्र  औद्योगिक  विकास
 संगठन  गुन ०

 or भाई  डी०  +  के  मध्य  arn
 र  हस्ताक्षर  किए

 गए

 a  |

 (3  कार्यक्रम का  विस्तृत  विवरण  एन  ५. है  ०  के  साथ  हो  रहे  पत्राचार  के  gata

 हैं  ।

 >

 श्री  राज  देव  क्या  मंत्री  मह  बारे  में लिखापढ़ी चल  रही  है

 श्र  में  कोई  संकेत  दे  सकते  Te =?

 सी०  :  यह  भारतीय  प्रौद्योगिकी  के  अन्य  विकासशील  देशों
 में  स्थान  के  संदर्भ

 मे ं¥.  कज  में  लिखा  पढ़ी  हो  रही  इस  विशेष  संदर्भ  में  यह  पता
 लगाया

 जा
 रहा  है  कि

 उनकी  रुचि  किस  प्रकार  की  प्रौद्योगिकी  में  जिससे  उसी  गावर  पर  हम  एक  देश  में  आ  जा

 सक  ।  त  हम  उन  मुख्य  बातों  पर  सहमत  हो  सके  जिससे  कि  भारतीय  प्रौद्यो  का  भारत से

 अन्य  कास शील  देशों  में  स्थानान्तरण हो  सके

 ्

 Setting  up  of  Factories  in  Madhya  Pradesh  under

 a

 lic Sector

 #3  Shri  G.  C.  Dixit  Will

 stent  विकास  मंत्री  be  pleased  to  state :

 the  M

 se  ot

 र प्र द. ६९हह पायों, |  Development

 (a)  whether  Government  have  any  schemes  for  setting  ur  in  the  Publie

 56010
 mn

 Madhya  Pradesh  during  1973-74;  and
 ~~

 (७)  if  so,  the  broad  outlines  thereof  ?
 ्

 प्रौद्योगिक  विकास  मंत्रालय  में  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  मध्य  प्रदेश at
 (@

 में 1:  -74  की  अ्रवधि  में  केन्द्रीय  सरकारी  क्षेत्र  में  किसी  qu  यौगिक
 पक्रम

 को  स्थापित

 करने का  प्रस्ताव नहीं  है
 ee

 Shri  Dixit :  Is  it  ta  fact  that
 on 9th  August,  1972 in  reply  to  a  question  the  hon,

 Minister  had  state
 admit

 stration  was  considering  the  setting  up  of  a  Cement  Factory
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 on Marck
 h

 14,
 1973

 Oral  Answer

 in  Nee  uch  in  Madhya  |  ch  Will  I  and  1974  be  q  t  nough  to

 ह consid  his  matter  ?  How  many  re  ill  the a  tio  tak  1  considering

 this  matter  ?

 +e

 शी
 प्रणव  कुमार  मुखर्जी :  मैंने  कहा  है  कि  मध्य  प्रदेश  में  कोई  नया  सरकारी  उपक्रम  र

 नहीं  किया  जाना  है
 ।

 व्यावहारिक  रूप  में  सीमेंट  के  कारखानों  की  स्थापना  तो  वहां  पहले  से  ही
 be सर  री  कारखानों  का  विस्तार  मात्र  है  ।

 Shri  G.C.  Dixit :  Why  was  this  expressed  in  reply  to  a  question  on  9th  Au  ,  1972?

 श्री
 alo  :  उसकी  पहले  ही  मंजूरी  &  जा  चुकी  है  ate  उसे  कार्यान्वित  भी  किया  जा

 है  ।  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  1973-74  में  कोई  नया  सरकारी  उपक्रम  स्थापित  किया  जायेगा  ।

 ९  ड  er  ee  मान  ae  eee  हैं  उपक

 |  पहले  ही  1972  दी  जा  चकी

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  The  hon.  Minister  has  replied  that  no  factory  w  be

 stablished  in  1973-74.  Keeping  in  view  the  6  backward  districts  of  Madhya  Pra  h,

 hich  you  included  in  thelist  of  backward  districts,  do  the  Government  propose  to  esta  i  ish

 any  factory  in  these  districts  during  the  next  five  years  Plan  or  hasany  licence  beeni  sued

 o  any  private  person  to  establish  factories  there  ?
 ं

 श्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  :  इस  प्रश्न  का  विशेषकर  सम्बन्ध  केन्द्रीय  सरकार  के  सर

 क्षेत्र  से  है  शौर  इसके  लिए  मैं  पहले  ही  कह  चुका  हूं  कि
 1973-74  में  मध्य  प्रदेश  में  सरकारी  &

 ह  म कारखाना  नहीं  लगाया  जायेगा  ।  किन्तु  वहां  पहले  से  विद्यमान  योजनाओं  के  विस्तार  के
 ब

 पहले  ही  मंजूरी  दी  जा  चुकी  है  जिनपर  कार्य  प्रारम्भ  हो  चुका  है  ake  उनमें  से  कुछ
 1  73-74

 आरम्भ हो  जायेगी  ।

 श्री  राम  सहाय  मंत्री  महोदय  पिछड़े  राज्यों  के  प्रति  बहुत  उदार  हूँ
 ।

 मध्य  प्रदेश  में
 रक  कारखाने के  लिए  कागज के  लिए  एलुमिनियम के  लिए  इस् पा  के  लिए

 ह
 वयस्क  जैसे  wale  भण्डार  हैं  |  प्रधान  मंत्री  ने  हाल  में  बस्तर  यात्रा  के  समय  इस  बारे

 q 5s at OS  जादी  दी

 द

 विला

 ए  स

 गला  दिल

 द

 वियत  बाता  है
 होते  हुए  भी  केन्द्रीय  सरकार  धन  की  व्यवस्था  नहीं  करती  है  ।  मैं  जानना  चाहता

 a  प्रदेश  जैसे  पिछड़े  राज्य  के  लिए  मंत्री  महोदय  क्या  करने  जा  रहे

 थ्रो  सो०  :  ये  सभी  परियोजनाएं  पुरी  की  जा  रही  जैसे  भिलाई  इस्पात  सं

 का  प्रथम  शर  द्वितीय  चरण  पुरा  हो  रहा  है  ।  भारी  बिजली-उपकरण  ate

 पा  मिल  का  विस्तार  हो  रहा  है  ।  होंसंगाबाद  का  नोटों  का  कागज  बनाने  का

 नीमच  का  AAT  शअ्रलक्लाइड  सीमेंट  कोटबा में  कोयला

 qe  कारखाना--ये सभी  बन  रहे  हैं  ।  यदि  सरकारी  में  मध्य  प्रदेश  में  पंजी  निवेश  का

 कृत  हिसाब  लगाया  जाये  तो  यह  सबसे  अधिक  बैठेगा  |

 Shri  Bhagirath  Bhanwar :  The  hon.  Minister  has  stated  that  during  1973-74,  there  IS
 scheme  to  set  up  any  industry  in  M.P.  On  the  other  hand  the  Chief  Minister 0  the

 5  Shri  Sethi,  has  announced  that  Public  Sector  units  would  te  set  up  in  all  02  «ward
 d ४  ts  a  list  of  which  has  been  prepared  I  want  to  know  whether  the  State  Government
 has  re  t  mentioned sted  the  Centre  for  funds  in  1973-74.  However,  the  undertakings
 by  the  ho:  Minister  are  old  units  and  they  are  there  for  long  time
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 कसार  :  acd  ८  |  च ्फकत  योजना  आयोग  के

 कारी  सलाह  से  तैयार  की  गई  है  शर  उ
 विधिक  योजना

 में
 मध्य  प्रदेश  सरकार  जो  भी

 सुझाव f  १ का सल प है, वह  cen  लार  कस  है  उस  हि  |
 सूची  केन्द्रीय  सरकार  के  सरकारी

 क्षेत्र के  किसी  नये  उपक्रम  की  कोई  योजना  नहीं
 थ

 1973-74  को  विधिक  थे  रहे  |

 5.  श्री  रामशेखर प्रसाद  सिह  ह

 प्रस दास  पटेल
 :

 aa  ्

 क्या  योजना  at  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 (#) 4
 क  योजना  ने

 1973-7
 ates  योजना  में  कुछ  क्षेत्रों  को  प्राथमिकता  दी

 ब
 थ

 bad a
 वे  क्षेत्र  कौन-को  ब  शौर

 नाप

 क्या  arent  ने
 इस

 सम्बन्ध  में  राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों
 र

 द  .

 fart  we  कर  दिया

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit  मोहन  :  हां  ।

 जिन  क्षेत्रों  को  उच्चतर  प्राथमिकता  दी  गई  है  वे  हैं--कृषि
 f

 ई  कौर

 चिकित्सा  था
 स्वास्थ्य  जल  श्रावस्ती कौर  विशेष

 रोजगार
 कार्यक्रम  तथा

 हको

 से  संबंधित  श्रीराम  कार्यवाही
 द

 क  योजना  झ्रायोग  ने  1973-  7a  का  राका  योजना  को  site  सा  देगें  के  लिए

 राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों  के  साथ  विचार-विमश  किया  ake  उसी  दौरान  इस  पहल  पर  भी  विच

 या
 था

 Shri  Ram  Shekhar  Prasad  Singh:  I  would  like  to  know,  with  your  permiss  Sir

 at  when  the  Planning  Commission  had  held  the  discussion  with  the  Chief  Ministe  ind
 t  that  time  may  I  know  whether  any  special  scheme  was  sut  mitted  for  the  developme

 the  backward  areas  of  Bihar  and  any  special  assistance  was  asked  for  at  that  time  ?
 In

 addition  I  would  like  to  say  that  the  Planning  Commission  has  not  paid  any  attention  tc  the
 Diara  region,  surrounded  by  two  rivers  like  the  other  backward  areas  and  this  matter  aS
 discussed  in  detail  a  few  days  ago  when  Shri  Jay  Prakash  Narain  was  also  there  The  2

 10  hospital  no  compounder  and  over  there  is  no  doctor  Thereisno  such  arrangemen
 in

 he  Diara  region  from  Balia  to  Mokameh.  Even  the  medicines  are  not  available  tt  re.
 vould  like  to  know  whether  Planning  Commission  has  even  paid  any  attention  towa!  ds

 s  problem  and  what  is  the  scheme  for  the  development  of  this  area  ?

 श्री  मोहन  धमारिया :  start  बिहार  के  विकास  का  प्रश्न  प्रत्यक्ष  रुप  से  इसके  अन्तर

 कास परन्तु  हमने  बिहार  के  मुख्य  मंत्री  के  साथ  इस  बारे  में  चर्चा  की  है  ate  पिछड़े  क्षेत्रों  के
 का  कार्यक्रम वर्ष  1973-74  की  वार्षिक  योजना  में  शामिल  किया  गया  है  ।  नदियों  के  बीच  में  डेल्टा

 प्रदेश के  बारे  में  माननीय  सदस्य  के  सुझाव  पर  हम  विचार  करेंगे  ।

 बरत  झा  आजाद  :  मैं  यह  जनना  चाहता  हूं  कि
 र  ठीक  q  प्राथमिकता

 at  मई  है  सलिए
 10  ा  टन

 न  उत्पादन  के  लिए
 ह  क  सरद  का  wu  परि  हे  aaa

 7
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 (Saka)

 a
 ee  eee  eee es  स

 सरकार  उन  राज्य
 स  Gorfe  -

 है  अथवा  नहीं  जो  सामान्य  हट पत्रकारों
 ग  श  A

 माता  में  क  कसाद  लिए  तैयार  हैं  ? Det DH  तो किन  थिरकन  दार  गजा  लॉग  ति  कौर

 een  ग्सि उक्त  सारे  थी  वग  प  ता कन करने का  कक  पर  पाए  द

 श्री  सोहन  मारिया
 :

 माननीय  सदस्य  ने  एक  बहुत  महत्वपूर्ण  सुझाव  दिया

 ख
 प्रदेश  जैसे  राज्यों  के  साथ  योजना  आयोग  इस  मामले  पर  पहले  ही  परामर्श  कर

 हा  है

 क  उनमें  से  जो  राज्य  निधारित  लक्ष्य  से  अधिक  वसूली  करके  देने  के  लिए  तैयार  हैं
 में  ध्यान  रखेंगे  धन  की  कोई  बाधा  नहीं  ary  दी  जायेगी  ।

 an

 Shri  Satpal  Kapur  I  would  like  to  know  from  the  honourable  Ministe  Rettig

 sion  in the  State  government  of  Punjab  has  sent  any  proposal  to  the  Planning  Comr

 whi  hey  have  demanded  additional  funds  for  35  crores  of  rupees  so  tt  they  may

 one  million  ton  more  wheat  ?  थ proci

 ae
 हमने

 श्री  मोहन  धारिया  :  हम  इस  बारे  में  पंजाब  सरकार  के  साथ  बातचीत  कर  रहे  हैं

 उन्हें  यह  भी  बता  दिया  है  कि  ware  वे  वर्तमान  वसूली  लक्ष्य  से  अधिक  की  वसूली  करते  तो  हम
 एसे

 कार्यक्रमों  को  पुरा  करने  के  लिए  उन्हें  धन  देने  का  प्रयास  करेंगे  ।

 Shri  Ramavtar  Shastri  The  Chhota  Nagpur  area  in  Bihar  is  very  backward  2  din

 vi
 of  the  backwardness,  some  of  the  people  misguide  the  people  and  give  them  the

 slogan  of  Jharkhand  and  on  this  issue  there  is  strike  or  some  time  demonstratior  are

 anged  I  would  like  to  know  whether  the  Planning  Commission  has  had  any  discu  on
 is  having  a  discussion  with  the  state  Government  of  Bihar  for  the  development  of  t

 backward  area  ?  If  so,  what  is  the  details  of  the  conclusions  arrived  at  and  how  do  you  pro

 pose  to  remove  the  backwardness  there  ?

 The  Minister  of  Planning  (Shri  D.P.  Dhar) :  Sir,  So  far  as  the  Chhota  Nagpur a and
 ial Sa  nthal  Parganas  are  concerned,  the  state  government  of  Bihar  has  formulated  spe

 1emes  for  the  development  of  these  areas  and  at  present  we  are  having  a  discussion  ith

 t  vO  16- Government  of  Bihar  so  that  more  attention  could  be  paid  specially  on  thes

 15  so  that  developmental  work  could  be  completed  at  an  early  date

 श्री  एन०  शिवप्पा :  वार्षिक  योजना  में  दी  गई  प्राथमिकताओ्रों  क्या  केन्द्रीय  मंत्रियों

 a
 are  हिल  इम्प्रूवमेंट  बोर्ड  ate  इनमें  होने  वाले  वित्तीय  दायित्वों  के  बारे  में  रा  सरकार

 के  मंत्रियों  से  परामर्श  किया  at?  क्या  इस  पर  भी  विचार  किया  जायेगा  ?

 शो  मोहन  धारिया  ऐसी  कोई  चर्चा  नहीं  हुई  ।

 श्री
 के ०  एस०  चावड़ा  :  वर्ष  1972-73  की  विधिक  योजना  के

 कारण reat at at  में

 वृद्धि  हुई  ।  सरकार  का  ऐसे  कौन  से  उपाय  करने  का  विचार  है  जिससे  वर्ष  1973-74  की  योजना

 के  परिणा  जर  wat Tia  त  ही  ए

 श्री  डी०  |  |  कबर  नमे  करना  चाहूंगा  कि  योजना  प्रयास  के  परिणामस्वरूप

 गरीब att  अधिक  गरीब  नहीं  क  anes  म  दमाह

 श्री  aaa  गीत  :  श्रमिक  कौर  हो  गये
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 ai श्री  डो०  पी०  ह

 असि

 ह  अत

 कह

 ह

 ग्  हैएक

 हाकी

 के  site  अधिक गरीब ब  होने  की  चचा  ल rea

 यक्ष  महोदय  :  अगर  वे  इससे  ही  खुश  होते  तो
 उसे

 क्यों  नहीं  कहते  ्

 न्  दौनेन  भट्टाचार्य  :  हमारे  कहने  का  कोई  प्रश्न
 यह  तो

 TH  तश्
 a

 ।

 श्री डी० पी० धर डी०  पी०  धर  :  बहुत  प्रापकी  इच्छा
 का

 चादर
 करते  वह  जर  के  faa  dae

 ननीय  सदस्य  प्रसन्न  हों  ।  मगर  उन्हें  वह
 चाहिए  बता  सकता  हूं  ।  जहां  तक

 जिस
 74  की  योजना  का  सम्बन्ध  समाज के  निर्धन  वर्गो  frat  स्तर  में  सुधार  करने  के  प्रश्न

 ध्यान  दिया  जा  रहा

 ्  कार  खरीदने अ  य  2"  Sry
 afar  राशि  देने गी  ज्योतिर्मय  सरकारी  अधिकारियों  को

 के  बारे  में  am  कहना  है  व्

 ी  ०  पी० धर  :  यह  सच  नहीं

 ato  एम०  स्टोन  :  क्या  पांचवीं योजना  के  fer

 नति
 जली  ग्रिम कायेट दिन

 के  बारे

 लिखित wer  कार्यक्रमों में  सरकार  के  पास  कोई  स्पष्ट  विचार  है  यदि  तो  क्या

 को  छोड़  इंस  बारे  में  कार्यक्रमों  का  ब्यौरा  दे  सकते
 थि

 श्री  मोहन  धारिया  :  उवंरक  कौर  परिवहन  देश  की  प्रमुख  वश्यकताएँं  हैं  ।

 बिजली  पात  wit  उवेरकों  की  कमी  को  दूर  करने  के  लिए  पर्याप्त  उत्पादन  करने  ate  परिवहन

 सम्बन्धी बाधाओं  को  भी  दूर  करने  के  लिए  भी  श्रीराम  कार्यवाही  की  जा र  ||
 +

 गर  का  इस  बारे

 में  बहुत  se  विचार  है  ।

 प्रान्त रिक  स
 सुरक्षा  बनाये  रखने  संबंधी  अधिनियम  के  अधीन  निरुद्ध  व्यक्तियों  के  लिए  anita:  प  नियमों  के

 बारे  में  गृह  मंत्रालय  को  राज्यों  को  हिदायतें

 7.  श्री  सरोज  मुखर्जी  :  क्या  गृह  मंत्री  यहां  बताने  की  कृपा

 या  उनके  मंत्रालय  ने  राज्यों  को  ग्रान्तरिव  सुरक्षा  बनाए  रखने  पी  अधिनियम के

 nia नि  व्यक्तियों के  परिवार  भत्ते  श्र  उनकी  नजरबन्दी  के  तरीकों  के  संबंध  में  मार्गदर्शी

 में  कोई  हिदायतें दी  ak नियमों
 के  बारे

 उक्त  अधिनियम  के  अधीन  नज़र बन्द  कितने  व्यक्तियों  को  प्रत्येक
 या ~

 में  राजनीतिक
 र  बन्दी  बनाया  गया  है  कितने  व्यक्तियों  को  समाज-विरोधी  आरोपों  पर

 पह  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  कृष्ण  चन्द्र पर्त  )  att  एक  विवरण

 | कॉमन राज्य ह .......... न नि हिए पवविवरण ₹1 *1 पटल पर थ ग अति | हूँ | खिजा ग ॥

 है  ।

 अन्तरिक  सुरक्षा  ग्रनुरक्षण  अधिनियम  को  धारा  5  के  श्राइन  सामान्य  प्रिया  विशिष्ट  शानदार

 ह  र
 ee  १ अन्य

 ig

 oe  के  नदी
 ao  ae

 प्

 संबंधित

 a
 है  साकार  दे  ल

 मे  कत  मामलों  में सरकार

 wea  पारिवारिक
 भत्ते  प्रदान  करने

 पर
 विचार

 कर  के  लि  ं  से

 द

 किया

 गया  था  |  सरकारों  द्वारा  बनाये  गये  नियमो ंa
 कल लल स्तर

 a  fea  के

 सन  pa  क्रिया  प्नन्ध्रा

 संपत स 'रिवारिक विलिस  डला  वि
 ‘



 Oral  An

 ee  नाथता

 carafe  सुरक्षा  sce  शपिनियम  के  उपबन्धों  का  प्रयोग  केवल  तभी  frat  जा
 सक

 यदि  सक्षम  प्राधिकारी  किसी  व्यक्ति  के  बारे  में  सन्तुष्ट  हो  जाता  है  कि  अधिनियम  की  धारा
 3  1)

 किसी लिक जनन  अधिकत  रोकते  की  जब  दें
 ऐसे

 एक  सिह  को  पजरबन्त नबा नए  करता  Ai

 राजनैतिक  आधार  पर  किसी  व्यक्ति  को  नज़र बन्द  नहीं  किया  जा  सकता  लोक  व्यवस्था  अनुरक्षण

 हे  लिये  प्रतिकूल  गतिविधियों  को  समुदाय  हेतु  सम् भरण  तथा  श्रावश्यक  सेवायें  बनाये

 faa  समाज  विरोधी  तत्वों  से  निपटने  की  दृष्टि  से  aware  करने  के  लियें  कानून  के  उपबन्ध  पर्याप्त

 ath  ऐसे  आघार  पर  नज़र बन्द  व्यक्तियों  के  साथ  ही  ज्ञात  राजनैतिक  प्म्बन्द्धता  के  नज़र बन्द  व्यक्ति

 संख्या  के  सम्बन्ध  में  अद्यतम  सुचना  मालूम  क्रि  जा  रही

 श्री  सरोज  मुखर्जी :  मन्त्री  महोदय  ने  wat  उत्तर  में  बताया  है  कि  बन्दियों  ae  के  प्रति
 व्य

 मक
 हम ही विनियम  arid  मिज  aren  wert  gp  पित वक क्यां  ae

 aa
 है

 कि

 सारे  भारत  में  लागू  निवारक  नज़र बची  कानून  की  तरह  इन  बन्दियों  के  ae  व्यवहार बारे  में  भी  केन्द्रीय  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  को  at  तक  मागं दर्शी  सिद्धान्त  नहीं  भेजे  इसको
 न

 में  रखते  कई  राज्य  सरकारें  विरोधी  पार्टियों  के  कार्येकर्ताश्रों  के  साथ  अलग-प्रलय  तरह

 बहार  कर  रही  हैं  कौर  उन्हें  तीसरा  दर्जा  देती  हैं  ake  आम  बन्दियों  जैसा  व्यवहार  उनके  साथ  पा

 जजा  at  हाल  में  हमारे  नेता  श्री  हरिकिशन  सिंह  सुरजीत  को  चण्डीगढ़  जेल  में  सामान्य
 त पव

 रे

 qs  में  रखा  गया  इसे  ध्यान  में  रखते  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  निवारक  नजरबन्दी
 का

 की  तरह  ही  इन  बन्दियों  के  प्रति  समान  ate  विशेष  व्यवहार  करने  के  लिये  केन्द्र  द्वारा  राज्य
 सर

 मार्गदर्शी  सिद्धान्त  न  भेजने  के  क्या  कारण

 ह  श्री  कृष्ण  चन्द्र  आन्तरिक  सुरक्षा  भ्रनुरक्षण  विधेयक  पर  बहस  के  सबसे  पहले

 रार  र

 पिक  जलकर

 र

 गे  a &

 वग

 Rae
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 उपायों  के  अधीन  बन्दी  बनाये  जाने  वाले  व्यक्तियों  के  सभी  उचित  मामलों  में अनग्रह न्य. बावााणथा ०५४  अदायगी र  पर  परिवार  भत्ता  देने  के  प्रश्न  की  जांच  करने  की  बात  कही  हमने  उन्हें  सदन

 र वना  से  अवगत  दिया  परन्तु  इस  मामले  में  भ्रान्ति  निर्णय  उन्हें  लेना

 परि  it
 भत्ते  आदि  का  प्रश्न--क्योंकि  यह  उन्हीं  से  सम्बन्धित  यह  बात  हमने  उनके  ध्यान

 ।
 दी  हैं  ्र  इसे  उन  पर  छोड़  दिया  हम यह  पते  है ंकि  विभिन्न राज्य  सरकारों  ने  भि

 मानदण्ड  कौर  थोड़ा  भिन्न  दृष्टिकोण  अपनाया  इस  मामले  पर  उन्हें  ही  निर्णय  करना
 इस

 हम  हुं  उन  पर  ही  डर  दिया

 नी कांग्रेस sit  सरोज  मुखर्जी  मैं  मन्त्री  महोदय  के  उत्तर  से  सन्तुष्ट  नहीं  क्योंकि  जब  पुरा

 सत्तारूढ़
 तब  विरोधी  पार्टी  के  नेताओं  के  प्रति  जेल  में  विशेष  प्रकार  i  किला  सात

 नेतायों  क़ो  तीसरा परन्तु जब  नई
 कांग्रेस  सत्तारूढ़ हुई  तो  शुरू  से  ही

 विरोधी  पार्टियों
 के

 कार्यकर्त्ताश्रों  और

 ी

 gat  प्रश्न  के  बारे  में  उन्होंने  कहा  है  कि  केवल  समाज  विरोधी  गतिविधियों  के  ara  पर  उन्हें

 र  f  कय
 गया  हमारे  राज्य  में  ऐसी  कई  घटनायें  हुई  हैं  जिनसे  पता  चलता  है  कि

 मजदूर  संघ
 कार्यरत डन

 बर

 कौर
 निसान  सभा  कार्यकर्ताओं

 को  मजदूरों  ्र
 को  संगठित  करने  sare

 जाता  है  किया  जाता  मुनाफाखोरों  को  नहीं

 =  कार्य  fsa ।
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 मस्ती  महोदय ने  पिछले  सप्ताह  अन्तरिक  सुरक्षा  भ्रनुरक्षण  अधिनियम
 anf

 के  अरन  की  गई  गिरफ्तारियों  शादी  के  बारे  में  एक  विवरण  पत्र  समा  कल  पर  रखा  या  ।  उसमें  भी

 चोट
 स्वा जा रियों  और  मुनाफाखोरों  आदि  को  गिरफ्तार  करते  का  कोई  उल्लेख  नहीं  दिया  गया  है  कया ये

 ज  विरोधी  तत्व  नहीं

 मा  किस्म ह्  श्री  चन्द्र  श्रीमान
 भारतीय  सरा  मे  जिये  os

 ae
 जल  चात

 >
 1

 व्यवहार  कें  जाने  की  बात  कही  मैंने कई
 बार  यह

 बात  है  कि  राजनैतिक  अध
 पर

 किसी

 यक्ति  को  पाबन्द  करने  का  कोई  प्रश्न  हो  नहीं ही ंहै  राज्य  सरकारें  उसके  साथ
 अलग-प्लग

 WT Say THT * wal celle

 कर  रही  ह  सभी  राज्यों  के  नियमों  के  साथ  ar  समान्य  मान  ig  ‘ain

 र
 सकते हैं  ।

 दूसरा  प्रश्न  यह  है  कि  जैसा  कि  उन्होंने  कहा  हैकि  पिछले  सप्ताह  मैंने  नज़र बन्द  किये  गये  व्यक्तियों

 में  विस्तृत  जानकारी  दी  है  ate  इस  विवरण पत्न  में  वह  पायेंगे  कि  आवश्यक  वस्तुपरक  सप्लाई

 श्र  सेवाओं  के  बारे  में  धारा  3(1)  (iii)  के  अ्रन्तगंत  कारणों  सहित  सभी  कारणों  के  लिये

 सकता लोगों को  नज़र बन्द  किया  गया  है  ate  गिरफ्तारियां  की  गई  ऐसा  उल्लेख  नहीं  किया

 दी

 fe  यह  चाहते  परन्तु  at  किया  यथा  ah  sie?  दिये  at  हैं  बोर  साक  दिये  ry 84

 fa  सकते

 इसके  बाद
 उन्होंने  मजदूर  संघों का  उल्लेख  किया  मैं  फिर से  निवेदन  करना  चाहूंगा s जैसा

 क

 बहस
 के

 दौरान
 भी  कहा  था  कि  राज्य  सरकारों  ने  हमें  समय-समय  पर  बताया  है

 कि  वे  मजदूर

 मजदूर  के  विरुद्ध  आन्तरिक  सुरक्षा  श्रतुरक्षण  अधिनियम  के  अन्तर्गत  कार्यवाही
 कर  रहे

 ट  र  व
 मजदूर  संघ  नेता  भी  तो  यह  केवल  संयोग  ही  मैं  आपकी

 को  नहीं  रोक  ।  यह  तो  निर्णय  करना  आपका  काम  परन्तु  तथ्य  यह  है  कि  श्र

 दमी  ऐसी  गतिविधि  में  भाग  लेता  है  जो  इस  अधिनियम  के  उपबन्धों  के  अधीन  वर्जित  है  तो

 कार  कायंवाही कर  सकती

 श्री  इन्द्रजीत गीत  16  1972  को  इस  सदन  में  एक  अतारांकित  प्रश्न  का  उत्त  देते

 उप  गह  मंत्री  ने  बताया  था  कि  प्रधान  मंत्री  ने  कई  राज्यों  के  मुख्य  मन्त्रियों  को  एक  पत्न  लिख  यह
 त

 दिया  था  कि  वे  कदी  जो  नक्सल पंथी  हैं  अथवा  जिनके  नक्सल पंथी  होने  का  सन्देह  है  उनके  प्रति
 ay

 व्यवहार  जाय  ताकि  उनमें  सुधार  किया  जा  यह  भी  बताया  गया  था  कि  एक  राज्य

 ः
 सरकार

 जिसनें  अभी  तक  प्रधान  मंत्री  के  पत्र  का  उत्तर  नहीं  दिया  है  वह  पश्चिम  बंगाल  सरकार  है॥

 ह  es  प्त हुम्रा है ौर यदि हां, त॑

 ee
 a  कया  उन्हें  इस  तथ्य  की  जानकारी  है  कि  हजारों  ऐसे

 बन्दी
 हैं  जिन्हें  नक्सल पन् थी  समझा  जाता

 तु  उन्हें  जेलो ंमें  बड़ी  ही  सन्तोषजनक  स्थिति  में  रखा  जाता है
 ह

 att  उन्हें  राजनैतिक  कैदी  का

 दिया  जाता  है  ?
 नं

 $

 तक
 एकान्त  में  रखा  जाता  है  उन्हें  राजनैतिक  कैदियों  क़ो  उपलब्ध होने  वाली  अन्य  सुविधायें

 नहीं  दी  जाती  मैं  यह  जानना  हूं  कि  प्रधान  मंत्री की  इस  स्पष्ट  श्र  निश्चित

 lida a |
 दृष्टि  में  रखते  हुये  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  कि  इन  नवयुवकों  के  साथ  मानवीय  व्यवहार

 न  कि  दण्डात्मक ?

 कृष्ण  चन्द्र  पन्त  :  यह  प्रश्न  इससे  उत्पन्न  नहीं  होता  ।  ध्रान्तरिक  सुरक्षा  प्रतिरक्षण

 श्रवनीय  का
 नुपालन  कौर  उसके

 id  के  बड़ा  ९६  हु  परन्तु  भी  तक  सरकार  का

 दृष्टिकोण  यह  रहा  | हद |  नक्सलवादियों  सहित  सभी  बन्दियों  के  प्रति  मानवीय  व्यवहार  किया  जाना

 लि
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 चाहिये «  तक  जेलों  में  बन्द  नवथ्वकों  ra  |  सम्बन्ध  नगर  उन्होंने  यह  इच्छा  व्यक्त  की  है  कि

 ह

 को  बदलना  चाहते  हैं  शर  सामान्य  जीवन  व्यतीत  करना  चाहते  हैं  are  वे  हिसक  गतिविधियों

 में  भा  नहीं  तो  इन  बालों  पर  राज्य  सरकारों  द्वारा  विचार  किया  जाता  मैं  सिफ॑  यह  आशा

 सकता  हूं
 ललक नन्ना

 र  र
 ह्वल #.. नन  पिही  के  दत  पर  दायर  कार्यवाही ह: अ |  करना
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 pha  gem से  को  उत्तर  प्राप्त  हुआ  मेरे  पास  इस  बारे  में  जानकारी  नहीं  जहां  तक  मुझे  पता

 ग  ||
 जैल  3  में  राजनैतिक  कैदियों  की  अरब  ag  श्रेणी  नहीं  उसे  समाप्त  कर

 गय

 )

 श्री  ज्योति
 आपकी  सरकार  एक  फासिष्टवादी  सरकार

 थ

 ese  हमारे  यहां  राजनैतिक  कैदियों  की  श्रेणी  इसलिये  क  mia  at

 में  नहीं  ara
 |

 का  सहारा  लेकर
 वह

 कहते  हैं
 कि

 यह  सरकार  फासीवादी  सरकार
 मेरी  स

 )

 श्रीमती  ज्योत्सना  चन्दा  :  मैं  यह  चाहती  हूं  कि  असम  में  आन्तरिक  सु
 अ्रनरक्षण

 भ्रमित  कितने  व्यक्तियों  को  कभी  भी  नज़र बन्द  किया  ger  है  कौर  उनके  साथ
 कै

 st  के  हा

 कृष्ण  चन्द्र  पन्त  31  1973 को  104  कैदी  श्रासाम में  नज़र बन्द कि  गये  थे  ।

 पे  सभी
 भरी  एस०  ato  मंत्री  महोदय  ने  यह  कहा  है  कि  सदन  में  व्यक्त  किये  गये  विचार

 राउत  अवगत  करा  feat  गया  tae  कार्यवाही  करने  का  काम  उन  पर  छोड़  दिया
 गर

 भी  जेलों
 चाहता  हूं  कि  प्रत्येक  राज्य  की  अपनी  मर्जी  पर  छोड़ने  के  बजाय  सभो  राज्यों  की

 के  1

 द

 पी  ा

 कगर  कशी
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 सरन

 गैर विनियम ब  का
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 m विचार  है  ?

 _.  श्री  कृष्ण  चन्द्र  माननीय  सदस्य  यह  स्वीकार  करेंग  कि  इस  मामले  में  राज्यों
 नय  हम

 निगम  और  विनियम  नहीं  बना  सकते  हैं  ।  यह  तो  राज्य  सरकारों  का  काम  हम  तो  fat  ह  बता

 सकते  हैं  कि  सदन  ने  ये  विचार  व्यक्त  किये  हैं  श्र  वें  इन्हें  ध्यान  में  रखें  ।  उदाहरण  के  fi
 कों  और पंजा  हिमाचल  प्रदेश  की  सरकारों  र  चंडीगढ़  के  प्रशासन ने  केवल  संसद  fa

 विधान  परिषद  सदस्यों  के  लिये  बिशेष  श्रेणी  का  निर्माण  किया

 श्री  दिनेश  चन्द्र  गोस्वामी  :  एक  ही  मामले के  लिये  कुछ  राज्यों
 में  आलस्य  em  = 2 भ्र धि नियम  के  aaa  कार्यवाही  की  जाती  है  श्र  कूछ  me  ज्यो ंमें  दूसरे  कानूनों  के  sie

 की ज  एक  ही  राज्य के  ज गन्तगत  कुछ  मामलों  में  आन्तरिक  सुरक्षा  ग्रनरक्षण  झप  अस्तगत

 1  मैं यह कार्यक  ह  जी  दगा  पलों  मे  जी  en  अवर  डा  था

 जानना  हता  हूं  कि  विभिन्न  राज्य  सरकारों  को  केन्द्रीय  सरकार  ने  क्या  मार्गदर्शी  सिद्धान्त

 इन  कानूनों

 के  oad  एक  समान  कार्यवाही  को  जाय ?

 चन्द्र  इन  मामलों  में  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  निर्धारित  करना  बहत  ठन

 an  तार  यह |  सरकारों  का  काम  rf
 कानन  उचित  समझें  उसको  लागू

 किसी  कानून  के के  ग्रन्थित  avis  ही  ह  fea  है  mee

 इसका  निर्णय  करना  उनका  काम  )
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 :  मैं  यह  जानना  चाहता हूं  क्या  यह  सच  है  fe  अनेक  जिन  ले  चाज

 af
 गई  थो  es  जिन  पर  mane  में  मुकदमा  चलाया  गया  था  गर  बाद  जि

 ने  दोष  क  कर  दिया  परन्तु  उसके  बाद  उन्हें  ग्रान्तरिक  सुरक्षा  भ्रनुरक्षण  अधिनियम के  ?  फिर

 faz  Te  कर  लिया  गया  यदि  at,  तो  ऐसे  मामलों  की  संख्या  कितनी  मैं  यह  भी  aw

 हूं  कि
 पश्चिम  बंगाल  में  आन्तरिक  सुरक्षा  meer  अधिनियम  के  अधीन  कुल  कितने  व्यक्तियों

 क

 बन्द
 किया  कौर  उन  व्यक्तियों  की  संख्या  कितनी  जो  किसी  भी  राजनैतिक  दल  से  सम्बद्ध  नहीं

 थ

 _  श्रेय  महोदय  :  येह  काफी  व्यापक  प्रश्न

 नकारी  नहीं fm  चल
 we A Cs § .

 पहले  wer  के  बार  में  मेरे
 पास  कोई

 जातक ~

 et  समर  uid  क्या  इसे  इकट्टा  करके  भेज

 _ aH a |  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  art  श्राप  इसे  ठीक  रूप  में  तो  मैं  जानकारी दे

 3  ध्यक्ष  महोदय  इस  बारे  में  एक  स्पष्ट  प्रश्न  भेड़िये  ।

 श्रतुरक्षण श्री  कृष्ण  चन्द्र पन्त  सभा  पटल  पर  रखी  गई  बक  में  हमने  आन्तरिक  स

 यम  के  बारे  में  ग्राहकों  सम्बन्धी  जानकारी  दी  at  माननीय  सदस्य  उसका  अर  करें  तो

 मिल  जायेगी  ।  मैं  माननीय  सदस्यों  का  ध्यान  इस  पुस्तिका--पश्रान्तरिक  सुरक्षा  प्र  ण  अधिन

 O71
 के

 कार्यक  के
 बारे

 में  सपाहीयों  जाया परोल
 र  लर

 eat  मरा  सो
 धाक

 पारित व
 हें

 चमर

 fet  मरें  बेसन  के  अनुसार  aa  पदस  पर  रहीं  सी  शोर  fire

 मे  1971

 क  उर  ज  1972
 की  प्रगति  के  लिये  जानकारी  दी  गई  इसका  अध्ययन  कर

 स सकते
 जब

 यह  उपल
 थ

 31  1973  को  पश्चिम बंगाल  में  यह  संख्या
 ह  क  19  oth)

 mea  महोदय  :
 मुझे  खेद  है  मैं  भी

 व्यक्ति
 को

 अनुमति  नहीं  दे  रहा

 ७
 अध्यक्ष  महोदय  ञ्  त

 मे

 की

 कार्यवाही  नहीं

 करे

 दे  रहे  इसका  परिणाम
 यह

 होता कि  कई  द्भय  रह  जाते

 समर  श्रीमान  क्या  वह  मुझे  जानकारी  yy  करें  !

 महोदय  :  उचित  रूप  में  एक  प्रश्न  श्री
 ्

 hri  Hukam  Chand  Kachwai:  I  would  like  to  know  from  the
 Government  as  to  how

 man  State  Governments  have  accepted  the  suggestions  made  by  the  Prime  Minister  in

 he!  ter  sent  to  all  the  State  Governments,  in  August,  1972  and  if  they  ha ‘a  ccepted  them

 to  at  extent  these  suggestions  have  been  implemented  ?

 Mr.  Soeaker  This  question  relates  to  general  instructions

 Hukam  Chand  Kachwai  am  asking  about  the  humane  trea
 atm

 ent  to  the

 ners  and  which  of  the  States  have  implemented  the  suggestions  and  to  vhat  extent  ?
 prise

 Pant :  The  question  relates
 Shri  K.C

 written  about  the  Naxalites  and

 EO
 ।  85  to  which  of  the  States,  have  replied I  have

 already
 1.0  Id  that  d

 and  what  action  has  been  taken  by  them.
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 ee

 at  बसु  सुरक्षा  =  ग्रधिनियम  एक  केन्द्रीय  erfis ora  है

 यह  स्पष्ट  कहा  गया  है  कि  नजरबन्दी  की  तारीख  के  सात  दिन  के  श्रन्दर-पध्रत्दर  राज्य  सरकर हारों को

 तय  सरकार  को  जानकारी  देनी  मंत्री  महोदय  ने  कहा  है  कि  नज़र बन्द  व्य  शक्तियों  की

 द गर  कारण  शादी  के  बारे  में  जानकारी  को  एकत्रित  किया  जा  रहा  श्रीमान यह  एक  परस्पर

 रोधी  बात  क्योंकि  व्यक्तियों  ay  नजरबन्दी  के  सात  दिन  के  अन्दर  अन्दर  केन्द्रीय  सरकार  को  राज्य

 सरकारों  द्वारा  सूचना  देना  श्रनिवायं  है  ।  सभा  पटल  पर  जानकारीਂ  देने  में  मंत्री  महोदय  क्यों  हिचक

 इस  सन्दर्भ  मेरा  प्रश्न  यह  है  कि  क्या  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  केन्द्रीय  सरकार  शीघ्र  कार्य

 करेगी  कि  प्रान्त रिक  सुरक्षा  अधिनियम  के  अधीन  नज़र बन्द  किये  गये  उन  व्यक्तियों  के  प्रति  समान

 स  व्यवहार  किया  जिसकी  राजनैतिक  पृष्ठभूमि  रही  है  श्रद्वा  जो  राजनैतिक  कार्यक

 ate  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 verre थो
 कृष्ण  चन्द्र  जेसा कि  गृह  मंत्री  ने  किया  था  )

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  प्रशन  यह  नहीं  है  दिन  द  कितने

 आदम  सरबन्द  रहे  ।  हमें  राज्य  सरकारों  से  सूचना  एकत्रित  करन  )

 zat  प्रशन
 स  का  मैं  पहले  ही  उत्तर  दे  चुका  यह  प्रश्न

 अनेक  मों  ने  पुछा  है  कि  समानता

 नः  et  मैंने  बताया  है  कि  यह  राज्य  सरकारों  का  काम  मने  ag  बात  उनके  ध्यान  में

 लादी  व्यवधान )

 महोदय  :  कृपया  कौर  प्रश्न

 गी  ज्योति मंथ बसु  :  श्रीमान  मैं  कुछ  कहना  चाहता हूं

 महोदय :  श्राप  सबको  उलझन  में  डाल  रहे  ्

 मी  ज्योतियों  मैं  उलझन  में  नहीं
 डाल

 रहा
 यह  सरकार  रोजाना  गलत  जानकारी

 ती

 महोदय  :  कृपया  यह  मत

 थी  ज्योति  यह  भौतिक  अधिकारों  ar
 व्यक्तिगत  स्वाधीनता  का  प्रश्न  है

 सकते हैं  । अध्यक्ष  महोदय :  कृपया  बैठ  श्राप  न्यायालय

 Financial  Assistance  to  extremists  wna

 =)
 *328,  Shri  M.C.  Daga

 _  Shri  Prasannbhai  Mehta

 ‘Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  published  in  the

 dé  y  dated  the  8th  February,  1973  under  the  caption  heen  Dwara

 grapanthiyon  Ko  Punah  Arthik  Madad"’  (Financial  assistance  to  the  extremis

 and
 by  China

 gain);

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto.?
 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  K.C,  Pant)  :  (a  yes,  Sir.

 b)  Utmost  vigilance  is  being  maintained  in  regard  to  all  aspects  of  extremist  activi-

 ties,  inch  ng  their  clandestine  foreign  links,  State
 Go

 ५  are  taking  all  possible

 steps  to  count
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 Shri  M.C.  Daga  Mr.  Speaker,  Sir,  M  Question  hac  been  rer  properly

 1  wo  Id  like  to  know  from  the  honourable  Minister  as  to  from  which  medium  or  urce  the

 extremists,  who  believe  in  Maoism  and  want  to  come  in  power  through  gun  barre  are

 etting  the  financial  assistance  and  in  which  areas  they  are  getting  it  ?  The  honourabl

 Ainister  may  please  reply  to  this  point

 Shri  K.C.  Pant  :  Mr.  Speaker,  Sir,  The  honourable  Member  had  asked  whether  Go

 vernment’s  attention  has  been  invited  to  the  news  published  in  the  newspapers  and  if

 reaction  of  the  Government  thereto?  To  this  I  have  replied  clearly.  Now  ithe  det

 information  regarding  the  sources  from  which  the  Naxalites  get  the  financial  ass

 uld  not  be  stated  here  The  money  has  been  sent  here  and  the  literature  has  al

 ह  21260  and  vigilance  is  also  being  maintained  on  the  Nepal  border—all  these  things

 lready  been  stated  before  the  house

 Shri  M.C.  Daga  The  honourable  Minister  has  not  replied  regarding  the  areas

 the  political  parties
 द

 Shri  K.C.  Pant  :  So,  far  as  Naxalites  are  concerned  as  you  know  the  active  1n

 Bengal  and  they  have  also  been  found  active  in  some  small  pockets  of  othe  tates  also.

 rruptions).  Mr.  Speaker,  Sir,  To  furnish  the  answers  to  these  questions,  it
 nid

 be

 2
 ier  to  reply  when  foreign  money  bill  is  passed.  Every  body  would  have  to  nit  a

 turn  and  we  would  be  able  to  furnish  all  the  details  then

 थो  पी०  एम०  मेहता :  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  यहं न 0010). सलमाल, क. 10 51 111. क द क ि साप यहं सच है कि ग्न भी . हाल में र

 भारतीय न
 के  suit

 नेताओं  ने  पूर्वी  भारत  के  aid  से  im  करने  के  लिये  ware  की  थों  ate

 ने  के  लिये उग्रपंथी  नेताश्रों ने ी ने  मावोवादी  आन्दोलन को  बढ़ाने  के  लिये  wie  क्रान्तिकारी
 साहित्य  दे

 बंगला
 देश  की  गुप्त  छात्रायें की  थीं  ?  यदि  gi,  तो  इन  गतिविधियों  को  रोकने  के

 कार्यवाह

 की  गई  है
 द  व

 पन्त  हमें लेप पाल  और  भारत  के  उग्र पंथियों  के  वापसी  सम्बन्धों  att  भारत  के श्री
 कुण

 पूर्वी  क्षेत्र  के  उग्र पंथियों  के साथ उन के  सम्बन्ध  की  जानकारी  भारत  नेपाल  सीमा  पर  ate  oo

 स्थानों
 पर

 सतकंता  में  वृद्धि  कर  दी  गई

 भ दि तागा

 थ  sa
 a  के  लिखित

 ah

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUEST  10N:

 Committee  (  Community  Development  and  Development  of  Panchayati  Raj  di  ing  Fifth  Plan

 *32¢  Shri  Sbrikrishna  Agarwal  Will  the  Minister  of  Planning  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  Committee  constituted  for  community  development  a  the  develop-
 ment  of  anchayati  Raj  in  Fifth  Five  Year  Plan  has  given  its  recommenda  ns;

 (b)  0,  the  main  recommendations  of  the  Committee;  and

 2 idations  have  be (c)
 7 whether  the

 ह
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 p  Minis  of  Planning  (Shr  ri The  Minister  of  Stat ate in  ohan  Dharia)  (a)  Yes  Sir

 A  Working  Gr
 up  0५  राड पा दाद  for  the  purpose  has  given

 (b)  1d  (0)  A  Statement  is  laid  on  the  Table  of  the  House  a

 Statement

 main  recommendations  of  the  Working  Group  for  formulation  c  >  Fifth  Five

 Year  P  yn  Community  Development  and  Panchayati  Raj  are

 ommunity  Development  agency  and  Panchayati  Raj  institution  ‘should  be

 ffectively  involved  in  the  integrated  rural  development  which  shoulc  clude

 d besides  crop  production,  all  the  allied  activities  and  for  this  purpose  they  s 7
 be  re-oriented  and  strengthened

 The  Community  Development  and  Panchayati  Raj  institutions  should  be  galva-

 nised  to  become  instruments  of  social  and  economic  changes,  They  should  h  >
 therefore,  adequate  creditability  and  viability  if  they  816  to  play  their  role  fec-

 tively  as  instruments  of  change  and  raise  among  the  rural  people  the  des  for

 a  better  living;

 )  In  the  interest  of  integrated  rural  development,  the  National  Plan  shoul  be
 broken  into  locational  plan  and  there  should  be  district  planning  cell  in  sach
 district  with  sufficient  supporting  staff

 of  the (iv)  t  is  desirable  that  panchayats  are  entrusted  with  the  implementati

 linimum  Needs  Programme  For  this  purpose,  required  measure  be  taken

 nobilisation  and  augmentation  of  the  resources  of  these  bodies;

 (v)  The  Working  Group  has  recommended  an  01  of  Rs.  165.9crores.  Its  break-

 थ

 क

 follows

 थि  (Rs.  in  (10165)

 State  Sector  81.6

 Central  Sector
 13.17

 70.6 Centrally-Sponsored  Sector

 Total  165.9

 The
 Reporter

 dl  16  Working  Group  is  under c«  ration  of  the’  Planning  Commission.

 n  sector,  the  final Since  Communit
 y  Development  has  primarily  to  figure  in  the  Sta

 decision  on  the op
 itive  part  of  the  Report  concerning  outlays

 or  th
 ifth  Five  Year

 Plan  will  eme  e  only  after  State  Plan  proposals  are  received

 घार  प्रदेश  से  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  का  हटाया  जाना

 329.  श्री  वाई०  ईश्वर  क्या  गृह  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 क

 क्या  दिल्ली  में  पृथकतावादी  नेताओं  से  बातचीत
 न  सरकार  ने  अ्रान्घ्ल  प्रदेश  से  तुरन्त

 ा  7
 ही  केद्रीय  ford  पुलिस  हटाना  स्वी  att

 यदि  तो  ऐसा  निर्णय  लेने  के  क्या  कारण  हैं
 ?
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 ्

 ra  मंत्री  कृष्ण चन्द्र  :
 गृह  मंत्रालय में  र  गर

 ee (=)  '

 द

 किय  रिग  पुलिस
 तथा  तन्त्र सश  बल  peal:  म  विक  पवि

 गये  राज्य  के  किसी  भाग  में  जब  स्थिति  सामान्य  होती  जाती  है  निनाव  र  औ  लसी

 ह

 ae  oe

 * है  तो  उन्हें  वहां  से  हटा  लिया  जाता

 मेसर्स  घटिया  कार्बाइड  द्वारा  निमित  वस्तुएं
 थ

 क
 श्री  फूल  चन्द  वर्मा  :  क्या  प्रौद्योगिक  विकास  मंत्री  यह ू  बत  दा

 क
 रें गे  कि

 यूनियन  कार्बाइड  द्वारा  कौन  कौन  सी  वस्तुयें  बनाई  |  |

 द्वारा  काम  में  लाया  जाने  वाला  कच्चा  माल  देसी
 है

 या  किया  जाता है

 ग  माल  ऑ्रायातित  है  तो
 वह  किस  देश  से  .  जाता  है

 ?
 (7)

 औद्योगिक  विक  तथा  fara  Ta  ws
 \  at  f

 wy  (a  dace  oe )  से

 एक  विवरण संल  a  |

 दन  कर  a en  र  जा  ा

 ce
 है  ड्राई बैटरियों

 मिडगेट  कार्बन  इलेक्ट्रोड
 श्र

 इलेक्ट्रिकलिटिक  मैगनीज
 डाई-ग्राक्स ग सव्य

 Get  इन्प्रेंवर

 की  स्टेला ईट  हार्ड
 जवाब  रातों  कौर  कास्टिंगो कमी  कौर  प्लास्टिक

 रित

 बीसी  क  सादी  पय  een  हर्वीसाइड  मिटीसाइड

 प्राणी ।

 कम्पनी  द्वारा  प्रयोग  किया  जा  रहा  कच्चा  माल  कुछ  देशी  तथा  कुछ  ara  होता है  ।

 a  Cao  oftesar (7) थ
 न
 वस्तुओं का  संयुक्त  ग्र  लंका  तथा  कनाडा

 से  ग्रा यात  तव
 T  जाता

 कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  स्टोरों  A  कास  करने  ने  कर्मचारी
 ae

 1.  श्री  आधार  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  ि

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  उपभोक्ता  सहकारी  नई  दिल्‍ली  द्वारा  अपने  विभिन्न

 स्टोरों  और
 पाने

 निक  प्लि  दिय  ल  जत  की  गये

 गये (a  var  इस  समिति  ने  कर्मचारियों  के  लिये  कोई  वेतनमान
 निर्धारित  नहीं

 तो  इसके  क्या  कारण

 a

 गुह  मालय
 तथा  कामिक  विभाग  में  राज्य

 दी  रामनिवास  :  समिति  द्वारा

 नियुक्त  किये  गये  कर्मचारियों  की  कुल  dew  252
 ai

 जी  नहीं  समिति  के  सभी  पदों  के  लिये  वेतनमान  रखे  गये

 प्रश्न  नहीं  उठता
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 नन

 Setting  up a  in  Bihar  in  Public  Sector

 the 332  ri  Ishwar  Chaudhry  Minister  of  {ndustrial  Development  and

 Science  ind  Technology  be  oan to  state  oa

 a)  whethe1  Government  propose  to  set  up  new  factories  in  the  public  तनो  in  Bihar

 durin  1973-74:  and

 b)  if  so,  the  broad  outlines  thereof  ?

 ‘he
 panuster

 of  Industrial  Development
 and

 Sc  nd  ee  (Shri  Sub-

 rama  :  (2)  and  (b)  There is  no  pee
 posal

 2:

 new  Industrial  Undertaking

 in  the  shal  Public  Sector  in  Bihar  during
 1973

 राजस्थान  परमाणु  सनत
 का  उत्पादन

 र  श्री  एस०  नो ०  कृष्ण प्पा

 मुख्तियार  सिह  मलिक

 क्

 ं

 क्या पर  मार  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने
 की

 करेंगे
 कि

 घर  में  बिजली  का  उत्पादन  शरू  हो  गया  है

 ms  ee

 मेडा  में
 ee

 नक
 यदि  हां हि  तो  इस  समय  वहां  कितनी  बिजली  का  उत्पादन  होता  है  2

 iz afasa F maa an? र

 उत्पाद  दन

 से  कितन  2  हने  की  तराशा  हैं  तथा  इसके  परिणामस्वरूप  कितना  क्षेत्र  aaa

 प्रधान
 परमाणु  इलेक्ट्रॉनिक्स  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्रों

 तथा  अंतरिक्ष

 मंत्री  इन्दिरा  गांधी )  :  तथा  राजस्थान  परमाणु  बिजलीघर  का  पहला  यू
 मेद  30.0

 1972  को  ग्रिड  से  जोड़  दिया  गया  था  तथा  तब  से  यह  यूनिट  रुक  रुक  कर  40  मैगावाट
 के

 wa  स्तर  पर  बिजली पैदा  कर  रहा  इस  यूनिट  की  बिजली  पैदा  करने  की  क्षमता  को  रे-धीरे

 बद्ध  पी  । कौर  क  बढ़ाने  की  योजना  है  तथा  अप्रेल  मास  A  इसकी  उत्पादन-क्षमता  90  मेगावाट

 इसके  के  मध्य उत्पादन-क्षमता  को  पुन  धीरे-धीरे  बढ़ाया  जायेगा  जिसके  परिणामस्वरूप  सन्‌  1973

 उत्तरी तक
 afte  200  मैगावाट  की  पूरी  क्षमता  प्राप्त  कर  इस  यूनिट  पैदा  होने  वाली  fa

 क्षेत्रीय
 वि

 णाली  में  उपयोग  के  लिये  राजस्थान  ग्रिड  को  सप्लाई  की  जायेगी

 Staff  Manning  Mail  Vans  between  Kota  and  Agra थ

 *334,  Shri  Onkar  Lal  Berwa  ;  Will  the  Minister  of  Communications
 »  pleased  to

 state

 (8  whether  employees  belonging  to  Agra  only  are  kept  in  Agra-Kota  Mail  Van

 and

 as  introduced ही  so,  the  reasons  for  not  retaining  Kota  staff,  when  the  Mail  Va

 from  ota  to  Agra  ?

 nister  of  Communications  (Shri  huguna) :  (a)  No  RMS  Section  is

 working  be  en  Agra-Kota  and  as
 such  the  question  of  employees  belonging  to  Agra

 being  kept  in  .Ola  does  not  arise

 (b)  The  questic  कनक चा चका धट  not  arise
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 लिखित  उत्तर 23  1894
 ह

 ह
 ——=

 टेलीविजन  पर  कोचर  f  बाना

 सय
 a  सेः  की  कृपा  करेंगे कि

 *
 335.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा

 क्या  सुचना कौर  प्रसारण  मंत्री

 क्या  सरकार  टेलीविजन  के  माध्यम  से  दिखाये  जाने  वाली  फी  की  संख्या

 करने  प्रथ
 रही  है

 ;  ग्रोवर |  उनका  प्रदर्शन पूर्णत  :  समाप्त  करने  के  एक  प्रस्ताव  पर  वीणा

 तो  इसके  क्या  कारण

 प्रसारण  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  शाई  ०  कठ  iri  सरकार क॑  सम्मुख

 एसा  काड रत दह कोई

 i

 स्राव  नहीं

 (aver  नहीं

 योजनाओं के  न्रियान्वायन

 ह उतरवाया ं
 की  प्रणाली

 क  aap
 ioe

 a
 ito  नायक  :

 योजना  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या सा बा9 अ क्या. योज ब. #५
 at  क्रियान्वयन  में  प्रायोजकों  के

 क
 अति  उतर दाय सतर  के के  सिद्धान्तों  को  लाग

 करने  के  लिये  कोई  प्रणाली  निश्चित  की  गई  है  और
 क

 )  यदि  तो  इस  प्रणाली की  कौर  इसके  कार्यकरण  की  मुख्य
 वे  जी  ma

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  मोहन  )
 xt  योग के  प्रति  उत्तरदायित्व

 की  कई  ह  गली  निश्चित  नहीं  की  गई  है  क्योंकि  कार्यान्वयन  की  सारी  fae  मंत्रालयों  att

 संघशासित  क्षेत्रों  की  चुनी  हुई  कार्यक्रमों  कौर

 तगसा  र
 रखने  के  लिये  योजना  आयोग  कार्यवाही  कर  रहा  oer

 (  ।  प्रशन  नहीं  थि

 जमीन  के  पिछड़े  क्षेत्रों  A  लग  तथा  मध्यम  दर्जे  के  उद्योगों  के  विकास  के  योजना

 53
 की  कृपा  करेंगे  कि

 दशी
 डा०  हरि  प्रसाद  शर्मा  :  क्या  औद्योगिक दिवस  मंत्री  यह  बता

 q (  क्या  राजस्थान  सरकार  ने  आगामी  वर्ष  के  दौरान  राज्य  में  कर  पिछड़े  क्षेत्रों  में

 लघु  मध्यम  दर  के  उद्योगों  के  विकास  के  लियें  कोई  योजना  प्रस्तुत  की

 तो  उस  योजना  की  रूपरेखा  व्या  है  कौर  उस  राज्य
 पिछड़े  क्षेत्रों  में  इस  योजना

 के  ig  गी करण  के  लिये  क्या  क्या  प्रोत्साहन  fea  जाने  का  प्रस्ताव

 ह इस
 पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  ......

 यौगिक
 विकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रोद्योगिकी  मंत्री  सी०  से

 भागी ह
 के

 लिये  राजस्थान  सरकार  से
 लघु

 शौर  way  उद्योगों  के  विकास
 के

 लिये  कोई  विशेष
 हुई

 4
 गाया  जाने  वाला  हर हर  नया  उपक्रम राज्य  सरकार के

 प्रोत्साहनों  के  त  में  |
 पिय  Se  atte  या. उपकम राउर र वित्त तथा सरब  ie

 पाने का  हकदार
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 Written  Answers  Phalguna  23,  1894  (Saka)

 =

 News  Broadcast  in  Sanskrit  Language  over  A.I.R

 *338.  Shri  B.S.  Chowt  Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting

 be  pleased  to  ६

 in

 an
 1er  News  1  s  broadcast  ove  «4  144  Mal  nal  languages;

 प्

 क

 yns  fi
 अ  अ ह

 and

 (b)  if
 hether news i a sO, ‘the reas orre a Indian

 languages

 The  Mi nister  of  State in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  I  ]
 Gujral)

 (a)  Yes, S

 (b)  has  not  been  found  feasible  to  introduce  a  news  bulletin  in  Sansh rents
 to

 limited t  nsmitter  facilities  and  also  because  the  need  for  a  daily  news  bulletir  Sanskrit
 has  not  iew  in 1  established  as  a  communicational  necessity.  A  fortnightly  new

 Sanskr  however,  being  broadcast  from  Bombay,  Indore,  Poona,  Patna  and  I
 े  nchi

 ,

 अत्यावश्यक  ्  के  उद्योगों  द्वारा  गेर  श्रावश्यंक  वस्तुयें का

 गी  हर किशोर fag:  क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री  यह  बताने  की  कपा +ਂ  क  कि

 क्या अत्यावश्यक
 क्षेत्र  के  बहुत  से  उद्योगों

 ने  गैर  प्रावश्यक  वस्तुओं  का

 निर्माण  रिक
 hs  दिया  है  ;

 क
 ह

 तो  कौन  कौन  से  उद्योग  ने  कौन  कौन सी  गेर  AUN  ai  का  निर्माण  प्रारम्भ

 we किया है  ;
 a  ee

 इसको  वल्द  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 LW  al

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  fi विज्ञान  श्री  मंत्री
 ( sit  alo  सुब्रहमण्यम )  से

 एक  विवरण  संलग्न  ह  a

 द  विवरण

 1970  में  संबोधित लाइसेंस  नीति  की  घोषणा  करने  के  पश्चात्‌  सरकार  उन  स्थितियों
 bias

 भा  परिणा  की  है  जिनमें  लाइसेंस  प्राप्त  किये  बिना  नई  वस्तुद्नों  का  उत्पादन  करके  उत्पादन  4  विविधता

 लाई  जा  गी  जिन  उपक्रमों  को  लाइसेंस  प्राप्त  किये  बिना  अपने  उत्पादन  में  विविधता  ला  की

 मति  नहीं
 री  गई  थी  उनमें  प्रमुख  उद्योगों  में  लगे  उपक्रम  5  करोड़  रु०  से  अधिक  निर्धारित  श्री  यों के

 ह  औद्योगिक  गृहों  के  उपक्रम  तथा  विदेशी  साथ  ara  जिन  कम्पनियों  ने  पहले  घट

 के
 उ

 wa
 के

 अन्तर्गत  अपने  उत्पादन  में  विविधता  लाई  होगी  उन्हें
 भी

 कार्य  चालू  रखने  के
 लिय ेत

 क

 स

 लेने  की
 आवश्यकता  इसके  अलावा  बड़े  औद्योगिक  गृहों  से  सम्बन्ध  उपक्रमों  तथा  विदेशी व

 छह  की गई  थी  कि  वे  प्रमख  तथा  अधिक  विनियोजन  वाले  क्षेत्रों  में  भाग  लेंगी  तथा  wea  a

 क  fray  के  उद्यमियों  के  लियें  अवसर  मिलेगा

 1973  में  घोषित  लाइसेंस  नीति  में  किये  गयें  परिवर्तनों  में  सरकार  ने  पार  3  होगो  की
 ~

 एक
 ga

 ची

 सतार  की  दमक
 जो  बड़े  औद्योगिक  हों  (20  करोड़

 से  ts  सतिया  वाल े)

 तथा  विदेशी कम्  में
 ~

 चादरों
 की  जा

 प्रकट

 he  औ
 त्  ससे  म ेकित  सुची से  बाहर

 के  उद्योग  में  भाग  गम
 जहां  उत्पादन  प्रमुख  रूप  से  निर्यात निर्मित  केवल  उन्हों  मामलों  में  होगी  जहां

 20



 थ

 व
 थ

 ्
 a

 14  1973  .  लिखत  उत्तर
 ह  ——

 के लिए  दिय
 ०  कार  टी०  पी

 नियम  की  धारा
 20  ख

 कश ि की स आ कया ज़ा रहा हो।. इन उपक्रमों तथा एम० 1 आ्राने वाले प्रमख उपक्रमों तथा 5 करोड़ रू० रे गप्त किये श्रपने उत्पादन में विविधता लाने की

 तथा  एम
 ने  वाले  प्रमुख  को  बिना से  af  दि  ा  उप्र

 लाइसंस प्र  किये  अपने  ल

 य

 को  म्रनुमति  नहीं  सरक  ai

 में  ate  उप करमा  द्वारा  गेर  जरुरी  वस्त्द्यो चयन  के  निर्माण  में  विविधता  लाने  की  sal

 ह
 कोई  भी

 मामला
 ी

 आया

 हक  क

 ह
 का

 cat  कम 1972  में  संयुक्त

 हुक

 कार्यालयों  wie  सार्वजनिक  टेलीफोन  केन्द्रों

 ध

 ahh  as  दीर  दि *
 540.  को

 उन उन  स्थानों  के
 नाम  क्या  हैं  ह  दावत

 कग
 कम्बाइंड )  कार्यालयों  झथवा

 सावेजनिक  टेल  वर्ष  1972 में  बन्द  कर  दिया  क  अ्रथवा  जिनका  दर्जा

 कम  कर  दिया  कौर

 सके  कारण क्या

 संचार
 म  श्री  हेमलता  नंदन

 (*)
 ste  दो  विवर्ण  )  ae  सभा-पटल

 गये  (  द  मिण
 पर  रखे  जाते

 me)  टी०  4490/73)

 बम्बई  दैनिक  समाचार-पत्र का  प्रेस  का  बन्द

 ५१ १५

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 3190,

 ei
 स०  सी ०  समस्त  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री

 क्या उ |  aerate
 ee,

 के  आस-पास  उनके
 क

 हक

 peuare a i orm a yas 7 _ yer ‘are a q
 ct  an  xT

 का  प्रेस  कार्डे प्रेस  सूचना  ब्यूरो  नेक  Ta के  दिल  ल  सं  वाद दाता
 चरत  करने

 की
 सर

 a  कौर
 थ

 क्या  उनके  मंत्रालय
 को

 ऐसी  शिकायत  मिली  है  कौर  यदि  हां  तो  ग्र  तक  क्य  कार्यवाही

 free? :  कौर  प्रसारण  भन्लालय  में  उप-सरत ली
 (5  गी

 ध्मेवीरਂ  far):
 कि  13

 fer,
 के

 अतारांकित
 प्रश्न  संख्या  asi  Gaz  में  ले  1  पत्र  सूचना

 कार्यालय के  !
 ख  को  हमरा ठाह  बम्बई  के  दिल्‍ली  संवाददता

 श्री  दीपन
 पक  ao  झ  के  श्रब्यावसायिक

 में  शिकायत  मिली  थी  तथा  उनका  प्र प्रा चरण
 के  प्रेस  प्रत्यायन  समिति  की  सिफारिश

 पर  वापिस  गया  था

 क
 दिल्‍ली  में  दूतावासों  के  बाहर

 गानों
 को

 नियुक्त

 3191. श्री  विश्वनाथ  झाबवाला :
 व

 a
 शनी  एम

 शि वस् थामा  ः

 क्या  गृह  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क्या  राजधानी  में  कुछ  दूतावासों  को  हाल  ही  में  भ्र ति रिक्त  समस्त  गार्ड  दिये  गये

 ax
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 Written  An  March  14,  1973

 - =
 नलाना (za)  याद  ताो  उन  दूतावासों  क  af '  वि

 पाल
 में  उप  मंत्री  एफ०  एच०

 rai

 )  सुरक्षा  की  को  ध्यान  में  रखते  हुए  एहतियाती  कदम  उठाये  गये  उन

 are
 के  नामों  का  उल्लेख  करना  लॉक  हित  में  नहीं  होगा  जिनमें  बाईस

 की
 व्यवस्था  की  गई  है

 aes  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  श्रनुसचित  जनजातियों  के  सही  प्रतिनिधित्व  के  लि
 थ

 स्थापना  के  लिए  राज्यों  को  निदेश  थ

 3192.  श्री  जी०  वाई०  कृष्णन्‌  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 ae

 निमित्त  के (8)  कया  Rant  में  प्रनुसूचित  shit  तथा  मगद पित  जा जातियों  के  सहो
 rad

 लिए  wet  सैल  की  स्थापना  के  लिए  सरकार  ने  राज्यों  को  निदेश  दिया  कौर  थ

 यदि  तो  जारी  किए  गए  ग्रनदेशों  का  सार  क्या  व

 गह  मंत्रालय  तथा  कामिक  विभाग  में  राज्य  मंत्री  राम  निवास  (  qd

 धान  के  श्रनुच्छेंद  16(4)  तथा  12  के  साथ  पठित  भ्रनच्छेद  335  के  श्रन्तगंत  शभ्रनुसुचित  जातियों

 अ्रनुसुचित  जनजातियों  के  लिए  राज्य  सरकारों  के  अधीन  सेवाओं  में  area  की  व्यवस्था  करना

 सम्बन्धी  राज्य  सरकारों  का  विषय  भारत  सरकार  द्वारा  राज्य  सरकारों  को  इस  सम्बन्ध

 में  कोई  शभ्रनुदेश  जारी  नहीं  किये  जा  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  मंत्रालयों/विभागों  को

 1969  में  जारी  किए  गए  भ्रनुदेशों  के  प्रधान  उन्हें  कहा  गया  है  कि  वे  अ्रनुसुचित  जातियों  तथा  अनु

 सूचित  जनजातियों  के  सम्बन्ध  में  आरक्षण  के  meat  के  पूर्ण  अनुपालन  को  सुनिश्चित  करने  में  सम्पर्क

 प्रघिकारी को  अपने  कत्तव्य  का  पालन  करने  में  सहायता  देने  के  लिए  एक  सैल  की  स्थापना  करें  ।  इन  अ्रतुदेश

 था  अन्य  अनुदेशों  को  जिन्हें  केन्द्रीय  सरकार  के  अधीन  सेवायों  में  अ्रनुसुचित  जातियों  तथा  भ्रनुसूचित

 जातियों  के  लिए  श्रारक्षणों  से  सम्बन्धित  विवरणिका  में  समाविष्ट  किया  गया  सभी  राज्य  सरकारों  के

 ध्यान  में  लाया  गया  इसके  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  इस  सम्बन्ध  में  किये  गए
 f

 उपायों  तथा  दी  गई  रियायतों  का  सार  विशष  रूप  से  सभी  राज्य  सरकारों  के  ध्यान  में  इस  wats  के
 थ

 लाया  गया  है  कि  वे  sot  द्वारा  किए  गए  उपायों/रियायतों  की  समीक्षा  करें  ate  यदि
 वे

 सरकार  द्वारा  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  रोजगार  के  सम्बन्ध  में  किये  गये

 नहें  कम  समझें  तो  यथा-प्राप्यक  उपचारी  कारवाई  करें  ।

 ब्िवेन्टम  की  औद्योगिक  परीक्षण  तथा  wader  प्रयोगशाला  का  पुनर्गठन  द

 3193.  श्री  बयालार  क्या  विज्ञान  site  प्रौद्योगिकी  मंत्री  यह  बताने  की
 झपा  करन

 त्रिवेंद्रम की  प्रौद्योगिक  परीक्षण  तथा  श्रनुसंध,न  प्रयोगशाला  के  पुनर्गठन
 _

 के  ar

 ही  की  गई  और  थ

 इस  कार्यक्रम  के  लिए  संयुक्त  राष्ट्र  विशेष  से  फंड  से  सहायता  प्राप्त  क

 हुई
 क

 कितनों

 श्रौद्योगिक
 विकास  तथा  विज्ञान  ste

 प्रौद्योगिकी
 मंत्री  सो०  सुब्रह्मण्यम ):  att

 केर  ब  क  क
 किए

 नर्गठन के  लिए  एक

 स०  रा०  वि०  का  ०
 परियोजना  के  रूप  में  aa  मंत्रालय  कौर  विभागों  के  wae  प्र  के  साथ  सं०रा  ०

 वि०  का०  सह  +~  > ||  लिये  क  विभाग  में  प्रस्तुत
 क  सार ही

 ग

 तथा  हि  प्रा

 हारित  जिसका
 चा

 gut

 pecan

 fao  का०  के
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 सरकार ——
 कर

 रही  है  कि  प्रायोजना  के  लियें  arses  विदेशी  0,000

 7  जा डालर को  किस  तरह  उ  de

 wort wee

 सरकार  से

 विचार-विमर्श कर  रही

 फिल्म  उद्योग  के  साथ  अन्य  उद्योगों जेसा  व्यवहार

 क

 er  डा०  aft  प्रसाद  wat:  क्या  सुचना
 ग्र  sere  मंत्री

 यह
 बताने  की

 छपा

 क्या  सरकार  का  ध्यान  दिनांक  2  1973  के
 oni  में  छपे  अखिल

 पक्ष के  वक्तव्य भारतीय  फिल्म  निर्माता  परिषद्‌  कौर  दक्षिण  भारत  चलचित्र  स्टूडियो  एसोसिएशन  के

 की  ७  नाया  गया  है  जिससे  फिल्म  उद्योग  के  साथ  अन्य  उद्योगों  जसा  व्यवहार  की  मांग की

 गई  है

 सरदी  eee  सत  मा

 चना  कौर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंदी  धर्मवीर  हां  ।

 समझा  मामला  विचाराधीन है

 u Deportation  of  Pakistani  Nationals  from  T  tate

 6,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Affairs  be  pleased

 ce

 Pa a)  the  number  of  Pakistani  nationals  out  of  the  underground  1295  rar  istani  nationals

 in  Trip  1a,  who  wete  traced  out  upto  3151  March,  1972  and  the  number  of  tl  out  of  them

 ave  been  deported  during  this  period;  and

 110.0  (b)  the  number  of  the  underground  Pakistani  nationals  district-wise  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  F.H.  Mo  is  in):  (a)  and

 (b)  e  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  1
 Louse.

 त
 जाति  के  व्यक्तियों

 को
 दी  जा  रही  सुविधाघरों

 को
 बंद  करने  के  बारे  में  राष्ट्रीय  स्वयं  सेवक  संघ

 के  ग्रध्यक्ष का वक्तव्य का  वक्तव्य

 3197.  श्री  3.0  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 ह  FIT  सरकार  का  ध्यान  6  1973  के  ग  +  राष्ट्रीय tay  सेवक

 श्री  गोलवलकर  के  इस  वक्तव्य  की  दिलाया  गया  है  कि
 चित  जाति  के  व्यक्तियों

 को
 दो  जा  रही  को  इस  mae  पर  बन्द  कर  दिया

 जाये  योंकि  उनकी  स्थिति  में  पर्याप्त

 सुधा  Qs

 यदि  नौ  इत्र  पर  सरकार को  न्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 कि
 पह  मंत्रालय  में  उपमंत्री  एफ०  एच०  :  जी  हां

 ate

 वक्तव्य  में  समाहित  विचारों  के  साथ  सरकार  सहमत  नहीं  ्

 सीजन  लड़के  को  सत्य  के  बारे कानपुर  (  र  के  पुरिया  जिसे  को  पुलिस  की  हिरासत  में  एक

 रिपोर्ट

 e  मंत्री  {  >  a |  ec  SMS  sl  दि  |  )  के  पुरिया  जिले  में  पुलिस  की

 ae  oe  इ  ल  अक  द  मृत्यु  के  बारे  में  22  1972
 के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या
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 Written  Answe  a
 Pha alguna  2  (Saka)

 a
 1378  के  उत्तर  के  स

 sare  बह  बताने
 को

 खा  क
 भारत

 ा  जाद  हे  बी  प्रगति हुई

 ne  fmm  een =
 गृह  यय  में उप  संती  एफ०  एच०  |  सरकार  नें  सुचित  किया

 हैं  कि  की  जांच  पूरी  हो  गई  है  शौर  जांच  रिपोर्ट  की  प्रतीक  की  रजा  रही

 विभाग  दारा  जा  रही  जांच  प्र् भी  प्रगति  पर
 म मेस-श्राव्सीजन  के  उत्पादन  पर  प्रतिबन्ध

 3199.  को  सो०  ै ०  जाफरशरोफ :  क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री  यह  बताने
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 ी
 उत्पादन  पर  लगाये

 प्रतिबन्धों से  wea  एककों  को  इस  स्थिति  से  लाभ  उठाने
 कया  सर्कार  हारा  इंडियन  आक्सीजन  पर

 गेस-ग्राक्सीजन

 है  जिस  कारण

 आक्सीजन के  बढ़  गय
 >

 यदि दे  तो  सरकार  को  पता  हैं  कि  ग्लास  एम्पुल्स  ठी
 तरो

 ए  से  टीकों  द्वारा

 डक
 ine

 पली  जीवन  बेचारों  ग्रौषघियों
 fan

 ी  उत्पादन  का

 संभावना कौर  ८

 यदि at,  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतीक

 ह

 ite  विकास  तथा  चित्रित  कौर  प्रोद्योगिकी  मंत्री

 ९...
 on

 ee  उगर  ee  का  कर
 सकते  हैं  कौर  वह  स्थिति

 ह  पादन  में  वृद्धि  की  जा  सकती  है  समय
 र  घोषित

 a  द
 =  |  केवल  इसी  प्रकार

 के  नीति
 ब

 विनियमन  में  ०  इण्डियन  ऑक्सीजन  पर  क लागू  ड्

 प्रगत  ही  नहीं  उठते । तवा
 (

 थ चाचा
 योजना  के  दौरान  मध्य  प्रदेश के  लिए  fama  धर  में  विधि

 mn

 een
 सिह  क्या  योजना  मंत्री गी  यह

 बताने  की  कपा  करेंगे

 कि  :

 गया  a उ
 थ थ क) चौथी पंचवर्ष

 योजना  के

 ae में  मध्य om ma  कर  राज्य  के  लिए  नियत

 धनराशि  ख्) द् aw  गा

 (7)  2  नाम  क्या  हैं  जिनके  लिए  नियत  धनराशि  में  वृद्धि  करने

 का  विचार

 योजना  sears  में  राज्य  मंत्री
 Tea  en

 _  चौथी  योजना  का
 य  393  करोड़  रु०  है  जिसमें  केन्द्रीय  सा  पिर  किम पए  कौर  राज्य  के  संसाधनों NTN,

 से  प्राप्त  13  कर  ग  जिये

 )  चौथी  योजना  के  प्रथम  चार  1969-73  का | कुल  ae  य  343.93

 न  हूं  क
 amit  में  1973-74  a  ललिया  के  fare  145

 .  इ  रु०  की  स्वीकृति
 अ

 wa a att ar
 सलिल  65  करोड़  रु०

 हए  लोभी  गना
 द  ss

 परिव्यय
 ate

 अनुमानित  व्यय  का  एक  विवरण  सभा  पटल  पर
 ह  त  लिक  क

 संख्या  ल्०  टो ०  4491/73)]  1

 24



 a  लिखित  उत्तर 14  1973

 द्ष्ली
 में

 कन्द  नथी  महिला कर्मचारियों में  ड्यूटी  के  सपा  सर लुप स्थित  रहने  को Ried

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि 3201.
 श्री  अफजलपुरकर :

 (*)  क्या  सरकार  को  दिल्‍ली  में  टेलीफोन  केन्द्र  पतिता  वना  में  इयान के  समय

 हने  की  प्रवृत्ति  की  जानकारी

 ; 7 (=) a

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  द्वारा  क्या  कार्रवाई  की  गई

 dare  मंत्री  हेमवतीनत्दन  :
 जी

 आपरेटरों  की  शअ्रनपस्थिति  के  कारण  जब
 कभ

 आवश्यकता  पड़ती  भ्रापरेटरों की  कमी

 को  पुरा  कर  के  लिए  अंशकालिक  टेलीफोन  आपरेटर  भर्ती  at  की  इजाज़त  गई

 अ्नपस्थि ति  रोक-थाम  के  लिए  प्रशासन  ने  भी  कदम  उठाएं  पस  की  मंजरी  इरादी  करने  पर

 कड़ी  रोक  लगाना  भी  शामिल  है  ।

 ्  दिल्‍ली
 में

 ट्रैफिक  पुलिसजनों  को  भक्तों
 व

 कि Prd  श्री  धर्म राव  श्रफललपुरकर
 :  कया  गृह  मंत्री यह  बताने  की  डफ

 )  इ  या  राजधानी  में  गत  दो वर्षों  में  सड़क  पर  चलने  वार्ल (  क  oo

 हो  गई  है  कौर  इसके  भ्रनुसार  पुलिस मैनों  की  भर्ती  नहीं  की  गई  कौर

 क्या  सरकार  का  विचार  पुलिस  के  कर्मचारियों  तथा  उनके  श्रीवास  rary में  तथा

 राजधानी  में
 अपराध  की  स्थिति  के  बारे  में  एक  त्रिवर्षीय  पुनर्विलोकन  करने  का

 की

 ate  गत  दो  वर्षों गृह  मंत्रालय  में  उपभो  एफ०  एच0०  :

 में  सड़क ae  ee  ee  34  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  ef  ही  Gara

 दिल्‍ली पू  पुलिस  के  कर्मचारियों का  एक  लैवाधिक  पुनरीक्षण  किया जा  रहा  ट्रैफिक  पुलिस  समेत  दिल्ली

 पुलिस  को
 अ्रावास  प्रदान  करने  के  लिये  गृह  निर्माण  का  शीघ्रगामी  कार्यक्रम  प्रगति  पर

 जांच  ब्यूरो  के  मुख्यालय  में  कार्य  कर  रहे  कामिक  विभाग  के  केन्द्रीय  सचिवालय  सेव  क  बमबारी

 ~

 3203.  श्री  उमेदसिंह  राखिये  :  कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 क ड  ह केन्द्रीय (र ५... भ  समवाय  मेदा  फे
 "  कितने  Let eo oe]

 इस  समय  नृत्य  य

 wish  करवाना  म  काके  कर  तरके  ह  सही  wrt  स  feat  दत

 मे  अतीत

 चॉक

 गी
 ज

 तीन  वर्ष  मे  अधिक  की  अवधि  पूरी  कर  ली

 (a  क्या  उनमें  से  कई  कर्मचारियों  ने  ग्रसने  मूल  कार्यालय थ  में  जाने  की  इच्छा  प्रकट  की  है

 परन्तु  उनके  वापिस  जाने  पर  रोक  लगा  दी  गई

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण

 मंत्रालय में  उप  मंत्री  एफ०  एच०  एक  विवरण  संलग्न  है

 हां  तक  केन्द्रीय
 सचिवालय

 सेवायो ंने  सम्बन्ध  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो

 qeq  arate  ह  मंत्रालय  के
 सं  संवर्ग  की  विभिन्न  इकाइयों  में  कार्यरत कौ

 इकाईयों
 में  से  एफ

 कर्मचारियों का  5

 क

 कि  aa हीं  वें  एक  इकाई से  दूसरी  इकाई  में में  स्थानांतरित  किये

 जा  सरकते हैं  ।

 प्रश्न नहीं  उठता
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 Written  Answers  March  23,  1973

 SS  aes.

 इस  समय काम  कर  उन व्यक्तियों की

 रहे  व्यक्तियों  जिन्होंने  अन्य

 सख्या  carey
 की. संख्या केन्द्रीय

 वर्ष से

 पुरे कर

 लिये हैं
 nS  एए

 i  a  i  rt  eS  Se  Fe

 maar  अधिकारी

 कनिष्ठ  विश्लेषक

 21  21 सहायक

 उच्च  श्रेणी  लिपिक  30  14

 wae  श्रेणी  लिपिक  47  18

 6  ग्राशलिपिक ग्रेड  1

 अ्राशलिपिक प्रे x II  21  18

 श्राशलिपिक ग्रेड  111  15

 ee

 146  81

 min

 केन्द्रीय  जाच a  पदों  को  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  संवर्गों  से  पाक  रखना

 a
 करेंगे कि 3204

 a  मेदा सह  राठिया  :  प्रधान  नलवा  यह
 झपा

 क्या  सरकार  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  में  पदों  को  केन्द्रीय  सचित  सेवा  संवर्गों  से  पाक

 रखने  के  प्रश्न  पर  विचार  कर  रही  2;

 यदि  ,  तो  इस  पर  क्या  निर्णय  किया  गया
 2?

 मंत्रालय  तथा  कार्मिक  विभाग  में  राज्य  मंत्री  (tt  राम  निवास  मिर्धा  तथा

 मेरी  की  सिफारिशों के  अनुसरण  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो  के क॑  कुछ  अन  को  केन्द्रीय

 प्
 नय  सेवा  संवर्गों  से  पृथक  रखा  गया

 मद  निवास  के  लिए  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  संवर्गों  सदस्यों के  लिए  अवधि

 205.  श्री  उमेदसिंह  राठिया  :  क  द

 देग

 ह

 बारी  ही  का (+)  क्या  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  में  नियुक्ति  के  लिए  के
 as

 सचिवालय  सेवा  संवर्गों  के  सदस्यों

 लिए  कोई  ग्रन्थि  नियत  की  गई  श्र

 oe यदि  तो  कितनी  अवधि  नियत  TH  पन्ट  pr

 गह  मंत्रालय  नें  एफ०  Tao  मोहसिन  जी  नहीं  श्री मन  ।

 प्रश्न नहीं  उठता

 े
 <  6



 ति 23  vo
 4  ्

 लिखित  उत्तर

 Extension  of  Co-operat
 for

 setting  up  a  Pilot  Project  Schemes  in  India  for

 Testing  rut  ds

 ५  Will  ा
 WU  Shri  Dhan  Shah  Pradhan  Ainister  of  Science  Technology  be

 to  state

 ree )  whether  Soviet  Russia  has  decided  to  ext  end  pope  MELOnY in
 nae

 up  a  pilot

 project:  n  India  for  testing  rubber  goods;

 )  the  broad  outlines  of  the  project;  and  ब

 (c)  whether  any  Indian  study  team  was  deputed  to  Soviet  Russia  f  ying  the

 ect

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Science  and  Technology  (Shri  C.  Subra-

 m)  (a)  to  (c).  Testing  rubber  products  under  tropical!  conditions  is  on  the  items

 includ  d  in  the  programme  of  mutual  co-operation  under  the  Indo-Sovie  Agreement
 inA  li

 i  Science  &  Technology  which  was  signed  in  Oct.,  1972.  The  detatls  of  co-opera-

 tion  | है|  115  area  would  be  discussed  between  the  Soviet  and  Indian  e

 So  far  no  date  has  vet  been  fixed  for  discussions
 थ  a

 the  year

 ey
 द

 भारत-फ्रांस सह

 3207. को  के०  ल

 प्रसन्न भाई  मेहता

 क्या  विज्ञान  श्र  प्रौद्योगिकी  मंत्री  2  श
 ने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्य
 भारत प्रौर  फ्रांस  के  बी  विभिन्न  क्षेत्रों  में  सहयोग  सम्बन्धी  कोई  करार

 दोनों  देशों  के  बीच  नई  दिल्‍ली  में
 हाल  में  हुई  बातचीत  में  इस  बारे  में  निर्णय  किया

 गया  है  कि
 x  न  क्षेत्रों  में  सहयोग  किया  शर

 (  यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या

 किल

 श्रौद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  शौर  प्रौद्योगिकी  मंत्री  agar  )  जी  हां  ।

 भारत  ak  फ्रांस  के  बीच  पिछली  द्विपक्षीय  दाबिर  वार्ता  नई  दिल्‍ली  में  5  ग्रोवर

 ल 6  1962  को  हुई  जिसमें  तकनीकी  एवं  वैज्ञानिक  सहयोग  wie  घनिष्ट क  लिए

 far  प  क्षेत्रों विमर्श  किया  वार्ता  के  फलस्वरूप  भारत  कौर  फ्रांस  के  बीच  सहयोग  के  लिए  af

 नरुपण  किया  गया  जेसे  ग्रन्त रिक्ष  इलेक्ट्रानिक  एवं  समद्र-विज  it डि  किन्तु

 विचार  के  लिए  इन्हें  तकनीकी  मंत्रालयों  के  पास  भेज  दिया  भारत  कौर  फ्रांस  के  बीच

 क
 नदी

 कौर  तकनीकी  सहयोग  के  भावी  कार्यक्रम  पर  पूरी  तरह  से  विचार  करने  के  लिए  एक

 = =  प्रतिनिधि-मण्डल  ने  दिनांक  21  1972  से  4  जनवरी  1973  तक  विशेष

 स

 क
 ra  की  यात्ना की  थि

 (7)
 प्रतिनिधि-मण्डल  की  यात्रा  के  बाद  एक  संयुक्त  वक्तव्य  जारी  किया  गया  जिसमें इस  प्रकार

 के  सहयोग की  मुख्य  बात
 जिक्र  किया  दिनांक  21  1973  को  अ्रतरिंकित  प्रश्न

 संख्या  234  के  उत्तर  में  संयुक्त  वक्तव्य  की  एक  प्रति  सदन  के  सभा  पटल  पर  रख  दी  गई  थी  ।
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 Written  Answers  Phalguna  23,  1894  (Saka)
 ro

 Retired  Officials

 in

 Private  Industry ्  दे

 3208.  Shri  Pan
 Panna  L  al  Barupal :  Will  the  Prime  Minister  be  pleased  t  state :

 ice  and (a)  ti  umber  of  high  officials  retired  from  the  Central  Government

 working  private  industries  receiving  assistance  from  the  Central  Governme  and

 a- )  whether  before  relieving  any  employee  from  service  along  with  payment

 and  pension,  Government  propose  to  attach  a  restriction  that  no  Government  0

 aay

 offer  his  services  to  the  industries  in  the  private  sector  after  retirement  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  and  in  the  Department  1

 ersonnel  (Shri  Ram  Niwas  Mirdha) :  (a)  Under  the  rules,  retired  Class  I  officers  of

 central  Government  can  take  up  commercial  employment  within  two  years  of  their  retir

 ment  with  permission  of  the  Government  No  such  permission  is  necessary  if  the  co

 This  rule mercial  employment  is  taken  up  after  two  years  from  the  date  of  retirement

 applies  to  all  commercial  employment  irrespective  of  whether  the  industry  in  which  such

 employment  is  taken  up  is  receiving  assistance  from  the  Government  or  not  Retired  off-

 ers  could,  therefore,  have  joined  the  private  industries  with  or  without  permission  of  the

 Government,  according  to  whether  the  employment  was  taken  within  two  years  of  retir  e-

 ment  or  thereafter  Even  those  who  might  have  taken  up  employment  with  the  privat

 dustries  might  have  left  their  service  subsequently  In  view  of  the  position  explain

 it  is  regretted  that  the  information  asked  for  is  not  available  with  the  Govern  1.

 No,  Sir.  Government  are  advised  that  a  total  ban  cannot  be  imposed  on  post-

 retiren  t  commercial  employment  of  Government  servants  as  it  would  involve  violation

 of  the  damental  rights  guaranteed  in  Article  19(1)  (g)  of  the  Constitution

 के  सम्वाददाता को  प्रेस  का  कार्ड  जारी  न  किया  जाना

 3209.  श्री  एस०  ato  सामन्त  :  कया  सुचना कौर  प्रसारण  मंत्री  प्रेस  सूचना  ब्यूरो  द्वारा  बम्बई  के

 दैनिक  समाचार  पत्न  के  नई  दिल्‍ली  स्थित  सम्वाददाता  की  मान्यता  वापस
 लये  जाने  के  बारे

 में

 13  दिसम्बर  72  के  अतारांकित  प्रशन  संख्या  4278
 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की

 कपा

 ७.

 ल  वर्षो
 क्या  के  सम्वाददाता  ate  मंत्रालय  और  प्रेस  सूचना  ब्यूरो  के

 के  दौरान हुए  पत्र-व्यवहार  के  पूरे  रिकार्ड  को  सभा  पटल  पर  रखा

 _  क्या  सरकार  को
 1972

 के  के  सम्वाददाता
 को

 प्रेस
 कार्ड  जारी  न  किये

 बारे  में  जनवरी से  we जाने  1972  के  arr  संवाददाताओं  के  किसी

 की  श्र  से  कोई  पत्न  प्राप्त  यद ग्रा

 सत्य

 ल

 अथवा  ग्रुप

 (7)  यदि  तो  क्या  पत्न-व्यवहार  की  प्रतियां  सभा-पटल

 ere  f  or
 रखा ज थ म (क) से सूचना  कौर  प्रसारण

 मंत्रालय
 ae  अ  सद  से  पत्न व्य हार

 की  प्रतियां अदन  की  सेज  पर  रख  a  गई  [aera  में  रखी  गई  ro  संख्या  एल०  4492/

 73)]
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 14  1973  लिखित  उत्तर

 ~~~
 प्रैस  सुचना  ब्यूरो  द्वारा  बासा  समिति  को

 कथित  ta  राह  किया  जाना

 3210
 ्

 नया  सूचना  पर  पर तारण
 यंत्री  प्रेस  सूचना  ब

 द्वारा  बम्बई  के

 दैनिक  पत्न  के  नई  दिल्‍ली  स्थित  संवाददाता को  दी  गई  मान्यता  वापस  लिये  जाने  के

 बारे  में  13  दिसम्बर  1972  के  म्रतारांकित प्रश्न  संख्या  4278 के  उत्तर के  सम्बन्ध
 में  यह  बताने  की

 कपा  ह

 (*)  प्रेस  सुचना  ब्यूरो  के  बम्बई  कार्यालय  द्वारा  जांच  की  पद्धति  तथा  उसने  रण  व्या  हैं
 fi  दिनांक  28  1972  के  के  पत्न  में  उल्लेख  किया  गया  त्र

 ः

 A (@)  क्या  प्रेस  सूचना  ब्यूरो  ने  प्रत्यायन  समिति  को  गुमराह  किया  है  कि  सम्बन्धित  संवाददाता

 ने  केन्द्रीय  सरकार  से  सम्बन्धित  समाचार  नहीं  ate  यदि  तो  इसके  नि  रण  हैं
 ?

 &  ae ना  कौर  प्रसारण  मंत्रालय  उप-मन्त्री  धर्मवीर  faz)  :
 ज  सुचना  कार्यालय

 जि  क  इस  श्राशय  की  सूचना  मिली  थी  कि  के  प्रत्या  दा  अब  नियमित  रूप

 ज से  उस  समाचारपत्न  के  लिए  कार्य  नहीं  कर  रहे  के  निर्देश  मौखिक  गई  थी  ।

 र  नही ं।

 सम्वबाददाताश्रों के  परिचय  पत  क  ्

 32
 को  माधुर्य  हवलदार  :  कया  सूचना  प्रौढ़  प्रसारण  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या

 संवाददाता  परिचय  पत्तों  के  सम्बन्ध  में  सरकार  तथा  प्रेस  प्रत्यायन  समिति  sara  अधिकारियों

 त्र  अधिकारियों  की  are  से  प्राप्त  पत्तों  पर  निर्भर  करते

 सूचना  ate  प्रसारण  मन्त्रालय  में  उप-मंत्री  धर्म बोर  fag  ):  प्रेम  प्रत्यायन  ि  मामले में  पत्न

 सूचना कार्यालय  उनसे  संगठनोंਂ  के  रूप  में  पत्न  व्यवहार  करता  सामान्यत  इस  प्रकार

 के  संग  के
 सम्पादकीय  अधिकारियों  से  पत्न  प्राप्त  होते  हैं  किन्तु  प्रबन्ध  अधिकारियों  ी  शोर से  ae

 पत्रों को  स्वीकार  किया  जाता  केन्द्रीय  प्रेस  प्रत्यायन  समिति  किसी  समाज
 गर  संगठन  से

 ्

 क
 ग्रेफाइट  इलेक्ट्रोड्स  का  आयात  कौर  देश  में  उ =e

 का  उल्लाल  |
 a

 3212.  बाबू  AL  सर  fata  dat
 मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि

 ना  xt  | गत  लय  ग्रेफाइट  इलेक्टोरल  का

 किया

 ह

 वेतनमान
 ग्रा वश्य कता  कया

 on
 gees

 पादन

 कमता  को  विकसित
 करने  के

 लिये  कया  कदम

 उठाये गये  हैं  ?

 औद्योगिक  |
 विकास  तथा  विज्ञ

 हेतु  Ttartfarant  मंत
 )  रायात-निर्वात

 क  स  अ  eee  राज्य  व्यापार

 निगम  झ्रायातित  कच्चा  माल  श्रायात  सहायता  केन्द्र  ने  शर  प्रोजेक्ट  इक्विपमेंट  कारपोरेशन  निम्नलिखित

 29



 थ

 Written  Answers  March  14,  1973

 परिमाण  में  arara  किया  था  4 a
 2S ae  ऑ  ध  अ  अ

 लाइसेंस देने  का  ay  मलय
 हेतु  अनुमति  दी  गई  मात्रा

 1970-71
 5,045  मी ०

 267  लाख  रु०

 1971-72

 65008

 [०  ed  334  लाख
 Fo

 1972-73  72, 400  सी  ०  टन  का  करने
 का  श्रीमान

 जिसमें  से  राज्य  व्यापार  निगम  ने  3376

 न  का  प्रायात  करने  के  लिए  काडर

 ही  म  रूप  दे  दिया  बाकी  मात्रा  :

 ग्रायात  के  लिए  भी  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ।

 —
 वर्तमान

 श
 प्रावश्यकता  हाए  पीहर  फि  आयात  का  दातार  ह  जिसके  चौथी  योजना

 के  ग्रत्त तक ब तक  बढ़कर  10,000  मीटर  तक  हो  जाने  की

 )  इस  समय
 एक

 एकक
 जिसका  5,000  मी ०  टन  की  अधिष्ठापित  क्षमता  वाला  एक  दीं

 बंगलौर  में  एक  दूसरे  एकक  की  स्थापना  करके  वे  इस  क्षमता  को  बढ़ाकर  10,  00  मी०

 i
 तक

 कर  से

 5,000  मी०  टन  की  क्षमता  से  मध्य  प्रदेश  में  स्थापित  किए  जाने  वाला  एक  दूसरे

 एकक  के  लि  ए  सहमति  मिल  गयी  उत्तर  प्रदेश  तथा  बिहार  राज्य  सरकार  के  निगमों  ने
 भी  स  वस्तु

 का  नि  करने  के  लिए  इन  राज्यों  में  झक  एकक  स्थापित  करने  हेतु  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किए  हैं

 अनुसूचित  जातियों  के  छात्रों  को  बिदेशी  विश्वविद्यालयों  में  श्रष्ययन  करने  हेत  छात्रवृत्तियां

 3213.  को हरी  सिह  :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  वर्ष  1972  के  हैरान  केन्द्रीय

 सरकार

 ग्रनुसुचित नली जै

 जाति  के  कितने  छात्रों  को  विदेशों  के  विश्वविद्यालयों  में  अध्ययन

 =

 a  लिये

 द

 गह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफ०  एच०  :  वित्तीय  वर्ष  197 1-
 eee सरका  अनुसूचित  जाति  के  7  उम्मीदवारों  को  विदेशी  विश्वविद्यालयों  ग

 धन  करने  के  लिए
 छात्र  प्रदान  की  गई  थीं  क

 थ

 भारत  रत्न  कौर  उपाधियों
 के  बारे  में  सूत पूर्व  मुख्य  न्यायाधीश

 214.
 att  रणबहादुर

 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 उपाधियों क की  का  sre  के  Wye Teter  ger  यार्डी  थी  gee  हैं

 कहा  है
 हि  भारत  रत्न  तथा  अन्य

 दिया  जाना  असंवैधानिक

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  कौर
 द्

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कसौटी  निर्धारित  की
 क

 मंत्रालय
 में

 उप-मंदी  एफ०  एच०  सरकार  को  मालूम  है  कि  श्री  सुब्बाराव
 ने  फी  में  मत  व्यक्त  किया  है  कि  भारत  रत्न  जै

 पुरस्कार  उपाधि  हैं  ake  इन  पुरस्कारों  को
 प्रदान  सं  न  को  व्यवस्थापकों  के  विपरीत

 सरकार
 इस

 विचार
 '  विचार  से  सहमत  नहीं
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 23  फिल्म क  शक  लिखित  उत्तर

 ao  ee

 पुरस्कारों  के के  नियमों  में
 SACI  है

 ल  रत्न  अलंकरण  साहित्य  तथा  विज्ञान

 के  क्षेत्र में  रि  5  सेवा  करने  जन  सेवा को  मा
 मान्यता  के  पद्म-विभूषण  किसी

 क्षेत्र में  TSS  तथा  प्र साधारण  सेवा  के  पद्मभूषण f  क्षेत्र में  उच्च  कोटि
 विख्यात

 सेवा के  rat  पद्मश्री  किसी  क्षेत्र में  विशिष्ठ  सेवा के  fan  प्रदान  दि  या
 जायेगा

 ्
 मीडिया  फ्राम  इन्डस्ट्रीज

 हद

 +  sap  करन

 थ

 क

 डा०  सेन  :  ee

 ae

 े
 att

 कि

 सरकार  का  ध्यान  दिनांक
 8  &  वत  एक्सप्रेस  में  फ्

 ara  डिलिकिंग म्  फ्राम  इन्डस्ट्रीजਂ  शीर्षक  के  श्रन्तगंत  प्रकाशित  परमा चार  की  कौर  दिलाया  गया

 यदि  तो  उसमें  उल्लिखित  उद्देश्य  की  पूर्ति  लिए  बनाई  जाने  वाली  योजना की ऊ  अहं

 रेखा  क्या

 ry  क्क्
 os

 शर  प्रसारण  मंत्रालय  भरो  धर्मवीर  :  हा

 विल

 1972-73  के  लिए  अखबारी  कागज  सम्बन्धी  नीति  पर  सर्वोच्च  न्यायालय  के  हाल हाल ही  के

 लिमि सको ध्यान में

 एमा मरे

 जभी

 अलावा

 फन
 ren

 थ थ  चोथी  योजना  में  धनराशि के  |  नियतन  में
 वृद्धि  का

 का
 का  प्रस्ताव

 32  भागवत  तज़ाद  क्या  योजना  संतो  ता  ं  कपा  करेंगे
 कि

 सरकार  का  योजना  F  मा  = ; Tr ae af Gece ss +
 क  नार

 TTT  शि  के  नियतन  में  काफी  विधि

 करने का  प्रस्ताव

 )  यदि  ता  क्या  Us  सरकारें पंजी  निवेश  में  बद्ध  करने  लिए  योगदान  करने  हेतु
 वि

 सहमत हो  गई  कौर  विट

 सरकार का  संसाधनों  में  पी  विचार
 क

 चाल  वर्ष  की  योजना की योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  {at  मोहन
 :

 73-74  के  लिए  केन्द्र  तथा  राज्यों  के  रोजना  परिव्यय  आवंटन  | करोड़  रुपये  अधिक  है  ।

 राज्य  सरकारे  1973-74  के  दौरान  योजना  प a  लिए  981  करोड़  रुपये

 जुटाने  पर  सहमत  हो  गये  हैं  जबकि  1972-72  में  उन्होंने  871  करोड़  रुपये
 थे

 od
 )  किसानों  की

 1972-73  की  करों  के  अनुसार  संसाधन  बढ़  t
 तथा  1973-74  के  दौरान

 नये  dara  जुटाकर  प्रस्तावित  योजना  परिव्यय  के  लिए  धन  सुलभ  किया
 ड

 क
 की

 औद्योगिक  लाइसेंसों  के  लिए  केरल  की  शर  me
 आवेदन  पत्र

 3217.
 को

 ए०  के०  गोपालन :

 भी  वाला  वकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 1971  शौर  1972
 में

 केरल  में  उद्यमों  को  दिये  प्रौद्योगिक  लाईसेंसों  की  रूपरेखा  क्या  six

 31
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 हि  तक का  —————  —  ee काणा
 ome

 yy
 यौगिक

 पा
 दिये  गय  कितने  दन  पत्र

 इन
 नर्सो  में

 को
 ओर  से

 ह सह
 किस

 सगे
 तथा  इसके  क्या  कारण

 firs  विकास  तथा  विज्ञान  site  प्रौद्योगिकी  मंत्री  सी०  :  वर्ष
 19  71

 और  72  के  दौरान केरल  में  उद्योग  स्थापित  करने  हेतु  19  श्ौझोगिक
 लाई सस  प्रदा

 गएं थ  ये  बिजली  के  उपकरण  रसायन  ,  वैज्ञानिक  इमारती  लकड़ी  के  wer  मजा

 कागज के  पादों  सहित  कागज  ate  घातुकामिक  उद्योग  तथ्
 उर्वरकों के

 संबंध  में  थे

 यौगिक  लाइसेंसों  के  रद  किए  गये  आवेदन  पतों  की  राज्यवार  जानकारी  नहीं

 a

 g  |

 केरल में  श्रखबारो कागज  का  कारखाना

 3218.  को  ए  ०  यो पालन :  क्या  औद्योगिक विकास  मंत्री  य
 ह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या हि  न्डुस्तान  पेयर  कारपोरेशन  द्वारा  केरल  का
 गज  परियोजना  के  बारे  में  प्रस्तुत

 किए

 गए  परियोजना

 प्रतिवेदन

 को  अनुमोदित  कर  दिया  गया
 a

 यदि  at,  तो  उसकी  रूपरेखा  कया  ak

 इस  परियोजना  को  कार्यान्वित  करने  में  विलम्ब  के  क्या  कारण
 थ

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  site  प्रौद्योगिकी  मंत्री  सी ०  gamer rent):
 रक  नेशनल

 इण्डस्ट्रियल  डे  डवलपमेंट  कारपोरेशन  द्वारा  तैयार  की  गई  परियोजना  रिपोर्ट  की  सरका

 पलतन स्थिति जा  रही
 राज्य  सरकार  से  विभिन्न  अवस्थापना  सुविचारों  पर  किया  जा  रहा  वार्ता

 यह में
 यूकेलिप्टस  तथा  नरकुल  के  कच्चेमाल के  आधार  पर  Sones  मग्

 ।
 क्षमता

 ना  लगभग  35  करोड़  रुपये  की  लागत  से  स्थापित  की  जायेगी  ।

 परियोजना  Issue  of  Letter  of  Intent  for  Setting  up  Industries  in  M.P

 219.  Shri  Rana  Bahadur  Singh  Will  the  Minister  of  Industrial  Developme  and

 etting S  e  and  Technology  be  pleased  to  state  the  number  of  letters  of  intent  issued  for

 u  ४  industries  in  the  tribal  areas  of  Madhya  Pradesh  during  1972?

 [he  Minister  of  Industrial  Development  and  Science  and  Technology  (  Shr  Subra-

 mani  2m  ):  A  statement  giving  details  of  Letters  of  Intent  issued  during  1972  f  tting  up

 ew  dustries  in  the  backward  districts  of  Madhya  Pradesh  is  at  tached.  = eparate  in-

 formati  ion  in  respect  of  tribal  areas  is  not  maintained.  a

 [Placed  1  the  Library  See  No.  L.T./499373  |

 ल

 मातरमਂ  का  सरकारी
 दर्जा

 3220.  श्री  शंकर राव  सावंत

 श्री  meet  बिहारी  बाजपेयी

 क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  वन्दे  मातरम्‌  गीत  को  कोई  सरकारी  दर्जा  प्राप्त  यदि  तो

 ~ 32



 ्

 14.0 4  1973  लिखित  उत्तर

 _  कक  *  के eee

 (a)
 पह

 सुनिश्चित  करने  हेतु  क्या  कार्यवाही
 की  गई  |  ह  है  कि

 प्रौढ़  सार्वजनिक  समारोहों  में  इसे  आदरपूर्वक  सुना  ्

 T  मंत्रालय में  उप-मंत्री  एफ०  एच०  मोहसिन )  :  तथा  ear  ष्ट्रीय

 द  नहीं  है  फिर  भी  भारतीय  संविधान  सभा  की  यह  इच्छा  जो  24  1950 क  ग  उसके

 ि  र  ि  ए  a free ‘area ada

 के  संघर्ष  में  एक  ऐतिहासिक  भूमिका  सदा  की  राष्ट्रीय  गान  के  समान  सम्मानित  किया ए  गा

 का
 भी  दर्जा  उसके  समान  सरकार  आशा  करती  है  कि  भारत  का  प्रत्येक  नागरिक  क  हमारी

 पता  के  संघ  में
 इस

 गीत  की  ऐतिहासिक  भूमिका  का  स्मरण  करेगा  कौर  जब  यह  गीत
 गा

 थ था  बजाया  जायगा  तो  इसका  यथोचित  सम्मान  करेगा  ।

 Raid  by  Police  Party  on  a  Village  Durgjit  in  Basti  District  ह

 3221.  Shri  Chhatrapati  Ambesh

 Shri  Eswara  Reddy  :

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased  to  state

 tar  Pradesh a)  whether  he  is  aware  of  the  reports  sent  by  the  General  Secretar

 Ki  Sabha  and  the  General  Secretary,  Uttar  Pradesh  Bunkar  Sar  द  P.  Weavers

 ociation)  in  regard  to  the  atrocities  being  committed  upon  the  Harijans  Basti  District

 on  Jttar  Pradesh  as  reported  in  the  ‘Nav  Bharat  Times’  dated  the  4th  Febri
 ry,  1973;

 (b)  if  so,  the  broad  outlines  thereof;  and

 (c)  the  action  taken  by  Governmet  in  this  regard?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  F.  H.  Muhsin)  and  (b)

 dated  the have  seen  relevant  news-item  published  in  the  Nav  Bharat  Tim

 4th  Febr  1973.  The  Central  Government  have  not  however  received a

 क

 reports

 from
 the  organisations  mentioned  in  the  Question.

 ©  The  Government  of  Uttar  Pradesh  have  ordered  a  judicial  enquiry

 dent
 hich  took  place  on  23rd  January,  1973 in  village  Durgjit  in  district  Basti

 an  inci-

 कुमार  उद्योगों  में  ्  पेय  पदार्थों  का  उत्पादन

 223.  प्रबोध  चन्द्र  :  कया  श्रौद्योगिक  विकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  ही

 क्या  कोका  कोला  जैसे  पेय  पदार्थों  के  उत्पादन  के  कारण  प  हजारों  व्यक्ति  बेरोजगा  et

 गए है  २  साफ्ट  पेय  पदाथ  बनाकर  अपनी  जीविका  कमाते  ak

 क्या  सरकार  का  ऐसे  पेय  पदार्थों  के  उत्पादन  पर  प्रतिबन्ध  लगाने
 का

 कोई  प्रस्ताव है  जिनका

 थोड़ी
 राशि  लगाकर  कुटीर  उद्योगों  में  बहुत  लोगों  द्वारा  उत्पादन  किया

 जा
 सकता  है

 आ

 _  औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  मंत्री  सी०  ह  सरकार  के

 पास  ऐसी  कोई  सूचना  नहीं

 ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं

 Allocation  for  Employment  Assistance  to  State

 3224,
 Shri  Dhan  Shah  Pradhan :  Will

 tne  Minister  (
 Planning

 be  pleased  to  state:

 (a)
 wheth  some  aeuilicaal

 amount
 =>  allocated  by  the  Central  Government

 10  States  in  pro  1011  emp  ;  and
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 1973:

 if  so,  the  amount  allocated,  ा 51916-छ/ 1526?

 he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Planning  (Shri  Mohan  Db:
 ria)

 :  (a)  and  (b)

 inks
 mation  has  already  been  laid  on  the  Table  of  the  House  in  reply  to  Unstarre

 No.  2303  answered  in  the  Lok  Sabha  on  7-3-1973.
 seven

 बेरोजगार  इंजीनियरों  कौर  तकनोशियनों  को  सहायता देवे  के  लिए  केरल  को  नियत  को
 गई

 राशि

 3225.  को ए०  के०  गोपालन :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :
 कि

 बेरोज़गार  इंजीनियरों  ate  तकनीशियनों  की  सहायता  के  लिए  योजनायें  को
 |
 कि यात् वित

 मी
 केरल  को  1971  1973  में  कुल  कितनी  धनराशि  ware  की

 क्या  सरकार  का  विचार  प्लाट  की  गई  पूरी  राशि  को  भ्  मानने  का

 रों  के योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मोहन  :  शिक्षित  बेरोजगार

 लाभ  1971-72  में  शुरू  किए  गए  विशेष  कार्यक्रमों  के  ज ग्रन्तगत  औद्योगिक  विकास  मंत्रालय  ने  197

 में  के रल  सरकार  को  48  लाख  रुपये  आ्रावंटित  किये  जिसमें  से  15.70  लाख  रुपये  कार्ले-निर्मला

 ई
 प्राकार

 र  प्रदान  किये  वर्ष  1972-73  में  70  लाख  रुपये  उसी  प्रयोजन  के  लिए  नियत  कि

 राज्य  सरकार  को  ये  राशियां  दो-तिहाई  ऋण  तथा  एक-तिहाई  श्रमदान  के  रूप  में
 दी

 जा  रही

 इंजीनियरों  sie  तकनीशियनों  सहित  शिक्षित  बेरोज़गारों  के  लिए  निमित  निम्नलिखित  स्कीमों  के

 केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  राज्य  सरकारों  को  शत-प्रतिशत
 अनुदान  के  रूप  में  सहायता  दी  जाती

 अ

 a
 ge,  ats)

 स्कीम का  नाम  et el  A  me  mo
 1971-72

 1972-73
 ae ey  | का  ee  ert  meer  ae  ome  om  a

 mated
 दी

 गई  की

 राशि  गई  राशि

 ne  ee
 1.  पांचवीं  योजन  क्षेत्र  सड़क  परियोजनाओं की  जांच

 2  55 पर  वाहट  0.85  0.85

 2.  ग्राम  frat  सर्वेक्षण  0.95  अन्य  5  44

 पणि  जलपूर्ति  के  लिए  डिज़ाइन  एककों  की  स्थापना  0.70  20
 ०

 va  ह
 00  10.0  60  00: 4  बिजली  कौर  बाढ़  नियंत्रण

 परियोजनास्रों  की  जोर थे  4  _ े  क
 .

 5.  ड  संसाधनों  का  सर्वेक्षण  15.

 180  इंजीनियरों  तथा  डिप्लोमा  धारकों के  सिए  सहायता  प्राप्त  रोज़गार  स्कीम  लागू
 त

 रने  के  लिए

 सरकार
 ,  शिक्षा  मंत्रालय  ने  1972-73  में  केरल  सरकार  को  2.40  लाख  रुपये  की  arf

 इसਂ  स्कीम  के  भ्रन्तगंत  इंजीनियरी  स्नातकों  को  400  रुपये  प्रति  माह  तथा  डिप्लोमा  धा
 हों  को

 25  पये  प्रति  माह  दिये  जाते  राशि  का  50  प्रतिशत  राज्य  सरकार  द्वारा  शिष्  मंत्रालय
 राव

 की  गयीं  राशि  से  सहायता  के  रूप  में  दिया  जा  रहा  केन्द्रीय  सहायता  अनुदान  के
 रूप  मे  दी

 जाती है
 a  दि

 इसके  अतिरि  क्त
 में

 ल  सरकार  ब  रु
 केन्द्रीय  ward  विशेष

 ae रोजगार  कार्यक्रमों  के लिए नियत  किया  गया  श  मे ंइंजीनियरों  तथा

 को
 रोज़गार  देने  की  परिकल्पना  की  गयी

 34
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 ame

 कर्मचारियों  हारा  प्रदर्शन

 3226.  श्री  क्०  चन्द्रजीत  :  क्या  सचार  मत्ला  यह  बतान  कृपा  करेंगे  कि

 (*)  क्य  अकार  दे  द  लाका  पसली  दर  विरार  चोरियों  की  समस्याओं  की

 अओर  दिलाया  ग  1
 है  जिन्होंने  12  1972  को  संसद-भवन के  समझ  दर्शन  किया  था

 ae  तो  उनका  स्वरूप  क्या

 4 oA 8
 उनकी  कठिनाइयों को  दूर  करने  के  लिए  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की की

 क ह  चार  हेमवती  नंदन

 atc  विवाहेतर  एजेंटों  की  सेवा  की  पारिश्रमिक शादी  के  समूचे  प्रशन  की  जांच
 करने  लिए  सरकार  ने  एक  व्यक्ति  की  एक  विभागेतर  समिति  नियुक्त  को  समिति

 अ

 ी
 et

 है  चुक

 ।  इस  रिपोर्ट  में  की  गई  कुछ  सिफारिशों  के  खिलाफ  विभागेतर  एजेंट  ae  fat  प्रकट  कर

 रहे  mit  खासतौर  पर  विवाहेतर  डाकघरों  के  काम  के  घंटों  को  कम  करना  ae  m™  र  डाकघरों

 सभावना को  खोलने  की  नीति  के  बारे  में  उठाई  गई  है
 ।

 वे  भ्र पने  भविष्य  पर  rata  पहुंचने

 को  महन  रखते  हुए  यह  विरोध  प्रकट  कर  रहे  समिति  की  सिफारिशों  की  जांच  भी  की  जा  रही

 है  और  श्र  rm  कोई  अंतिम  निर्णय  नहीं  लिया  गया  थ

 ग्रा सास  राइफल्स  को  एक  बटालियन  को  इम्फाल

 3227.  to  हे०  चन्द्रंप्पन  क्या गह  मंत्री  यट  बताने की  कपा  करेंगे  कि

 कया  श्रीराम  लाइफ

 रूप से  तैनात  >.
 ध

 क्य  कार को  पता  है  कि  मनीपुर  ||  ग
 है  कि  इस  बैरक  को  इस

 स्थान से  जाए  तथा  इंस  स्थान  को  सार्वजनिक  उपयोग  के
 पुर  सरकार  को  दिया

 सस  पर  गर य  क्या  प्रति किया  कके

 (#)
 गह  लय  में

 उप  मंत्री  एफ ०  एच०  र  जी  श्रीमान्‌ ।

 असम  राइफल्स  को  उसके  वर्तमान  स्थान

 से मणिपुर पुर

 on

 किवी  प्रत्य  स्वत
 में  ले  जाने  के

 लिए  सिद्धांत  रूप  aia  किया  गया

 गांवों
 योजना

 में
 पर्वतीय  क्षेत्रों

 के

 ae

 नियतन
 ee

 =
 3228.  *  कया  योजना  मंत्री

 यह
 TQ  ae

 क्या  बीं  योजना  में  पर्वतीय  क्षेत्रो  वकार  सरकार का  धन  का  विशेष

 रूप  से  नियतन करे  T
 े

 यदि  तो  इस  नाथ  कुल  कितना  धन  नियत  किया  ak

 इस  धन  का  उपयोग  जिन  योजनाओं  पर  होगा  उनकी  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 35



 Written  Answers  Phalguna  23,  1894  (Saka)

 a re  ae

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मोहन  पांचवीं  योजना  at  तयार  की

 रही  है  |

 रिक

 प्रश्न
 नहीं  उठते  ।

 मरियल  mer  उद्योग

 two  आरम्भ
 करमें  का  प्रताव

 करेंगे कि
 3229-  श्री

 ato  जनार्दन  :  क्या  औद्योगिक बिकास  मंत्री  यह  लने  की

 cara
 )  क्या  नारियल  जटा  उद्योग  में  चयनात्मक  यंत्रीकरण  आरम्भ  करने  का

 यदि  तो  उसकी  रूपरेखा  क्या

 औद्योगिक  विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (att  जिश्नाउईरहमान
 :

 ve

 (=)
 नोड

 तोर  गर  अरन  en
 गाध निकी  वी  खस्तारध ा « 'वश्यकतानसार भ्

 ै श्वे ि  ware
 करण  करता  ताकि  बेहतर  तथा  विविध  प्रकार  के  उत्पादों  का  विकास  किया  जा  सके  ।

 संकटग्रस्त  मिलों  के  अतिरिक्त  कपड़ा  मिलों  का  श्रधिग्हण

 323  0.  को  एस०  एम०  बनर्जी :  क्या  श्रौद्योगिक  विकास मंत्री  यह  बताने  की
 हता  करावल

 करो

 पता

 को  ही  सर्र
 द्वारा  अपने  हाथ  में

 लिए

 जाने  की  संभावना

 जो  सके  हीं  थ

 तो  उन  मिलों  के  नाम  क्या

 ea  fe

 a  मंतर

 स

 (st  सोभ
 र

 eee
 नहीं  #

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 ्  पांचवें  योजना  में  घाटे  श्रव्य

 3231.  को  समर  ee

 पांचवीं
 योजना  में  कितनी  मात्रा  में  घाटे  की  भ्रम-व्यवस्था  क

 इसके  क्या  कारण

 ae “arad = od

 बार

 योजना  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  (  पांचवीं
 यो

 ना  के
 प्रति  दृष्टिकोण

 1974  79°  नामक  दस्तावेज  जिसकी  प्रति  1973  ह  सभा-पटल  पर  प्रस्तुत  की  गई

 म  प  aq  योजनावधि  के  दौरान  1856  करोड़  रुपये  घाटे  की  बर्थ-व्यवस्था  सरकार  की  रिजर्व  बैंक  के  प्रति

 कर  री  की  शद्ध  विधि  के  रूप  में  भ्रांति  गई
 है

 विकास  के  लिए  संसाधन  सुलभ  करने  में  ऊपर  दर्शायी  गई  सीमा  तक  घाटे  क  र्थ-व्यवस्था

 करने  पर  भी  वास्तविक  रूप  से  सम्भावित  राष्ट्रीय  oa  में  विधि  होने  क  DIN कारण  उफ  व्यवस्था में  किसी

 की  मुद्रा-स्फीति  उत्पन्न  होने  की  संभावना  नहीं

 Utilisation  of  Amount  Deposited  with  Post  Office  Savir

 232.  Shri  Chandulal  Chandrakar
 sti

 A

 Shri  Shiv  Kumar  Shastri

 Will  ul  Minister  of
 Communications

 be  ased  to  state  the  purpose  for  which  Govt

 propose  to  uti  ise  the  amount  of  dey  n  Postal  Savings  Bank  Accounts  ?
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 73 14  लिखित  उत्तर

 The  M  hister  of  Communications  (Shri  a  )  :  The  net amount  of  depos  its

 ALY  taken  asresour- in  Postal  Sa  ngs  Bank  Accounts  as  also  other  Small  Savings  Securitie

 ces  of  tl  Central  Government  for  financing  plan  outlays  and  other  expen  |
 iture  of  Gov

 ermme

 Re-Determination  of  amount  of  pension  to  Political  Suffer  ers

 3234.  Shri  Mahadeepak  Sangh  Shakya :  Will  the  Minister  of  Home
 Affa
 2.

 e  pleased

 to  state

 (a)  when  the  amount  of  pension  for  political  sufferers  was  first
 —

 (b)  whether  Government  propose  to  redetermine  the  amount  of  pension

 the  prices  of
 essential  consumer  goods  having  registered increase  since  then  ;  a

 i

 of

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  F.H.  Mohsin  )  :  (a)
 )

 The
 eedom  Fighters  Pension  Scheme  was  formulated  in  1972  and  commenced  from  the  15th

 \ugust,  1972.  The  minimum  pension  under  the  scheme  was  prescribed  at  that  tim

 (b)  and  (c)  The  pension  to  freedom  fighters  is  in  the  nature  of  a  financial  a  tance

 hose  freedom  fighters  who  are  in  need  of  it  and  is  not  related  to  the  cost  of  living  Vhile

 rmining  the  quantum  of  pension,  the  family  circumstances,  general  health  and  ex-

 political  suffering  etc  of  the  freedom  fighter  are  taken  into  consideration.  At

 pr  nt  there  is  no  proposal  to  redetermine  the  amount  of  minimum  pension

 स्वतन्त्रता  सेनानियों  को  पेंशन  दिए  जाने  के  लिए  आवेदन  पत्र

 at  महा दीपक  सिह  शाक्य  :
 कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे गे

 क्या  गत
 क

 Pos  क

 रत

 हि

 हि

 लगर पत्र  विभिन्न

 राज्यों

 में  विचाराधीन पड़े

 के  असर ह  ला  Saw  लिस  परमर्  स्थानीय  fa
 च  अनुरोध

 के

 बावजूद
 रोक  रखी  गई

 यदि
 तो

 उत्तर  प्रदेश  में  बकाया  पड़े  ग्रा वेदन ों  की  संख्या  क्या  है  कौर  इसके  क्या  कारण
 ह

 | \ 7

 स  रस  फ  सिह  रम  य
 थ्

 ना  के eden  penn  एफ०  एच०  :  से  केन्द्रीय  पेंशन  यो

 लग  लकद  हो

 वता

 ए

 ही
 एक

 पति  बीन  असवर  पर  हरी
 सर  सिंघ

 x  क्षेत्र  जिससे वे  सम्बन्धित  भेजनी  पड़ती  है  ।  यदि  केन्द्र  को  भेजा  गया  आवेदन  पत  योजना

 मूल  झ्रावश्यकताओं  को  पूरी  करता  है  तो  प्रस्थान  रुप  से  पेंशन  स्वीकृत  कर  दी  जाती  है  स्वतंत्रता

 ः
 ay

 क

 Tat  [aet  तगत  a  राया  शरार
 गद

 जाद

 बह

 अभद  को  पिर
 होग

 तर अ्रस्थायी  अदायगी  aren  स्थायी  कर  दिये  जाते  हैं  ।  राज्य/संघ  राज्य  क्षेत्र  की  रिपोर्ट  में  लम्ब  होने

 के क  आदेशों  में  अवरोध  नहीं  होता  बशर्तें  कि  आवेदन  पत्र  पूर्ण  हो ं।
 ्

 fie  उत्तर  प्रदेश  समेत  विभिनन  तय  सरकारों  के विचाराधीन श्रावेदन  पत्तों  की  संख्या  के  बारे

 में  कोई  सूचना  नहीं
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 कमंचारी कलकता  से  ज्ञापन

 भारतीय

 ares  एण्ड  एसिटोलोन

 ध

 इन्द्रजीत  पप्ति च्झ  कया  श्रौद्यागिक  विकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  गे  कि

 क्या  सरकार  को  अखिल  भारतीय  इण्डियन  आक्सीजन  एण्ड  एसिटलीन  मंचारी

 ह

 दिनांक  15  1973  का  ज्ञापन  मिला  है  जिसमें  अन्य  बातों  के  थ  इण्डियन

 कमिटेड  के  राष्ट्रीयकरण की  मांग  की  गई

 दे  तो  क्या  सरकार  ने  उस  मांग  पर  विचार  किया  है  कर =

 क्या  कार्यवाही  की  गई  ह ै?

 ्

 ं
 (77)

 उस

 शिक
 विकास  तथा  विज्ञान  ate  प्रोद्योगिकी  मंत्री

 ato
 नहीं

 ।

 शर
 (7)  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 क

 ह  राज्य  में  प्रति  व्यक्ति  ora  क

 3237.  श्री  ह  सेठी
 :

 योजना  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे

 त
 तीन  वर्षों  में  राज्यों  में  प्रति  व्यक्ति  राय  क्या
 तीन  वर्षों  में  प्रति  व्यक्ति  ara  की  राष्टीय श्रोत  क्या  थी  ?  थ

 द

 विभिन्‍न  राज्यों  के  प्रति
 त  राय के योजना  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सोहन

 अनुमान  संबंद्ध  सांख्यिकीय  कार्यालयों  द्वारा  देश  भर  के  लिए  प्रति  व्यक्ति  राष्ट्रीय  प्राय  वे

 q  संख् यि कोय  संगठन  द्वारा  तैयार  किए  जाते  नि  saa  स्त्रोत-सामग्री

 र  rare  वर्षों  में  विभिन्नताओं  के  कारण  राज्यों  के  प्रति  व्यक्ति  राय  के  श्रीमान  राज्यों

 विभिन्‍न
 प्रिया  देश

 भर
 के  लिए  तैयार

 किए
 गए  अनुमानों  के  साथ  तुलना  के  लिए  अनुरूप  नहीं  हैं

 |

 राज्यों  कौर
 समस्त  भारत  के  लिए  प्रचलित  श्र  स्थिर  भावों  के  आधार  पर  तैयार  किए  गए  प्रति  व्यक्ति

 wa  के  उपलब्ध  अनुमान  वर्ष  1968-69 से  लेकर  1970-71  तक  के  लिए  संलग्न  विवरण
 दिए

 गए  हैं  ।  में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  4194/73]  |

 बम्बई  के  टेलीविजन  कार्यक्रमों  को  लोकप्रियता  का  सर्वेक्षण

 करेंगे  कि
 3238

 श्री  एम०  रामगोपाल  रेडडी  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री यह  बताने  की

 क  कया  बम्बई  टेलीविजन  केन्द्र  द्वारा  प्रसारित  कार्यक्रमों  के  लोकप्रिय  होने  न  होने के

 बारे  में  कोई  सर्वेक्षण  किया  गया  कौर

 द

 यदि  तो  उसका  निष्कर्ष  क्या है  शर  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्र

 (a) qaart  शर  प्रसारण  मंत्रालय  उप  मंत्री  धर्मवोर

 विजय  केन्द्र  के  कार्यक्रमों  की  प्रतिक्रिया  का  मूल्यांकन  करने  के  लिए  PAL ay  कोई
 बक्षी

 नहीं feat

 गया हूं  दर्शकों  से  प्राप्त  होने  वाले  ५,  के  आधार
 प

 क  क

 म  शोज  नो  चेंज  इन  लाट  श्राफ  शोषक के  ः  प्रकाशित

 स

 चार

 3239.  श्री  वाई०  ईश्वर  रेडडी

 श्री  विश्वनाथ  झनझन वाला

 #!  दह
 a  वद  बाएँ

 oe  ta

 सरकार  के  ध्यान  दिनांक  रग कि: ् 8 फरवरी  1973  के  टाइम्सਂ  में  शिव

 rf  नस नो  चेंज  इन  लाट .  ण  से  हरिजनों  की  स्थिति  में  कोई  परिवर्तन नहीं
 शीषर्क

 के  gata  प्रकाशित  समाचार  ait  दिलाया  गया  ar
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 लिखित  उत्तर 23

 1894   ेथ
 विधि

 |  तो  उस  पर  सरकार  की  क्य
 offer जि A

 \
 श्रीमान | ve  उप  मंत्री  एफ०  Tao  :

 अ
 इस

 तथ्य  से  इनकार  नहीं  किया  जाता  है  कि  अनुसूचित  जातियों
 की  पति  में  पर्याप्त

 वीं  पंचवर्षीय सुधार  प्रा  है  परन्तु  यह  प्रक्रिया  अवश्य  ही  धीमी  है
 ।

 यह  आशा  की  जाती  है
 कि

 योजना  में  कार्यक्रमों  के  कार्यान्वयन  के  फलस्वरूप  उनके  शैक्षिक  तथा  mts  स्थिति में  mix

 सुधार  होगा  ।

 गुजरात  तलाजा  ज़िले  के  काजोल  गांव  में  सवर्ण  हिन्दु ग्र ों  sro  तंग  किये  जाने  पर  af

 का  वहां  से  चले  जाना

 3240.  श्री  माधुर्य  हवलदार
 :  क्या  गह  मंत्री  यह यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  गुजरात  के  तलाजा  जिले  के  करमोल  गांव  के
 सभी  हरिजन

 an

 वर्ण  द्वारा  तंग  किए  जाने  के  गांव  छोड़ गए  कौर

 यदि  तो  इन  हरिजनों  की  रक्षा  के  लिए  सरकार
 ने

 क्या  कार्यवाही
 की

 गह  मंत्रालय  तथा  कामिक  विभाग  में  राज्य  मंत्री  राम  निवास  :  aa  |  )

 गल  की सदर  aul  संगत  सम्भवत  तलाजा  जिला  गजरात  में  गांव
 व्

 पक्
 घटनाओं  की  है  ।  गांव  में  हिन्दुप्नों  द्वारा  तथाकथित  wera  के  कारण  काजोल

 से  हरिजन  परिवारों  के  प्रदान  के  बारे  में  किये  गये  आरोपों  की  are  1972  में  स
 र

 का

 किय

 ए

 सिसिलिया

 लि  य

 UHL mretat

 कसक  गई थी । गुजरात

 हयनाल

 ि  निगर  भरत  +  20

 Sa  जिद

 200
 व्यक्ति  हैं

 ।
 उनमें  से  कुछ  को  गांव  में  रिहायशी  प्लाटों

 के

 के  सम्बन्ध  में  शिकायतें  उन्होंने  यह  भी  आरोप  लगाया
 कि

 सवर्ण  हिंदियों  ने  उनके  लिए  कर
 डा  ea  लर  बच्चों  को  स्कूल  नहीं  जाने  बिना  भूगतान  किये  खाद  उठा  क

 seat  दे  ।  1972  में  जब  ये  आरोप  जिला
 प्राधिकारियों

 के  ध्यान  तो  संबंधित

 द  को  गांव  का  दौरा  करने  तथा  जांच-पड़ताल  करने  का  निदेश  दिया  गया  ।  मामलातदार  को
 ~

 मालूम

 हुआ
 कि

 अन्य  ary  साबित  नहीं  हुए  किन्तु  के  मामले  में
 इन

 परिवारों  की  कठिनाइय  i
 सच

 थीं  ।  मामलातदार  ने  इन  परिवारों  को  आश्वासन  दिया  कि  रिहायशी  प्लाटों  को  शीघ्र  ही  उन्हें  आवंटित

 तरे  या  जायेगा  |  किन्तु  हरिजन  परिवार  करमोल  गांव  में  प्लाटों  का  कोई  आवंटन  नहीं  चाह  और

 न्होंने
 दूसरे  गांवों  जहां  उन्हें  रोजगार  के  बेहतर  ware  मिल  सकते  इसी  प्रकार के  प्लाटों  के

 आवंटन के  लिए  प्रन रोध  किया
 ।

 किन्तु  उनकी  कोई  wer  शिकायत  नहीं  थीं  ।  जब  ये  जांच  चल
 रही

 थी  तो  24  अक्तूबर  को  एक  सवर्ण  हिन्दू  द्वारा  दो  हरिजन  लड़कों  को  इस  कारण  पीटा  गया  कि  फो
 ने  TIT  हिन्दू  के  खेत  के  पास  अपने  पशु  चराये  थे  ।  इस  घटना  से  उत्तेजित होकर  46  व्यक्ति

 यों

 +  fort  परिवार  गांव  छोड़कर  तलाजा  चले  गये  ।  पुलिस  ने  तुरन्त  कार्यवाही  6  व्यक्ति गि

 किये  ait  25  को  निरोधक  कार्यवाहियां  शरू  कीं  ।  जिला  मजिस्ट्रेट  भावनगर  ai  जिला

 शिक्षक ने  26  श्र  27  अक्टूबर  को  ताला जा  का  दौरा  किया  कौर  इन  8  परिवारों  की  शिकायतों

 को  सुना  करमोल  गांव  का  भी  दौरा  किया  ake  गांव  में  रह  रहे  wa  12  हरिजन  दीवारों

 से  मि
 ।

 इन  12  परिवारों  को  कोई  शिकायत  नहीं  थी  ।  8  परिवारों  जो  तलाजा चले  गये  थे

 करमोल  वापस  ar  के  लिये  मना  कर  दिया  mix  इच्छा  व्यक्ति  की  कि  गांव  में
 उनको  रिहायशी

 द्  सहन  क॑  Iv  सबसे  उचित  थी प्लाट
 झावंटिन  किये  जाएं
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 व
 का  ee  नन  नानकाਂ

 .  हरिजनों  को  उनको  बढ़ाने  |  लिए  ६...  !  जु |  '  |  ह

 हाक
 3241.  ्रो ae  स०  एम०  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  |

 हरिजन  बिलो
 क्या

 नका  ध्यान  दिनांक  17  1973  के  टाइम्सਂ

 या पावर्टी  लाइन गैट  ara  टू  बूस्ट  इनकमਂ  शशांक  से  छपे  समाचार  की  कौर  दिलाया

 स्तर  से  नीचे  की
 यदि

 तो  देश  में  प्रतिकाश  हरिजनों  की  आय

 कौर

 उनकी  ora  बढ़ाने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  गए  हैं  ?

 a
 मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफ०  एच०

 :
 जी

 >
 ऐसा  कोई  मूल्यांकन  नहीं  किया  गया

 oe
 जायें

 1)  पंचवर्षीय  योजनाकारों  में  विशेष  कार्यक्रम  शामिल  किये  जाते  अनुसूचित

 में  wt
 क्षा  में  सुधार  कौर  भ्र पनी  ara  में  वृद्धि  कर  सकें  ।  केन्द्रीय  तथा  राज्य

 त्र  उपक्रमों  के  भ्रमित  उनके  लिए  पद  भी  आरक्षित  किये  जाते  हैं  ।

 जिद

 कलक्टर  को  अध्यक्षता  में  प्रत्येक  जिले  में  अनुसूचित  जाति/जनजाति  समिति
 का

 3242.  श्री  गिरिधर  गोमांगी
 :

 कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क  ध्यक्षता में  भ्रनुसुचित क्या  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  से  प्रत्येक  जिले  में  कलक्टर

 समिति  बनाने  के  लिए  कहा

 मान  लिया  और (a)  यदि  तो  कितनी  राज्य  सरकारों  ने  यह  सुझाव  लथा  Or

 a  क्या  गुजरात  सरकार  ने  भी  इससे  सहमत  हो  कर  यह
 योजना  लागू  कर

 दी  यदि

 तो
 प्रस्तावित

 योजना  की  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 थ  थ क
 गह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  एफ०  एच०  :

 जी
 हां  घी  मार

 ः
 (a)  wa  तक

 15
 राज्यों  ने

 ।

 (
 )

 गुजरात  सरकार  ने  कहा  है  कि  राज्य  में  भ्रनुसुचित  जातियों  ्
 जनजातियों

 की  शि
 ह
 |  |  जातियों  तथा पर  विचार  करने  के  fat  उपायुक्त  पुलिस  निरीक्षक  तथा  अनस

 सुचित  ज  तियों  के  चुने  हुए  प्रतिनिधियों  की  जिला  समितियां  पहले  ही  विद्यमान  ः

 चाल  वर्ष  में  हरिजनों  के  लिए  कल्याण  योजनाएं ह

 ere
 श्री  भागीरथ

 क्या  गृह
 मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 कि  चालू  वर्ष में

 की  जाने  वाली  हरिजन  कल्याण  योजनाओं  की  मुख्य  बातें  कया

 गृह  मंत्रालय  में
 उप  मंत्री  एफ०  एच०  भ्रनुसुचित  जातियों

 के
 कल्याण  की

 योजना त्रों
 at में

 *
 द्र  द्वारा  चलाये  गये  कार्यक्रम  तथा  सहायता  प्राप्त  कार्यक्रम  दो  मुख्य  कार्यक्रम  जाते

 केन्द्र  द्वारा  चलाये  गये  कार्यक्रमों  के  भ्रमित  योजनाएं  देशव्यापी  उच्च  प्राथमिकता  की  हैं  अथवा  इस  प्रकार
 ग

 विशिष्ट  कठिनाइयों  से  संबंधित  हैं  जिनके  लिये  लम्बे  wae  तक  गहन  उपाय  करने  की  झ्रावश्यकता  re
 mo a1

 इन  योजनाकारों का  संपूर्ण  व्यय  केन्द्र  सरकार  द्वारा  वहन  किया  जाता  है
 ।

 केन्द्रीय  सहायता  प्राप्त  कार्यक्रम r

 के  श्रन्तगंत  योजनायें  राज्य  की  योजनाओं  में  सम्मिलित  की  जाती  हैं  ate  इन  योजना

 पर  किया  गया  व्यय  केन्द्र  सरकार  ate  राज्य  सरकारों  दोनों  द्वारा  वहन  किया  जाता  है
 ।  ई

 योजना

 a  जाती है  । के  लिए
 कैसेट  सहयता  शत

 मुश
 अनुदान  तथा  एकमुश्त  ऋण  के  रूप  में  प्रति

 द  वि  थ  a  ह
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 14  1973  लिखित  उत्तर

 चालू  वर्ष  में  भ्रनुसुचित  जातियों  के  कल्याण  के  लिए  विभिन्‍न  राज्यों  में  निम्नलिखित  योजना गों

 क

 नापी

 >  a

 (1)  क  के  बाद  छात्र  ८

 (2)

 =

 के  लिए  नये  होस्टल  स्थापित  करना  :  1  छाता  के  वर्तमान  होस्टलों  का  विस्तार

 लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  ली  जाने  वाली  भारतीय  प्रशासन  भारतीय  पुलिस
 (3

 ट  इत्यादि  की  परिचालनों  ate  राज्य  स्तर  की  परिवारों  तथा  जीवन  बीमा

 .  भारतीय  स्टेट  बैंक  इत्यादि  की  परीक्षाओं  में  भी  सम्मिलित  होने  वाले  अनुसूचित  जाति

 के  म्मीदवारों  के  लिए  परीक्षा  पूर्व  प्रशिक्षण  की  व्यवस्था  ं

 (4)  रोजगार
 र

 दफ्तरों  में  पंजीकृत  शभ्रनुसूचित  जाति  के  आवेदकों  के  लिए  शिक्षा  त  मार्ग  दर्शन

 ea  द्वारा  विश्वास  पैदा  करने  के  पाठ्यक्रमों  की  व्यवस्था  करन
 ड

 (5)  जो  लोग  शर
 छ  पेशों  में  कार्य  करते  हैं  उनके  कार्य  तथा  ह  दशा  में  सुधार  wort

 राज्य

 क
 1.  शिक्षा

 (1  )  मैट्रिक  qq  छात्रवत्ति  तथा  श्रमिक ;

 बाद  अतिरिक्त (2  )  मे

 (3)  शल्क  तथा  परी
 |: (ह  शुल्क  से

 छट

 दि
 (4  क्षणिक  सामान  की  व्यवस्थ

 (5)  कल  तथा  होस्टल  भवनों  के  निम  रख-रखाव के  लिए  श्रमदान  ।

 IJ.  अशिव  कास
 ्

 (
 \  मि  तथा  सिचाई की  2

 बल  ,  ef  खाद  इत्यादि

 कुटीर  उद्योगों  का  वि

 (4)  सहकारी  समितियों  को

 सूपर  तथा  बकरियां  इत्यादि  देना °

 Ill.  स्वास्थय  श्रावास  तथा  wea  योजनायें

 )

 पेय  जल  की “)

 (3
 भ

 तथा  मकान  स्थानों की  व्यवस्था

 (4  )  कानूनी  सहायता की  कौर

 (5  )  राज्य  स्तर  पर  कर  रहे  गर-सरकारी  संगठनों  को  श्रमदान  ।
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 2S  ee

 14,  1973

 विभिनन  राज्यो :

 as
 i  oe  रे

 गए  हरिजनों  ब  भ्र नस चित  जन ee  स्याह  जन  कया  कया  की  सस्य

 3244  ब्रावो पो  उलझन  bz

 1969  @  ग्न  AST  तय  में  म्  पचित  जनजातियों

 के  व्यक्ति  कौर

 जा वबन उक्त
 अवधि  में  इत  जातियों  के  कौर  सम्पत्ति  की की रक्षा  लिए

 क्या  कदम  उठाएं

 गए  हैं  ?

 क

 रही  है  और  ए  र
 त

 पर  बय

 क

 दी  जायगी ।

 गर  के  mam  कागज  को  उपलब्ध
 यं

 गा

 ा  क
 -73 में  देशीय  और  विदेश

 तथा
 ्

 र
 प्रसारण  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे सुचना

 an  ः
 ee 19 1971-72 2 श्र  1972-73  में  कुल  कितना  अखबारी  कागज

 ; और  उपलब्ध  था ;

 निम्न  समाचार  उ
 को

 1970-71,  1971-72  1972-73  में  कितना-कितना  कागज

 गया

 हिन्दुस्तान
 टाइम्स

 क
 ,

 इण्डियन  एक्सप्रैस

 मानद  बाजार
 हिन्दू  क

 उना त

 a

 a

 )  to  भ्र वधि  में  छोटे  ake  मध्यम  समाचारपत्रों  को  कितना  अखबारी  कागज  दिया  गया

 ?

 हैं

 शाई
 मामा =]  a  उप  (ait  धर्मवीर  fag)  एक  fram

 ID  ] THT
 फल ला लव

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या
 एल०

 झान  सकट

 324  ae  क्या  गह
 मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  क  रेंगे

 T  अब a  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  ae  संकट  की  जो  निहित  अब  सामने arg  हैं

 जो  wad
 ग

 रही  उनसे  यह  स्पष्ट  है  कि  बड़े  राज्य  में  राजनीतिक  अपेक्षतया  ates

 विकसित क्षे  में  केन्द्रित होने  लगती  है  ;  कौर

 (a  दि  लि  तो  इन्हें  दूर  करने  के  लिये  an  उपाय  करने  का  वि

 गृह  मल  नय  में  उप-मंत्री  एफ०  एच० मोह NN  F)  के  विधान  मंडल  में  एक

 राज्य  के  अधिक  विर्क  तत  तथा  कम  विकसित  क्षेत्रों  के  प्रतिनिधित्व  के  मामले  में  afew  से  अधिक  समानता
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 द  लार  a  am  प्रति  ay  फरार  दत  दृष्टिकोण  का  समर्थन  नहीं

 करती  है  कि  एक  बड़े  राज्य  में  राजनैतिक  शक्ति  श्रवेक्षाकृत  अ्रधिक  विकसित  क्षेत्रों  में  केन्द्रित  होने  लगी

 थ a

 nese an oo

 दिल्‍ली  में  घंटों  के  मशीनी  भट्ट
 saan NEY

 3247.  श्री  तज देव  सिह  :  क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 ्

 )  दिल्ली  के  निकट  स्थित  ईटों  के  मशीनी  भट्ट  ने  भीਂ  मास  में  8.  5  लाख

 ईंटों  के  अधिकतम  पादन  के  मुकाबले  सितम्बर  1972  में  10  बना  कर  उत्पादन  के  सभी

 fears तो  देते हैं

 )
 क्या  उत्पादन  की  यह  गति  बने  रहने  की  है

 यह  श्रभ्तपूर्व॑  उत्पादन  किन  कारणों  से  संभव  ग्
 अ

 यौगिक  विकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  मंत्री  सी०  aware
 :  ae  (a)

 972  में  दिल्ली  के  समीप  मशीनी  get  के  we  में  10.  16  ला  का  उत्पादन  हुमा
 छ

 भट्ट
 के  का  में  आगे  कौर  सुधार  होने

 की  #'  क

 )  भ्रमित  उत्पादन  (1)  भुट्टों  में  प्रबन्धकीय  (2)  असन्तुलन  दूर

 बन्धनों  द्वारा  प्रारम्भ  किया  गया  कार्य  तथा  (  १1  mr =  क-प्रबन्धक संबंधों  कारण

 =

 oe
 हुमा  ।  a

 ications  for  setting  up  of  Industries in  B

 tach

 कल

 of

 of  |

 =

 P.
 ा

 १,  Shri  G.  C.  Dixit  :

 Shri  Hukum  Chand  Kachwai

 W
 1

 the  Minister  of  Industrial  Development  and  Scr

 to  stat

 whether  the  Central  Government  have  recei  ह

 any  application

 ‘ions are:  setting  up
 indus  $  in  the  backward  districts  of  Madhya  Pradesh  during

 )  if  so,  the  number  thereof  and  the  names  of  the  industries  prop
 and  a

 QQ (c)  whether  licences  and  the  letters  of  intent  have  been  issued  to  the  licants  in.
 this  regard  and  if  so,  the  broad  outlines  thereof  ?

 The  Minister  of  Industrial  Development  and  Science  and  Technology  (Sh

 ubramaniam)  (a)  Yes,  Sir

 (b)  47  applications  were  received  for  setting  up  industries  in  the  back

 ण  Madhya  Pradesh  during  1971  and  1972.  These  applications  mainly  rela
 ‘to  writing

 and  nting  paper,  maida,  atta,  bran,  phathalic  anhy  ide  vana  ti  gh  photographic

 paper,  ering  gears  for
 automobil  ,  or  1.0  med  n  ene,  coal  and

 conveyor  belts  etc.
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 नन  ee

 (c)  licences  and  6  letters  of  intent  have  been  issued  so  far  These  rela  >  to  the

 manufa  re  of  vanaspati  ghee  coal,  writing  and  printing  paper.  steering  ४!  ars  for

 auton  09165,  oxygen  &  acetylene  gas,  conveyor  belts,  steel  tubes  and  pipes  and  beet

 Enhancement  of  capacity  of  Telephone  Exchange,  Burhanpur  City,  M.P.

 te: 3249.  Shri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased  to  s

 (a)  whether  the  telephone  exchange  in  Burhanpur  city  in  Madhya  Pradesh  is  not  in

 a  po  ion  to  meet  the  demand  for  new  telephone  connections;  and

 (0)
 if  so,  whether  Government  propose  to  enhance  the  capacity  of  th  Telephone

 Exch  e?

 ह  e  Minister  of  Communications  (Shri  H.  N.  Bahuguna)  :  (a)  Yes,  ॥ |  he  exchange

 is  fully  aded  and  no  new  telephone  connections  can  be  given  for  the  pres¢

 100  lines  expansion  is  proposed  during  1973-74

 Reorganisation  of  Engineering  Divisions,  Madhya
 Pradeh

 250.  Shri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Communications  be  plea:  to  state

 vhether  reorganisation  of  Engineering  Divisions  and  sub-d:  ns  kas  teen  ccm-

 pleted
 in  Madhya  Pradesh  circle;

 b)  if  not,  the  time  by  which  the  reorganisation  work is  likely  to  be  compl  d;  and

 c)  whether  there  is  a  proposal  to  sanction  the  creation  of  a  new  Engineering  | हि |

 Bastar? near

 a  The  Minister  of  Communications  (Shri  H.  N.  Bahuguna) :  (a)  &  (0)  Due  tc  pansion

 has  been

 a
 dev velopment  of  Telecommunications  a  new  Telegraph  Engineering  Divisic

 in  Saugar  in  1972.  Two  new  sub-divisions  at  Mandsaur  and  Itar:  ve  also

 isation
 a  formed  in  1972.  १०  further  proposal  has  been  received  regarding  reo

 of  neering  Divisions  and  sub-divisions  in  M.P.  Circle

 2)  There  is  no  such  proposal  at  present

 | (1  terim  Report  on  Fifth  Plan  given  by  the  National  Committee  on  Science  and

 Technology

 325

 to  state

 Shri  Shrikrishna  Agrawal:  Will  the  Minister  of

 ss

 ence  and  Technology  be  pleased

 (9 ग  whether  the  National  Committee  on  Science  and  Techno  न  ave  given  their

 inte!  1  report  for  Fifth  Five  Year  Plan  ;

 (0)  if  so,  the  matin  recommendations  thereof  ;  and

 Government’s  reaction  thereto  ?

 Minister  of  Industrial
 ee

 and
 Science

 é  aa  (Shri
 C.  Subrama-

 The  National  Committee  on  Sci nium)  :  (a
 ian  1  |

 Technology  has  given  Approach  to

 Plan’
 teri  report

 for  the  Fifth  Five  Year  Plan.  The Science  and T techn}

 Ad



 व

 ...  लिखित  उत्तर

 = —

 oach  outlines  the  thinking  e  NCST  on
 en  iheisenera  cOnipley  issties  दिर

 have  arisen

 in  Ui
 दि

 worked  out  al  id  will  form course  of  preparation  of  tie.  S&T  Plan,

 44i3  ntegral  part  of  the  Fifth  Plan

 (b)  &  (c)  :  The  Government  has  accepted in  principle  the  following  recomme  dations

 made  1 in  the  Approach  Paper :

 (1)  TheS&T  Plan  will  cover  all  scientific  and  technological  programmes,  partict  rly

 those  of  importance  and  those  which  have  hitherto  utilised  the  larges  por-

 tions  of  the  national  scientific  resources

 The  centres  of  scientific  and  technological  activity  and  the  administrative  pra

 motivation  and  effec organisational  structures  and  the  commitment  Ness

 of  the  people  working  in  the  administrative  Departments  associated  with

 centres  need  considerable  managerial  reforms

 1)  In  order  that  the  strategy  of  technological  self-reliance  is  pursued  succe  1119

 the  national  market  for  industrial  technology  should  be  re-structured  in  ur

 of  indigenous  source  of  technology

 )  The  national  investment  on  R&D  during  the  Fifth  Plan  would  be  that  a

 figure  in  the  general  neighbourhood  of  1%  of  the  GNP  is  reache  in  the  last  year

 of  the  Fifth  Plan

 Persons  killed  by  Police  and  Army  Firing  During  Agitations  in  the  १.01

 3253.  Shri  M.  C.  Daga  e e

 Shri  Onkar  Lal  Berwa  :

 हि
 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  ९8560  10.  51816.  the  number  of  times

 d  the  purpose  for  which  the  Central  Government  had  to  order  firin  ring

 1972  alongwith  the  names  of  those  places  where  firing  had  to  be  resorted  toand  the  names

 ult of  places  where  Military  hadto  besent  andthe  number  of  persons  killed  as  a

 thereof  as  also  the  incidents  in  which  judicial  enquiry  was  ordered?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  F.  H.  Mohsin)  :  Ma

 nance  of  public  order  is  the  responsibility  of  the  concerned  State  Government  an  ere
 $  no  question  of  the  Central  Government  ordering  any  firing.  Information  is  being  lec-

 a  d  from  all  State  Governments  in  respect  of  the  following

 (1)  places  where  firing  had  to  be  resorted  to  for  maintenance  of  public  o  ८  er

 2)  names  of  places  where  assistance  of  army  was  sought  in  aid  of  civil  power,

 number  of  persons  killed  either  as  a  result  of  firing  by  army  or  other  armed  forces
 थ

 ह  of  the  Union  in  aid  of  civil  power  or  State  police,  and

 the  incidents  in  respect  of  which  judicial  inquiries  were  ordered

 Setting  up  of  Oxygen  Gas  Plant  in  Guna  (MP)

 32  h  ri  Phool  Chand  Verma  :  Will  the  Minister  of  Industrial  Development  and

 Science  ar  Technology  be  pleased  to  state
 An

 (a)  Whether  Government  of
 we

 Pradesh  have  se eo  tothe  Central

 ip  a  big  xygen  ga Government  for
 ettins

 ant
 n  Guna  ए district;  and
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 (0,  th  on taken  in  this  regard  sofar  and  the  time  by  which  a  decision (b)

 is  likely to  AK

 The  le

 ister  trial  _  Development
 and  Science  and  Technology  Shri  | क

 Subramanig  :  (a)  No,  Sit.
 ग

 (b)  Does  not  arise.

 फोन  aa

 गे  किः
 ene के०

 free
 dare

 मंत्रो
 यह

 ह
 बताने  की

 कृपा  कर ल  ल  की  के

 =.

 क्या

 वृद्धि
 हुई  है

 ;
 ie

 '  टेलीफोन
 न

 बद्तर  करे

 क

 हमत

 र

 fre  वर्षों  की  अ्रपेक्षा  इन  शिकायतों  में  कितने  प्रतिशत  वृद्ध
 aS एसी  शिकायतों  की  कितनी  है  जिनके  बारे  में  बिलों

 को  ठीक  कर  दिया  गया  है

 सइ  गई

 971  में  शिकायतों पत्री  देमबतीनन्दन  बहुगुणा  यद्यपि  at  1970

 में  वृद्धि  ह  लेकिन  वर्ष  1972  में  इन  में  कमी  हई

 1970  1971  में  पिछल ेaw की  तुलना  में  क्रमश  29.35  प्रतिशत

 mr  168.65  प्रतिशत  वृद्धि  हुई  है  ate  वर्ष  1972,  में  कमी

 नल  गया  wrt ष॑  1970,  1971  1972  में  उन  बिलों  की  जिनमें

 we  दी  दि  क्रमश :  393,  774

 Recruitment  to  C.  R.  P.  and  9,  F.  From  Bihar

 325¢  Ishwar  Chaudry  Will  the  Minister  of  Home  Affairs

 beds

 ased  to  state  the

 numbe
 hoa ॥  1८

 Cer  Reserve  Police ‘persons  belonging  to  Bihar  State  recruited’  in  t

 and  the  rder  Security  Force  during  1971-72?

 a  The pputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Aff:  H.  Mohsin)

 requis  information  is  being  collected
 a

 Casual  Labourers  wit  ae  T  Department

 3257  bri  Ishwar  Chaudhry
 ह

 Shri  Jyotirmoy  Basu

 2  s  be  pleased  to  state
 Wall

 1e  Minister  of  Commun

 (a)  the  number  of  casual  laboure  1  Posts  and  Telegraphs  Department  during  the

 last  th  years,  State-wise;

 (b)  rye their  Gy»  and

 (c)  since  when  ne  have  been  working  as  casual  labourers  and  by  what  time  they

 will  be  made  permanent?
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 oa

 1€  Minister  of  Communications  (Shri  H.  N.  Bahuguna)  :  (a)  The  casual  labourers

 In  e  P&T  Department  are  employed  for  the  duration  of  different  specific  wc  on  daily

 Wages  on  casual  basis.  It  is,  as  such,  difficult  to  provide  the  total  number  of  labour

 nployed  each  year  by  the  Department
 द

 However,  the  information  regarding  the  number  of  casual  labourers  who  had  be

 continuously  employed  for  the  last  three  years  is  being  collected  and  would  be  laid  on

 table  of  the  House

 are (b)  There  is  no  regular  scale  of  pay.  They  are  paid  daily  wages  rates  of  w

 tioned  by  the  concerned  head  of  the  Circle  in  accordance  with  the  general  rules  |

 »bserved  by  various  departments  of  Govt.  of  India,  based  on  local  rates  of  casual  labour

 5 as

 prevalent in  the  local  area,  e.g.,  the  existing  daily  wages  rate  for  the  Delhi  tow

 ae  4.50P.

 (c)  The  casual  labourers  are  eligible  and  are  given  preference  for  absorpt  in

 ar  cadres  of  the  Department  like,  mazdoors,  linemen,  Class  IV  etc.  Steps  also

 प  taken  to  gradually  absorb  such  daily  wages  casual  labourers  into  the  adre  of

 number being regule  ‘mazdoors  who  had  been  working  continuously  in  the  Department  for

 of
 ye

 rs

 S.T.D.  between  Patna  and  Gaya

 258.  Shri  Ishwar  Chaudhry  Will  the  Minister  of  Communications  be  please  to  state
 a)  whether  it  is  proposed  to  provideS.T.D.  system  between  Patna  and  Ga}

 द a  and
 if  so,  when?

 Minister  of  Communications  (Shri  H.  N.  Bahuguna)  (a)  &  (b)  Introd  tion  of

 S.T.L  facility  between  Patna  and  Gaya  will  be  considered  along  with  automat  n  of
 a

 exchange  Automatisation  programme  for  Gaya  exchange  can  be  fina  only
 af  land  is  available

 Applications  from  Bihar  for  setting  up  Industries

 3259.  Shri  Ishwar  Chaudhry :  Will  the  Minister  of  Industrial
 Developme  at  and

 Science

 Technology  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  applications  received  by  Government  from  Biha ar
 for  setting  up

 industries  there  during  1972;
 हीट  b)  the  types  of  industries  proposed  to  be  set  up;  and  द

 थ (८)  the  action  taken  by  Government  on  the  applicattions?
 थ

 _  The  Minister  of  Industrial  Development  and  Science  and  Technology  (8  hei  C.  Subra-

 maniam) :  (a)  During  1972,  69  applications  were  received  for  setting  up  ney  industries
 in  Bihar.

 (b)  These  applications  relate  mainly  to  wheat  products  oxygen  &  acetylene,  glass
 be  165,  sponge  iron,  shoddy  woollen  yarn,  beehive  hard  coke,  cold

 दा  high
 carbon  strips,  aluminium  properzi  rods,  coal  etc.  etc  coe

 alloy

 )  Of  the  applications  at  (a)  above,  one  industrial  li  e  and  3  letters  of  intent  have
 been  8  applications  have  been  rejected,  4  a  ave  otherwise  been  disposed
 of a oo  plications  are  under  consideration.
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 east के
 as का

 3261.  श्री  सुख  देव  प्रसाद  वर्मा  :  क्या
 ं

 का
 कक

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 प  सर  परिसर  दतरों  और  दसों  के  TR
 को

 मी  ee

 गयी  करों  सम्बन्धी  परिचय  कर
 शौर

 fa)  रिया  ता  सा लय कण  जप  रेस  दिग  देह

 3

 रह  मंत्रालय सें  राज्य  मंत्री  (  श्री  कृष्ण  चन्द  :  सरकार
 के  पा

 में  इलेक्ट्रॉनिक्स  उपकरणों  तथा  घटकों  के  निर्यात  को  बढ़ाने  हेतु  इलेक्ट्रॉनिक्स  विभाग  में  कोई

 or  ठित  करने  का  प्रस्ताव  नहीं  फिर  विभाग  में  एक  वरिष्ठ  अ्रधिकारी  को
 उस

 स्टाफ के  साथ  नामोद्दिष्ठ feat  गया  है  जो  इलेक्ट्रॉनिक्स  उत्पादन  के  वर्तमान  तथा  विभव
 निर्यात

 कर्ताओं
 की सहायता  कर  we  इलेक्ट्रॉनिक्स  विभाग  इलेक्ट्रॉनिक्स  महों  के  शत  प्रतिशत  निर्यात  के  लिये

 बम्
 में

 स्थायी  किये  जाने  वाले  निर्यात  प्रोसेसिंग  जोन  की  स्थापना  तथा  परिचालन  में  सक्रिय  रूप  से  संलग्न

 वल्ली के  श्रासपास  के  नगरों  में  रहने  वाले  केद्रीय  सरकार  ग्रोवर  दिल्‍ली  प्रशासन के  तमंचा  री

 2.  श्री  राम  भगत  पवन  त

 अवान

 गी  उ
 कतार  हत  ली

 an
 क्या  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  के  शर  दिल्‍ली  प्रशासन  के  उन  कर्मचारियों  के  बारे  में

 कोई  सर्वेक्षण  केया है जो

 दि  है  गस  का

 ह

 जकात

 क

 सतर  ह्
 THT  गाजियाबाद  शर

 द् फरीदाबाद  ?  ते  हैं

 एस

 है

 गह  मंत्रालय  ा  पलास
 carat fart  में  राज्य  मंत्री  राम

 |
 निवास  :  जी

 श्रीमान ।

 प्रश्न  नहीं

 ee

 a
 मेसर  सबसिडी  प्लान  गोज

 3263.
 डा०  हरि age fern 7 to aft ware wat ¥  य  जमा  oir  प्

 र तरण मंत्री यह बए ताने की
 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  श्राफ  इण्डिया  दिनांक 22  जनवरी  19  मैसुर  फिल्म

 उल्लिखित सबसिडी प्ल  ग्र राई  शीर्षक  से  प्रकाशित  इस  समाचार  की  are  दिलाया  गया

 फि  ल्म  aaa  योजना  के  कारण  जाली  फिल्म  निर्माताओं  का  एक  गिरोह  बन  गया

 में  दि  पोषक  है

 ग
 )  क्या  सरकार  विभिन्न  राज्यों  में  फिल्म  उद्योग  के  विकास  के  लिये  नि  राज्य  निधियों  पर

 कोई
 faa

 ण  रखती  या  निरीक्षण  रखती  हैं  ताकि  उनका  दुरुपयोग  न

 र  रखा  जाता  है यदि
 तो उर

 Ferm  का  tTSq Y a  st  हैं  चोर

 गह  किस प्रक

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  कार्यवाही  करने  का  विच

 सुचना  कौर  प्रसार
 ~  ब

 धनवान  fag)  ही

 तथा
 ag  मैसुर  सरकार से  संबंधित
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 लि  ee

 लन्दन कहूँ  bef  fara
 a

 रोह

 कृपा  करेंगे 3264.
 डा०  हरि होई  को  सीर  cena  रिस्ट

 कया  भारतीय  फिल्म  वित्त  निगम  शौर  फिल्म॑  लन्दनਂ  के  संयुक्त  तत्वावधान

 ब में  हाल  ही  में  लन्दन  में
 एक

 फिल्म  समारोह  हुआ

 wa

 ee  तर  ऐस  पा  en  प  गार  पा  feat

 के  लि
 feet  aaa  का  द्

 गाना

 7 aT, >

 द  द  ी

 हरक  परिया  या
 पद  कहां  तक  पुरा

 लए

 प  न  एन  प  पि  ;  श्र

 बा  दास  वलि  ि  कीर  दे  टर  लि  रप  पर  ऐसे  समारोह

 ou _ aT ae
 रगों  है  प्रौर  गदर  दे  eat  फलती  को

 मे
 a

 मिली

 तथा

 ी  ह  लि

 जे  विपिता  eee  तिय
 ्

 प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  धर्मवीर  fag)  ह

 तथा  समारोह  प्रायोजन  करने  को  मुख्य  उद्देश्य  फिल्म  निगम की

 सहायत  बनी  हुई  समानान्तर  फिल्‍मों  के  तथा  निगम  द्वारा  निमित  सृजनात्मक  प्रयत्न  के  प्रतिबिम्ब को

 बनाना  था  ।  विदेशी  बाजार
 की

 तलाश  केवल  प्रासंगिक  इन  समारोहों  का  मुख्य  य  पुरा हो  चुका

 है  क्योंकि  समाचारपत्नों  में  इन  फिल्मों  की  अच्छी  प्रतिक्रिया  हुई  फिल्म  वित्त  लीग

 "

 किसी  aq

 a

 ew

 कदा  सरकार  गि सेवाग्रों  में  स्वाधीनता  सेनानियों
 को

 3265.  st  भारत  fag  चौहान
 :

 क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बत

 केन्द्रीय  सरकार  की  में  कितने  स्वाधीनता

 7 : aq i - at eu - art @, wk at al AIT

 करेंगी  कि
 :

 दीनता  सकाम  के  दोरान  दश  के
 पति

 उनकी  को  गान देते हुए  उ

 कोई  रियायत दी  तो  वह गई  ठ

 अपेक्षित गृह  मंत्रालय  तथा  कामिक  विभाग
 में  राज्य  मंत्री

 श्री
 राम  निवास  सीधा  :

 दत  तति

 को
 सी  है

 शर
 इसे  यथाशीघ्र  सदन के  पटल  पर  रख  दिया

 जायेगा  ।

 दी  गई  एक  विवरण  में  संलग्न  किया  जाता

 वि
 a

 थ

 ऐसे  स्ट
 स्वाधीनता  art

 सेनानियों  को  जिह  उनकी  देशभक्ति  की  गतिविधियों  sera aan  की
 स्वतंत्रता

 प्राप्ति के  उठाए  ष्ट्रीय  आन्दोलनों में  भाग  लेने  के  कारण  सेवा  से  सेवाम ष्  या  बर्खास्त
 किया  गया  था  vt  aia  देशभक्ति  के  उद्देश्यों  से  या  इसलिए  कि  वे  राष्ट्रीय  आमद

 लगों  में  भाग

 ले  सकें  अपनी नियु  दिए  जाने से  त्याग-पत्न दे  दिया  भारत  सरकार  के  अधीन  रोज

 का  पात्र  का  ,  जब  तक  कि  तसी
 मानते  में  इसके  लिए  ः  ही

 area
 न  दे  दिए  गए  हों  )  रोजगार  दिए  जाने ह  झ  NI  Tan

 उन्हें  वेतन  में
 3  वर्ष की  सेवा
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 विच्छेद  लग  याग

 सिर सेवा मवि afer  anf  को  तरीय  को  उनके  खाते  में  जमा  ग्रोवर  वेतन  पर  छुट्टियों  को  भी  श्रागे  ले  जाने  की  वर्मा

 गई थी  ।  इसके  1953  में  यह  wee  जारी  किए  गए  थे  कि  इस  प्रकार  के  कमेंट्री

 ह
 द्वारा  की  गई  पिछली  अस्थायी  सेवा  को  उसके  पुनः  रोजगार में  लिए  जाने  पर  सरकार  द्वारा  जारी

 तदा  आदतों  दे  बाद  करा  वा  op  सक  प्रयोग  के  लिए  अहम  सेवाਂ  मानी  जानी  चाहिए |

 1957
 में

 यह  भी  निर्णय  किया  गया  था  कि  पुनः  रोजगार  पर  लिए  जाने  के  पूर्व  व्यक्ति  की  पिछली

 तरा  और  साथ  ही  साथ  सेवा  में  व्यवधान  की  wafer  को  भी  वरिष्ठता  के  प्रयोजन  के  लिए  गिना  जाना

 हिए  ।  sel  में  आगे  व्यवस्था  है  कि  भूतलक्षी  स्थायीकरण  तथा  पदोन्नतियों  को  जो  कि  परिशोधित

 रिष्ठता  के  आधार  पर  की  जानी  थी  उन्हें  उपयुक्तता  के  राष्ट्रीय  मूल्यांकन  के  बाद  प्रदान  किया

 हुए  ।  सरकारी  सेवा  में  ga:  प्रवेश  at  तारीख  से  पूर्व  की  तिथियों  से  ऐसी  कोई  भी  भूत  att

 372
 त  रण  या  पदोन्नति  की  धनमती  नहीं  दी  जा  सकती  थी  ।  स्वाधीनता  सेनानी  पेंशन

 के  mila  वे  सरकारी  कर्मचारी भी  जिनकी  वार्षिक  arr  रु०  5,000  से  कम  यदि
 वे

 में  निर्धारित  ser  शर्तों  को  पूरा  करते  हों  तो  पेंशन  मंजूरी  के  पात्र  हैं
 ।

 ्
 डाक  तथा  तार  विभाग  के  कर्मचारियों  ह

 फादर  सता

 ye

 ee

 att 3266.  श्री  नारायण  चंद  पाराशर  :

 दा  लचारी  संतरी  यह  अतीत
 हा

 क
 ह  के  नियम  एवं

 देग  में  डाक  तार  विभाग  के  कर्मचारियों  को  सर्वोपरि  भत्ते  की  भराय
 न

 ie
 का

 वित्तीय  वर्ष  1970-71  तथा  1971-72  IMI,  साना  *.  तथा  तार  विभाग
 के  को  कितना  सर्वोपरि  भत्ता  wer  किया  कौर

 क्या  सर्वोपरि  भत्ते  की  अदायगी  के  प्रश्न  पर  गहरायी  से  पुनः  जांच करने  की
 श्रस्ताव

 थ  रल

 '  मंत्री  हेम बती नन्दन  कौर
 वस्तुस्थिति  संलग्न

 विवरण

 ०  4496/73]
 में  दिखाई  गई  में  रखे

 RSS
 eel

 लिबास

 ()
 नहीं  ।  तृतीय  ब  आयोग  की  सिफारिशों  का  इतना  र

 ्
 हिमाचल  प्रदेश  के  कोरिया  शाखा  डाकघर  को  अन्यत्र  ले  जाना

 B2er
 द

 श्री  नारायण  चंद  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क म

 पति  को
 ea

 )  ब्या  हिमाचल  प्रदेश  के  लिए  डाक  तथा  तार  क्षेत्रीय  सलाहकार  समि

 tee

 1972
 को  हुई  बैठक  में  हिमाचल  प्रदेश  के  विलासपुर  जिले  में  को सारि गत  शाला  डाक बर

 जाने  के  अनुरोध  पर  चर्चा  हुई  थी  कौर  इस  मामले
 को

 महीने  के  mae  अंतिम  रूप
 क  निर्णय  किया  गया

 द
 !  यदि  तो  क्या  अब  इस  मामले  के  बारे  गया

 इस
 po  में  क्या  fat
 2  गि

 किया  गया

 संचार  मंत्रों  हेमवतोनंवन  जी
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 9904  |  झक
 _  क ेos  ie  उत्तर

 बनना  ae  —  2-  —

 सां  नं
 के  बारे  में  प्रदेश शाखा  डाकघर  कोठी  में  स्थित  है

 ।

 की डाक-तार  क्षेत्रीय  सलाहकार  समिति  की  9  1972 को  हुई  बैठक  में
 वि  किया  गया

 शर  (7m)  इस  मामले  पर  हिमाचल  प्रदेश  सरकार  को  अपना  दृष्टि  गण  व्यक्त  करने  के

 बारे  में  रि
 लेखा  गया  है  कौर  उनका  जवाब  कभी  नहीं  पाया  ज्योंही  राज्य  सरकार  अपना  दृष्टिकोण

 हमें  सूचित
 कर

 ९ ह
 इस  मामले  पर  fa  ले  लिया  जाएगा  .....

 दर  संचार  deal का  बिकास  ्

 करेंगे कि
 | र

 नारायण  चंद  पाराशर

 क्या संचार मंत्री यह बताने को ढ पी नस
 क्या  दूर  संचार  के  विकास  के  मामलों

 में  पिछड़े att  सामान्य

 क्षेत्रों  को
 उन  ft  क  qe  तीतरों  सोए  sete  लायी  1  जन  में  सम  य-समय  पर  श्रांदेलन

 हैं  कौर

 यदि  तो  उक्त  प्रस्ताव  की  मोटी  रूप-रेखा  क्या

 य ac z संचार  मंत्री  हेमवती नन्दन  बहुगुणा )  कौर  संचार  सुविधाएं

 की
 सा

 पर  ही  लाल  मे  बा  जति  है
 क

 कि  \w) 3  कायत  के  हों
 ।

 सेलिन  बुक
 मेग  के

 में  ये  सुविधाएं  कुछ  प्रतिबन्धों  के  साथ  घाटा  उठा  कर  भी  दी  जाती  इस  संबंध  में  उन  पथ
 क

 arama  dare  मदीह  के  जात  से  | क ह  mfe  को  निचार  से  सात

 ह  |  सीमित  संख्या  में  कुछ  dry  पर्यटन  कृषि  कौर  सिचाई  योजनाओं  के  स्थलों  कौर  टाल

 Ft

 में  भी  पाटा  उठाकर  इन  ol  को  a  के  बारे  में  विचार  कया  जाता  पिछड़े  ओर  पहाड़ी
 इलाकों  के  मामले  में  भी  उदार  नीति  wee  जाती  जिसके  भ्रनुसार  उन  मामलों  में

 भ

 दी  जाती  हैं  जिनमें  ma  अनुमानित  वार्षिक  खर्चे  के  10 प्रतिशत या  15  प्रतिशत  से

 ys ।  शांत  इलाकों  समय-समय  पर  प्रान्दोलन  ग्रस्त  इलाकों  भाव  की  भावना

 ई  खास  नीति  नहीं  iin

 प्रत्येक  राज्य  औसतन  क्षेत्र  के  लिए  पब्लिक  काल  अाफिस  कम्बाइन्ड  अाफिस  ate
 त्र  पोस्टआफिस

 ह

 3269.  श्री  नारायण  चंद  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  |

 प्रत्येक  राज्य  में  औ्रैसतन  कितने  क्षेत्र  के  लिए
 ए

 कम्बाइन्ड

 फीस  ate  सब  पोस्ट-प्राफिट  और
 दि

 क

 (4)  क्या  आगामी  वित्तीय  वर्ष  में  और  ww SX  पंचवर्षीय  योजना  में  इस
 ate  में  सुधार

 करने के  लिए  कोई  विशेष  प्रयास  करने  का  प्रस्ताव

 संचार  मंत्री  हेम बती नन्दन  )
 (x)  प्र  t  औसतन  कितने  क्षेत्र  के  लिए

 लम्बी  दूरी  का  पी  ०सी  एक  कम्बाइंड  डाकघर  काम  करते  इस  संबंध

 में  विवरण  सभा  पटल  पर  रखे  जाते  fat  संख्या  एल०टी०  4497/73]

 जी
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 Written  Answ
 5  Phalguna  23,  1894

 (Saka)
 —  a  लतल्‍एयतल्‍एई

 ‘Films  Prepared  in  Various  Languages  in  India’  a  1972

 327:  si 271.  Shri  Shankar  Dayal  Singh:  Will  the  Minister  of  Information  and  Broad¢

 be  plea 28  sed  to  state  the  names  of  the  languages in  which  films  were  prepared in  India  di  ing

 the  last  one  year  indicating  the  number  thereof  ?

 Pi

 Shri
 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcastin

 am  Bir  Sinha):  The  languages  and  the  number  of  films  were  produced
 |  them

 =

 ng
 1972  are  as  follows:—

 रामान on  al
 No.  of Name  of  the  langua
 Films

 का  i.  ee  श
 127

 2.  H

 Ma:  rathi
 13

 Gujarati

 Tamil  77

 73
 Telugu

 Kannada  20

 47
 Malayalam

 Oriya

 10  25 Bengali

 11  Assamese

 12  Panjabi

 13  Coorgi

 14  Tulu

 15  Sindhi

 16  Thai

 17  English

 18  Manipuri

 Total  413
 ee

 ~ Patna-Ranch ‘ neat ke nS at an Mawal Qingh
 11१,  ह  |  है  ya REET  S Ea Sites लि

 ications  be  pleased 3272.0

 she to  state:

 msideration  of
 ् डि 11 ं क ह € 1112 ही

 Patna-Ranchi  Direct  Dialling  system  is  under  th

 Government;

 (t  कि
 f  so,  the  time  by  which  it  will  be  completed;  and

 a

 ;
 c)  the  names  of  other  cities  in  Bihar  for  which  direct  dialling  s

 sm  of  telephones

 is  b  considered  and  whether  the  system  will  be  introduced  within  a  year

 The  Minister  of  Communications  (Shri  H.N.  Bahuguna):  (a)  Yes  Sir

 (b)  Likely  to  come  about  in  1976,

 ko)
 Rowena

 ns  to  the  proposals  made in  the  Fifth  Plan  Patna,  Ra  chi,  Dhanbad
 and  Ta  shedpur  are  expe  cted  to  05  able  to  dial  between  Gel

 iil
 Dy
 ye  the  end  of  1975-76. aa

 Chanr: Point-to-pc  dint
 310.0

 between  Patna  and  is  expected

 to  be  comr  oned  in  1976  ल  Pathe
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 लिखित  उत्तर 14  1973

 en  णा ह  एएएਂ

 पांचवों पंच  योजना
 में  बिलास  सामग्र

 की  घरेलू  खपत  पर  रोक  लगाया  जाना

 क
 ताने  की  कृपा  करेंगे  कि fate  eg  fe

 क्या  योजना
 मंत्री  यह

 घरेलू
 ख हल्की

 i
 =)  का  दरत  बलास  ame  को  घ

 हकीकत
 कौर  परोक्ष

 रूप से  किस  प्रकार  रोक  लागई  जायेंगी ;  कौर

 इन  उपायों  से  कितनी  विदेशी  मुद्रा  की  बचत  होने  का  प्रतिमान

 a
 ए

 शाइन
 योजना  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  वी

 ु #७  पातकों  कै

 के

 sire
 नि ram  पद्धति  तथा  wa  एवं  उपभोग  नीति  की  कल्पना  इस  प्रकार  की  गई  है  कि  व

 ् ्  बातों '
 को  उसकी

 के  साथ-साथ
 विलास  की  वस्तुप्नों  के  उत्पादन  कौर  उपभोग  पर  नियंत्रण  रखने  ale

 जन-सा

 दैनिक  की  वस्तुएं  उचित  मुल्यों  पर  उपलब्ध  करने  के  उद्देश्य  को  पूरा
 कर

 सके

 ।

 इस

 ४ [चिवीं  योजना  के  aq  उद्देश्य  से  संबंधित  विस्तृत  नीति  का  निर्धारण  पांचवीं  योजना  का  प्रारुप

 तैयार  करने  के  एक  भ्रंश  रूप  में  किया  जाएगा  ।  यह  प्रारूप  सितम्बर  1973  तक  तयार  कर  fa  जाना

 है  ।

 योजना  के  प्रति
 तैयार

 करने  के  संबंध  में  किए  गए  कार्यों  २  = arr |  q  स्पष्ट

 पता  नता  है  कि  विलास  की  वस्तुएं  उत्पादन  करने  वाले  उद्योगों  में  हमारे  विदेशी  am  कौर  दुर्लभ

 श्रान्त रि  संसाधन  ase  हो  जाते  हैं  ।  किन्तु  विलास  की  ae  के  उपभोग पर  प्रत्यक्ष  झर  परोक्ष

 त्रणों के  स्वरूप  पांचवीं  योजना  wafer  में  विदेशी  मुद्रा  में  होने  वाली  संभावित  बचत  सनिशचिचित  गया

 के  अभी  उपलब्ध  नहीं

 डाक-धरों  के  सहायक  अधीक्षकों  के  निवास  स्थानों पर  सरकारी  तौर  पर  टेलीफोन  लगान

 274.  श्री  नरेन्द्र सिह  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि

 )  sar  डाकघरों  के  कछ  ऐसे  सहायक  अधीक्षकों
 के

 निवास  गनों पर  सरकारी
 ह

 टेलीफोन  लगाये  गये  हैं  जो  डाक  तथा  तार  नई  दिल्‍ली  में  प्रतिनियुक्ति  पर  कराये  कर  रहे  हैं

 sire  या  तो  उन  लोगों  की  क्या  है  ate  पिछले  तीन  वर्षों  में  उनके  निवास  तथा  at पर

 किन  ar  rat  को  टेलीफोन  लगाये  कौर
 क

 Sa  re  सवारों  पर  सरासर  के  ee  seed

 icy विभाग  के  स्थायी  ग्रनुभाग  अधिकारियों  के  निवास  स्थानों  पर  सरकारी  टेलीफोन

 गये  हैं
 ?

 द

 संचार  मंत्री
 (sit  हेमवती  नन्दन  :  कौर  दिल्‍ली

 —
 डाक  क्षणों  को  डाक-तार  महानिदेशालय में  डेपुटेशन  पर  उनके  कार्य-भार  संभ।लने  के  द  सेवा  के  हि

 में सरकारी  टेलीफोन  अस्थायी  रूप  से  एक  को  तारीख  19-9-1972  तथा  cart  को  तारीख  2  -10-72  से

 खने की  इजाजत  दी  गई  थी  ।  ये  टेलीफोन  हटा  दिये  गये  हैं  ।

 समाचारपत्रों  पर  लगाई  गई  दस-पृष्ठ॒  को  सीमा  को  समाप्त  करना

 32  75.0
 डा०  रानेन  सेन  :  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री य हू  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार ने  समाचार-पत्रों  पर
 लगाई  गई  दस-पृष्ठ  की  सीमा  को

 श्रौपचारिक
 रूप

 से  समाप्त

 कर  fart कौर
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 Written
 Answers pe

 March  14,  1973

 (zx
 att  ah  सो  कग  कास  है

 ह

 सुचना  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  धर्म बोर  ate  उच्च

 पालन  30-10-1972 को  दिये  गये  बहुमत  के  निर्णय  अख़बारी कागज़  के  आ्रावण्टन  के

 10  पृष्ठ  की  सीमा  संबंधी  उन  जो  कि  11  1972  को  घोषित 1972

 कागज़  आवंटन  नीति  की  टिप्पणी  5  कौर  8  में  दिए  गए  को  रह  कर  दिया  था  ।

 197  2-73  के  लिए  संशोधित  अखबारी  कागज़  जिसकी  घोषणा  12  1973  को  को  गई

 में
 पृष्ठों  की  सीमा  को  get  दिया  गया  है  |  इस  संशोधित  नीति  की  एक  प्रति

 शस

 1973

 की  मेज़  पर  रख  दी  गई  थी  । को

 मे रह सदा

 क्
 द

 केरल  में  टेलीफोन  को  सुविधा  वाले  शहर  कौर  गांव

 327  श्रीमती भाग वी  तनकप्पन  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की
 कपा  करेंगे  कि

 ()  करन

 राज्य
 में

 किन-किन  शहरों  कौर  गांवों  में  टेलीफोन  की

 हुर  दै

 शौर

 _ ‘frat  जिले  के  किन-किन  गांवों  में  वर्ष  1972-73  में  टेलीफोन

 द

 दी  गई

 भ उक्त  प्रयोजन  हेतु  कितना  धन  नियत  कियां  गाया  है
 ?

 ै

 र  चार  मंत्री  हेमवतोनन्दन :
 en  शापा  नद  टाउन are  गांव

 का  वचा  सभा  बाद  में  रख  दी टेलीफोन  सुविधा  उपलब्ध  है  ।  इन  स्थानों

 me निति  जिन  जगहों  पर  टेलीफोन  सुविधा  दीਂ  गई  है

 हमल

 इन कन  कर्न-अभी क  ऋ

 3.  सरिता

 मात

 5.  शदुम्बन  षड्

 6.  मैला परा  टाउन

 7.  कराली  जंक्शन
 8  Al4als

 9.0  कालनजूर

 10.  वाकई

 आशा है  कि  वर्ष  1972-73  के  बाकी  समय  के  दौरान  नोचे  लिखे  चार  स्थानों  में  टेलीफोन  सुविधा

 दे  दी  जाएगी

 n

 चंदानाटोपें

 ard  थोडे

 चन् नर कारा

 इस  काम के  लिए  37000/-  रुपये  की  निधि  भ्र लाट  की  गई  है  ।
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 थ  क

 23  च्  an  oo
 of

 A  )  लिखित  उत्तर

 eee

 पांचवों  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  केरल  aan  गटा  Geers

 3278.  गोमती  भार्गवी  क्या  योजना Ad 2'  |  ह  करेंगे कि

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  के  लिए  केरल  की  राज्य  सरकार

 से  क्या-क्या  योजनाएं  प्राप्त  हुई  site
 थ

 सका  Gani
 a

 हुकों  मरे  ear
 सा  प  प्रतिक्रिया

 ey

 योजना  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  मोहन  :
 केरल  की  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना

 कभी  की  जा  रही  है  ।  योजना  आयोग  को  केरल  राज्य  सरकार  से
 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना

 के  दौ  तयार तन  छड़े  क्षेत्रों  के  विकास  के  बारे  में  कोई  खास  स्कीमें  प्राप्त  नहीं  हुई  हैं  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 द
 देश  के  श्रमिक  विकास  के  संबंध  में  केन्द्र  राज्य

 79.  थ्रो  बो०  के०  दास चो धरी  :  कया गह  मंत्रा  यह  बताने  करेंगे कि

 ०४ च

 क्या  सरकार  ने  देश  के  आधिक  विकास  के  संबंध  में  निकट

 का पु
 कपि  से  कह  ele  सदी

 करने  पर  बिचार  किया  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 गृह  मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  एफ०  एच०  :  देश  में  श्रमिक  नियोजन  तथा  विकास

 क़द्र-राज्य  संबंधों  के  वर्तमान  संवैधानिक  ढांचे  के  झ्र तु सार  समय-समय  पर  समीक्षा  की
 जा

 राज्य की  के  लिए  केन्द्रीय  राजस्व  की  प्राप्ति  की  साझेदारी  ऋणों  का

 seme
 गत

 सहायता  के  लिए  आवंटन  कुछ  मुख्य  विषय  है  जिन  पर  विचार  किया  जाता

 पूर्वी  शोक  के  देशों  से  श्राये  राष्ट्रिकों  को  भारत  सरकार  के  कार्यालयों  में  नियुक्ति  के  लिए  राय  के  संबंध  में
 रि

 जाना

 3280.  श्री  ato  है०  दास  चौधरी  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ज
 क्या  मु गांड  और  तंजानिया  के  पूर्वी  श्रमिक  के  देशों  से  शाये  राष्ट्रों

 को
 भारत

 र
 के

 पदों  पर  नियुक्त  करने  के  लिये  अ  क  क

 ae  tet

 t  किया

 है
 ;  भो

 क  बद  aq  Gas  प  सिप रें दा  दया  है  म
 द

 ._  गृह  मंत्रालय  तथा  कामिक  विभाग  में  राज्य  मंत्री  राम  निवास
 :

 तथा

 जी
 ।

 भारत  मूल  के  जिन  लोगों  का  पूर्वी  प्रक्रिया  के  यूगांडा  site  तंजानिया  के  देशों
 मसला

 मानिक  परिवर्तनों  के  कारण  वहां  से  भारत  में  प्रवजन  gar  उनको  आयु  दी  गई
 fart  qa  रियायतें जो  कि  31  1972 तक  प्राप्त  उन्हें  31  दिसम्बर  का  तक  बढ़ा  दिया

 (1)
 भारत  सरकार  के  अधीन  सिविल  पदों  में

 sp age
 संघ  लोक  सेः

 सेवा  आयोग  या  किसी  ger  प्राधिकरण  द्वारा
 ली

 गीता  परीक्षा  में
 (

 वालों  बात  सला
 चता

 रक्षा
 ल

 रक्षा चला  ॥ स्‍ ६५ ष्ट्थ्श ध्

 प्रवेश के  लिए  ऊपरी  राय  सीमा  में  तीन  वर्ष  तक

 की  रियायत  दी  जा  सकती  है  ।
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 ee oe

 (11)  संघ  लोक  सेवा  झ्रायोग  द्वारा  प्रवरण/साक्षात्कार के
 OTST ed अधीन झाधार  पर  भारत  सरकार  सेवाओओं/पदों

 पर  की

 जाने  वाली  नियुक्तियों  के  लिए
 ऊपरी  च्  सीमा  में

 45
 वर्ष

 .

 दी  जा  सकती  हैं  ।

 उड़ीसा  को  केन्द्रीय रिजर्व  gf

 य  रह कपा ह | ह 328

 ि

 dara  fag  गरचा  :  क्या  गृह  मंत्री  बतान का  है
 re

 करेंगे
 कि  :

 क्य  उड़ीसा  के  भूतपूर्व  मुख्य  मंत्री  ने  केन्द्रीय  fora
 पुलिस  की  तीन  बटालियन  तुरन्त  भेजने

 के  लिये  केन्द्रीय  सरकार  को  संकट  संदेश  भेजा  था  ;  श्र

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  बताये  गये  थे

 ~
 '

 गृह  मंत्रालय
 में  उप  मंत्री  एच०  :

 ste
 राज्य  में  विधि

 at  व्यवस्था  बनाए  रखने  के  लिए  उड़ीसा  के  भूतपूर्व  मुख्य  मंत्री  ह

 सालिस  रि
 में  केन्द्रीय  fora

 पुलिस  की  3  बटालियनों  के  लिए  sate  किया  था  |

 विश्वविद्यालयों  कौर  कालेजों  में  अनुसंधान  परियोजनाओं  के  लिये  वित्तोय

 ्  [  श्री  देवेन्द्र सिह  गरचा  :  क्या  विज्ञान ate  प्रौद्योगिकी  मंत्री  ताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  कालेजों  कौर  विश्वविद्यालयों  की  औद्योगिक  विकास  आदि  से
 wate

 परियोजनाओं  के  लिये  वित्तीय  सहायता  देने  की  योजनाएं  oak

 यदि  तो  उक्त  प्रयोजन  हेतु  कितनी  राशि  निर्धारित  की  गई
 क

 ह

 यौगिक  विकास  तथा  विज्ञान  site  प्रौद्योगिकी  मंत्री  (sit  ato  :  श्र

 जी  हां  राष्ट्रीय  अनुसंधान  तथा  विकास  की  संरचना  में  अभिन्न
 प्र  जाते हैं

 उन्हें  शेष  प्रयोजनीय  एजेन्सियों  द्वारा  उचित  प्रायोजनाओं  के  उपक्रम  a cal ए  अधिकाधिक  निधि

 दी जा  द  ।
 द

 ्
 968  के  हड़ताल  में  बर्खास्त  किए  गए  अस्थायी  कर्मचारियों  को  ७  att  भत्तों  को

 co मस्तान o
 लिन

 32  श्री  एस०  एम०  बनर्जी :  प्रधान  मंत्री  यह
 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 उन  अस्थायी  कर्मचारियों  को  वेतन  श्र  भत्तों  की  बकाया  के  भुगतान  के  बारे

 में  कोई  अन्तिम  निर्णय  कर  लिया  गया  है  जिनको  वर्ष  1968  में  की  गई  हड़ताल
 कर  दिया  गया  था  परन्तु  उनके  कहने  पर  वापस  ले  लिया  गया  था  ;  कौर

 ्

 यदि
 तो

 इसके  कया  कारण  हैं  ?

 गह
 मंत्रालय  में  कामिक  विभाग  में  राज्य  यंत्रो  राम  निवास

 :  त

 सिविल  सेवाएं  1965  के  उपबन्धों  के  अधीन  केन्द्रीय  सरकारी  ्  रियों
 की  सितम्  1968

 की  हड़ताल  के  समय  कुछ  कर्मचारियों  की  सेवाएं  समाप्  र  दी  गई  थीं  ।

 सरन  नें  उदारीकरण  के  उपाय  के  रूप  में  बाद  में  उन  कर्मचारियों  को  सेवा  में  वापिस  ले  लेने

 का  निर्णय  किया
 '
 बिना  इस  ar  गन  नर्क  रुद्ध  अदालतों  में  कोई  गंवाई  लंबित
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 14  19

 निन  न ee  ae
 ः

 लिखित  उत्तर

 ——

 है  अथवा
 सेवा  fam  ज  a  श्र  देश

 प  नीं  यें  अस्थायी

 उनकी  सेवाएं  समाप्त  कर  दिए  जाने  के  बाद  सरकारी  कर्मचारी  नहीं  रह  गए  मत

 सेवा at  समाप्त  सेवा  में  वापिस  लिए  जाने  की  तारीख  के
 बीच  की  अवधि

 के
 लिए

 बत  तवा

 भत्ते  दिए  जाने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।  संप्रग  परामशंदात्री  तंत्र  के  asta  गठित  राष्ट्रीय

 ह  रक
 में  हुह  सभो  के  गरिपासस्वसत  प्रकार  नें

 इस  अ्राशय
 के

 अनुरत
 जारी  किए  हैं

 कि
 उ  ललित

 झ  थायी
 कर्मचारियों  के  इस  बीच  की  अवधि  के  लिए  वेतन  तथा  भत्तों  की  मंजूरी  के  गरना  पर

 एक
 ATA

 लें  में  गुणावगुण  के  arene  पर  अलग-प्रलय  विचार  किया  जाना  चाहिए  :--

 (i)  q  व्यक्ति  जिनकी  सेवाएं  1968  की  हड़ताल  के  सिलसिले  मे ंमें  उनकी

 ह  प्रयोजन  के  परिणामस्वरूप  समाप्त  कर  दी  गई  थी  ate  जिनहें  अदालत  से  बरी  किए

 ह  लान
 क

 साधार  परिधान
 या

 शना  दाज
 शौर

 a
 (it)  वे  क्त  जिनकी  सेवाएं  1968  at  हड़ताल के

 सिलसिले  में न  के  परिणामस्वरूप समाप्त  कर  दी  गई  थी  शो +
 हैं  उदारीकरण  के  उपायों  के

 मों
 बनके  मामले  में  अदालती  निर्णय  होने  ON  aie  कर  naa  हा  यदि  वे

 reread  द्वारा  बरी  कर  दिए  हों
 ।

 ताम  में  समस्या

 328  5.

 गर

 बनर्जी
 :.......

 श्री डी०  के०

 —

 com

 news  ब

 व
 प्रासाम  में  ans  a  निर्णय  ere

 दि  at,  तो  किस  रूप  ak

 पा  ग्रासिम की  बंगला  भाषी
 त ्ह

 उसे  स्वीकार  कर  लिया
 है

 गृह
 मंत्रालय

 मे  उप  मंत्रों  Tho  एच०  है  केन्द्रीय  सरकार  भाषा

 विवादों का  दीपों  ढंग  से  हल  खोजने  में  सहायता  करने  के
 ag  स

 सरकार  कौर  ग्न्य  संबंधी

 दलों से  स  बनाये है

 द  पश्चिम  बंगाल  में  बन्द  पड़े  इंजोनिर्यारिंग एककों  को  अपने
 नियंत्रण  में  लेना

 32  थो  एस०  एम०  बनर्जी :  क्या  औद्योगिक  विकास 3  बह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ~
 क्या  सरकार  द्वारा  पश्चिम  बंगाल  में  बन्द  पड़े  कछ  wt  इंजीनियरिंग एककों  को  अपने

 हाथ  में  जायेगा  ;  wk

 )  यदि  तो  ऐसे  एककों  की  संख्या  frat  है
 ?

 गीत  बिकास
 तथा  विज्ञान

 शर  प्रौद्योगिकी मंत्री  o
 सुब्रमण्यम )  .  शर

 इस  समय  afer
 ं

 दो  इंजीनियरिंग  एककों पागना: ककों  हो  मर  he  ae  की  लहा  पे  ज  क  oe

 प्रत्येक  मामले  में  निर्णय
 न  ले  लिया  जाये  यह  नहीं  कहा  जा  सकता  कि  ने  हाथ  में  लिए  जायेंगे  अथवा

 नहीं  ॥
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 क्  सकल  में  डाक  तथा  तार  विभाग  के  लधागाानाा  का  निर्माण

 1.0 28.0 7.0  श्री  रामावतार  कया  संधार  मेंरी  यह  बतों  की  पा  करें
 कि

 )  क्या  उनके  बिहार  afer  के  विगत  दौरे  के  सेवा  संघों  ने  अभ्यावेदन  किर  r  था  कि

 a
 Ae

 ge

 re

 दि  tg

 हैं: दक  ars  हे  लहर
 नहीं

 ं  बन  रहे

 यद्यपि  उनके  लागत  अनुमान  site  परियोजनाएं  तैयार  हैं
 ;

 ब  क्या  बिहार  सकील  के  पोस्ट  मास्टर  जनरल  ने  डाक  तथा  तार  बोर्ड  को  लिखा
 था  कि  कम

 से  क  80  लाख  रुपये  भ्रावंटित  किये  जायें  ताकि  लागत-श्रीहनुमान  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  अवधि  में  ही

 निष्पादित  किया  जा  सके  परन्तु  केवल  24  लाख  रुपये  ही  आवंटित  किय  गये
 ;

 क्या  ara  बिहार  रेलवे  मल  स्विस  टेलीग्राफ  ट्रेफिक  ate  इंजीनियरी |

 जोता  मैं
 कर्मचारियों के  लिये  न्यूनतम  20

 प्रतिशत  क्वार्टरों  के  सिद्धांत  के  प्रतिकूल
 एक

 प्रतिशत  ग

 नहीं
 हैं

 ;  झर  थ

 यदि  तो  पर्याप्त  धन  का  न  करने  के  क्या  कारण  हैं  और  पंचबर्षीय

 fa  के  दौरान  पर्याप्त  धन  उपलब्ध  कराने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  जायेंगे  .

 .  संचार  मंत्रो  (  हेमवती नन्दन  :  हां  |

 चौथी  योजना  में  बिहार  सिल  के  लिए  मूल  रूप में  जो  58  लाख  रुपये  की

 की  रकम  निधारित

 की  म
 ई  थी  उसे  बढ़ा  कर  98.64  लाख  रुपये  कर  दिया  गया  है  ।

 उत्तरी  बिहार  में  wert  से  कितने  प्रतिशत  क्वार्टर  उपलब्ध  इस  का  जिवित

 ।  समूचे  बिहार  सकील  में  चौथी  योजना  के  प्रारंभ  में  क्वार्टर  4.5  प्रतिशत  उपलब्ध

 र  चौथी  योजना  के  wa  तक  है  कि  क्वाटर  6.77  प्रतिशत  उपलब्ध  हो  जाएंगे  ।  क  बारियों

 के  लि  Samet  उपलब्ध  कराने  की  कोई  न्यूनतम  प्रतिशत  निश्चित  नहीं  की  गई  है  ।

 ऊपर
 मैं  दिए  गए  उत्तर  से  पता  चल  सकता  है  कि  चौथी  योजना  के  शर ह

 a

 कर  दी  गई  थी  ।  पांचवीं  योजना  की  जब  स्वीकृति  दे  दी  जाएगी  तो  इस  संबंध  में  निधि

 कर  दी  जाएंगी  ।

 थ
 दिल्लो  में  स्वाघोनता सेनानो  संघ

 श्री  रामावतार  शास्त्री  :
 कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ८

 ह  दिल्‍ली  के  विभिन्न  स्वाधीनता  सेनानी  संघों
 के  नाम  भर  पते  क्या  है  वे  किन-किन वर्षों

 म  बन  ’  ए

 उनके  अध्यक्षों  site  सचिवों  के  नाम  कौर  पते  क्या-क्या  हैं  तथा  स्वाधीनता  आन्दोलन  में

 उन्होंने  या-क्या  बलिदान  किये  ;  श्र

 क्या  उनमें  से  किसी  को  इसके  लिए  इन  वर्षों  में  सरकार  द्वारा  किसी  प्रकार  का  वित्तीय

 दिया  गया  है  कौर  यदि  तो  उन्होंने  किस  प्रकार  कार्य  किया  था
 ?

 से  स्वतंत्रता
 bed

 गह  मंत्रालय में  उप  मंत्री  एफ ०  एच ०  और  aia  स

 हितों  को  बढ़ावा  देनें  के  लिए  सरकार  को  समय-समय  पर 2  तथा  शिष्ट  मंडल

 मिलते रहे  ये  संघ  स्वयं  सेवी  प्रकृति  के  हैं  कौर  उनकी  गतिविधियों  तथा  उनके  अधिकारियों

 के  ब्यौरे के
 में  कोई  भ्र धिक ृत  सूचना  उपलब्ध  नहीं
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 ee

 a  लि

 नथ  र  स

 ह  कपसा  नन्ना सेनानियों  का  सगी  को  2 कोई  अनुदान  ae  अखिल

 1969 स्तावा  नी  द ot

 द

 प्रतीक  झ्राथिक भारतीय
 = ड

 थ

 सरिता  सेनानी  समिति  को  उसके  सम्मेलन  के  लिए

 बसन्त
 ईद-होली

 सहायता दी
 गई  थी  we  इतनी  ही  राशि  1970  में  दी  गई  थी

 ।  1969

 मिलन
 बनाने  के  लिए  भी  1,500  रुपये  की  राशि  स्वीकृत  की  गई  थी  ।  स्वतंत्रता  की

 25a  चा eat  मनाने

 के  ध
 में  गत  at  जुलाई  में  9,500  रुपये  की  धन  राशि  स्वीकृत  की  गई  थी

 |  द

 Printing  of  Delhi  Telephone  Directory

 _
 3:  89.  Shri  Nawal  Kishore  Sharma :  Will  the  Minister  of  Communic  is  be  pleased

 to  state;

 (a)  wv  ther  the  Delhi  Telephone  Directory  whict
 r1eduled

 to  be  published

 and  m  available  to  the  Telephone  subscribers  long  ago  has  not  en  published  as  yet;,
 ’

 ma b)  if  so,  the  reasons  therefor

 (c)  the  time  by  which  this  Directory  would  be  published;  and

 (d)  the  price  thereof  ?
 oe

 The  Minister  of  Communications  (Shri  H.  N.  Bahuguna)  (a)  Last  issue  of  Delht

 ephone  Directory  (April  1971)  was  distributed  to  the  subscribers  in  August  1971.

 he  New  edition  of  directory  was  due  in  August,  1972

 (b)  &  (c)  The  initial  delay  in  publication  was  due  to  non-availabilit  f  printing

 1  of  which  there  is  general  shortage  all  over  the  country.  Since  supply  of  paper,  there

 s  been  labour  trouble  in  the  printing  press  at  Calcutta  where  the  directory is  under  print.

 The  press  is  under  lock-out  since  21st  Feb.,  1973.  Till  the  lock-out  is  lifted  no  t  ime
 sche--

 dul  can  be  given  regarding  issue  of  Delhi  Telephone  Directory.

 (d)  Rs.  4/-  (Rupees  Four  only)  per  copy

 Broadcast  of  Revision  Lessons  for  Students  appearing  in  Higher  Second
 ay Examination  on  Delhi  Station  of  A.I.R

 be

 3290.  Shri  Naval  Kishore  Sharma:  Will  the  Minister  of  Informatio
 a  &

 :  Broadcasting:

 leased  to  state:

 (a)  whether  arrangements  have  been  made  by  Government  for
 broadcasting

 revi-.

 51  ह lessons  from  Delhi  Station  of  All  India  Radio  for  the  students  appearing  ir  ft.  figher:
 Se  ondary  Examination;

 (b)  if  so,  the  broad  outlines  thereof:  and

 (c)  whether  such  arrangements  have  also  been  made  in  other  stations  besi  Delhi?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Information  &  Broadcasting  (Shri  Dharam

 Sinha)  (a)  Yes,  Sir

 (b)  Two  lessons  per  day  are  broadcast  at  7.05  p.m.  The  subjects  covered  are

 lish,  Mathematics  (Lower/Higher),  Hindi,  Civics,  Physics,  Commerce,  Hygiene  an  id  Phy-
 siolo

 sp  nguieulture,
 Chemistry,  Economics,  History,  Sanskrit,  Biology  and  Gec

 ography.
 (c)  Ye  ,  Sir.

 _Mete
 or  less  similar  arrangements  have  8150  e  in  respect

 of  Higher/Sec  School  Certifj  te  Examinat  mn  from  Bomt  Nagpur  and
 Srinagar
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 =

 B/E  Rahlatina जद  हरज  BPs  Broadcas  rom  yell

 Station  of  A.LR.

 32  ent  Naval  Kishore  Sharma:  Will  the  Minister  of  Information  and  Br
 ‘oadcasting

 to  state: be  plea

 ह ह  लि Delhi  Station (a  ether  the  news  bulletins  broadcast  in  Hindi  and  English  pam
 of  All  lia  Radio,  are  different  from  each  other  in  content

 b)  if  so,  whether  the  coverage  of  English  bulletins  is  larger  than  that  Hindi  bul-

 le  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 the  steps  Government  propose  to  take  to  remove  the d
 10.0

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Infor  yn  and  Broadcasting  (Shri  Dharam

 aie.  a Bir
 Sinha)  :  (a)  No,  Sir,  The  Hindi  national  news  UU

 letin  is
 the  same  in  essentials

 as  the  English 1
 news  bulletin

 (b)  No,
 Sir.

 (c)  I  ५  not  arise

 oun
 Post  Office  vith  P.C.Os  in  Jaipur,  Rajasthan

 3292.
 to  3tate

 प  Nawal  Kishor  सादा  :  Will  the  Minister  of  Communications
 be  pleased

 (a) th
 number  of  Post  Office  in  Jaig

 Offices  ha  been  set  up;

 ajas  an
 wher

 Public  Call

 विस  नि
 ether  Government  have  under  consideration  कभी  eche  tc e  to  increase  the

 numb  of  Public  Call  Offices;  and

 f  so,  the  broad  outlines  thereof  and  the  time  by  which  n  ic  Call  Offices

 wou  ye  Opened  ?

 -  The  Minister  of  Communications  (Shri  H.  N.  Bahuguna)  :  (a)  The  number
 f

 Post

 s  in  Jaipur  District  in  Rajasthan  where  Public  Call  Offices  are  working  is  48

 b)  &  (c)  As  per  the  present  policy,  public  call  offices  can  be  provided  at

 gory  stations  even  on  loss,  provided  the  estimated  revenue  is  at  least  25  %  of  the  ar  ual
 Te ring  expenditure  Such  category  stations  are  sub-Divisional  Headquarters

 4  1  Sub-Tehsil  Haadquarters,  Remote  localitios  with  no  telephone  exchange  within  4

 I  Tourist  Centres  including  Pilgrim  Centres,  Agriculturaland  Irrigation  Projects  s

 an  Townships  as  also  certain  other  places  on  population  basis  In  the  Jaipur  D

 mig  uch  places  have  been  already  covered  with  such  a  few  more

 propc  Is  are  under  examination.  If  the  conditions  are  fulfilled,  the  proposals  will  be

 sanc
 ened

 No  general  time  limit  can  _  be  fixed  since  the  conditions  prev  g  are

 not  the  same  in  all  cases.

 पादप-रोगों के  लिये  एंटीबाइटिक्स  का  प्रयोग  करना

 it  चन्द्र  wax  सिंह  :  कया  fas  site  प्रौद्योगिकी  मंत्री
 यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार का  भारत  कांग्रेस  में  दिये  गये  इस  सुझाव  की  और  दिलाया  गया  है  कि

 पादप-रोगों  के  लिए  एंटीबाइटिक्स  का  प्रयोग  शीघ्र  शुरू  कर  देता  wk
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 ध  ee

 Serre
 यदि

 इस  बारे  में  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 {
 झौद्योगिक  विकास  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  मंत्र  अ

 दमदमी

 सरकार  को  ऐसा  कोई

 सुझाव  नही
 त

 ।

 )  प्रश्न  नहीं  उठता  ।
 व

 सोखो जिला  पंजाब  में  टे  लीफोन  एक्सचेंज  को  स्थापना  करन

 लि  श्री  भान  fag  भौरा  :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें
 sy  f+  .

 [  पंजाब  सकील  में  भोखो  जिला  भटिंडा  ate  फरीदकोट  f  ae  में  टेलीफोन  एक्सचेंजों

 की  स्थापना
 ने

 की  मंजूरी दे  दी  गई
 कौर

 यदि
 तो

 यह  मंजूरी  कब
 दी  गई

 > \  क्या  इन  टेलीफोन  एवसचेंजों  की  स्थापना  करने  के  लिए  कभी  तक  कोई  कार्य
 नहीं  की  गई  है

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 ्

 चार  मंत्रो  हेमवती  नन्दन  :  पंजाब  सकील  में  जिला फ
 न

 के  बजखाना  में

 शर  जिल  भटिंडा  के  भोखो  में  टेलीफोन  एक्सचेंज
 स्थापित  करने  क  ।  मंजूरी  क्रमशः--तारीख  31-3-70  कौर

 21-2-72  कों दी  गई  थी  t
 C=

 )  कौर  टेलीफोन  एक्सचेंज  स्थापित  करने  क ेलिए  भंडा  | विभिन्न  मदों  कौर  उपस्कर

 की  जरूरत  उन  के  लिए  इंडेंट  भेजने  शरर  उन्हें  area  करने  के  लिए  कदम  उठा  लिए  गय  हैं

 ume

 दोनों द

 टेलीफोन एक्सचेंजों  चालू  वर्ष  के  दौरान  चालू  हो  जाएंगी ।

 सास  यूनियन  कार्बाइड  ढारा  सेलों  का  उत्पादन
 ्

 295.  श्री  भान  fag  भोरा :  कया  औद्योगिक  विकास  मंत्री यह
 बताने  कृपा  क करेंगे कि

 क्या  सरकार  ने  यूनियन  जिसमें  बहुसंख्यक  pant  के  विरुद्ध  कोई

 कारवाई  की  जो  प्रगति  मद्रास  हैक्टर  रक्षा  कार्यों  के  लिए  लगाई  गई  मशीनों  का  न  रिक  उपयोग के  सैल

 बनाने के  f  नए  निरन्तर  रूप  से  उपयोग  कर  रही  है

 )  यदि  तो  उसका  ब्यौरा कया  है  ?  द

 औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  ate  प्रोद्योगिकी  मंत्री  ato  :  हाल  os

 का  प्रत्यक्ष  निरीक्षण  करने  पर  यह  विदित  gard  कि  कम्पनी  नागरिक  उपयोग  के  सेंलों  का  उत्पादन  रक्षा  कार्यों

 के  र

 ee

 ि

 कन

 ि  है  कम्पनी  सिंगल  पेपर  सेल  असेम्बली  लाइन

 जो ए  के  समय  बेकार  पड़ी  रहती  है  कि  क्षमता  के  बहुत  थोड़े  आदर्श  का  उपयोग  कर
 रही  है  चूंकि

 सुर

 उसके

 ah ara  आवश्यकताओं  के  लिए  उपलब्ध  विस्तृत  सुविधा  के  बिना  किसी  प्रकार
 नुकसान  पहुंचाये

 थोड़े
 से

 वंश  का  उपयोग  किया
 जा  रहा  है  सरकार  कम्पनी  के  खिलाफ  कारवाई

 करना
 उचित  नहीं

 सम
 क

 पन  ही  नहीं  उठता  1

 क
 ट  ato

 एक्सपोजर  Ute  फिल्म  मुग़ीस  पर  रहस्योदघाटन  के  कारण  ram  जगत
 के

 बड़े
 ़

 व्यक्ति क्रुद्ध  शीर्षक  से  समाचार  ह

 3296.  प्रो  भार  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या

 ह गए

 कया  सुचना
 alc

 प्रसारण  मंत

 न  दिनांक 15  '  रवि  197  ट् 1 ट  वी०  एक्सपोजर
 fa

 एंडर्स  फिल्म  aittias  १  अनार  स
 तर  प्र  कष्ट  या
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 Anewers

 re  March  14,  1973

 पर
 सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 fe

 हां

 तो
 उ

 sae  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  घ्मबोर

 ह  रकार  ने  समाचार  को  नोट  किया  है  ।  mo

 भ

 ि

 2
 eme  for  Delhi  Newspapers  Reaching  Districts  All  over  India  Same  Day

 Shri  Bibhuti  Mishra:  Will  the  Minister  of  Information  —  Broadcasting

 be p  to  state

 whether  Government  are  formulating  any  scheme  to  enable  the  Ty  News-

 pa  published  in  Delhi  to’reach  the  Districts  all  over  India  the  same  day

 द
 '

 so,  the  main  features  ther
 f?-

 ing  (Shri  Dharam Ihe  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  ]

 Bir  (a)  No,  Sir.

 nation

 mma  Breas

 Does  not  arise

 कै

 तय  सरकार  को
 शोर  घाटों  परियोजनाओं  को  बरपा  हाथ  में ह  सने  को  योजना

 32
 98.

 att  विभूति मिश्र  :  क्या  योजना  मंत्री  यट  बताने  wl  |

 ey (=)
 )  क्या  योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जैसा  कि  18

 973  के  टाइम्स  साफ

 इंडिया
 में  छपा  eq  में  यह  कहा  था  कि  केन्द्र  गंडक  कौर  सोन  नदी  घाटी  परियोजनाओं

 a
 पने  हाथ  में  लेने  की  योजना  का  अध्ययन  कर  रहा  कौर

 यदि  at,  तो  अध्ययनाधीन  योजना  की  रूपरेखा  क्या  है
 ?

 योजना  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  मोहन  मारिया :  (#)  दिनांक  16-2-1973  ल

 पटन  यात्रा  के  राज्य  सरकार  के  साथ  विचार  विमर्श  करते  हुए  योजना
 रा  मंत्री ने  बताया

 कि  न्र  कोसी
 site  गंडक  परियोजनाओं  के

 ania  भ्षेत्रों  के  विकास  ar
 भाग  उठाने

 के

 लिए
 तैयार

 हैं  amd  कि  राज्य  सरकार  इन  परियोजनाओं  में  समेकित  क्षेत्र  विकास
 कार्यक्रम

 उनके

 कार्यान्वयन  के  लिए  समुचित  प्राधिकरण  का  निर्माण  कर  दें  ।

 प्रश्न  नहीं

 Development  of  Champaran  District  of  Bihar

 3299.  Shri  Bibhuti  Mishra  :  Willthe  Minister  of  Industria]  Developm  a  and  Science

 an  Cechnology  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  propose  to  set  up  any  industry  in  Champarar  District  of

 Bihar  which  is  a  backward  district  from  industrial  point  of  view;  and

 (b)  if  so,  the  broad  outlines  thereof  ?

 ग

 Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Industrial  Development  (Shri  Ziaur  Rahman

 in  the १  (a)  and  (b)  :  As  per  information  available  the  follov  &  uS  tries,

 Small  oa  Sector,  are  proposed  to  be  set  up  in  Champaran  dis  4+  a during  the  fourth

 plan five  yea

 (i)  itch  splint  factory  at  Bag

 (ii)  Stra  d
 Mfg.  unit at

 i  or  Chanpatia
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 लिखित  उत्तर 23  1894

 (iii)  Electric  meters  and
 pumps  ¢

 of  diesel  pump  at  Bettiah  if  feasible.

 (iv)  Complete  Match  t  ॥  u  it  at  Ramnagar.

 ं

 क  उद्यमकर्ताग़ों  को  उद्योगों  को  स्थापना  के  लिए  प्रोत्साहित  क
 ह

 ह  कक

 3300.  at  पटनायक  :  क्या  औद्योगिक  विकास
 मंत्री  यह ह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ठाने  का  विचार न  os  को  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  सरकार  का  क्या
 कद

 पा  देश  में  औद्योगिक  क्रान्ति  लाने  के  लिए  कोई  योजना  बनाई  गई

 रथ fe  हां  तो  उसकी  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?  =

 यौगिक  विकास  तथा  विज्ञान  ate  प्रोद्योगिकी  मंत्रो  ato  सुब्रमण्यम )  स्थितियां

 करने
 की

 दुष्टि
 जिसमें  मझौले  तथा  नये  उद्यमियों  को

 आगे  बढ़ने  के

 लिए
 र

 गुंजाइश कौर  वातावरण  सरकार  ने  नीति  संबंधी  अनेक  परि  की

 पहले
 |  क |

 कदम घोषणा कर  दी  है  लाइसेंस  देने  की  कार्याविधियों के  दिशा  निर्देशन के  लिए

 उठाए  हैं
 ।

 लाइसेंस  के  लिए  छुट  की  सीमा  कफ  शर्तों  के  अधीन  25  लाख  रु  ०
 से  बढ़ा  कर  एक  करोड़

 तक
 कर  दी  गई  इसका  उदेश्य  औद्योगिक लाइसेंस  प्राप्त  करने  की  प्रक्रिया से  गजरे  बिना

 उद्यमिमों  को  उद्योग  शुरू  करने  के  लिए  प्रोत्साहित  करना  था  ।  इस  बात  को  सुनिश्चय  करने थ

 नो  बरती  गई  है  कि  बहतर  औद्योगिक  गृहों  म्रधिकांश  विदेशी  पूंजी  वाले  साथ  कौर  प्र
 उपक्रमों

 से  संबंधत  ase  इस  क्षेत्रों
 में

 प्रवेश
 न  करें  जिससे  वें  इस  प्रकार we  पाने

 के  हकदार
 इसके  यता

 सिद्ध
 उन  क्षेत्रों  में  लघ  उद्योगों  का  विकास  करने  के  लिए  जिनमें  इन्होंने  अ्रपनी  योर

 केर  ।  लगभग  124
 वस्तुएं  लघु  क्षेत्र  के  लिए  आरक्षित  कर  दी  गई  है  प्रौढ़  इस  सूची

 alin
 करने  की  संभावना  की  सतत  समीक्षा  की  जाती  है  ।

 को

 site

 ने  fa  ral a
 :

 देश  के  प्रौद्योगिक  विकास  की  गति  में  पर्याप्त  वृद्धि  करने  के  उद्देश्य से

 ii क्षेत्रों  के  संबंध  में  अनेक  उपाय  शुभारम्भ  किए  हैं  ।  पंचवर्षीय  योजना  संगठित
 i  शर  खनिज  क्षेत्र  में  5298  करोड  रु०  का  विनियोजन  करने  का  विचार  था  ।  दत

 त

 पलिस
 bas

 पंचवर्षीय  योजना  में  भी  पर्याप्त  विनियोजन  किया  जाएगा  ।  इसके  अलावा  परिचय
 af anf fe a

 जैसे क्षेत्रों में  ination
 dana  य

 an लाइसेंस  नीति  उन्नतिशील  बना  दी  गई  है  ताकि  लघु  तथा  मझोले  उद्यमियों  चाहे

 विद्यमान  हों  मा
 नए

 को
 अधि

 स्वतंत्रा
 और

 अवसर  प्रदान  किए
 जा

 सकें
 ।

 लघु  क्षेत्र
 तथा

 शिक्षित
 if

 a
 गारों  के  लिए  प्रस्तावित  wea  विभिन्न  उपायों या  इस  समय  कार्यान्वित  किए  जा  रहे  उपायों  को  सा

 कर  ग्रब्यवस्था  में  उत्पादन  तथा  उद्यमिता  के  ara  को  नई  शक्ति  पौर  चेतना  मिलन े« की
 |  लाइसेस से  छूट  की  सीमा एक  क  वस्त पेड़ तक तक  बढ़ाने  और  एक  करोड़  तक  बिना  लाइसेंस के

 का  गुजाइश  जो
 कुछ  शर्तों  के  भ्रमित  हैं  बड़ी  संख्या में  मझोले  उद्योगों के  विकास  को  प्रोत्साहन

 मलने  को  आशा
 की

 जा  सकती  है
 ।

 संतुलित  क्षेत्रीय  विकास  हेतु  सम्मिलित  उपाय  जिनमें  वित्तीय  प्रोत्साहन

 मिली  है
 ,  आरम्भ कर  दिए  गए  उत्पादन  महत्वपूर्ण क्षेत्रों  में  सांग  तथा  पूति  के  बीच  क

 अन्तर /
 हर  करने  के  लिए  सरकारी  क्षेत्र  के  कार्यक्षेत्र  का  विस्तार  करने  का  प्रस्ताव  है

 प्रमख
 बैंकों  के

 उपकरण  से  कौर  सार्वजनिक  वित्तीय  संस्थाओं  की  ऋण  संबंधी  नीतियों  को  ध्यान में
 पते  हुए  ञ्  ण

 का  नया  पूर्वाभिमुखी करण किया  जिससे  मझोले  तथा
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 थ

 Written  ee  Phalguna  23,
 18 1894  (Saka)

 छोटे  उद्यमियों  को  fiat  रप  से  अधिक  ऋण  |  |  ह  की  संबंधी  विकास  की छा  पकाया

 गति तेज  करने  लिए  अनेक  र  दिए  हैं  ।  arm  है  कि  अन्न  सब  उ  mai से  देश  के

 औद्योगिक  कास  कीः  सारि  ame  बालि  व्  मे  दिया

 ्  Allocation  of  Funds  to  M.P.  for  Fifth  Plan  थि

 Shri  Dhan  Shah  Pradhan  Will  the  Minister  of  Planning  be  ple
 7  wd

 to  state

 (a)  iether  any  special  funds  are  proposed  to  be  allocated  to  Mad
 ya

 Pradesh  m

 view
 of  its

 €  conomic  backwardness,  while  preparing  the  Fifth  Five  Year

 so,  the  amount  thereof  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Planning  (Shri  Mohan  Dhar
 ae  (a)  Planning

 Commission
 has  yet  to  take  a  view  on  matters  relating  to  the  size  of

 the  F
 Fifth  Five  Year

 =.) plans  o
 States

 and  other  related  matters.

 not  arise (b)
 D

 .  pra श्राकाशवाणो wie  टेलीविजन  प्रसा रणों  में
 थ

 3302.  एस०  सी ०  सामन्त
 सुखन  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  आकाशवाणी  टेलीविजन  के  प्रसरण

 ह  दी
 के  लिए  बया  कदम  उठाय  जा

 रहे  हैं

 दि द  प्रसारणों  में  यह  गिरावट  प्रबन्ध
 के  कारण  en

 नीति  निर्धारण  स्तर  पर

 तो  इसमें  कब  तक  सुधार  किया  arc
 क 2  ae ee

 T )  रेडियो  कौर  टेलीविजन  लाइसेंस  a  संख्या  ae  पर  भी  प्रसारणों  में
 का  ्  cae

 सुधार  रते  में  समर्थन  न  होने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 व

 सुचना  ate  प्रसारण  मंत्रालय में  उप-मंत्री  धर्मवीर सिह  :  कार्यक्रमों  में  र  एक  सतत

 मुख्य  अ  तथा  केन्द्रों  में
 है  जिसका  सम्बन्ध  धन  की  उपलब्धि  से  इसमें  ,  आकाशवाणी वे

 जिनमें  प्रख्यात  जन  विषय  कलाकार श्री
 ह  के  द्वारा  सहायता

 |  आ  we

 की  ज  ।  श्रोतागणों  की  प्रतिक्रियाएं  सुझाव  श्रोतों  के  सर्वेक्षणों  मालूम  ताते  है  ।  स्टाफ

 के  क  में  सुधार  के  प्रशिक्षण  कोसे  की  की  ष् जै झ्र  उन्हें  नये  विचारों
 तथा  कनीक से

 अवगत
 कराया  जाता  है  ।

 (=)
 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 यक्रमों  के  सुधार  तथा  टेलीविजन  are  रेडियो  लाइसेंसो  कोई  सीधा  सम्बन्ध

 इन  लाइसेंसों से  प्राप्त  are  केन्द्रीय  राजस्व  में  नदी  इसे  सीघा  आकाशवाणी  को

 हय

 व

 काय  किया  a  है  ।

 ated  कोट  क्षेत्र  के  लिए  दो बम वत  टेलीफोन  बेज

 3303.  श्री  एस०  सी
 मंत्रो  यह

 बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  नया  टेलीफोन  जो  मेस्टन  कोट  अर  इसके  रास-पास  al  में

 सम्बन्धी  सेवाएं  प्रदान  कर  रहा  खराब  रहता  है

 64.
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 यदि  तो  इस  नयें  टेलीफोन  एक्सचेंज  के  विरुद  wae  शिकायतों  के  क्या  कारण

 कौर

 \ (7)
 नए

 को  जा  रही  है
 ?

 कालक

 संचार
 हि

 (a
 re

 द ध बहुगुणा ) ः क् छ दोष है। इना  क  दगर  विगर

 क

 मिलना  मिर
 ्

 गए  हैं
 में  उत्पादन

 सम्बन्धी
 कुछ  दो

 नके  का कारण
 एक्सचेंज  ठीक  तरह से  काम  नहीं  कर

 जाते  हैं  arte
 । न  ह  संव

 च्

 डायल  टोन  देर  से  शबराती

 ह  gare के  लिए  कुछ  कार्रवाइयां की him  नो  नसे एक्सचेंज के  कार्य  चालन

 में  कुछ  ह  तक  सुधार  gat  है
 ।  yaqui  को  बदलने  के

 लेए  कौर  सकिट  की  कुछ  खास  को

 दर
 करने  के

 लिए  भो
 कार्रवाई

 को

 गई

 बिहार में  कटक  of
 ROC G

 3304.
 कुमारी  कमला

 कुमारी  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या fe  BeD
 ba

 योजना  झ्रायोग  ने  स्वीकृति  दे  दी

 र
 यदि  तो  परियोजना की  रूपरेखा  +e |

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  az @ |

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ait  सोहन  :
 (=)  नहीं

 तथा  उत्तर  कोइल  नामक  परियोजना  खर्च  नहर  की  जल-संबंधी

 आं
 को  qa  करने  afer  एक  ऊंची  सतह  की  नहर

 के
 माध्यम

 से
 प्रति  बर्ष  1.3  लाख

 हेक्टर  भूमि  की  सिचाई  के  लिए  कुक्कु  में  एक  बांध  का  निर्माण  तथा  पलामू  जिले
 मे

 उतरी  कोइल

 जो  कि  सोन  नदी  एक  सहायक  नदी  है  पर  स्थित  मोहम्मद गंज में  एक  छोटा
 बाँध  बनाना दे

 इस  परियोजना  में  लगभग  30  करोड़  रुपये  की  लागत  प्लान  का ग्रतमा' कि  है  ।  द्रीय जल
 तथा  दत  आयोग  में  इस  परियोजना की  जांच  की  तय  सरकार  को

 स्पष्टीकरण
 रण  लिए  भेज  दी  गई  |  स्पष्टीकरण ों की  प्रतीक्षा  की  जा  रही

 क
 बह  सोन  नदी  के  जल  के  भाग  के  संबंध  में  उत्तर

 होने  वाले  ते  की  वजह  से  भी  रुका  gar  है
 ।

 क  क्षेत्रीय  परिषद  को  बैठकों  के  निष्कर्ष

 3305
 धर्म राव  अफजलपुरकर  :  गह  मंत्री  यह  बतान ेल

 क
 गत  दो  वर्षों  में  प्रत्यक  क्षेत्रीय

 परिषद  pear

 ये  परिषदें fa  मा  तक  तर  यें  दूर  करने  में  सफल  हुई  हैँ
 ?

 गह  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  (at  एफ०  एच०  प्रत्येक की  एक  ।
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 re,  न  ि लिक  क  Frorrrre  विशेष  कार्य सा
 हुम rier  .. क

 नसीर  क्षेत्रीय
 विवि

 ह  क द

 करती हैं
 ह
 a uw u~ 1S BiB ; ;

 था  सामाजिक  नियोजन  के  क्षेत्र  में  सामान्य  fe  कोई  विष

 Ives au rat aq a afatea ह

 ae  ee
 tear  कोई

 श्र मी

 इस
 afar

 के  ee  क

 पुरम

 से

 संबंधित  THaT

 2

 उसल  कोई

 sc
 ए

 कल
 ी

 निक
 क  र

 ता  संबंध  नहीं

 रिकार्ड  उद्योग  में  एकाधिकारी  ः

 3306.  श्री  प्रिय  रंजन  दास  मंशी
 :

 क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री  यह  बतान  की  कृपा  करेंगे  किः

 वि  सार  था  क  र  दि  त्रकास मत्रा यह व दारा संरक्षण प्राप्त  ग्रामोफोन  कम्पनी  श्राफ

 इंडिया  का  ait  तक  रिकार्ड  उद्योग  में  एकाधिकार  बना  हु्आ  और
 थ

 (a)  इसे  अपने  नियंत्रण  में  लेने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  पास  है  प्रौढ़  यदि

 ae  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 श्रौद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  ate  प्रौद्योगिकी  wat  ato  सुब्रमण्यम )
 तकनीकी

 एकमात्र  ऐसा  एकक fa
 महानिदेशालय  की  सूची  में  मैं

 ०  दि  ग्रामोफोन  कम्पनी  श्राफ  इण्डिया  fet  ह

 है  जे

 ऑाधोकानादि  रिकाडों ५, नसनाम्याथ्म
 का

 उतन  कर  सही  है
 lg

 ieee  दफ  इण्डिया  लि
 नामक  एक

 =  एकक  लघुक्षेत्र  में  ग्रामोफोन  रिकार्ड  बना  रहा  उन्होंने हाल  ही  a  प्रतिवर्ष  3  )  लाख  की  क्षमता

 के  पंजीयन के  लिये  तकनीकी  विकास  महानिदेशालय  में  कज  पत्न  दिया  है  ।  दो  कौर  योजनायें  स्वीकृत

 की
 गई

 हैं  किन्तु  उन्हें  कभी  उत्पादन  शुरू  करना  है  ।

 ्  )  कम्पनी  को  अधिकार  में  लेने  संबंधी  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  समक्ष  नहीं

 ः
 बंगाल  फिल्म  उद्योग  के  बारे  में  दल

 क

 3307.  श्री  प्रिय  रंजन  दास  मंशी
 नया  सुचना  mre ~—  प्रसारण  मंत्री

 यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे
 सुचना  at  प्रसारण  के  तत्कालीन  सचिव  श्री  aro

 क्या  दत्त  के  नेतृत्व
 बंगाल

 गलना  अल

 कलकत्ता  भेजे  गये  दल  का  पुरा  प्रतिवेदन उनके  मंत्रालय

 की  व्यवस्था का  सुझाव  दिया

 की (मल गया है; ह ाल हा गत मग ् द यदि हां. तो क्या उनके

 रंग  प्रयोग  शाला

 क

 (a)  यदि  तो  क्या  उनके  मन्त्रालय  का  विचार  राज्य  सरकार  को  धन  देने  का  है  ताकि  वह  कलकत्ता

 में  फिल्मों  परिष्करण  के  लिए  रंग  प्रयोगशाला  स्थापित  कर  सके  ?

 सूचना  site  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 धर्मबीर

 :  तथा  जी ह

 संगठन अध्ययन  दल  ने  यह  दिया  था  कि  इसको  एक  सक्षम
 व

 विवक

 टी) रिपोर्टे के आधार पर संयुक्त क्षेत्र में पपित ता के टेलीफोनों का ठीक प्रकार से कार्य न करना “आ आ “आ अ... 2 आ - आ... ५०५

 जा  सकता है

 कलकत्ता  के  टे लो फोनों  का  ठीक  प्रकार  से  काय  न  करना

 3308.  प्री प्रिय
 eave

 सुती  क्या  संबार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें

 था  उन  विलय  ने
 विशेष  रूप  से  ट्रंक  डिवीज़न

 ट्लीफॉनों  के  ठीक  प्रकार

 ney
 जाच  AT  पैर

 यदि नप el, S  GAIN
 a  पके  क्या  परिणाम निकले  | शकित  i  द  aq  नाई  वि क  ि
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 लिखित  उत्तर क
 द  ae

 नय  रय  रसकर
 छुट्टी लेने  का  हक  है  जिससे  ट्रंक  विभाग  के

 क्या
 कर्मचारियों  को  fart

 say र
 प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ता

 इ

 यदि  तो  वहां  पर  इस  प्रकार  की  स्थिति  के  बारे  में
 सरकार

 की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 मंत्री  हेमवती  नंदन  बहुगुणा  कलकत्ता  ट्रंक  एक्सचेंज  के  ठीक  से  कार्य

 पर  कोई  र स  विपरीत  प्रभाव  डालने  वाली  कोई  घटना  जानकारी  में  नहीं  कराई  है  ।  इ

 कोई  जांच  करने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 are
 :

 जी  क्मेंचारियों  को  निर्धारित  नियमों  के  भ्रनुसार  weet  मंजूर  की  जाती  है

 र  कलकत्ता  जैसे  एक्सचेंज  में  जहां  पूरे  तौर  पर  महिलाएं  काम  करती  अनुपस्थिति  बहुत  ज्यादा

 में  होती है  ।  ऐसे  कदम  उठाए  गए  हैं  कि  ज्यादा  तादाद  में  अ्रनुपस्थिति  की  समस्या पर  =
 बू  पाने

 के  लि  दैनिक  वेतन  पर  काम  करने  वाले  ग्रंशकालिक  टेलीफोन  शभ्रापरेटर  नियुक्त  कर  लिए  जाएं  ।

 लघु  क्षे  को  सुलभ  कच्चा माल  वितरण  करने  सम्बन्धी  नीति  का  पुनर्विलोकन  करने  के  लिए  गुजरात  शरन  रोध

 9.  श्री  मना  प्रसाद  मंडल
 क्या  ates  विकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 )
 क्या  गुजरात  सरकार  न  केन्द्रीय  सरकार  को  mate  किया  है  कि

 लघु  क्षेत्र  को  दुल कच्चा  वितरण  संबंधी नीति  का  पुनर्विलोकन किया

 क यदि
 तो  इस  संबंध  में  क्या  निर्णय  किया  गया  है  ?

 थ

 ग  विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 (att  लि ग्रा उर  रहमान  :.

 जी  नहीं  |

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |
 ह

 क् ्  राज्यों  में  फोरेंसिक  लेबोरेटरोज  को  स्थापना  कर

 3310.  थ्री  मना  प्रसाद  मंडल  :
 क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 अपराधियों  को  वैज्ञानिक  ढंग  से  ढूंढने  के  लिए
 हार

 का
 बिचार  सभी  राज्यों  में

 लेबोरेटरीज की  स्थापना  करने  का  कौर

 वे  राज्य  कौन-कौन  से  हैं  जहां  ऐसी  लेबोरेटरीज  पहले से  ही  ये  कर  रही

 ह मंत्रालय में  उप-मंत्री  एफ०  एच ०  जी

 सूचना  निम्नलिखित  ——

 ee तमिल  मध्य  जम्मू  काश  केरल  ,

 ie  ae

 (ii

 जम्मू भ्र  उत्तर  ATee  पंजाब  कौर  गुजरात |

 जिन  राज्यों
 में  कैमिकल  एग्जासिनर  लेबोरेटरीज  हैं

 बे  इस
 प्रकार  हैं

 -

 पुर्जों  राज्यों  में  विदेशी  शक्तियों  की  naa
 fermi

 3313
 द

 ही  ०  के  ०  चन्द्रभान :!

 ब  स्
 पा लार  रवि

 कया  गृह  मंत्री यह  कप  1  करेंगे कि
 क्या  सरकार

 का
 ध्यान  18  1973  के  एजਂ  कौर  ह द प.ट्यट  तथा  22  फरवरी
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 Written  Answe  15  Phalguna  23,  1894  (Saka)

 i  EE

 1973  के
 a  Rpg

 en
 Mita  नका  पंबदनशी  सरा  दत  मे

 विदेशी  शक्तियों  की  कार्यवाइयां

 के  संबंध में  q  a  शौर  दि

 क
 ?  तो  क्या  मामले  की  जांच  = bef याद

 r)  उसके  क्या  निष्कर्ष  निकले  a @
 >

 क

 गुह  mre
 प

 clea
 eat  कृष्ण  केन्द्र  oe  अधीर  जगपत

 आन्दोलनों  में  विदेशियों  धत  श्रन्तग्रस्त  होने  के  बारे  में  कोई  निश्चित

 मना

 द  इस  संबंध  में  अपराधी  बर्ती जा  रही  है  ।

 ः  बिना
 ्  वाले

 लक प्पा  |

 3514. wt Fo TH ; MY Gyo Ho za rat wart Hdl ae
 is

 कया  संचार  करेंगे  कि

 कित  ऐसे  हें  जहां  पर  किसी  भी  का  डाक-सम्पर्क नहीं

 ऐसे  के  संबंध  में  क्या  कायें  1  विचार है  ?

 (  का  कोई  गांव  नहीं  है  ।
 संचार  मंत्रो  हे  मस्ती  नंदन  बहुगुणा

 )

 ate  दिए  गए  रखते  हुए  प्रश्न ही  नहीं  उठता ।
 ि

 समाचार
 क

 राष्ट्रीयकरण

 3315.  श्री
 के ०

 een

 बया  सुचना शर  प्रसारण
 seit  oe  aa

 mm

 करेंगे  कि :

 कया  द

 दि

 ए

 रने  का
 >.

 ्  ि

 y  i  लगाने  अथवा  उनका

 ली  हो

 जाक

 को  जर  ह

 sme सुचना wl
 प्रसारण  मंत्रालय  में  sada  )

 |
 ना

 itz:
 ane

 :

 al

 ह  ।

 वन  शदर  ee  देदी  लर

 a ae 3316
 16.  श्री  के  लकप्पा

 ी  प्रसन्न भाई  मेहता

 जना  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  रेंग  कि
 ः

 ब  प्राय
 दिल्‍ली  में  31  जनवरी  1973  का  कें  wer  सचिता

 ar  योजना af  एक  कौर बुलाई थी

 यदि  ,  तोद  ee  eee  सग  सोर  इसमें  निर्णय

 लिये  गये
 ?
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 14  1973

 नन  नापा  हि

 थो  ना  मंत्रालय  में  मंत्री  मोहन
 :  )

 और  राज्यों

 शासित  क्षेत्र  के  मुख्य  सचिवों  कौर  सचिवों  की  एक  बैठक  योजन बना  आयोग ने  31  1973

 को नई  दिल्‍ली  में  बलाई  बैठक  में  निम्नांकित  विषयों  पर
 र  ——

 4  राज्यों  से  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  की  तैयारी  के  लिये  स  ।

 2

 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  लियें  राज्यों  के

 fee
 संसाधन  जुटाना  |

 बचपना ध म 3. न्यूनत 1 अ न थ  आकाओं  के  क्बडभ
 4  क्षेत्रों  का  समेकित  विकास-बहुमत

 रीय  आयोजन |

 व्

 कद कर मद
 6  चाल  योजनाश्रों  को  जल्दी  पूरा  करना |

 7.  सि  और  कृषि  विकास  के  लिये  समेकित  आयोजन  ।

 शिक्षित  बेरोजगारी  के  सीटें  विशेष
 द

 यह  बठक  ऊपर  बताये  गये  विषयों  पर  राज्य
 सर  के  बिचार  जानने  तथा

 योजना  के  प्रति दृष्टिकोण  पत्न  में  निहित
 मिभित्

 नीति  सम्बन्ध  पर  देने  के  लिये  बलाई  गई

 नां ताकि

 ग्  और

 र  घ  शासित  प्रदेशों
 हत  होती

 सुनिश्चित  किया  जा  सके  |

 ं

 Sesame

 hill
 it  मोहम्मद  शरीफ  :

 के०  दास  :  re

 क्य  oa त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग
 in:

 (  कया  देश  में  रेडियों  सोर  टेलीविजन  a
 ic  बगैर  लाइसेंस  के  ही  चलाये  जा  रहे  हैं  :

 +

 lal fe
 हां  तो  तत्सम्बन्धी आंकड़े  राज्यवार  क्या  हैं

 (  बारे  में  सरकार  द्वारा  को  गई  कार्यवाही  की  मुख्य  तें  हैं  तौर

 (

 sia

 a  31  aS

 तक  ae  atlas

 सरी  ह
 लाइसेंस

 शल्क के  लगभग  कितनी  राशि  वसूल  की

 मंत्री  हेम बती नन्दन  :  यह  ू

 न
 कि

 देश  में
 बगर

 लाइसेंस  के  कुछ  रेडियो  शौर  टेलीविजन  सेट

 चल

 रहे
 (x  शर  ag  संभव  नहीं  है  कि  बगैर  लाईसेंस के  चत ; oe Ue

 रहे  रेडियो
 श्र  टेलीविजन

 सेट के  बा  में  राज्यवार  ब्यौरा  प्राप्त  किया  जा  सके  ।
 क

 क

 ait  लाइसेस  के  चल  रहे  रेडियो  we  टेलीविजन  सैट  का  पता  लगा  स्टाफ
 नियमित रूप  र  च

 करता  है  ग्रोवर  मुहिम
 चलाता  है  ।

 ज

 में  म
 ay

 हैं
 सामान्य

 लाइसेंस  फीस  के  पति  करने
 के  बाद  दोषी  व्यक्तियों  को  उचित  लाइसेंस  ard  कर

 दिये  जाते
 जो

 व्यक्ति  निर्धारित  फीस  का  भुगतान  करने  से  इन्कार  करते  हैं  उनके  खिलाफ  शझ्रदालती
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 a  es

 Wri |  |  ttten  Answ  rs  March  14,  1973

 ह
 कार्रवाई की

 जा
 च

 9-70  और
 1971

 में
 जो

 मामले  पकड़  में  आए  और  जो
 राजस्व

 ।  उस
 वसूल  किया  ह

 कर fe  3  गये हैं सिए जदलो है शाली आसार की उर क क नर ही दही कल
 लिए

 पकड़ में  श्राय ममलों  को  वसु
 ण

 ate  मामले
 ee  es  et  —  fart  पर

 पस
 अदालती  कार

 ee  नय  eee
 वाई की  गई

 a
 ——

 1969  1,  50,285  17,5  धत  7,319.50  34,41,986.00  3,635

 1970  1,735,132  24,18,  age  ,  268

 1971  6,537 1,86,054
 22,86,423.

 50  21,  मगन  50  44,61,639.  00
 — SS

 (7)  waal  एकड  उमर
 at  इसे  सभा-पटल  पर  रख  जायेगा

 श्रोद्यो  गीत

 3318.  सो हम्म सद  शरोफ

 भूमि  कै ०  दास  a

 क्य
 sit  re  विकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा करेंगे कि  :

 क्या ay  1972  के  दौरान देश  में  श्रौद्योगि

 अगति

 के

 लिये  सरकार

 ने  कोई  विशेष  उपाय

 किये थे
 (*) ares as  >

 ee  ee

 ee विकास  तथा  विज्ञान  ate  प्रौह्नोगिको  मंत्री  ato  :  oak

 care  में  उद्योगो ंके  विकास  में  तेजी  लाने  के  लिये  अनेक  श्रभ्यपाय  aan  देश
 में

 fra  क्षमता  अधिष्ठापित करनें  में  नियोजित  पू  जी  शर  विदेशी  मुद्रा  का  बेहतर  उपयोग  करने
 उद्योगों

 संगठित  क्षेत्र  में  धीमी  उत्पादन  दर  में  तेजी  लाना  तथा  उपभोक्ता  को  सुलभ  करने  के

 परकार ने  1  1972  को  54  विशिष्ट  उद्योगों  को  विधमान  अधिष्ठापित  क्षमता  क

 उपयोग  करने  के  लिये  कुछ  सुविधाओं  की  धोषणा  की  बाद  में  इन  सुविधाओं को  11

 को  सुलभ  करा  दिया  गयां
 31  1972

 तक  उक्त  छूट  के  लिये  कुल  78

 प्राप्त  हुए

 इसके  अतिरिक्त सरकार  ने  1972  में  अनेक  उद्योगों  को  पर्याप्त  क्षमता  के  लिये  लाइसेंस  दिये

 जन  औद्योगिक  क्षेत्रों  में  नये  उपक्रम  स्थापित  करने  के  लिये  आशय  पत्र  जारी  fea गये
 हैं  उनमें

 है
 y  उद्योगों  के  नाम  निम्नलिखित हैं  ——

 धातु  कार्मिक  उद्योग  (  )  विद्युत  (51)  परिवहन  उपकरण  (61)  औद्योगिक  म  ta  (32)

 विधि  इंजीनियरी  उद्योग  (  )  सभी  प्रकार  के  रासायनिक  उद्योग  उर्वरकों  के  म्रलावा  (113  तथा

 खास  परिष्करण  उद्योग  (33)

 सभी  उपलब्ध  संकेतों  से  इस  बात  का  पता  चलता  कि  19  न  श्र  ो  गीत  विनियोजन में

 लाइसेंस  के  लिये  प्राप्त  झा वदन
 Tal  तथा  ब्रा  किय  गई  प्रिय  त्रों  संख्या  के  अनुरूप ate  हु  ई

 स्वीकृत  विदेश  योगों  तथ
 च

 Gl  के  प्रख्यात की  संख्या  में  हुई  वृद्धि  से  विनियोजित के  लिम
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 23  |! ह

 ——S—  क्य  _
 लब

 उत्तर

 अनुकूल  ८  का  फांसता  हरनी  दत  को  वित्तीय  densit  द्वारा  वितरित  गई  वित्तीय

 सहायता  की  मात्रा  तथा  गैर  सरकारी  कम्पनियों  ere  पूजी  निर्मम  नियन्त्रक  से  इकट्ठ

 कजी
 र

 2  में  1971  के  झ्रांकड़ों  की  अपेक्षा  काफी  विधि  दिखाई  देती  है  ब  ea महीनों

 की  तुलना ह  972  के  पहले  9  महीनों  का  उत्पादन  सूचकांक  7.3  प्रतिशत रहा

 सरकार ने  are  अधिक  क्षमता  स्थापित  करने  तथा  परियोजना द्र ों  का  शीघ्र  एवं

 वयन  करने  के  लिये  अध्ययन  तथा  श्रभ्यपाय  भी  किये

 दुग्ध  उत्पादों  के  उत्पादन  के  लिए  नए  एकक

 21.  श्री  इन्द्रजीत
 क्या  औद्योगिक  बिकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  f

 सरकारी

 और  f  क्षेत्र  के  श्रन्तगंत  दुग्ध  उत्पादों  के  उत्पादन  के  लिये  नये  एकक  स्थापित  करने

 कार्यक्र  उनकी  राज्यवार  क्षमता  तथा  उत्पादन  करने  सम्बन्धी  उनका  कार्यक्रम  क्या  =

 औद्योगिक  बिकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  मंत्री  सो०  परकार ने

 उत्पादों  के  उत्पादन  के  लिये  निजी  क्षेत्र  में  10  तथा  सरकारी  क्षेत्र  में  नये  एककों की  ना हेतु

 स्वीकृति  प्रदान  कीं  राज्यवार  धारा  देते  हुये  इन  एककों  के  सम्बन्ध में  एक  विवरण  संलग्न  1975

 तक
 इन  परियोजनाओं के  पूरी  हो  जाने  की  are

 इसके
 पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  सरकारी  क्षेत्र में  19  नये  दस  उत्पादन करने  व

 स्थापित कर  ने  कर
 प्रस्ताव  इन  परियोजनाओं  के

 क  पोरों  भी  बनाया  जाना  [८ |
 —

 राज्य का  नाम  बद र  कमता  की  संख्या

 निजी  सरकारी  क्षेत्र
 व  अ  अ  a

 (ato  टनों  में

 आन्ध्र  प्रदेश  मोटे  मिल्क  कड  6,000

 गुजरात  es ee
 8,000

 गोवा
 शिश  ग्रामर  2,500

 मध्य  प्रदेश  2,409

 हरियाणा  1,500

 जमाया ड्रा  दूध  2,000

 पजाब
 शिशु  ब्राह्म  2,000 |

 ध  चूर्ण  17500  0.
 1,200. जमाया  दूध

 3,650
 सदन सलत  इद
 शीश  आहार  2,500)

 ८

 3,000 | जमाया
 भा  दुध

 lees  मिल्क  फड़  4,000

 तमिलनाडु
 शिशु  भ्राता  2,500

 ae  eS
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 te

 5

 —_—  ES

 उत्तर  प्रदेश  शिशु  आहार
 =)  500

 बिहार  मक्खन  रहित  दुग्ध

 1,200}

 400
 संपूर्ण  दुग्ध  चूर्ण ण

 शिशु  झा हार
 ्

 800

 100]

 पश्चिमी  बंगाल  मक्खन  रहित  दुग्ध  चूर्ण

 चरर  ब्ल्ड  ee

 श्रोपयात्मिक ग्लास  प्रोजेक्ट  लिमिटेड
 +

 हई  हानि

 3322.  ?  कृष्ण चन्द  क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री
 पदर

 इक

 ह
 Heyy AK Ta wT  कक

 पालि
 लिमिटेड

 मे  करी
 नक adt  जा  रही  है

 इसके  मुख्य  कारण  क्या  भोर

 लगातार  हो  रही  हानि  को  रोकने  के  लिये  सरकार  का  विचार  कार्यवाही  करने  का

 ह
 विकास  मंत्रालय में  उप-मंत्री  पी  :  नहीं  ।  चालू  वित्तीय

 ay  में  &  Ta  रुपये  की  हानि  होने  का  श्रीमान है  wat
 थ

 में  92  87
 लाख  रुपय  की

 हानि  हुई थ

 नी  को  मुख्यरूप से अधिष्ठापित  क्षमता  का  बहुत  ही  कम  उपयोग  करने  के  कारण
 छह हानि  हुई  कारण  तकनीकी  सम्बन्धी  कुछ  समस्यायें  कौर

 नक  श्रमिक  सम्बन्धों

 के  कारण  पक  का  कम  होना

 संयंत्र  की  आर्थिक  दिव्यता  सुधारने  के  लिये  निम्नलिखित  उपाय  किये  ग

 (1)  तकनीक  सम्बन्धी  सदस्यों  का  पर्याप्त  सीमा  तक  पता  लगा  लिया  गय
 rh

 में  मज़ारी
 (2)  *

 1971  में  ट्रेड  यूनियनों  के  साथ  हुये  त्रिपक्षीय  मजदूरी  समझौते
 से

 पर्याप्त  वुद्धि  करने  की  व्यवस्था  11  1972  से  प्रोत्साहन  योजना  के  भी

 दल  होगे  ही  aaa  आराम  में  दुशील
 ही

 भगा  दे  जिससे  पासा
 अर्स  हो  रहा

 i
 n

 (3)
 क  sti  विरार  ने  इस  उत्तम  mi  een  की

 करने 5  इसका

 व्यता
 में  सुधार  के  लिये  उप।य  सुझाने  ह  ए

 लर  स्व

 मो  ..

 (4)  तिरा  के  लिये  झ्रावश्यक  टैंक  पेरिस्कोप  प्रीज्मस  ब्लैन्कों के लि के  लि
 ट  बटन  क्राउन

 अधिक  गोमती  att
 बेस

 मग
 नसों  द

 दिगर  ग्लास
 ी  sh श्र

 ह
 र  ग्र

 णी  में  वि  |.  |  के  लिये  कार्यवाही

 san  ee  |

 मिग  उत्पादन  शुरू  हो  गया
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 भारत श्र  फ्याल्मिक  ग्लास  प्रोजेक्ट  के  कर्मचारियों  को  श्र  |  कि  दि  दि
 को

 सुविधायें

 की  कृपा  करेंगे कि 3323

 ae

 ऋण  चन्द्र  हाज़िर
 :

 कया  औद्योगिक  विकास

 भ
 पथाल्मिक  ग्लास  प्रोजक्ट  में  कुल  कितने  कर्मचारी

 चनके  लिए  ge  कितने  मकानों  का  निर्माण  किया  गया

 को  झ्रावास  की  पूरी  सुविधायें देने  के  लिए  क्या
 व्यवस्था  की  गई  है

 psig

 ्

 re
 न  कर्मचारियों  को  सका  तही

 sas
 गये  थ

 ,  उन्हे
 हें  इस  प्रयोजनाओं  सहायता  देने

 के  लिए
 कार्यवाही  की  गई  है

 ?  कि
 a

 ee
 )  भारत  ग्रोपथाल्मिक ग्लास ग्लास विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री

 प्त
 गव कुमार र्गापुर  में  इस  समय  कुल  534  कर्मचारी हैं

 क
 स  न  फीकी  गर

 ई

 बस्ती  नहीं  किन्तु  खास-पास

 के  सरक
 ी  क्षेत्र के  उपक्रमों  से  134  क्वाटर  किराये  पर  लेकर  भारत  श्रोप्थाल्मिक

 3

 को  वरिष्ठता  के  आधार  पर  आवंटित  किए  गये  हैं  ।  कागा

 के

 ह
 भारत  बइ्रेप्याल्मिक  ग्लास  लि०  के  लिये एक  wan  ग्रा वास  बस्ती  निर्माण  पहले  ही

 किर  जा  चुका
 179

 इकाइयों  का  पहला  चरण  पूरा  होने  वाला  है
 ।

 कौर  इकाईयों  के  निर्माण

 के  प्रश्न  पर  दुर्गापुर  हाउसिंग  फर्टिलाइजर  कारपोरेशन  ग्राफ  र्गाषुर  इरादी  से  किराये

 ग्रा वास  की  संभावना  की  जांच  करने  के  पश्चात  विचार  किया पर  मिलने  व
 गायेगा

 ।

 समग्र  इस  प्रकार  का  कोई  भी  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं

 भारत  श्रोपथाल्मिक ग्लास  प्रोजेक्ट  को  कैन्टीन
 क

 ह

 3324.  श्री  कृष्ण  चन्दर  हाज़िर  :  क्या  औद्योगिक विकास  मंत्री  य  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (
 ह  प्रोप्थाल्मिक  स्तर  प्रोजेक्ट  में

 स  सम  तने  कमेंट्री काम  कर  रहे

 ह
 थ

 क्या  a  कैन्टीन में  240  दिन  से  alas  का  सेवाकाल  पर  र  चके  भ्र ौर

 ary
 निगम  के  स्थायी  संस्थान  में

 240
 दिन  का  सेवाकाल

 पार
 एने  के

 पश्चात्‌  उन्हें  नियमित
 लिए  क्या  उपाय  किये  गये  हैं

 ?

 विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  (  श्री  प्रणव  कुमार  अ्रठारह

 बनाने

 hs  तथा

 कौर  सब  240  दिन  का  सेवाकाल  पुरा  कर  लिया  है  ।

 (7)  दक

 द

 aa

 हे

 त  ी  क  समिति द्वारा  वे  wat

 से  नियत  जाते हैं  ।  कम्पनी  के  कर्मचारियों  के  रूप  में  .  उन्हें नहें  नियमित  करने  का  प्रश्न  ही

 नहा  गन् :  |

 भारत  श्रोपथाल्मिक  ग्लास  दुर्गापुर  का  का

 s
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  : 3325.  शो  भूषण

 मीदि.. यस् हाल्दर
 क्या  औद्योगिक

 fa

 क्या  भारत  आओफ्थाल्मिक ग्लास  दुर्गापुर  का  वर्ष  1972-73  का  उत्पादन  कार्यक्रम

 पूरा हो  गया  कौर यदि  तो  इसके  क्या  कारण  कौर
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 Written

 Answer
 a

 प्रोजेक्ट  क  लका  सुधार  इ
 नि  र

 न  कक

 re  विकास  संतरा लय  में  उप-मंत्री  प्रणव  मार
 :

 (=)
 1972-73  के  उत्पादन

 के  लक्ष्य
 ा  क  जती

 क
 ree  कार

 है

 i)  a  ae wo

 we

 दौर
 1973

 भी  उत्पादन नहीं

 द
 ग  ह  नि  To  रिपोर्ट में

 क
 पाट  में  से  6  मल्टी  के  बजाय  3  मेट  ही  प्राप्त  हो  रहे निर्देशित

 ्
 (iii)  श्रमिकों द्वारा  कम  उत्पादन  |  ह

 परियोजना  के  कार्यकरण  में  सुधार  करने  के  लिए  निम्नलिखित  hah  उठाएं  गयें  : =

 (i)
 डबल  पाट  फर्नेस  की  मरम्मत  की  जा  चुकी  है  तथा  उसमें  उत्पादन  प्रारम्भ  हो  गया  है

 |

 (ii)  sani qe  का  THN ~  हे  फे  ee  eee

 (ill,
 ज  वि  डरती  अलायक  दवारा

 लाने  हेतु  एक  प्रोत्साहन  योजन  कर दी  गई

 है  रि  ह्य पाहवधेंक  रुख  दिखाई दिया  गत

 भारत  श्रोप्थाल्सिक  ग्लास  प्रोजैक्ट  द्वारा  लेंपों  का  निर्माण
 क

 क्
 3326.  श्री  गिणि  चन्द्र  हाज़िर  :  क्या

 औद्योगिक  विकास  मंत्री
 यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 सघन  योजना  लागू  करने  के  पश्चात  भारत  श्रोप्थाल्मिक

 ग  a  प्रोजैक्ट  में  अक्टूबर *)
 =>

 और  197  महीनों  में  कुल  1145  कौर  3062  काम  के  घंटे  गिर

 भारत  शझ्रोप्थाल्मिक  ग्लास  प्रोजेक्ट  gre  निमित्त  80  प्रतिशत लेंस
 दो

 कत  पाय

 और
 =

 (7  क्या  इसके  कारण  ae  इसके  लिए  जिम्मेदार  व्यक्तियों  का  पता  लगाने
 के  लिए

 उचित

 जांच की  गई
 है  ?

 sere  विकास  मंत्रालय  में  उप-मैती
 प्रणव  कुमार  मुखर्जी  )  :

 ग्रकटबर र  कौर
 र  नवम्बर  में  वास्तव

 में  |  502  तथा  5806  काम  के  घंटे  बेकार

 नहीं |  दिसम्बर  1972,  जनवरी  1973
 कौर  फरवरी  19

 1973  में  क्रमशः
 लगभग

 48  40  प्रतिशत तथा  30  प्रतिशत  लेन्स  रद्द  किए  गये  ।  तकनीकी  प्रक्रिया

 विभाग  में  लगभग  35  प्रतिशत  लेसों  का  हदूद  किया  जाना  सामान्य  है  cr

 कुछ  तकनीकी  सदस्यों  के  कारण  उन्हें  हदूद  करना
 पड़ा

 जिस

 कके  तब जत सका

 सिद्धान्त

 कौर  प्रौद्योगिकी  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  समिति द्वारा  श्रनसंधान  स  संगठन को  धन  का

 bth |

 7.  Mt  पो०  wo  सा मोना धन

 att  सी०  टो०  दष्डापाणि

 विज्ञान  कौर  प्रायोगिक  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा

 विज्ञान
 प्रौढ़  प्रौद्योगिकी  ara

 ट्रीय  समिति  किस  प्रकार  का  अनुसंधान  site  विकास

 समस्य  अनस कार्य  करेगी  तथा  विकास  संगठनों  को  कितना  धन  आवंटित  कियां

 art

 and
 4
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 ही

 )

 ae  नन
 me

 (
 Vee  इस  अ्रनसंधान  से

 रा  पत्ती  हराया

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  मंत्रो  सो
 ०

 सुब्रहमण्यम  )  ि

 की  की  राष्ट्रीय  समिति  केवल  एक  परामर्श  अंग  है  जिसका  कार्य  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  प्रगति

 राष्ट्र  की  रक्षा  तथा  उन्नति  में  उनके  प्रयोग  के  लिये  सरकार  की  सहायता  करना  है

 प्रनुसंधान  श्र  विकास  कार्य  को  स्वयं  कार्यान्वित  नहीं  करती  ।  उपस्थित  यह  समिति  राष्ट्रीय  f

 a
 प्रौद्योगिकी

 योजना  के  निर्माण  में  संलग्न  है
 जो  कि

 पांचवी  पंचवर्षीय  योजना  का
 एक

 शरीयत
 तथा  जिसमें  समस्या-प्रधान  अनुसंधान  कार्य  पर  बल  दिया  जायेगा |  दूसरी  कौर  इसके  साथ

 का  सम्पर्क  स्थापित  किया  जायेगा  तथा  दी घं कालीन  संदर्भ  कौर  आवश्यकताओं  की  द  गहे
 4६,  fort सितारों  से  संबंधित  शभ्रनसंधान  कार्य  की  उपेक्षा  नहीं  की  जायेगी ।  योजना  की

 भारतीय पिय  परि

 निर्धारित  की  जा  रही  हैं  तथा  सरकार  दवारा  प्रमखताश्ों  की  स्थिर  कौर  स्वीकृत  करने के  उपरान्त

 र
 सही  आवंटन  चिन्हित  किये  जायेंगे  ।

 (a)

 क

 ल  निजी  क्षेत्र  में  भी  अन्य  संभाव्य  उपयोक्ताश्रों के  साथ
 के

 साथ
 अनुसंधान

 के  लाभांश

 प्राप्त  करने  वे  बवाल  किये  जायेंगे
 ।

 =

 में  डाक-घर  को  सुविधा  वाले  गांव

 जाफर  me  wal  रह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 Ree  ee  ि
 ५

 mat  Q a  va  कितने  गांव  हैं  जहां

 डाक-घर  की  हीं  Q)  कौर

 <-  में
 कितने गांवों में  डाक-घर  की  सुविधा  उपलब्ध  की  जाएगी ?

 संचार  संती  दे  उन  गांवों  की  संख्या  जहां  डाक-घर

 उन  गांवों की  संख्या  res  पटा  नहीं  18714  |

 1  वी  हे

 लिय

 3329.  श्री
 रामसहाय  पांडे

 म
 पा  (Oo amega Waits  मंत्री  यह  a  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 '
 os | aT Fat alk ee

 a

 ह

 ब
 (=)

 यदि
 तो  इस  योजना  की  मुख्य  बातें

 सरकारी श्र  गैर-सरकारी  i  दस  के  बस  स्थापित  किः  जाने  वाले

 एन

 न

 कोन  से  होंग े?

 पांचवीं पंच  वर्षीय
 ste

 विकास  तथा

 सितार
 mie  प्रौद्योगिकी  मंत्री  ग  सी

 ०  सुब्रह्मण्यम
 )  :

 से
 विकास  करने  सम्बन्धी  केन्द्र  शासित  दिल्ली  ह  योजना  को

 qq wat wet  तक  मल

 दर

 नहीं  हिसा

 गम  है  ी

 रिम

 प

 काका

 मे

 शम  बा

 बत

 कह

 र

 नहीं है  |
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 पिछड़े  क्षेत्रों  बय
 eee -~ ~ 2 asa weer 8 ah: औद्योगिक  सम्पदा एं

 3330.  श्री  र  क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री  को  कृपा  करेंग  कि

 क्या  समूचे  देश  में  उद्योगो ंके  युक्ति  संगत  विकास  के  लिए  देश  में
 अधिक  औद्योगिक

 संपदाएं  स्थापित  करने  के  लिए  योजना  बनाई  गई  हैं

 दी

 mn  कि  क

 alla

 1  मध्य  प्रदेश  की  औद्योगिक  क्षमता  का  कोई  सर्वेक्षण  किया  र  क्या  गोवा

 थ  में  वहां  कोई  औद्योगिक  संपदाएं  स्थापित  की  जायेंगी  ?
 ~

 अय
 al

 विकास  तथा  विज्ञान  ate  प्रोद्योगिकी  सी०  सुब्रमण्यम )  att

 sq  सरकार  राज्य  सरकारों  के  मार्गदर्शन  के  लिए  नीति  निर्धारित  गी  है  कौर

 खरिया  स बस्तियों  से  संबंधित  योजनाश्रों  को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  आवश्यक  धन  देती है
 है

 |

 यह
 राज्य

 ि प्त काह
 को  काम  है  कि  वे  विभिन्‍न  राज्यों  की  स्थानीय  स्थितियों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  पि  डे  तथा

 अन्य  में  घोचोगिक  बस्तियां  स्थापित  करने  में  प्राथमिकता  देने  के  बारे  में  निश्चय

 |
 नेशनल  कौंसिल  साफ  एप्लाइड  इकोनामिक  ford  द्वारा  मध्य  प्रदेश  में  किए  गए

 तकनी की

 afar  ण
 के  AY  उद्योग  सेवा  इंदौर  ने  मध्य  प्रदेश  के  राज्य  उद्योग

 f  देवालय  की

 से  1973  में  मध्य  प्रदेश  के  12

 जिन  पिता  है
 में  प्रौद्योगिक  विभाग  gece  किया

 है
 ।

 मध्य  प्रदेश  सरकार  का
 पंचम  पंचवर्षीय योजना  में  10.  91

 -  ज  व्यय  से  श्रौद्योगि  क

 | बस्ती

 me

 चलाने  का  प्रस्ताव

 भार  तोप
 टेलीविजन

 के  उद्देश्यों  पर  सद्द
 _  के  उद्देश्यों

 पर

 अ

 wraieeh 2

 अजनबी  सेठी

 क्या
 सुचना  ध् श्मार

 | प्रसारण  मंत्री  ae  नान  करेंगे कि

 हुई ि  ा  सिर  ल  पर  एक  गोष्ठी

 े  कौर यदि
 तो  इस  गोष्ठी  में  क्या-क्या  मुख्य  सुझाव

 करन  विचार है  ?
 क

 को  कार्यान्वित  करने  के  लिए  सरकार  क

 et

 रत  मौर

 सारण  मंत्रालय  में  उपमंत्री  धर्मवीर  सिंह )

 (F ) T

 ह

 ची
 लती

 ह

 सिफारिशें  संलग्न  विवरण में  दी  गई

 है  es

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या

 एल ०  A  4498/7

 ay
 म  की  गई  सिफारिशें  विचाराधीन

 a
 (7)  संग

 feet  पलिस  सेवा  में  कतरण TATION

 3332  को  डी०  के०  पड़ा  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 नी  में  छः  ऊंचे  पुलिस  अधिकारियों  का  स्थानान्तरण  करने
 क क्या  दिल्‍ली  प्रशासन ने

 orem  दिये  थे  और  पुलिस  प्रशासन  में  परिवहन  किया  wk
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 लिखित  उत्तर 14  मोच  197

 um

 कारण ad

 गह  मंत्रालय  में  उपमंत्री  एफ०  एच ०  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  हाल  ही  में  पुलिस

 अधीक्षक  के
 पद  के  छः  अधिकारियों को  स्थानान्तरित  करने  के  आदेश  दिये  प्रशसन  ने  राजधानी  में

 इस  प्रकार  पुलिस  प्रशासन  में  परिवर्तन  नहीं  किया  ....

 fa  पों  का  स्थानान्तरण  लोक  हित
 1)

 प्रशासनिक  सुविधाओं  को  ध्यान  में  रखते  हुर

 में  किया  गया  था  हूँ

 प्रभावक  हार्यत्रमों  के  संगत  में  टेलीविजन  केसों  alec  देने  क Pee  सदियों  कदर

 दल  का  करना

 NN
 tates  fag  कया  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  पा  करेंगे कि om

 क्या  परिवार  विश्वविद्यालयों  र  अ्रनुसंधान  संस्थानों

 ह  एव कारी  कार्यक्रमों  के  सम्बन्ध  में  टेलीविजन  केन्द्रों  को  at  क

 थ
 के  एक

 दल का  ठन  करने  का  विचार

 कक

 लिंग  eee

 आ  क  विचार है

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 सुचना  कौर  प्रसारण  मन्त्रालय  म  stat  धर्मवीर  :  दिल
 टेलीविजन  केन्द्र  को

 देने  के  लिए  संबंधित  मंत्रालयों  से  विषयों  के  विशेष  जानकारी  र  विशेषज्ञों की

 समिति  जो  केन्द्र  को  दिल्‍ली  के  कार्यक्रमों  के  संयोजन  में  सहायता  न्  el  बम्बई के  टेलीविजन

 केन्द्र  के  लिए  भी  भविष्य  में  ऐसी  ही  समितियों  का  गठन  किया

 (@)
 टेलीविजन  केन्द्र  के  लिए  एक  मानक  स्टाफ  तथा  संगठनात्मक  ढांचा  निर्धारित  करने

 का
 प्रशन

 द
 लघ  sein  स्थापित  वारों  हद  ह लिए धरा  शहि

 soil
 atte सिह  राव  क्या  औद्योगिक  विकास  संती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ग  ae  द  लिए  ग  सवर  प  उपलब्ध  नहीं है

 क्या  लग  उद्योग  क्षेत्र  के  भावी  उद्यमकर्त्ताश्रों  के  उपयोग  के  लिए  हिन्दी  अन्य  भाषियों

 में  सरल  साहित्य  प्रकाशित किया  गया  है

 (  )
 क्या  स्थानीय  युवा  शिक्षित  उद्यमकत्तात्रों  द्वारा  get  जाने

 a

 ध कराने के उपल

 लिए
 लिखा  कहर  पर  कोड  लव सा  है

 और
 थ

 व

 क्या  देश  के  सभी  जिलों  का  तकनीकी  श्राथिक  सर्वेक्षण  पूरा  क फर
 गया  है  alt  लघु

 —  स्थापित  करने  के  इच्छुक  व्यक्तियों  को  यह  उपलब्ध  ्

 श्रौद्यो  विकास  तथा
 Se, टि st  है है  यौगिक मंत्री  सो०  ग्रामीण

 उद्योग  परियोजना  THUS  पिछड़े  क्षेत्रों  की  योजना  के  अन्तरगत  जिलों  को  निम्नलिखित  प्रमख

 सहायताएं  उपलब्ध  —

 ा



 Written  Answers  March  14,  1973

 (1)  ग्रामीण  उद्योग
 परियोजना  कार्यक्रम

 फ  {
 (1)  ह्  प्रोजैक्ट

 )

 फकत कह लागत  ए

 जगर

 पिग  ही सरा  ens  संगठनों

 ser  को  सर  कर  fe

 लो क

 (3)  at  उद्योग  सेवा  संस्थान  द्वारा  उद्यमियों
 fon

 ललन
 (4)  जना  क्षेत्रों  में  लघु  उद्योग ा  दि

 क

 सर  नदी  फि  का  ;

 पण  उद्योग  परियोजना  क्षेत्रों  में (5
 गोरों  तथा

 प्राचाथगक
 sh  लिए

 ध  देने  की

 विशेष  उपाधीक्रत  योजना  ।

 (ii)

 पिछड़े क्षेत्रों 11). र

 प्रयोजन

 meq  fad  संस्थानो ं६  रियायती  ब्याज  की  दर  पर  fad  की  व्यवस्था

 पौ  पिछड़े  जिलों  को
 भत  सगर

 निवेश  पर  शत  प्रतिशत  राजसहायता  ।

 ्

 स्थानीय  शिक्षित  नौजवा
 rca  st  sore

 राज्य  सरकार  के  जिला  उद्योग  अधि
 ...........

 कारियों  द्वारा  ध्यान  दिया  जाना
 |  थ

 विकास  “2,  |  rat  आधिक  सर्वेक्षण किए  गए लघु
 र

 भावी  उर  ws it eT  ल  डसी  क्यों  2  y  कार के  तबादलों की  प्रतियां  मुफ्त

 उपलब्ध हैं  ।

 टेलीविजन  पर  दिखाए  जाने  वाले  मेलों  कौर  त्यौहारों  का  नाम

 3335.  श्री  व  va  सिह  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण मंत्री  यह  बता
 aN

 करेंगे कि

 दिखाये  जाते
 शौर कल  क  et  ि  eee

 T Wt  उन  meng

 और

 त्योहारों  के  नाम  हैं  जिह  भव्य  में  टेलीविजन स्राव
 कपि

 कौर  प्रसारण  मंत्रालय  में  उपमंत्री  धर्मबीर  सिह  )  :  कौर  दो  बद  जिनमें

 आम  दिए गये  संलग्न  हैं  ।  ये  नाम  सम्पूर्ण  नहीं  हैं  किन्तु  उन  समारोहों  ak  मेर  दर्शाते
 ह

 में  सार्वजनिक  रूचि  भोपाल  होती  में  रखे  गये  ।  देखिये

 a

 ms

 4499/73]

 नैमित्तिक  ठेके  के  आधार  पर  नई  दिल्‍ली  में  टेलीविजन  कर्मचारी

 3336.  aft  लालजी  :
 क्या  सुचना

 comes  tag  न्
 क

 sit

 नहें  रिसती  स्थित  Seif  fea  नैमित्तिक  उक्त  के  आधार  पर  far  हिम

 चोरियों  को  नियुक्त कर  रहा

 \  क्या  इस  केन्द्र  में  कई  व्यक्ति  ot  में  विध्न  के  बाद  नैमित्तिक  ठेके  द  पर छः  महीने से

 प्रतीक  की  अवधि  से  कार्य कर  रहे  कौर

 (7) )  कया  क्त
 स्थान
 ee  तके  गलिया  चाता  हे

 ः ह जो व्यक्ति  सिसक  दया  पहचान
 ह  ह

 हैं  गरी  een  ककी  यद  मी  लॉच  है
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 23  फाल्गुन
 aay)

 लिखित  उत्तर

 ्

 —  se  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  (aa  धर्मवीर  ह

 ह  प  ा  गये क्रम  की

 अव  ताओं  की  पूति  के  लिये  कैजुअल  ठेके  पर  कतिपय  व्यक्तियों  को  रखा  जा  रहा

 1.0  नहीं  ।  जब  भी  इन  पदों  के  लिए  भर्ती  की  जाती  है  wea  आवेदकों  के  साथ  उन

 जिन्होंने  ठेके  पर  कार्य  किया  पर  भी  विचार  किया  जाता  है  ak  उचित  रूप  से

 समितियों  द्वारा  उनमें  से  जिनको  सबसे  अधिक  उपयुक्त  पाया  जाता  उनका  चयन  कर  लिया  जाता

 फिल्‍मों को  प्रमाणपत्र  देना

 3337.  श्री  सी  ०  चित्ति बाबू  :  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री यह  बताने की  कृपा

 क्या  भारत  में  सार्वजनिक  प्रदर्शन  के  लिए  फिल्मों  को  प्रमाणपत्र  देने  सम्बन्धी  वर्तमान

 तथा
 प्रक्रिया  की

 द  र

 हे

 क  जए

 फाह
 उ

 ही
 gg

 उद्योग  के  विभिन्न  वर्गों  के  विचार  कब  प्राप्त  किये  गये  ak

 इस  समिति  की  सिफारिशों  पर  की  गई  afar  कार्यवाही  का  ब्यौरा  क्या
 ह

 सुचना  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  धर्मवीर  फिल्म  सेंसरशिप  जांच

 समिति  की  रिपोर्ट  प्राप्त  होने  के  शीघ्र  ही  पश्चात  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  ak  संघ  राज्य  त्रों  सहित

 विभिन्न  संस्थाओं  तथा  प्राधिकारियों  के  परामर्श  से  इस  पर  व्यापक  रूप  से  विचार  प्रारम्भ  किया  ।  विस्तृत

 पी
 शे  का  वर्ष  1970  तथा  1971  में  जारी

 प्रश्न  के  सभी  canal  के  अध्ययन  करने  के  समिति  की  मुख्य  सिफारिशो ं|  जो  फिल्म

 सेंसर  बोर्ड  के  पुनर्गठन  तथा  प्रमाणपत्र  देने  सम्बन्धी  कुछ  प्रक्रिया  से  सम्बन्धित  के  बारे  में  सरकार  के

 निर्णय  को  लाग  करते  के  लिए  संसद  के  बेईमान  अधिवेशन  में  cw  यह  के  लाने  का  प्रस्ताव
 ह

 फिल्म  वित्त  निगम  की  श्रमिक  सहायता  से  बनाई  गई  फिल्मों  को  दिखाने  के  लिए  लन्दन  में  ae

 3338.
 श्री  ato  चित्ति बाब :  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 T Y ~

 ई  क  ि
 fee  erat  tris  acre  ne

 a
 फिल्म

 oh
 ach  re

 में  केन्द्र  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  क

 हि  )  यदि  तो  प्रस्ताव  की  रूपरेखा  क्या  क्या  है  att  इसको  कब  तक  क्रियान्वित
 कि

 पे  जाने  की
 सभा

 सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्रालय में  उप-मंत्री  धर्मवीर  faz)  (  पि

 निगम  द्वारा  प्रायोजित  नई  भारतीय  फिल्मों  के  समारोह  के  सम्बन्ध  में  निगम  के  अध्यक्ष  क

 ल
 जल  ही  में

 की  यात्रा  के
 लन्दन  के  एक  वितरक  द्वारा  उन्हें  यह  सुझाव  दिया  गया  था  कि  इस  कार  के

 समा
 ह

 आयोजित  करने  शौर  समस्त  पश्चिमी  यूरोप  में  इन  फिल्मो  के  बेचने  की  संभावनाओं
 का

 पता
 लगाने  के  लिए

 इंग्लैण्ड  में  एक  भारतीय  फिल्म  केन्द्र  खोला  फिल्म  वित्त  निगम  के  बोर्ड  ने  मामले

 पर
 विचार

 किया  है  परन्तु  फिलहाल  ऐसा  केन्द्र  खोलने  का  कोई  इरादा  नहीं

 राज्यों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  लिए  चौथी  योजना  में  रखी  गई  धनराशि

 al 3339.

 ppt
 क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 चौथी
 योजना  में  विभिन्न  राज्यों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्रों  के

 लिए
 कुल  कितनी  धनराशि  रखी

 गई
 eas

 क्

 प्रत्येक राज्य  तथा  संघ  aa ने  उनक  हद  तक उपयोग fear  है
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 पत ्य दाज्यी, तथ  राज्य  dat  के  नाग  बदा  दें
 क

 स ेa
 न्र योग  किया  att  उसकी  प्रतिशतता  क्या  ak

 पुरे धन क
 साधता  के  करं

 ह

 तिव

 श  लि
 एंगल

 ती  गद

 कीमा
 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मोहन  से  एक  विवरण  सभा  पटल  पर

 हि  में  रखा  गया/देखिये  संख्या  एल०  टी०
 विकि

 हो  सकता  है  कि  तथा  बिहार  राज्य  ग्रावंटित  राशि  का  पूर्ण पूर्ण  उपयोग
 न

 कर

 इन  राज  का  चो  बजना  का  अंदगातियं  ere  इनकें  संसाधनों  में  दास  हन  के  को

 चौथी
 र

 परिव्यय की  अ्रपेक्षा  कम
 लि

 डाक-तार  कर्मचारियों  के  लिए  क्वार्टरों  का  निर्माण
 क

 क
 3340.

 सतपाल  कया  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 डाक-तार  बो  द्वारा  देश  में  कर्मचारियों  के  लिए  क्वार्टरों  के  निर्माण  के  लिए  बनाई

 का  ब्यौरा  क्या  है  भ्र ौर  प्रत्येक  राज्य  एवं  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  लिए  इस  बारे  में
 rise हि

 हल

 निक कर्मचारियों  को  सरकारी  क्वार्टरों  का  आवंटन  होने  की  संभावना  कौर

 यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  कि  ठेकेदारों  क्वार्टरों

 घटिया  सामान  का  इस्तेमाल  नहीं  करते
 लर

 संचार  मंत्री  हेम बती नन्दन  चालू  योजना  में  करीब  7,000  सारिका
 क

 13.5  करोड़  रुपये  करने  की  व्यवस्था  की  गई  इनका  डाक-तार  सकिलवार  रा  अनुलग्नक

 में  दिया  गया  क्योंकि  प्रत्येक  राज्य  के  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं
 हैं  ।

 चौथी  योजना  के  wa  तक  4.  6  प्रतिशत  कर्मचारियों  को  क्वार्टर  दिए  जाने  की

 है  पांचवीं योजना  के  मसौदे  में  15  प्रतिशत  का  लक्ष्य  प्राप्त  करने  का  प्रस्ताव

 ली  गलित

 ि

 सिफ  qt oseey ToS 0 Ey g mrt ar freer स्पेसिफिक ल  र  केर

 श्रधिकारिय  को
 यह  अधिकार  है  कि  वे  eves  से  नीचे  के  काम  को  गिरवा  दें  या  as

 के

 जुर्माना  लगा  करार
 की  इन  व्यक्त  mal  से  स्पेसिफिकेशन के  अनुसार  काम  कराने में  fa  न

 के  हि

 को  उचित  रक्षा  होती
 है

 a  श्नुलर्न' कि  .........

 रुपयों  में  )

 यूनिट  संख्या  तकरीबन  खर्चे

 श्रीधर  431  865.00

 183  365.00

 320  69.00

 336  65.00

 जम्म तथा  कश्मीर  60  12.00

 80
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 रुपयों

 यूनिट  संख्या  तकरीबन  ga
 ह  क  क  गा  अग

 317  60.00

 मध्य  प्रदेश  440  80.00

 महा  राष्ट्र
 1,220  40  00

 676  130  00

 10  333  66  00

 11  322  64  00

 12  244  "48  00

 13  687  130  00

 14  उत्तर  प्रदेश  672  130  00

 15  पश्चिमी  बंगाल  209  42  00

 16.  दिल्‍ली  542  100  00
 सकल ee

 1347.00
 cee

 6992
 का  -

 et  आ  मे  मल  वी
 दिलो  पुलिस  aq  aghast  us  श्रनसुचित  जर  rae  oe  कि

 3341.  श्री  सतपाल  कपूर  :  कया  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 दिल्‍ली  पुलिस  में  ग्र सि स्टेंट  हैड  कांस्टेबलों  तथा

 कांस्टेबलों की  कुल  संख्या  कितनी
 :

 इनमें  प्रत्येक  वर्ग  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  की  संख्या  कितनी

 क्या  प्रत्येक  a  में  ग्र नू सूचित  जातियों  तथा  श्रनुसूचित्  ll  ad  i  के  लिए  श्रारक्षित  कोटे

 किया  गया  है  ale  यदि  तो  इसके  wae  रण  हैं  कौर  भ्रमरहित  कोटे को  किस  प्रकार

 पुरा  का  विचार 2  ?

 Ts
 wn मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफ०  एच ०

 प्र
 e  e  253

 te  ९.  ८  1330

 1138 ष

 हैड  कांस्टेबल  3127
 ७  -

 11543

 जनजाति

 om इंस्पेक्टर
 अनुसूचित

 हजार

 waar

 सब-इंस्पेक्टर  कि  118  16

 सहायक  24

 हैड  217

 1399  43

 81
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 १  जी  श्रीमन्‌ ।  अनुसूचित  जातियों  तथा  गों  देਂ  fan
 राहत  कोटे

 a
 को  नातियों  तथा  अनुसूचित  जन  जातियों  के  उपयुक्त  ग्रीवा  पात्र  उम्मीदवा  न  होने

 के  कारण  नहीं  किया  गया  बिना  भरी  रिक्तियों  को  अरगल  तीन  वर्षों  तक  ले
 जाता

 है
 जैसा

 कि
 नियमों

 न के  walt  ब्रावश्यक  है  att  इन  रिक्तियों  में  म्रनुसुचित  जातिय
 ग्रीश

 जनजातियों  के

 को  भर्ती  करने  के  सभी  प्रयत्न  किये  जाते

 क
 वैज्ञानिकों

 श्री  पुरुषोत्तम  काकोडकर  व

 थ
 श्री  प्रसन्न भाई  मेहता

 :

 क

 was

 site  मंत्री  यह
 बताने  की  छपा  करेंगे

 कि  :

 ne  विज्ञान  ate  प्रौद्योगिकी  के

 में  काफी  वृद्धि हुई  नौ
 विकाल  पर

 भारी  व्यय  करने  के  बावजूद  वैज्ञानिकों  में

 ont

 )  यदि  ही  तो  इसके  क्या  कारण
 क

 a
 कि  विकास  तथा  विज्ञान  att  प्रौद्यो  को  मंत्रो  (sit  सी०  कौर

 उपलब्ध  जानकारी
 के  अनुसार  रोजगार  दफ्तरों  में  पंजीकृत  विज्ञान  में रोजगार  हज

 का

 चाल  रजिस्टरों

 स्नातकोत्तर  डिग्री  प्राप्त
 आता  set  को  स

 की  संख्या  इस  प्रकार  थी  :--

 विज्ञान में

 स्नातकोत्तर  डिग्री

 प्राप्त  व्यक्ति

 31-12-1970  7,570

 31-12-1971  10,114

 0-6-  10,528

 ae ale  विकास  पर 1 प्रनुसंघा  जी  oye  य ad  1958-59  में  समग्र

 ss

 wa

 का  0.2  शत  वह  वर्ष  1970-71  में  बढ़कर  48  प्रतिशत हो  गय  था  कौर  1971-72

 रस  बारे में  य  a  श  अमानत  54  प्रतिशत  होगी  ।  अगर यही  प्रवृत्ति  जारी  रही  तो  वर्ष  1980  %

 में  को  राशि  के  बढ़कर  1  प्रतिशत  हो  जाने  की

 Ss s

 वैज्ञानिकों  में  बेरोजगारी  बढ़ते  का  सर्वाधिक  महत्वपूर्ण  कारण  अरे-व्यवस्था  कौर  रोजगार वे  अवसरों

 ब्य तब या
 में  तकतुर्पों  वृद्धि  हुए  बिता  उच्च  शिक्षा  ale  ग्र नसं घान  के  आधारभूत  ढांचे  में  व्या  द  वृद्धि

 |  उच्च  शिक्षा  में  विधि  का  पता  इस  तथ्य  से  लग  जाता  है  कि  वर्ष  1950  में  26  विश्वविद्यालय

 थे  अ  उसके  बाद  लगभग  60  नयें  विश्वविद्यालय  स्थापित  किये  गये  हैं

 गिर  ने  प्रभो  हान  में  कुड  ऐप  fate  क्यारी  बनाये  केवल  उन्हीं  अधिक  आर्थिक

 गीताबाई  सकारो  शर  गैर  सरकारो  क्षेत्रों  में  सामान्य  रूप  से  रोज जगार  पाने  वाले

 पक्तियों  के  स्नाव  अतिरिक्त रोजगार  मिला  जिनमें  इंजीनियर

 me  वैज्ञानिक  शामिल  a1

 52



 of
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 लाएं  <a

 मों  ; Area  से  प्रौद्योगिकी  वादों  कौर
 न

 ग

 महका  थ  बीच  रोजगार  यो  सगा  कोलार  से  सीती  आवश्यकता  के  बारे  में  सरकार

 पुरी तरह  सजग  है  इस  बारे  में  अनेक  उपाय  शुरू  किये
 र

 संयुक्त  क्षेत्र  के  उद्यमों  में  व्यावसायिक  व्यक्तियों
 को

 मुख्य  श्रधिकारो
 के

 पद  पर  रखना

 .
 3343.  को  विश्वनाथ  झंझनदाला  ह  ७४

 श्री  डी०  पी ०  जदेजा :

 _  क्या  श्रौद्योगिक  विकास  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  ने  निर्णय  लिया  है
 कि

 a युक्त  क्षेत्र
 के  उद्योगों

 में  मुख्य  अधिकारी  के
 पद

 पर a
 व्या  ठीक  व्यक्तियों को  रखा  जाएगा  ;

 क्या  इस  निर्णय
 को

 उनके  saree  के  mitt  सरकारी  क्षेत्र
 के

 उपक  में
 पहले

 ही

 कार्यान्वित  किया  जा  चुका  है  ate  यदि
 तो

 ऐसे  एककों  की  संख्या  कितनी
 है

 जिनके  मु  अधिकारी

 थ
 प्रावसायिक  व्यक्ति  नहीं

 ड  क्या  सरकार
 का

 विचार  उक्त  निर्णय  को  सर्वश्रथम  aa9 >  मंत्रालय  के  aett  सरकारी  क्षेत्र

 दातों  मैं  ति

 सिर

 हैं  गोर  फिर

 अह

 होई

 े

 बर  हो  पी

 ही

 हता

 सा  कहि

 औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  ate  प्रौद्योगिक ों  मंत्री  ato  सुब्रह्मण्यम  )  स

 प्रौद्योगिक  नीति  पर  हाल  ही  में  निर्णय  करते  समय  इस  बात  की  घोषणा  की  है  कि  सभी  प्र  सके

 wa  भिन्न  संयुक्त  क्षेत्र  के  एककों  के  लिए  प्रभावी  मार्गदर्शी  नीतियां  तैयार  प्रबन्ध तथा  संचालन

 जिनमें  प्रत्येक  मामले  में  वास्तविक  ढांचे  तथा  पद्धति  के  विषय  में  समुचित  निर्णय  करने  में  इस  बा

 दिग  Tul

 ा

 इनमें  उतरी  गए
 दनि

 रहती
 ge

 शतादी
 क

 पिए
 fa

 देते  समय  सरकार  यह  सुनिश्चित  करना  चाहेगी  कि  इस  प्रकार  की  परियोजनाओं  में  उपयुक्त  प्रहें ता

 ST

 गरल

 a  राठ  ree  अदी  पीर
 द  ia  ही

 Pratce ay wrssr

 मा  दक
 मे
 ब

 जी
 साझेदारों  की  अपेक्षा  नियुक्ति  करने  का  निर्णय  प्रभावी  रूप  से  निदेशक  मण्डल  को  ही

 क

 गहਂ

 प्रौद्योगिक  विकास  मंत्रालय  के  प्रभार  में  सरकारी  क्षेत्र  के  13  उपक्रमों में  से  11  में  वा  प्रबंध

 था  1  में  वृत्तिक  wert  एक  उपक्रम  में  भ्रन्तरिम  प्रबन्ध  के  रूप में  जब  विधिक

 नियुक्ति  पर  अन्तिम  निर्णय  नहीं  कर  लिया  जाता  तब  तक  एक  गैर  विधिक  अधिक  कर

 रहा  है  ।

 टेलीफोन ों

 द

 शद  दिय  पला

 व

 के  लान  तलत

 सै

 लिए  समिति  हो
 सदस्यता  ब

 क

 44.
 श्री  विश्वनाथ  शुंशुनवाला  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ~ )
 क्या  सरकार

 का
 विचार  डाक  व  तार  विभाग  द्वारा  टेलीफोनों  के  गलत  बिल  बनायें  जाने

 a!
 जांच  के  लिए  स्थापित

 की
 गई  समिति  की  सदस्यता  को  बढ़ाने  का  है  वि

 तारा
 स्वतंत्र  विशेषज्ञों

 कि
 ह

 sence

 साल  शा  निर्दिष्ट  व्यक्तियों  की

 संख्या  शरीक  र
 वे  भी  उसी  विभाग  के  ही  क

 मा
 यदि  हां  बढ़ाने का  विचार  है  ?

 83
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 _.  थ

 cr (a  ena wef!

 ane  lay  दिलों लगी  टेलीफोन  की  वि

 की  जांच  के
 ह

 समिति ने समिति  में  छह pane  rai  तीन  जनता  के  प्रतिनिधि

 ह अपने  दायरे में  ि  वालो  मदों  के  सम्बन्ध  में  अध्ययन  का  काफी  कुछ  भाग  पुरा  कर  लिया  इसलिए

 ह
 त्व  समिति कं

 ama
 संख्या  बढ़ाना  न  अ्रावश्यक  ही  है  ae  न  ही  उचित  प्रतीत  होता

 ्

 ्  आजाद  हिन्द  फौज  के  शहीदों  के  कब्रिस्तानों  का  संरक्षण  a

 क

 3345.  श्री समर  गुह  :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 पिस ।  ग्रा ज़ाद  हिन्द  फौज  के  सकड़ों  स्वाधीनता  सेन
 नन  सुभाष  चन्द्र  बोस

 के  नेतृत्व  में  प  मति-भूमि  के  स्वतंत्रता  संग्राम  में  भ्र पने  जीवन  का बलिया
 दान

 इम्फाल  कौर

 मणिपुर  के  oa  क्षेत्रों  के  ara  पास  ews  गये

 हा
 के  लिये  सरकार  ग

 ~
 )  क्या  भारतीय  राष्ट्रभक्तों  के  इन  कब्रिस्तानों  के  स

 wat  fa  ई  कार्यवाही  नहीं  की  श्र  प  म

 यदि  तो  इस  बारे  में
 सरकार का  व का  tay  कार्यवाही

 as  का  विचार  है  कौर  यदि

 तो  इसके

 द
 गृह  मंत्रालय  में  उप-सूत्रो  एफ०  एच०  मोहसि  सूचना  एकत्रित  की  जा  रही  है

 शर  सभा  rq  पर  रख  दी  जायगी 1

 mie  ग्रा ज़ाद  हिन्द  फौज  संबंधो  फिल्म  डिवीजन  द्वारा  बनाया  गया  श्र  m  ्  चित्र

 द

 रेंगे  कि
 : 347.  श्री समर  गुह  :  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करें

 क्या  नेताजी  ate  आजाद  हिन्द  फौज  सम्बन्धी  गुम  हुए  वृत्त  चित्र  क
 जो

 तत्कालीन  गृह

 मंत्री  र  सरदार  पटेल  के  मार्ग  निर्देशन  में  पहले  विभिन्न  सिनेमा  हालों  में  दिखाय
 | ह  गया

 फिल्म

 डिवीजन  श्री  अरुण  चौधरी  द्वारा  प्राप्त  कर  लिया  गया

 यदि  तो  उसको  प्रिट  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही क  गई

 क्या  इस  फिल्म  को  श्री  म्रशीष  मुकर्जी  को  देने  का  प्रस्ताव है है  जिसे  नेताजी  पर  एक  पूर्ण
 बनाने  का  काम  सौंपा  गया  कौर  थ qa

 a  श्री  मुकर्जी  द्वारा  बनाई  जाने  वाली  फिल्म  किं

 a
 सुचना  श्र  प्रसारण  मंत्रालय

 में  उप-मंत्रों
 धर्मवीर

 र
 नहीं

 ।

 (  ख  था  प्रश्न  नहीं  उठते  |
 .

 f  ल्म  को  प्रभी  ग्रीम  रूप  दिया  जाना  ्

 ताजी  सुभाष  चन्द्र  बोस  के  जन्म  दिवस  —  तौर पर  मनाया  जाना

 3348  मर  क्या  गह
 यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 इस  Se ad ag wars  त  को  मनाने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  कौर  राज्य  सरकारों  ने

 सरकारी  तौर  पर  क्या  कार्यक्रम



 re

 es 14  1973  लिखित  उत्तर

 ा  नय  कल

 क्या  केन्द्रीय  सचिव  तय
 में

 नेताजी
 के  चितर  लगाने  के  लिए  सरकार  ने  कार्यवाही  को  है  शर

 किया  राज्य  सरकारों  को  भी  इसी  ग्राह्य के  आदेश  fea

 यदि  at  इसके  क्या  कारण
 व

 मह
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  :  विभिन्न  राज्य  ae

 शौर  भारत

 के  सम्बन्धित  मंत्रालयों  को  दिये  गये  सुझावों  को  सुची  की
 एक

 प्रति  संलग्न  में  रखी

 qq  | संख्या  एल०  टी०  4501/73]  राज्य  सरकारें  इस  बात  लए  स्वतंत्र हैं  कि

 समारोह  कितने  रच्छ  ढंग  से  मनाना  चाहिए  |

 ANI vivtt 6g fara att & fa - ee fa ee een
 उन्हे

 थ  तथा  सरकारी  कार्यालयों में  किन्हीं  राष्ट्रीय  नेतायों  के  faa र  लिए  भारत

 सरकार  रा  कोई  जारी  नहीं  किये  जाते  ।

 साहा  इंस्टीट्यूट  श्राफ  न्यूक्लियर  कलकता
 >, |  गाय ब्र रा  का  कार्यकरण

 ह

 49.  श्री  सरोज  मखर्जी  :  क्या  च्  ऊर्जा  मंत्री  यह  बताने  की
 |  करेंगे  कि

 )  क्या  साहा  इंस्टीट्यूट  ग्राफ  न्यूक्लीयर  कलकत्ता  में  लाइब्रेरिय  को  पद  अनेक वर्षों

 &  रिक्ति  पड़ा  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं

 ि
 )  उक्त  लाइब्रेरी  के  काम  के  सामान्य  घण्टों  को  9  बजे  सुराही  के  9  बजे  तक  थे

 ar

 कर  10  बजे  से  सांय  5  बजे  तक  करने  के  क्या  कारण

 अनुसंधान  कर्मचारियों  के  अतिरिक्त  कर्मचारियों  के  लाइब्रेरी  में  निर्बाध  रूप  से  जाने  के

 ee

 य  प्रधान  परमाणु  ऊर्जा  इलेक्ट्रानिक्स  सुचना  कौर  प्रसारण मंत्री  तथा  अंतरिक्ष  मंत्री
 श्रीमती  इन्दिरा  :  हां  ।  संस्थान के  विभिन्न  पदों

 के  लिए  मानदण्ड  निश्चित
 करने

 तथा

 नों  में  संशोधन  करने  के  कारण
 इस

 पद  को  भरने  में  देरी  हुई  है
 ।

 पुस्तकालय  सम्बन्धी  सुविधा  को

 feat  ऊर्जा  साइक्लोट्रॉन  परियोजना  से  संबद्ध  करने  का  ger  भी  विचाराधीन  इन  मामलों  का
 ब  निपटारा  किया  जा  चका  है  तथा  इस  पद  के  लिए  विज्ञापन  दिया  जा  रहा

 कलकत्ता  में  कठिन  परिस्थितियों  के  कारण  कार्य  के  घंटों  में  परिवर्तन  किया  गया  ar

 1970  से  पुस्तकालय  9  बजे  से  सांय  5.30  बजे  तक  खुलता  है

 _  पुस्तकों  तथा  पत्रिकाओं  की  संख्या  में  वृद्धि  होने  तथा  चलने  फिरने  के  स्थान
 की  कमी के

 प्रनुसंघान  करने  वाले  कर्मचारियों  को  ही  पुस्तकालय  में  पुस्तकों  की  weal  तक  स्वत

 की  त्न  दी
 गई  प्रिय  कर्मचारियों  को  पुस्तकें  काउन्टर  पर  दी  जाती  हैं

 ।  ill

 भारत  A  समाचार  wal  को  संख्या

 350  डी०  पो०  जदेजा
 :

 क्या  सुचना  शर  प्रसारण  मंत्री  we  बताने  की
 करेंगे

 भारत  में  )  दैनिक  साप्ताहिक  पाक्षिक  मासिक  समाचार  पत्नों की कुल की  कुल

 संख्या कितनी  ate

 (z  उनमें से  कितने  छोटी  तथा  मध्यम  श्रेणी  के

 सुच  न  प्रसारण  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  हक
 पह

 समाचारपत्रों  के  प्रकाशकों

 द्वारा
 भारत  के  समाचारपत्रों के  रजिस्ट्रार  को  भेजे  गय  रए  द  31  1971

 को  821
 3,608

 1,420  पाक्षिक  तथा  4,583  मासिक  पत्र
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 ना  ——

 seen
 th

 8

 ee

 (@)  1977  क  वितर  665)

 लार
 प

 वियर

 nf  ने  पति  खपत

 संख्या  के  आंकड़े  दिये  थे  ।  इनमें  (5  223  को  मझोले

 (15,000  से  50,000
 खपत  संख्या  )  तथा  6,310,  को  छोटे  (  15,000  से  नीचे  खपत  गया )

 की  में  रखा  गया

 गुजरात  में  सोधो  डायल  प्रणाली
 ह

 3351.
 श्री  डी०  पी०

 जदेजा
 :  क्या  संचार

 मंत्री
 यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 a

 क्या  गुजरात  के  wer  स्थानों  के  लिए  लियोन  की  सीधी  डायल  प्रणाली  के  लिए  जामनगर

 a

 कीर  ह

 aa  heres यह  मांग  कब  पूरी
 की

 जायेगी  ;
 कौर

 a
 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 क

 s

 ने  देश मंत्री  हेमवती  नन्दन  :  से  ट्रंक  डायलिंग

 विनती  eo  कि देश के  उपभाक्त रे भागों  विग

 rat  वैसे  ही  जामनगर  में  भी  इसकी  aga  मांग  इस  समय  जामनगर  में  मैनुगप्रल

 कर  रहा  इस  एक्सचेंज  को  शभ्राटोमेटिक  बनाने  की  शभ्रनमति  दे  दी  गई  नाटो  टेलीफोन

 सप्लाई  करने  के  लिए  काडर  दे  दिया  गया  अहमदाबाद  में  एक  श्राटोमेटिक  एक्सचेंज  लगाने  की
 य

 उपर्युक्त  कार्य  के  पूरा  हो  जाने  के  बाद  जामनगर  के  घाटों  एक्सचेंज  को  अहमदाबाद  में  लग

 वाले  ग्रा  एक्सचेंज  से  जोड़ने  का  प्रस्ताव  मौजूदा  संभावनाओं  के  ware  यह  197  में  हो

 क

 बिहार  के  लिए  ग्रामीण  औद्योगिक  परियोजनाश्रों  का  आवंटन

 भ

 श्री  राजेन्द्र  प्रसाद  यादव  :

 mar  आनिक  विशाल

 मंत्री  सद
 बहाने

 को  हता
 करें

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  बिहार  राज्य  को  कितनी  ग्रामीण

 क  गया  हए  मोलर  er

 क्या  राज्य  सरकार  ने  औद्योगिक  परियोजना ग्र ों  को  मंजरी  देने

 अनुरोध  किया  और
 te

 a
 यदि  at,  तो  इस  बारे  में  केन्द्रीय  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 श्रौद्यो  fire  विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  जिग्माउरंहमान  पन्सारी  )  :  संभवत  प्रसंग  ग्रामीण

 उद्योग
 परियोजनाओं  की  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  योजनाओं  का  1962-63  में  जब  यह

 कार्यक्रम
 शुरू

 किया  गया  15  ग्रामीण  उद्योग  परियोजनाएं  जिनके  अन्तर्गत  15,000  से  अधिक  की  जनसंख्या  वाले

 थी | रों  सहित  प्रत्येक जिले  के  4-6  सामुदायिक  विकास  ब्लाक  ma  हैं  बिहार  राज्य  के  लिये  चुनी
 र

 ची  बी  योजना  की  प्रति  में  परियोजना द्य ों  का  कार्यक्षेत्र  सारे  जिले  के  लिए  बढ़ा  दिया  गया

 तथा  पांचवीं  पंच  वर्षीय  योजना  में  बिहार  राज्य  के  लिए  ग्रामीण  उद्योग  परिवार
 ए

 आवंटित  ई
 भ्र ति रिक्त  ग्रामीण  उद्योग  परियोजनाओं  के  झ्रावंटन  हेतु  राज्य  सरकार  के  भ्

 ै पर  राष्ट्रीय  स्तर  पर  ग्र ति रिक्त  परियोजना  बार  विचार व  या  जायगा |
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 थ्

 23  1894  लिखित  उत्तर

 Deen  en EE  नाव

 र  राज्य  औद्योगिक  विकास  निगम  दवारा  प्रायोजित  बीत  परियोजनाएं

 3.  को  राजेन्द्र प्रसाद  यादव  क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री यह बताने यह  बताने  पा  करेंगे कि

 पों  के  ग्रा वेदन ों )  बिहार  राज्य  औद्योगिक  विकास  निगम  द्वारा  प्रायोजित  परियोजना

 कौ  हि  ह  hee  गिक विव [रकार के  इल

 ्
 उनकी  मुख्य  aid  कया  हैं  ate  उनको  कब  तक  मंजूरी  दे  दी  जाएगी

 ?

 द

 औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  site  प्रौद्योगिकी  मंत्री
 :

 सी०
 ras (*)

 बहार
 राज्य

 श्र  fires  विकास  निगम  द्वारा  प्रायोजित  प्रौद्योगिक  परियोजनाओं  के

 पीकर  जनित गा )  थे  कांच  की  पारटीकल
 ale

 nee  सौदा
 पोडियम  क्लोराइड  दुग्ध  चूर्ण  तथा  शिशु  बनाने  के  लिये  भ्र निर्णीत  पड़े !

 के  विषय  में  यथासंभव  शीघ्र  निर्णय  लियें  जाने  के  प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  ।

 Indian  Press  outmoded

 354.  Shri  M.  Daga :  Will  the  Minister  of  Information  and
 Broadcastir

 pleased

 eee ite

 a)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  news  item

 ue

 ing  at  page

 he  Hindustan  Times  dated  Sth  February,  1973  under  the  caption  Or  e  A  sia  parti-

 pant  feels  Indian  Press  is

 (b)  if  so,  Government’s  reaction  thereto  and  whether  Government  pro  take

 1५  new  measures  for  making  necessary  improvement  in  In  dian  Press  and  if  the  main

 eatures  thereof  ?
 ae

 द  The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadcast

 nha) :  (a)  Yes,  Sir.  ig  (0

 Dharam

 (0)  These  are  the  views  of  a  participant  of  the  One  Asia  Assembly
 based  on

 his  own

 ob  ations.  Government  have  noted  his  views

 पांचवों  योजना  के  दौरान  अनुसंधान  कौर  विकास  के  faa  | क

 355.  श्री  पी०  है०  देव  :  कया  विज्ञान  ale  प्रौद्योगिकी  मंत्री
 यह ९

 तने
 की  पा  करेगे  कि

 क्या  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  भ्रनुसंधान  शौर  faa कास
 के

 लिए

 सरकार  ने
 at

 नायें  तैय  की  भ्र

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?  ्

 औद्योगिकी
 विकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी मंत्री  सी०  सुब्रह्मण्यम  )  :  ौर

 जी  नहीं  ।  विज्ञान  site  प्रौद्योगिकी  की  राष्टीय  समिति  att  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  भोजन  निर्माण में

 समान  प्रनुंसंघान  तथा  विकास  सम्बन्धी  विभिन्न  प्रायोजनाओओं/प्रस्तावों  के  पा  द 7
 जा  रहे

 हमारे
 विकास  की  विधि  में  प्रौद्योगिकी  श्रात्म-निर्भरता  एक  मुख्य  झ्राधार  परन्तु  कई  [  क्षेत्रों में  जैसे

 कर्जा  T  रक्षा  उपस्कर  में  भी  ग्र धिक तम  संभाव्य  ा  ता  उपलब्ध  क  के  लिये  प्रयत्न
 वि  कि

 ड
 किए
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 विज्ञान  ait  प्रौद्योगिकी  के  क्षेत्र  में में  भारत  शर  च्  ई

 |  ॥  नत  काट
 3356.  ES  :

 क्या
 विज्ञान  को मं  ता  करेंगे  कि

 कया

 भ शरत  ग्रोवर  रूमानिया  ने  विज्ञान  कार  प्रौद्योगिकी के  क्षेत्र  में  सहयोग
 सकते

 का  निर्णय

 किया
 थ

 क्या  इस
 सम्बन्ध  में

 एक
 करार  पर  हस्ताक्षर  किये  गये  हैं  और

 यदि

 oes बातें  क्या

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  श्र  प्रौद्योगिकी  मंत्रो  ato  :  15

 1969  को  नई  दिल्‍ली  में  भारतीय  गणतंत्र  की  सरकार  रूमानिया  Eee  की
 सरकार  के

 मध्य  त्ञानिक  ate  प्रौद्योगिकी  में  सहयोग  के  लिये  किए  गए  समझौते  के  शझ्रनूसार  भारतीय  गणतंत्र  की
 क

 वैज्ञानि  एवं  औद्योगिक  अ्नसंधान  परिषद  ate  समाजवादी  गणतंत्र  की  विज्ञान  ate  प्रौद्योगिकी

 दोनों  1973-74  के  लिए  वैज्ञानिक  एवं  तकनीकी  सहयोग  के  एक  कार्यक्रम  हेतु  सहमत  हो  गए

 ध  द्विपक्षीय  सहयोग  कार्यक्रम  में  शामिल  किए  जाने  वाले  क्षेत्र  इस  प्रकार हैं  प्रौद्योगिकी

 राय  उच्च तापीय  ),  चम  उद्योग

 स्वास्थ्य  गनियारी ।  दोनों  पक्ष  पारस्परिक  रुचि  एवं  प्रयोग  के  वैज्ञानिक  साहित्य  का  विनिमय  भी  करा  |

 दोनों  देशों  क  सरे को म
 /

 ata  विशिष्ट  क्षेत्रों  के  वैज्ञानिकों  का  श्रमदान-प्रदान  भी  किया  जाएगा ।  जो

 सहयोग  करे

 eee  ee

 अधर ति
 3357,  श्री  पी०  के०  देव  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  थ

 क्या  सरकार  का  ध्यान  13  1973  के  wie  में  पेड  कम्यूनिकेशन

 ड्यू टू  व्हीकल  केस  भिषेक  ग्रन्तगंत  छपे  समाचार  की  are  दिलाया  7

 ह  जिसमें  कहा  गया कि  देश  संचार  पद्धति  बहुत  हो  त्टिपूर्ण  है  क्योंकि  उपकरण  पुराने  हैं

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?
 a

 हेमवती  नन्दन
 :  जी

 हता  ह लमतस की एलॉर की  जानकारी  है

 कोएक्सियल  प्रणालियां  भी  माइक्रोवेव  प्रणालियों  की  तरह  आधुनिक  प्रकार क

 arf  विभाग ने  बड़े  पैमाने  पर  विभिन्न  शहरों  के  बीच  सम्पर्क  स्थापित  करने  लए  चौथी

 योजना के  रान  माइक्रोवेव  प्रणालियों  की  स्थापना  का  काय  आरम्भ  कर  दिया
 यह  ब  ये  पांचवीं

 योजना  के  . दौरान
 भी

 जारी  यह  भी  योजना है  कि  देश  के  प्रमुख  मार्गों पर  जरा  के  समय  काम

 बराने  वाली
 ह

 य  वैकल्पिक  प्रणालियों  की  भी  व्यवस्था  की  जाए  ताकि  भरोसे  की  सेवा  में  सुधार

 क
 संचार  होती  बनाने  का  प्रस्ताव

 3358.  श्री
 पी०  हे०  देव  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि

 वि

 क्या  एक  संचार
 नीति  बनाने  का  प्रस्ताव  थ

 (@)  क्या  सरकार  द्वारा  इस  बारे  में  राज्य  सरकारों  से  परामर्श  किया  गया  श्नौर

 यदि  तो  इस  बारे  में राज्य  सरकारों  की  कया  प्रतिक्रिया
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 संचार  मंतो  (Gi  इसका  feet  कता  कि

 ate  )  यद्यपि  अलग-भ्रमण  द  के  साथ  ग्रौपचारिक  रूप  से
 परामर्श  नहीं  क्या

 गया है  फ  र  भी  विभिन्न  क्षेत्रों  की  झावश्यककताओं  alt  राज्य  सरकारों  के  अलग-अलग

 राज्यों
 ं

 संसद  सदस्यों  द्वारा  मंचों  जैसे  केन्द्रीय  डाक-तार  सलाहकार  डा
 क  विभाग के

 लिए  गठित  संप्रदाय  सलाहकार  समिति  एव  क्षेत्रीय  डाक-तार  सलाहकार  समितियों  शादी  में  व्यक्त  किये  गए ड

 विचारों site  सुझावों  पर  विचार  करके  डाक-तार  विभाग  की  नीतियां  आर  योजनाएं  तैयार

 ॉ  संतों  हैं

 थ
 दिल्लो  पुलिस  के  बेंड  के  सदस्यों  को  पदोन्नतियों  ्

 ह

 3359.  श्री
 पी०  के ०  देव  :  कया  गृह  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 भारत  सरकार  का  ध्यान  2  व  के  इण्डियन  एक् प्रस  में  प्रकाशित  इस

 आशय  के  समाचार xn
 झोर  दिलाया गया  है  1  के  बैण्ड  के  सदस्यों  की  गत  कई  वर्षों  से

 कोई  GA  हीं  हो  रही  है

 या  उनमें  बहत  भ्र सन्तोष है  ;  श्र

 इस  बारे  में  भारत  सरकार  की  क्या
 प्रतिक्रिया

 गृह  म्
 मालय  में  उप  मंत्री  एफ०  एच०  :  (  जी  ।

 जी  नहीं  ।  दिल्ल - आ  पुलिस  बैण्ड
 के

 कर्मचारी
 नियमों  के  सार  संवर्ग  में  पदोन्नत किये  जाते  2

 ग

 प्रशासनिक  सूत्रों  के
 हैं  वे  विधिवत

 नहीं  उठता  ।

 मावा

 3360  थ  देव

 क्या  श्र  airs  विकास  मंत्री  यह ह॒  बताने  को  कृपा क |

 ब्यौरा  ’ ) x  पिछे  तीन  दौर

 ep  पि

 देशी सहयोग
 रारों  की  कुल  संख्या का  वर्षवार

 (a)  बर्ष
 1972

 में
 देश

 में  बिदेशी  सहयोग  में  वृद्धि  करने  के
 के

 क्या
 कारण  हैं

 ;

 ofr
 T)  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  विदेशी  सहयोग  वाली  कम्पनियों  द्वारा

 धन  af
 का  वर्षवार  ब्यौरा  कया

 है  ?
 अ

 औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  प्रौद्योगिकी  मंत्रो  सी०  '  1970,
 197  att  1972

 में  सरकार  दवारा  स्वीकृत  विदेशी  सहयोग  प्रस्तावों  की  संख्या  क्रमाश  183,
 245 श्र  257 है  ॥  1972

 में  स्वीकृत  विदेशी  सहयोगों  की  संख्या  में  विधि  श  में  बढ़ती  हुई

 औद्योगिक  तथा  आधिक  गतिविधि  के  फलस्वरूप  हुई  है  ।

 भारतवर्ष
 से  1968-69  कन  की  ब्याज  की

 प्रा दय गी  तथा  कार्यालय
 के  व्यय

 स्वरूप  बाहर  भेजी  गई  राशि  का  विवरण  संलग्न  है  ।
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 विवरण

 रुपयों  में  )

 1965-69  1969-70  1970-71  1971-72

 अप्रैल-दिसम्बर

 आल  नवल  णणााातयतयल्‍तएएणतएणल्‍एल्‍एल्‍एल्‍एएसतल्‍तयतथ
 1971)

 13  12.7  13.1

 30  31.4  43.5  28

 रायल्टी  5.8  5.2

 तकनीकी  जानकारी  18  13.1  20.6  10

 aa  में  व्याज की

 अदायगी  12  9.3  12.8  2

 प्रधान  कार्यालय  का
 4.0  4.0  3.0

 82  76.3  99.2  63.8(9

 प्रमाणित

 ग्वाल  री

 =e

 कीक

 ह र ज
 3361.  श्री  डी०

 पए
 स

 elie ote

 of  बताने  की  कृपा

 किलिक

 क्या  ही  ene

 निम (ख) यदि साए हो
 तो  क्या  सरकार  का  विचार  इस  प्रयोजन  हेतु

 8  समात
 बनाने  का  है  ;

 कलि

 an  परदा  हां  तो  राज्य  इन  प्रस्तावों का  ब्यौरा  कया  है  ?

 ना  कौर  प्रसारण  मंत्रालय
 में  उप-मंत्री  धमंबीर :  (%  a

 को
 नई  दिल्‍ली  में rt)  तथा  सिनेमा  राज्य  सरकार  का  विषय  है  ।  ४

 1972

 क

 ;
 के  सूचना  मंत्रियों के  सम्मेलन  में  की  गई  सिफारिशों  में  से  एक  यह  थी  कि

 ee

 मनो रंजन  कर  के  रूप  में  प्राप्त  होने  वाली  राशि  का  एक  निश्चित  भ  अ्रधिक  सिनेमाघरों

 पणि
 को

 प्रोत्साहित  करने  के  लिए  अलग  से  रखना  चाहिए
 ।

 रोहिणी  560  परियोजना
 ता  कदा

 से श्रीहरिकोर  ्

 3362.  श्री  व्यालार रवि  :  कया  अन्तरिक्ष  मंत्री  यह  बताने  की  कृप

 विपीन

 क  560
 परियोजना  की

 गप  ते  सर्प ण्य 1 थ ग क ह गाड़ी क्यो  एस०  एन०
 ।  a  अरार  डी

 लिक स्थानान्तरित  करने  ron  किया  ने  डाइनेमिक  को  gar  से  श्रीहरिकोटा

 यदि
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 =  मंत्रो  परमाणु
 sr

 ऊर्जा  इलेक्ट्रानिक्स  सुचना  कौर  प्रसारण  मंदी  तथा  अंतरिक्ष  संतरी

 इंदिरा
 :  नहीं  }

 a  ली

 ठ  लो

 बातन  मे  अरत  जाति  भोर

 gen

 जनजाति

 े

 तवों  ो  नित  के  ए

 63.  श्री  श्रीजेश  :  क्या  गृह  मंत्री  य  हू  बताने  की  कृपा  करेंगे  fe

 के क्या  दिनांक  31  1973 के  में  प्रकार

 जाति  ग्रोवर  भ्रनुसूचित  जनजाति  के  व्यक्तियों  को  नियुक्तियों  के  बारे  में  दिल्ली
 के

 उप  राज्यपाल

 प्रशासन  के  मुख्य  सचिव  को  कुछ  प्रदेश  जारी  किए  थे  ;

 यदि  तो  क्या  उसकी  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखी  जायेगी

 (a) गृह  मंत्रालय में  उप  मंत्री  एफ०  एच०  Vol,  श्रीमान ।  किन्तु

 अनुसूचित .
 पलित

 अनुसार  पदों  को  भरने  के  संबंध  में जाति  के  उम्मीदवारों के  लिये  सुरक्षित

 कार्यकारी  पार्षद  द्वारा  उप  राज्यपाल  से  प्रतिरोध  करने
 पर

 राज्यपाल  ने  म  की  जांचकरने  की  इच्छा

 व्यक्त की  है

 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 र Assistance  to  Small  Scale  Industries  and  B

 336  Shri  Mahadeepak  Singh  Shakya  the  Minister  of  Industrial  Development
 and  Sc  nce  and  Technology  be  pleased  to  state

 (a)  the  amount  of  financial  assistance  given  to  small  scale  inc  es  vis-a-vis  big
 ind  ries  by  public  financial  institutions  during  the  last  three y  Cal  r-wise  and

 b)  the  State-wise,  break-up  thereof  ?

 =

 Deputy  Minister  in  the  M  inistry  of  Indus  eve  ६,  ह
 any  i  Ziaur  Rahman

 Ansa  a)  A  statement  is  attached
 व

 tate-wise  figures  are  not
 available.

 (Rs.  in  cores)

 STATEMENT
 on  Year  Small  Other  than

 All  India  Public Financial 1 Institutions  Scale  Small  Scale

 1.  ILD  9.1  1969-70  तिस  @13.81
 1970-71  @24.62

 1971-72  “17.  04  @75.77
 2.  LO.LCI  1970  0.52  33.49

 1971  0.41  40.09

 1972  0.87  51.49

 *
 By  way  of  refinance  only

 @By  way  of  direct  assistance

 91



 Written  Answers
 Pali

 una  23,  1894  (Saka)

 n  crores)
 a

 ह
 अर

 All  India  Public  Financial  Institutions  Year  Sn  Other  than
 Small  Scale

 ह  क  क
 3.  LF.C  1969-70

 22.33

 1970-71  37.19

 1971-72  द्  32.43

 4.  1..1.(:  1969-70  13.17

 1970-71  9.17

 1971-72  6.64

 5.  U.T.I  1969-70  10.12

 1970-71  8.97

 1971-72
 =

 21.01

 II

 State  Financial  Corporations  1969-70  15.81

 16.57 1970-71

 1971-72  49.67  16.68

 an

 कलकत्ता  के  ह  रह  परिवार  के  सदस्यों  पर  11६६  BSS  aa  के  पुलिस

 कर्मचारियों gm  लाठी  चाज

 3365.
 श्री  ज्योतिर्मय  बसु

 :  कया गृह  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  : a ह

 18  1973  को  कलकत्ता  के  दक्षिणी भाग  में  एकदलीय
 रोड  कलकत्ता

 पर  स्थित

 एक म
 में

 सीमा  कजा  ह

 के  इए  इत  अपि

 ऐ

 अधि

 रूप  से
 हवे  से  देश  किया

 पर  ठी चाज

 किया  ;

 ता
 उक्त  लाठी  चार्ज  के  परिणाम-स्वरूप  60  वर्ष  स ेae

 वृद्ध  व्यक्ति  सहित

 चोटें  are  १

 r\
 an  तो  तत्सम्बन्धी cater  क्या  है  ;  at

 बक  बार  में  कोई  TIAA
 ह  को  उसका  तप  कया व

 (a \ गह  लय  में  उप  मंत्री  एफ०  एच०
 :

 से  सुचना  एकत्रित  की  जा  रही

 है  कौर य  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायगी  |  अम

 ्

 बिहारी  मुस्लिमों  का  बड़ो  संख्या  में  भारतीय  क्षेत्र  में  श्र

 करेंगे  वि 66.  श्री  भोगेन्द्र झा  :  क्या  गृह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करें

 करन

 (*) T Wet  a  जलहरण  eh  जास

 ES  ध झन्तगत

 देश  | भ क
 ret  बिहार  त्रिपुरा

 तथा  प्राय  at  बच्चे  हैं विभिन्‍न  जेलों  में  बंगला  देश  के  कुल  कितने  म

 iS),  fer
 >  उलालनाटता  में

 नीति  ह  श्र

 में सजर
 92
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 करने  का  है  जिनकी  सम्पत्ति  भारत चार  उन  सभी  मुस्लिमों को  रिहा

 में  है  ak  य  नहीं  तो  उसके  क्या
 कारण

 मंत्रालय  में  उप  dat  who  एच०  :  .  की  जा  रही  है

 क

 व
 र य  पय  सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जायगी

 {zx
 सरकार की  नीति  यह  रही  है  कि  सभी  जो  25

 मार्च  1971  के  न्  उन

 क्षेत्रों से  न  दे  VtIN4  दल  बग  जे  के  भारत  कराये  हैं  उनको  यथासमय  वापस  जाना  a

 (a)  प्रसिद्ध  करने  वाला  कोई  भी  अभियुक्त  जमानत  पर  रिहा  होने  की  चेष्टा
 कर

 सकता  है  ।

 घिदेशोी  स्वामित्व  वालो  सिगरेट  कम्पनियों  द्वारा  लाभ  स्वदेश  भेजें  जाने  को

 3367:  श्री
 भोगेन्द्र झा  :  क्या  औद्योगिक  विकास  मंत्री  विदेशी  तम्बाकू  तथा  fa  ल  उद्योगों

 द्वारा  लाभ  इरादी  को  स्वदेश  भेजे  जाने  के  बारे  में  29  1972  के  झ्र तारांकित प्रश्न  सख्या  2293

 के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नया  विदेशी  स्वामित्व  वाली  सिगरेट  की  पांच  मुख्य  कम्पनियों  का  राष्ट्र
 T

 करने  अथवा

 द्वारा  स्व देशों  को  भेजे  जाने  वाले  लाभ  लाभांश  are  पर  छट  देने  का  विचार

 यदि  तो  इस  प्रस्ताव  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  कौर

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  कौर  प्रौद्योगिकी  मंत्री  ato
 :..  से

 ऐसा  कोई  नया  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  है  फिर  विदेशी  कम्पनियों  द्वारा  घन  बाहर  भेजने

 के
 कारण  देयता  कम  करने  के  लिए  निम्नलिखित  कदम  उठाए  गए  हैं

 :

 1.  विदेशी  विनियमन  अधिनियम  की  धारा  is  के  ala जो  1-  4-65  को  लाग  था

 सरकार  अथवा  fora  बेक  श्राफ  इण्डिया  की  सामान्य  अथवा  विशेष  के  अलावा  व्यापार a

 वा  वाणिज्यिक  क्षेत्रों  में  विदेशी  शाखाओं  ate  अधिकांश  विदेशी  पूंजी वाली  कम्पनियों  को  तकनीकी  तथा

 प्रबन्ध  सलाहकारों  भ्रमणा  एजेन्ट  के  रूप  में  कार्य  करने  पर  निषेध  लगा  दिया  गया  है  ।

 2.  झ्रधिकांश  विदेशी  पंजीवाली  कम्पनियों  के  मामले  में  औद्योगिक  लाइसेंस  नीति  कठोर  दी

 हैं  जिससे  कि  उन  क्षेत्रों  में  उनके  an  विस्तार  पर  प्रतिबन्ध  लगाया  जा  सके  जो देश के  ग्र

 क  र
 श्रौद्योगिक  विकास  के  लिए  आवश्यक  समझे  गए  हैं  ।  इस  प्रकार  के  विस्तार  के  लिए  सामान्य

 से
 इस  we  पर  थि  दी  जाती  है  कि  थे  कम्पनियां  भारतीय  राष्ट्रिक ों  को  अतिरिक्त  sh  देंगी

 पसे  विदेशी  अंशधारियों  की  संख्या  में  कमी  की  जा  सके  ।  थ

 3.  एक  संशोधित विदेशी  मुद्रा  विनियमन  विधेयक  संसद  में  प्रस्तुत  किया  गया  है  ताकि  देशी

 कम्पनियां  अथवा  उन  भारतीय  कम्पनियों  के  कार्य  कलापों  के  लिए  जिनमें  ser  पूंजी  40  प्रतिश

 उससे  भ्रमित  सरकार  से  नए  तौर  पर  सहमति  लेनी  होगी  ।

 शत  प्रतिशत  विदेशी  स्वामित्व  वाली  कम्पनियों  द्वारा  घोषित  लाभांश  में  धन  बाहर

 भेजने क  विधाओं  के  अधीन  fora  बैंक  arp  इण्डिया  द्वारा  निम्नलिखित  शर्तों  थ संतुष्ट  होने पर  ही
 लाभांश  केर  सुरक्षित  राशि  का  उपयोग  किया  जा  सकता  है  ।
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 Written
 aS

 March  14,  1973

 ar

 eo  5 ९  के
 Tag = => rf  पर  तामर

 सी

 मला  बला

 रखने  के  लिए  ही  या

 अ  rma  इसमें  से  जो  भी  of

 तही  के
 20000:  ce  आरम्भ में  कम्पनी  की

 निर्बाध  :  2. 2 ref  wa  fats  &  10  NET  &  अतीत  ्  है  सनौर

 कि  निकाले  जाने  के  पश्चात्‌  निर्वाध  आ्रारक्षि
 eer

 eke  ताकि

 त  चुकता

 पंजी के  15  त  कौर  उपर्युक्त  (ii)  में  दिए  गए  आरक्षित  धन
 से

 है
 गई  रायल्टी की  दर  भी

 कम हो  “ .  ह द

 लग  टर

 क

 गेस  देना हजारीबाग में  शीशे  की  बोतलें  बनाने  के  लिए त

 3368. ४.  श्री  भोगेन्द्र  झा :
 बया  श्रौद्योगक  विकास  मंत्री  हमारी बाग  में

 श

 शीशे शे  की  बोतलें  बताने  के

 लिए  लाइसेंस  देने के  बारे  में  29
 2294  के  उत्तर  के  सम्बन्ध

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 तनी है  जो बिहार  सरकार  द्वारा  सिफारिश  किए  गए  ऐसे  कुल  आवेदन  की  सं

 सरकार  के  पास  लाइसेंस  देने  के  लिए  विचाराधीन  पड़े  है  ्  प्रत्येक  श्रावित  तने  समय  से

 पड़ा ak  थ

 क्या  राज्य  सरकार  द्वारा  सिर्फ़  किए  गए  थे  a4

 vet
 को

 eatnha कृति  देने  के  लिए

 अधिकतम  समय  सीमा  निर्धारित  गई  है  ale  यदि  तो  वह  कितनी  है  कौर  यदि  तो  उसके

 क्या क
 क

 प्रौद्योगिक  विकास  तथा  fama  ate  प्रौद्योगिकी  मंत्री  ato  aug
 )  :  जहां

 तक  कांच की  aaa  बनाने  के  आवेदन  पन्नों  का  संबंध  बिहार  राज्य  सरकार  दो

 सीजिए  पर  सिफारिशें  की  गई  हैं  ।  इनमें  से  धनबाद  में  नये  उपक्रम er  प्त

 एने  हे  हेतु  विधिक  18,000  मी०  टन  काँच  की  बोतलें  बनाने  के  लिए  श्री  ललित  कुमार  waar

 क
 15  1971  को  दिया  गया  ब्रा शय यत्र  अभी  भी  लाइसेंस  में  परिवर्तित  नहीं  किया

 गया
 के  उनको  दिनांक  11  1971  की  59.  58  लाख  रुपये  मलय  की  मशीनरी  आयात  कर

 ्
 दन  पत्र  का  सरकार  दवारा  निपटान  नहीं  किया  गया  है  ।  काँच  की  बोतलें  तैयार  करने  हेतु  मत  द

 ं  भारी  विदेशी  मुद्रा  का  व्यय  निहित  है  के  आपात  करने  संबंधी  इस  ग्रा वदन  पर  तथा  हरनेक

 आवेदनों  का  1974  के  आरम्भ  में  ग्रथित  एक  वर्ष  के  उपरांत  पुनरीक्षण  किया  जायेगा  जबकि
 क़त

 को

 बोतलें  बनाने  की  मशीनरी  की  देश  में  ही  उपलब्धता  स्पष्ट  हो  जावेगी  ॥

 क
 पहले  हुए  कुछ  श्रावेदनपत्नों  का  निबटान  कर  दिया  गया  है  ।  वार्षिक  24,000  मी० टन टन

 क

 गि

 मिग

 ल  ग  ा

 लिंग

 ए  नये  एकक

 ह

 दे  एस  ae
 सरद

 दशा  हय  की
 तारीख

 1972  यह  ५
 पत्र  राज्य  में  बियर  तैयार  करने  के  gat  भ्र  -

 प्राप्त  afi
 re  निर्णय  लिये

 जाने  हेतु

 ag
 ह

 आवेदनपत्र
 के  सा  क  की  एकमात्र  बड़ी

 परियोजना  होगी  |
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 लिखित  उतर 94
 )

 +  दृष्टि  से  कि
 mac

 पत्र  एक  उचित
 अवधि

 में  निपटा  दिए यह  सुनि
 निश्चित  कर

 लाइसेंस  प्रदान  कर
 त  की  प्रक्रिया  को  सुप्रवाही  बना

 दिया  गया  है
 ।

 मामलों
 को  आगे  बढ़ाने  हेतु  विभिन्न

 सोपानों  पर  स समय  अ्नुसूचियाँ  नियत  कर  दी  गई  हैं  ।

 aaa  क्षेत्र  के  बारे  में  टाटा का  ज्ञापन

 श्री  भोगेन्द्र झा  :  क्या  औद्योगिक  बिकास  मंत्री  र

 प

 4  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  ने  श्री  न०७  करार डी०  टाटा  को  विकास  के  विभिन्न  पहाड़ों  घर

 अपने  Ake  yay  कहा  है  तथा  उन्होंने  इस  भ्रन्रोध  का  उत्तर  दे  दिया

 हां  तो  सरकार  की  किस  विशेष  एजेंसी ने  इन  सुझावों  को  माँगा  है  ait  उसके

 <

 ७  AA
 a"  Ae व

 ..  औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  सि  सुन्नत  सत्यम  )  कौर

 सरकार
 ने  इस  संबंध  में  कोई  शिष्ट  नकद

 ae
 विकास  से

 पर  सामान्य रूप  से
 के  साथ  टाटा  के  प्रतिनिधियों are

 संबंधित  मा

 पश्चात  जाप  या  गया था

 ा

 विमर्श  करने  के

 Panel  of  New  Journalists  for  a  eue  cad  @
 mikshaਂ

 3379:  Shri  Hari  Singh :  Will  the  Mini:
 to  state:  ्

 ter  of
 Informati  and  Broadcasting  be  pleased

 (a)  ether  a  panel  of  new  journalis  s  ha:  been  0  ently  for  writing

 sad  Samikshaਂ  ;  and

 rn
 द

 १)  if  so,  the  date  on  which  this  p  and  the  nam

 therein  ?  कटी
 journalists

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Information  and

 oe  निल
 (Shri

 ram  Bir  Sinha)  :  (a)  No,  Sir,  but  more  dio  being  included. ided

 to  time

 in the ii =a

 list  from

 (0)  At  present  the  panel  consists  of  the  following

 Shri  Jagdish  Prasad  Chaturvedi  Chief  of  Bureau,  AAJ.

 Shri  Anand  Swarup  Jain  Chief  of  Bureau,  Nav  Bhara
 Shri  Nand  Kishore  Trikha  Special  Correspondent,  Nav  Bhar  Aires,
 Shri  Vinod  Gupta  Chief  of  Bureau,  Samachar

 3harati.
 Shri  Yatindra  Bhatnagar  Chief  of  Bureau,  Hindustan.

 ह  Shri  K.  P.  Srivastava  Special  Correspondent,  PTI
 Shri  Laliteshwar  Prasad  Srivastava  Special  Correspondent,  Nav  Bharat  Tin

 8.  Shri  Hira  Lal  Chaube  Special  Correspondent  SANMA

 (Calcutta)
 Shri  Ram  Shankar  Aen  Chief  of  Bureau,  Hindustan  Sa  achar

 10  hri  Satish  Jugran  ecial  Correspondent,  Samachar  harati
 11  ्

 OY  1  Correspondent  Hindus  Sama- Ayodhya  Pr
 sad

 Kesari

 12.  Shri  Vinod  Mishra
 Special  Cor  er  onde  nt  idustan
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 te

 Anse
 a  Phalguna  23  4  (Saka)

 गए
 $A 89 ाा गाए

 Indian  Film  Companies  to  make  Films  for  Foreign  Countries

 71.  Shri  Hari  Singh:  Will  the  Minister  of  Information  And  Broadca
 ting

 be  pleased

 2 (a)  whether  orders  have  been  received  by  the  Indian  Film  companies  fro  eee
 countries  for  making  films  in  their  languages;  and ल

 (0)  if  so,  the  names  of  the  countries  which  have  placed  orders  and  wh

 saking  films  will  commence  ?  क

 work

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Information
 a
 and  Broaéca  wy  8  (Shri  Dkarem

 Bi
 Sinha  ):  (8)  Government  have  no  information  about  the  commissoni

 —~
 of  Indian  film

 co
 panies

 by  foreign  countries  for  making  films

 १)  Does  not  arise

 Films  to  Help in  Education  of  Untouchability  And

 ae,
 Shri  Hari  Singh:  Will  the  Minister  of

 Information

 ion  And
 Broa  ing  be  pleased

 to  state गा
 And  Bonde

 a
 hether  Government  have  under  consideration  any  scheme  ae  which  every

 fifth  0  be  made  in  India  should  help  in  eradicating  untouchability  an

 =

 umunalism;

 and
 १  if  so,  the  broad  outlines  thereof 7 फ  =

 e  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Information  and  Broadc  -astit  ng
 Shri

 Dharam
 ry an Bir  ha):  (a)  No,  Sir

 4  Does  not  arise
 a

 Number  of  Scheduled  Castes  Trained  in  Film  Institute,  18.0

 3373.  Shri  Hari  Singh:  will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting  be.  ased

 tate  the  number  of  persons  trained  in  Film  Institute,  Poona  up  to  15th  ruary,

 and  the  number  of  persons  belonging  to  Scheduled  Castes  ?

 The  Deputy  Minister  पी  the  Ministry  of  Information  and  Broadcasting  (Sh  arem

 im Sinha):  435  persons  have  been  trained  and  awarded  Diploma  Certificates  by  1
 |  Television  Institute  of  India,  Poona  so  far.  Of  these,  belong  to  the  Sc  led

 y  to  the tes  185  students  are  currently  undergoing  training  Out  of  these  belo

 Sche
 led  Castes

 इंडियन  teres
 वेगास  श्रासनसोल  कौर  हावड़ा को  बर्न  एण्ड  कम्पनी  संबंधी  समिति

 का

 3374.  श्री  त्रिदिव  चौधरी  :  कया  श्रौद्योगिक विकास  मंत्री  जताने  को  ew

 की  जांच  के _  इण्डियन  स्टैण्डर्ड  वेगास  आसनसोल  कौर  हावड़ा  की  बर्न  एण्ड  कम्पनी

 लिए 3  यौगिक  विकास  तथा  विनियमन  अधिनियम की  धारा  15  के  श्न्तगंत  नियत  =

 ने  भ्र पन  कार्य  पुरा  कर  लिया  है  "

 जांच  समिति

 को  अपने  नियंत्रण  में  लेने  के यदि  तो  सरकार  द्वारा  इन  दोनों  कम्पनियों  के

 wa पर  समिति  पा  सीमा  रप  ||
 पौर

 समिति  की  सिफारिशों  पर  सरकार  ने  या  अन्तिम  निर्णय  लिए  हैं
 ?
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 14
 197: द

 लिखत  उत्तर

 श्रौद्यो  बिकास  तथा  विज्ञान  श्र

 ह

 =  and
 =  से

 Ho  इण्डियन  ि  ह  गी  ग  में  ara  समिति  की  रिपोर्ट  हाल  प्राप्त  हुई

 है  शर  समय  वह  विचाराधीन है  ।  जांच  समिति  जिसकी  स्थापना  म७  बन  एण्ड  कम्पनी

 के
 ee

 हाल  की  ate  करते  के  लिए  की  गई  थी  ait  तक  झ्र पनी  रिपोर्ट  सरका

 क

 नहीं

 दी

 ्  परम्परागत साधनों  से  ऊर्जा  उत्पन्न  करना
 ५०

 337  त्रिदिव  चौधरी  :  क्या  बिठाव  ate  प्रौद्योगिकी  मंत्री यह  बताने  की

 क्या  ग्रामीण  दशांव्दयों  में  बिजली  शर  ताप  बिजली  की  प्रायोजित भ गन  की  तुलना  में

 देश
 जली  के  संकट  तथा  ऊर्जा  के  विभिन्‍न  साधनों  की  कमी को  ख  विज्ञान  atk

 की  संबंधी  राष्ट्रीय  समिति  ने
 बिजली

 तथा
 तेल  के  अतिरिक्त  परम्परागत  साधनों  से

 ह

 पैदा  करने  के  लिए  कोई  योजना  बनाई  है  ;

 यदि  तो  ये  अपरम्परागत  साधन  क्या  हैं  हो  क्या  इस  बारे  में  कोई
 स्वेद —

 गय  है  कि  इन  साधनों  से  वर्तमान  कमी  किस  हद  तक  पूरी  हो  जायेगी ?

 औद्योगिक  विकास  तथा  विज्ञान  ate  प्रौद्योगिकी मंत्री  सी०  सत्यम  )

 जी  वैकल्पिक  ऊर्जा  संसाधन-विभव के  मूल्यांकन के  उद्देश्य से  विज्ञान  शर  प्रौद्योगिकी  की राष्ट्रीय

 af  ने  विशेषज्ञ  समितियों  की  स्थापना  की  है  ।  ये  वैकल्पिक  सौर  ज्वारीय  पवन  चक्की

 पीय  ऊर्जा  तथ  बेटरी/रासायनिक  सेल  हैं  ।  इन  विशेषज्ञ  समितियों  ने  अपनी  सिफारिशों

 को
 श्रमी

 तक  श्रुति रूप  नहीं  दिया  है  ।  यह  अनुमान किया  जाता  है  कि  पांचवी  पंचवर्षीय
 योजना

 के  दौरान  वैकल्पिक  ऊर्जा  संसाधनों  पर  श्रनुसंधघान  विकास-कार्य  प्रारम्भ  किया

 जायेगा
 |  म्रनुसंधान  विकास की  सफलता  यह  निर्धारित  करेगी  कि  विशेष  श्रावश्यकताशओओं  की

 पति
 में

 इन
 संसाधनों  का  किस  सीमा  तक  उपयोग  किया  जा  सकता  है

 ।
 क

 fagre  cea  से  Satta  fort  सीसा  सुरक  चत  शोर  Bata  प्रौद्योगिक  सुरक्षा
 बल

 में  भरत

 3376.  श्री  मुहम्मद  जमीलुरंहमान :  क्या  गह  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 fre  राम

 से

 वर्ष  72-73  के  दौरान  केन्द्रीय  fora  सीमा  सुरक्षा  बल  ak  केन्द्रीय  औद्योगिक  सु
 क्षा  बल  में

 toma क  कुल  कितनी  भर्ती  की  गई  है
 ?  ,

 ह  गृह  मंत्रालय  में  उपमंत्री Tho  एच०  :  केन्द्रीय  fora  पुलिस  बल  शर  सुरक्षा
 q बंध  मेंਂ  ग्रपेक्षित  सुचना  एकत्रित  की  ज

 ज  औद्योगिक  सुरक्षा  बल

 सब्
 वर्ष  1972-73 के  दौरान  f  हार  से  ma  तक  1195  इस  बल  में  भर्ती  हैं  ।

 द

 म
 सहायक  उप  निरीक्षक  16

 मुख्य  सुरक्षा  गाड़े  19

 सुरक्षा  गाड  1106

 30

 ता  ee

 1195 ae कुल
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 पुर्णिया जिले  में  स्वचालित  टेलीफोन  एक्सचेंज

 3377.
 श्री  मुहम्मद

 जमी
 द

 क
 ी  म  त

 क्या
 सरकार

 का  विचार  प्रिया  जिले
 ं  एक  स्वचालित

 टेलीफोन  एक्सचेंज क्री  स्थापना

 रने का  है  :  a

 या

 =

 तो  उसको

 |  मुख्य  बालें
 कया

 बतौनन्दन  जी  हां
 ।

 संचार  मंत्री

 पूर्णिया

 sea
 ee  के  te

 400  लाइनों  का  एक  आटोमैटिक  टेलीफोन  एक्सचेंज

 ि
 का  प्रस्ताव

 क
 नि मे ंपहिया '  जिले

 aa

 un
 ae

 डाक  घरों

 ss

 3378.  1.0  मुह  |, ह. |  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 सर  विकार

 एशिया

 ज़िले
 में  वर्ष  1973

 के  दौरान  कितने  गांवों  में  बचत  बैंक  को

 सुविधाओं  वाले  डाक  खोलने  का  प्रौढ़

 a

 ये  कहां  स्थापित  किए  जायेंगे  2

 ली  हेम बती नन्दन  2

 a «
 अभी  माधो  नगर  पा  ur  मटकोपा  कौर  सरायकुरो में

 इस

 ् तरह  के  7  डाकघर
 ना

 गए  बकता  5  डाकघरों  का
 ताना  डाकतार  विभाग  दुबारा  निर्धारित

 ara  {
 ay. द  विशेष  प्रस्तावों  की  जांच  के  प  पर  करेगा  । मानदंडों  को

 सता

 क पटना  ate  पूर्णिया  के  बीच  सोधे  डायल  घुमाकर  ॥ ९. र्र् क ् कि क देंसीफोन
 ह

 करने  को  प्रणाली

 3379.  श्री
 ग

 AMALTAT जमॉलुरहमान :  क्या  संचार  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 बया  सरकार कार  का
 विचार  पटना

 ऊ  के  बीच  टेलीफोन  की  उपभोक्ता  ट्रंक  डायलिंग

 प्रणाली  लागू  कर
 का  wie

 यदि  at,  तो  कब  से  ?

 चार  मंत्री  (att  हेमवती नन्दन  :  cal  समय  एक  मैंनुग्रल

 एक्सचेंज  राशा है  कि  वर्ष
 19

 inl  al
 टिक  मनायेगा  पांचवीं  योजना  के

 में  इसे  me

 दौरान  कटिंहा  पु  तय  T  a  सम्पर्क  स्थापति  करने के  बारे  में  जांच  की  जा  रही  हम

 जब  इन  योजना
 लर

 दर
 हो  नाग  व

 ही  फल

 श्र  पूर्णिया  के  बीच  एस०  टी०  डी०  चालू

 करने  के  बारे  में  जाएगा  |
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 नियामक  सरकार  के  कार्यालयों  में  अल्पसंख्यकों  की  नीय  वाले  असंतुलन को  दुर

 करने  के  लिए  कार्यवाही

 करेंगी कि  सरकार 80.  श्री  मुहम्मद  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 कि
 दी

 शार  की  नौकरियों  में  भ्रल्पसंख्यकों की  नियुक्ति  में  होने  वाले  असन्तुलन  को  ह  करने  के  लिए

 क्या
 कार्यवाही  कर  रही  है

 !
 थ

 गह  तथा  कामिक  विभाग  में  राज्य  मंत्रों  राम  वास  :

 के  भ्रनुच्छेद  16  (1)  में  सभी  नागरिकों  को  राज्य  के  eta  किसी  पद  रोजगार fare

 या
 नियुक्ति  से  संबंधित  मामलों  में  समान  अ्रवसर  देने  की  व्यवस्था  संविधान  के  नुच  Be

 16
 (4)

 | अधीन के  भ्रमित
 केवल  अनुसूचित  जातियों  तथा  ग्रनुसुचित  जन  जातियों  के  समुदायो ंके  लिए  सरकार

 फ्भ् मों  में  areal  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।

 मई  1968  में  हुए  मुख्य  मंत्रियों  के  एक  सम्मेलन  में  सरकार  की  में  अल्पसंख्यक र  समुदायों

 को
 ं

 र  द

 frfarra wary 37

 ह  क  बय  ही

 दे

 दीव

 पाला
 ह  त्री

 किया

 उल्लेख

 किया  गया  था  कि  किसी  अल्पसंख्यक  समुदाय  को  सेवायों  में  area  देने  का  प्रस्ताव  नहीं  है

 इस  ही  थी  कि  यह  देखा  जाए  कि  किन्ही  समुदायों  के  विरुद्ध  पक्षपात न  हो  सस्मरस्यक

 समुदायों  पए  उचित  अवसरों  की  व्यवस्था  की  जाये  ।  केन्द्रीय  सरकार  इस  नीति  का  श्र  T  कर  रही

 है  |  ह

 सतना  प्रदेश  )  में  टेलीफोन  कनेक्शनों  के  लिए  श्रनिर्णोत पड़े  आवेदन
 cor

 3381
 श्री  रणबहादुर  सिह

 केहा  संचार  नहों  जताने  की
 कृपा करेंगे कि  :

 कया  सतना  में  टेलीफोन  कनेक्शनों

 set

 के  लिए
 मी

 संख्या  में  भ्रावेदन  पत्न

 प्रतिष्ठित पड़े  हैं  }

 (a  क्या  सरकार  का  विचार  नगर  के  टि
 See ore सगा

 fear  करेक्शन  देने  के  कार्य

 को  थ देने  का  है  ;  र

 }
 \

 यदि  तो  इस  नगर  में  टेलीफोन  सम्
 द

 विक
 गार  कसर

 ग के  लिए 1
 )  झ्रावेदन पत्न  अ्रनिर्णीत  पड़े हैं  oo

 में  इस  समय  नए  टेलीफोन  कनेक्शनों

 मी
 वॉग

 हिय
 )  :  7M - = Z 1973 > WeT  तक  सतना ए ae

 लाइनें  बढ़ा
 दी

 जाएंगी
 ।

 एक्सचेंज |  इस  म्रतिरिक्त  क्षमता  को  ध्यान  में  रखते  हुएं  प्रती  क्षा  सूची  में  दर्ज
 ह

 आवेदकों  को

 डिमाः
 कला  ean

 hed  Tribes Special  Scheme  for  Regeneration  and  up-Liftment  of §

 3383.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  will  the  Minister  of  Home A
 state  ffairs

 be  pleased  to

 (2  hether  there  is  any  special  scheme  under  ८

 regeneratio)  nd  upliftment  of  Scheduled  Tribes

 (b)  if  main  features  thereof  and  प्

 for  the

 (c)  the  eff  steps  propose  d
 to  be  taken  by  Government  in  future  in  this  regard?
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 क Ihe  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  F.  H.  Mohsin):  (a)  6८  (

 Vario  neasures  have  been  undertaken  in  the  Five  Year  Plans  for  the  educatio1  and

 _
 nic  advancement  of  the  Scheduled  Tribes.  Details  of  these  Schemes  will  be  f  d  in

 the
 Reports

 of  the  Commissioner  for  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  whic  1  are

 laid  before  Parliament  form  time  to  time.

 (c)  A  number  of  proposals  have  been  made  for  Inclusion  in  the  Five  Year

 Rocket  Launching  Tests  From  Thumba  Rocket  Station

 ा ४
 384.  Shri  Hukam  Chand  Kachywai :  Will  the  Minister  of  pare t

 @Rara
 pleased  to  state

 the  number  of  rocket  launching  tests  conducted  form  Thumbha  Rocket  Station

 g  the  last  three  years;  and

 |  on  the (0)  the  number  of  successful  tests  and  the  estimated  expenditure  incu

 t  during  the  said  period  ?

 Ainister  of The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Enerzy,  Ministe:  of  Electronics,
 heims<

 प्

 rmation  and  Broadcasting  and  Minister  of
 space

 (SI  Imat  i  प्रा  े  (a)  and

 he  details  are  as  follows

 imber  of  rockets  launched  from  1-1-1970  to  31-3-1972
 #

 tke
 nber  successful  e  cy  IIS

 ‘penditure  incurred  on  these  launches  Rs.  by
 lakhs. fe)  कद

 Hindi-Speaking  Employees  in  P  &  T  Department

 85.
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Communications  be  pleased

 to  sta

 (a)
 whether  complaints  have  been  received  that  Hindi-speaking  er  yees  and

 other  emt  yloyees  working  in  various  offices  of  P&T  Department  in  Delhi  a  d  the  Com-

 ocated  in mercial  Branch  of  the  Post  and  Telegraphs  Office  and  Telephone  ‘Exchang  ;

 ॥  Court  are  compelled  to  work  in  English  in  place  of  Hindi;

 b)  if  so,  whether  any  enquiry  has  been  held  in  the  matter  ;  and

 ही
 (c)  the  reaction  of  Gorverment  in  this  regard?

 Minister  of  Communications  (Shri  H.  N.  Bahuguna):  (a)  sr
 ae

 Does  not  arise.

 (c)  employees  are  encouraged  to  use  Hindi  in  ir  official  work  to  as  large

 an  exten  possible

 P.  &  T.  Offices  in  Madhya  Pradesh

 338  Shri  Hakam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  nications  be  pleased

 to  state
 cn

 (a)  the  al  im  t  Offices  in  various  Districts  in  Madhya

 Pradesh  as  at  pre

 (b)  the  number  of  new  Posts  and  Telegraphs  Offices  proposed  to  be  opened  in

 ta>  Districts  daring  th:  firaazial  year  1973-74  ?
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 ot

 The  Minister of  Communications  (Shri  H.  N.  Bahuguna)  :  (a)  of  Post  Offices

 at  present and  combined
 offices  functioning  in  various  Districts  of  Madhya  Prad

 द

 Name  of  Dis  ्  १०  of.
 combined

 Offices ह

 1

 Morena’  162

 Bhind  174  12

 Gwalior  119  16

 Datia  e  57.0

 Shivpuri  106

 Guna  92  11

 Tikamgarh  115  10

 153  13 Chhatarpur

 Panna  87

 Satna  170  13

 Rewa  151  14

 Shahdol  135  22

 Sidhi  59

 Mandsaur  193  25

 Ratlam  104  16

 Ujjain  123  23

 Jhabua  15.0  14

 Dhar  115  23

 Indore  122  51

 Dewas  73  15

 Khargone  (West  Nimar)  148  23

 Khandwa  (East  Nimar)  160  23

 Shajapur  141  15

 Rajgarh  (BIA)  119  13

 Vidisha  81

 Sehore  92 fo लि  क
 Raisen  104

 Hoshangabad  151  30

 Betul  123  12

 Sagar  140  17
 Damoh  95

 Jabalpur  254  44

 Narsinghpur  131  12
 Mandla  129
 Chhindwara  162  25
 Seoni  107  12
 Balaghat  147  11

 a
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 |  3

 137  15 Sarguja  (Ambikapur)
 Bilaspur  313  32

 Raigarh  180  15

 Durg  261  24

 Raipur  314  27

 Bastar  120  18

 (Jagdalpur)
 26 Bhopal  86

 Total  6080  750
 o

 Number  of  Post  Offices  and  combined  offices  proposed  to  be  opened  in  various

 Districts  of  Madhya  Pradesh
 during

 the  year  1973-74:

 ब नाया

 ‘Name  of  District  No.
 £1
 of  Post  No.  of

 Omces  Combined
 OMIces

 Se  ण

 1
 ere

 Morena  Nil

 Bhind  Nil

 Gwalior

 Datia  Nil

 Nil Shivpuri

 Guna  Nil

 Tikamgarh

 Chhatarpur

 Panna

 Nil Satna

 Rewa

 Shahdol

 Sidhi

 Mandsaur  .  Nil

 Nil Ratlam

 Ujjain

 Jhabua

 Dhar

 Indore

 Dewas

 Khargone  (West  Nimar)

 Khandwa  (East  Nimar)

 Shajapur

 Rajgarh  (BIA)

 Vidisha
 Nil
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 1

 Sehore

 Nil Raisen

 Hoshangabad  Nil

 Betul

 Sagar  Nil

 Damoh  Nil

 Jabalpur

 Narsinghpur  Nil

 Mandla  e

 Chhindwara

 Seort

 कके Balaghat

 Sarguja  (A  ur)  Nil

 Bilaspur  e

 Raigarh  e  e

 Durg  थक  थक

 Raipur

 Bastar  (Jagdalpur)  e

 Bhopal

 Total  172  60

 थि  अ ा थ  थ

 भारतीय  प्रशासनिक  सवा  की  परोक्ष  प्रवचनों में  विधि

 3387.  श्री
 wet  सेठी  :  क्या  प्रधान  मंतर  A  करेंगे कि  :

 बया  सरकार  ने  यह  aifan  रूप  से  निर्णय  कर  लिया  है है
 कि

 भारती तीय
 प्रशासनिक

 सेवा  शादी

 की  परीक्षा
 में  बैठने  की  अ्राय ष्झ  24  at  से  26  वर्ष  तक  करने  के  साथ-साथ  इस

 बैठने
 के  अवसर

 भी दो  से  बढ़ा  कर  तीन  कर  दिये  ak

 यदि  तो  कब  से  ?

 गृह  मंत्रालय  तथा  कार्मिक  विभाग  में  राज्य  मंत्री
 राम  निवास

 :  (*)  तथा

 re  न्द्रीय  ति योगिता  परीक्षा  में .  प्रशासनिक  सेवा/भारतीय  पुलिस  तथा  दि  द  ae  .

 बैठने  के
 लिए  उम्मीदवार  द्वारा  प्राप्त  किए  गए  श्रवण

 कर  सोग  कर  दी  गई
 ध

 ay  1973  परीक्षा  के  लिए दो  से  बढ़ा

 राय  att  लाभ  संबंधी  राष्टीय  नीति ि  क

 88.  mate  चरण  दास
 ्

 श्री  भागीरथ  भंवर

 क्या योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 (*)  के  लिए  सरकार  का  विचार  राय  ak  लाभ देश  के  सदस्य  राधिका  विक

 संबंधी  एक  राष्ट
 ar  और

 यदि  ्र  सकी  बातें क्या  हैं  ?
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 Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importance

 मंत्रालय में  राज्य  wal  मोहन
 :  ate  योजना  sta

 दस्तावेज  में  राय  ale  मूल्य  संबंधो  समेकित  राष्ट्रीय  नीति  के  मनु  स्थायित्व

 झांसा सामाजिक  न्याय  के  सहायक  विकास  के  द

 RE  ल दिया गया है र कर उनी वे |
 प्र  नीति  को

 व्याप
 जिगर

 हदी
 दरकार

 प
 विजय  पह  पिलाएं

 क  रही

 ई  निर्णय  नहीं  लिया  गया

 Arrest  of  Mizo  Rebels  in  Agartala

 “

 389.0

 Shri  Chandu  Lal  Chandrakar:

 Shri  Bishwanath  Jhunjhunwala

 Will  the  Minister  of  Home  Affairs  be  pleased

 (a)  whether  Mizoram’  Police  have  arrésted  13  Mf.
 क

 १615  in  Agartala;

 whether  some  arms  with  U.S.A.  marking  ha  recovered  from  these  rebels

 and

 (c  So,  the  facts  thereof  ?

 re  (S The  ity  Minister  ip  the  Ministry  of  Home  Affa  पन  मय  गा  ri  सच F..H.
 Mohsin) :  (a)  to  (c)

 Facts  are  ing  ascertained.
 अ

 क

 ्  झविलम्बनोय लोक  महत्व  के  विषय  को  ध्यान

 ~alling  Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importanc

 भारतीय  उर्वरक  निगम  हारा  उर्वरकों  को  चोर  बाजारी  का  समाचार

 श्री चल  सिह  :  मैं  पेट्रोलियम  झर  रसायन  मंत्री  का  ध्यान  निम्नलिखित  अविलम्बनीय
 लोक

 महत्व
 के  विषय को  कौर  दिलाता हूं  शर  उनसे  प्रार्थना  करता हूं  कि  वे  इस  संबंध में  एक  वक्तव्य  दें

 क

 उर्वरक  निगम  द्वारा  उर्वरकों  की  चोरबाजारी  तथा  ग्रोवर  प्रदेश  के  व्यापारियों  से

 ये  प्रति  वैगन  8,000  रुपये  का  काला धन  वसूल  किये  जाने  के  समाचार ।”'  उठाते
 ः

 पैट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  देवकांत  :  भारतीय  उर्वरक  निगम  ने  मुझे  सुचित  किय

 गार कि  आंध्र  प्रदेश  तथा  मैसुर  के  बहुत  से  डीलरों  ने  उनको  सप्लाई  किये  गये  उर्वरकों  के  लिए  युग

 दिर  बद

 दात  हाजी  दाया

 गी

 है  Tear R wa  aed & aU wet!  फिया

 ड

 संबंधित  अधिकारियों  से  इन  बकाया  रकमों  की  वसली  के  लिए  संभव  तरीके  ढंढने के  लिए  इस  ब

 यह  प्रतीत  होता  है  कि  1972  के  दूसरे  सप्ताह  में  एक  तरीका  निकाला  गया  था  जिसके  श्र

 पर  निगम  भुगतान  करने  वाले  डीलर  को  सिंदरी  के  उर्वरक  कारखाने से  प्र मोनि यम  सल्फेट अथवा  अमोनियम  |

 द्धि फट  नाइट्रेट दे  सकता  था  यदि  वह  प्राप्  प्रदेश  तथा  मैसूर  सप्लाई  किये  गये  अमोनियम  सल्फेट

 के  लिए  4,000 रुपये  प्रति  वैगन  wi  अमोनियम  सल्फेट  नाइट्रेट के  लिए  1,500 रुपये  श्रथवा  1,  200  रुपये

 ति वैगन  की  दर  से  अपनी  बकाया  रकम झथवा उनके उनके  कछ  भाग  को  साथ-साथ देता  रहे  ।  तथापि  ऐसे  मामलों  के

 |  बर  मे  जहां  ear  म  वाले  डीलर  ने  उर्वरक  a  व्यापार  करना  बन्द  कर  दिया  हो  अथवा

 या  रकमें  दे  पाने  को  स्थिति  में  न  रहा  प्रतीत  होता  है  कि  एक  वैकल्पिक  पद्धति  भी  अपनाई गई

 इस  विकल्प  के  अनुसार
 सप्लाई  किसी  ऐसे  डीलर  को  भी  की  जा  सकती  है  जो  भूगतान न  करने  वाले  डीलर

 की
 ऐसी

 बकाया
 रकमें

 करने
 की

 पेशकश  करता
 ऐसे  मामलों  इस  प्रबंध के  भ्रन्तर्ग

 त  भुगतान aa  न
 | कि  ड न

 करने  वाले  डीलर  को  अपनी  सहमति  लिखित  रूप  में  भेजनी थे  =

 104



 14  1973  लम्बी  लोक  महत्व  के  विषय  की  मर  धयान  दिलाना

 —  ae  ्

 a जिस
 समय  इस  पद्धति  की  कानूनी  शर  वित्तीय  दृष्टिकोणो ंसे  जांच  की  1.0  उसी  समय

 बकाया
 पये  की मों  की  वसूली  प्रारंभ  की  गई  प्रतीत  होतो  है  कौर  इस  प्रकार  लगभग  13.  00  लाख स

 रकम  वसूल  को  गई  इस  उक्त  रकम  को  स्थगन खाते  में  रखा  जा  (71  घरों

 को
 i

 से  लेन-देन  की  जानकारी  हुई  ate  जांच  कार्य  श्रारं  हो  गया  जिसके  mere
 पर

 कारियों  को  ऐसे  लेन-रेन  को  तत्काल  ही  बन्द  करने  के  निर्देश  जारी  fat  गये  थे  इसके  7

 ्  री  1973  को  प्रबंधकों ने  मामले की  री  जांच के  लिए  इसे  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो को  भेजने

 चय  किया  कौर  श्री  मामला  ब्यूरो  के  परीक्षा  केन्द्रीय  जांच  ब्यरो  द्वारा  की  जा  रहो  ज

 लंबित  रहने  टोके
 के

 निदेशक  are  मार्किंग  )
 और  महा  प्रबंधक  को  शुरू  में  दो

 टूटी पर  जाने  के  लिए  कहा  गया  उन्होंने ऐसा  कर  दिया  इसी  प्रकार  ट्राइब  के  मार्केट  प्रबंधक

 i

 zal  पर  चले  गये  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरों  को  यह  भी  बताने  के  लिए  निवेदन  किया  गया  कि  क्या

 की  सुविधा  के  लिए  इस  लेन-देन  से  संबंधित  कुछ  wea  अघिकारियों  को  भी  भुट्टो  पर  जाने

 चाहिए |

 लिए

 कहना  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  से  रिपोर्ट  के  प्राप्त  होने  पर  ग्रामों  कांयं वाही  की  जायेगी  |  ः

 थ्रो  श्रचल सिह  :  मैं  दिये  wt  उत्तर  से  संतुष्ट  नहीं  यह
 उत्तर  तुष्टीकरण  उत्तर  है

 |  समस्त

 भारत  में
 उर्वरकों  की  एजेंसी  निजी  कमीशन  के श्राघार  पर  दी  गई  है  जिसके  परिणामस्वरूप

 1.75
 करोड़

 पये  खाते में  पड़  गये  हैं  ।  सरकार  उत  धनराशि  को  wat  TH  वसूल  नहीं  कर  संकट  है  क्योंकि

 इसमें से  बहुत  अधिक  भाग  निदेशकों  द्वारा  जा  रहा  व्यापारियों  ने  धारदार  भ  प

 तान  से  इंकार  कर  दिया  है  क्योंकि  निदेशकों  ने  उन  पर  पहले  ही  बहुत  अधिक  कर  ये  हुए  थे  ।

 अत्यावश्यक  वस्त  अधिनियम  के  ग्रन्तगंत  ट्रकों  के  बिहार  से  दक्षिण  में ले  जाने  पर  sft  बस  था  |

 मालन  डिब्बा इस  ग्र घि नियम  का  उल्लंघन  कर  मैसूर  कौर  उडीसा  में  व्यापारों  को  प्रत्येक  उवेरक

 पर 8  हजार  रुपये  afar  धन  वसल  कर  उर्वरकों  की  सप्लाई  की  गई  ।
 ;

 खाते  को  1.  75.0  करोड़  रुपये  को  रकम  को  धीरे-धीरे  समायोजित  कर  35  लाख  रुपये  करने  के  निदेश

 दे  f  गये हैं  ।

 दिया था  कौर लेकिन  ट्रांबे  एकक  के  वित्त  मैनेजर  ने  काले धन  को  समायोजित  करने  से  इंकार  कर

 शीघ्र ही  तांबे  में  एक  20  लाख  रुपये  का  उचंत  खाता  खोल  गया  था  ।  सरकार  को  इस  <A  frat

 ई  हैं  किराये  के  वित्त  मैनेजर  को  उचंत  खाते  में  घोटाला  करने  के  लिये  जोर  डाला  जा  है

 ह ग  यूरो  ने  इस  बारे  में  कुछ  दस्तावेज  बरामद  भी  किये  भारतीय  saws  निगम
 निदेशक

 विपक्ष
 निदेशक  तर  शित  निदेशक  महत्वपूर्ण  दस्तावेजों  को  समाप्त  करने  में  सकने  हो  गये

 हैं  शौर  वे

 विपक्ष  t  विभाग  के  अधिकारियों  पर  जोर  डालने  का  प्रयास  कर  रहें  =)

 यदि  सरकार  इस  बारे  में
 विपणन  सब  कार्यालयों  में  अ्रखिल  भारतीय  स्तर

 पर  1:०1 | ॥

 मारती  है

 तो

 उक्त  समस्त  दस्तावेज  ग्राम  तक  बरामद  हो  मथे  होते  ।

 _

 प्रबंध  निदेशक  ने  विदेशी  कंपनियों  से  विदेशो  बैंकों  में  करोड़ों  रुपये  वसूल  किये  हैं
 ।  इसी  कारण

 केविन  अदि  उर्वरक  परियोजनाएं  पांच  वर्ष  के  बाद  भी  ares  दी

 अक  ग
 उन्होंने  ह ेtea

 को  a.  &
 iho)  ये  प्रत्येक  क्षेत्र  में  घोटाला  किया  सरकार

 sz  जनरल  मैनेजरों  को  अनुमति  दे  रही  निदेशकों  का  बोर्डे  उनका  frase  है  atc

 समस्त  नियम  को  न  el
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 Calling
 Attenti tion

 to  Matter  of  Urgent  Public  Importance =  2  ~~  March  14,  1973

 2.2  ण  काम  गह

 हि
 कसा  =  ath  ated  को  1  rc  यानी  कर  दिया

 जाता है  हि  ईमानदार  अ्रधिकारी  एक  ग्रेड  में  5  से  8  वर्ष  तक  रुके  ह

 कार  भारतीय  उबरकर  निगम  के  व्याप्त  भ्रष्टाचार  के  लिए  जिम्मेवार  है
 ।  भारतीय  उवंरक

 Ta  के  श्रन्तगंत निगम
 ती

 प्रबल ca  नीचे  विपणन  निदेशक  mix  वित्त  निदेशक  के  विरुद्ध  भारतीय  रक्षा fi

 जाना  चाहिए  उन्हें  शीघ्र  गिरफ्तार  किया  जाना  चाहिये  क

 थ  cia  sawn  निगम  में  शीघ्र  ही  मौलिक

 मसक

 आवश्यक

 ...
 श्री  देवकांत  हरमोनिया सल्फेट  के  एक  माल  डिब्बे का  मूल्य  11,000  रुपये  उस  पर

 य

 4,00  पये  प्रीमियम  लेते  इसी  प्रकार  नाइट्रेट का  मूल्य  13,000 रुपये  प्रति  वैगन  है  तरे  इसका  मलय

 पक  ए  प्रौर  मैसूर  के  लिए  1200  रुपये  लेते  थे  ।  ये  सब  धन  किसानों  की  जेब  से  ही
 अ्ायगा । बध

 qe न
 संबंध में बहुत  है  ।  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो  द्वारा इस  बारे  में  जांच  की  जायेगी

 प्राप्त ः aq  शिकायतों  के  बारे  में  विभागीय  जांच  की  जा  रही  sare  are  है  उस  संबंध  में  ह  शीघ्र

 निर्णय  ले  लेंगे  ।  मैं  इस  मामले  में  पहले  ही  कड़ी  कार्यवाही  कर  चका  हू

 द  श्री  राजेन्द्र  प्रसाद  यादव  झ  उक्त  तीनों  निदेशक  हेर-फेर  द्वारा  सितम्बर  0  में

 arte  में झ्राये थे प्रौर तब से ही उन्होंने परियोजनाओं तब  से  ही  उन्होंने  ठेकों  रोक  उवेरकों  की  बिक्री  से  खूब  धन  कमाया  हैं  ।

 18  1973  को  केन्द्रीय जांच  ब्यूरो  ने  उनके  मकानों  कार्यालयों में  छापा  मारा  प्रौढ़  म॑  प्रतीत

 भारतीय  स्तर  पर

 कता  फार  एपी  परवन  तिव  मही  हता  को  हफ  बारे मे ्
 संबद्ध

 पों  के  विरुद्ध  जांच  का  area  तुरंत  देनां  चाहिये  ।  सरकार  को  उर्वरकों  की  जानबूझकर बनाई  गई  कमी

 और वर कालाबाजारी  को  रोकने  के  विरुद्ध  सख्त  कार्यवाही  करनी  चाहिए ।  यदि
 माननीय मह अन  जसत

 निगम  का
 निर्माण  करना  चाहें तो  इन  तीनों  जिनमें  पी०  एन्ड डी  ०  डिवीजन  |  जनरल  मैनेजर

 +
 श्श्  को  कार्य  मुक्त  करना  होगा  |

 हँ  सत

 उचित  खाते  में  13  लाख  रुपये  जमा  होने  क्या  क्या  लखा  जोखा  क्य
 यह

 काला  धन  नहीं  है

 यदि हां
 तो

 सम्बद्ध  अधिकारियों  को  प्रतीत  भारतीय  स्तर  पर  कालाबाजारी  करन
 भारतीय  रक्षा

 पिच  ट
 + अ  gata  गिरफ्तार  न  करने  के  क्य

 न  मैसूर  att  उड़ीसा  शादी  में  उर्वरक  के  प्रत्येक  वैगन  पर  4,00(  8,000  रुपये
 १

 लिये  गये  इस  कारण  ray  उबर  निगम  केਂ  निदेशक अतिरिक्त  me  न  करने के

 कारण

 क्या  इस
 वर्णन

 पर  भारतीय  उर्वरक  निगम  के  अध्यक्ष
 और  प्रबन्ध  निदेशक कग  द्धि  े

 ने  मैडोना  घोटाले  के  आरोप  लगायें  थे  ।  यदि
 तो  उन  र

 क्या
 भारतीय  उर्वरक  निगम  में  वर्ष  1971  से  काला  बाजारी  होती  at  रही

 संबंध में  ||  कार्यवाही की  गई  है  ?
 यदि हां, तो

 द

 at
 देवकांत  चित  खाते  में  के  (13  लाख  रुपय  डाली गई  20  लाख  रुपये

 की  जैसा  fi  ा  का  उक
 aT  द  जरी  क  AC  हक  द

 अमोनिया  कौर  नाइट्रेट  सल्फेट  के  मूल्य  बढ़  गये  हैं  कौर  ये  मामला  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  के  जांचाधीन
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 23
 शक  a प्रविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  झरो a

 क

 जांच  ब्यूरो  से  इस  मामले  में  शीघ्र  जांच  qa  करने  का  प्रतिरोध  करेंगे  |  केन्द्रीय 4 : जांच  ब्यूरो
 हम  के

 a
 प्राप्त  हो  जाने  पर  हम  सब  आवश्यक  कार्यवाही  वास्तव  में  निगम  बंध  निदेशक

 अध्यक्ष  ने  ही  इस  मामले  में  जांच  ब्यूरो  से  जांच  करने  का  आग्रह  किया  था
 ।

 izer  after Shri  Md.  चै 2एप1प्ा"' घ् मता  It  is  very  unproper  to  supply  a  wagon  of  fe

 charging  8,000  rupees  extra  per  wagon  It  has  great  burden  on  the  farmers

 The  hon.  Minister  has  accepted  that  there  are  13  lakh  rupees  in  the  Sus

 so

 Account.

 It  not  a  big  bungling  ?

 1  want  to  know  what  were  the  reasons  of  sending  urea  to  Andhra,  Orisa  a  d Mysore,

 vas  the  necessity  of  violating  the  law  ?

 I  could  not  understand  the  reasons  that  why  those  directors  have  not  been  rrested

 anc  क
 spended  when  the  bungling  of  13  lakh  rupees  were  found  against  them

 All  these  three  officers  responsible  for  the  bungling  should  be  immediately  pended.

 The  position  of  food  grains  is  not  serious.  In  case  proper  fertilizer  and  ef  had

 be  n  given  to  the  farmers;  the  position  might  have  been  different.  The  Government  sk  ould

 Parmers that  the  assistance  and  relief  being  given  to  the  farmers  may  not  be  misused

 are  ot  getting  the  fertilizers  today

 Shri  D.K.  Borooah  :  | हैम  is  true  that  the  farmers  have  suffered  a  lot  because  increase

 in  prices  of  fertilizers.  We  had  done  what  was  possible  mn  this  matter  The  ad  been

 as  ed  to  take  leave  for  two  months  because  we  thought  that  C.B.I.  woul  bmit  its

 re  t  within  that  period  “

 स्तब्ध ज्योतिर्मय  बसु  :  :  मंत्री  महोदय  का  वक्तव्य  कुछ  थ दि

 ल
 » o

 ध्यानाकर्षण अध्यक्ष  महोदय  नियम  यह  है  कि  केवल  द
 तक  जाप

 ह
 जिह

 वे  सदस्य  पहले  ही  प्रश्न  प्र  चूके  मैं  ऐसे  सदस्य  को  प्रश्न  पूछने  की अ  बनाती  नहीं  दूंगा

 जिसका  नाम  इस  प्रस्ताव  में  नहीं  होगा  ।

 श्री  देवकांत  sac  को  4,000  रुपये  प्रति  वैगन  अधिक  मूल्य  पर  बारे  में
 he

 की  जा  रही  हैऔर  तथ्यों  को  पूरी  जानकारों  प्राप्त  होने  पर  उचित  कार्यवाही  ae
 Shri  Jagannath  Misra  (Madhubani)  Our’s  is  an  agricultural  country  If  there  is

 no  nprovement  in  agriculture  we  will  be  no  where

 India  is  the  only  country  in  world  in  which  there  is  heaviest  taxation  on  fertil

 farmers  have  never  been  told  how  they  should  utilise  the  fertilizers  for  their  c

 some The  F.C.  officers  indulge  in  bungling  in  the  matter  of  fertilizers  They  dc

 sor
 of  things  to  increase  the  price  of  the  fertilizers.  They  have  earned  lakhs  of  Dees

 They  contact  some  of  the  weak  firms  in  foreign  countries  to  supply  fertilizer
 ose

 ous
 and t  firm  supply  poor  quality  of  fertilizers  to  our  county  and  as  a  result  we  ve  to

 suffer.

 I  wan  know
 ‘When  the

 matter
 was

 referred
 to  C.B.I.  why  those  offi  were  not

 suspended  ?  I  hon.  Minister  must look  into  this  matter.
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 Calling
 Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importance  Phalguna  23,  189 94

 (Saka)

 Th
 e  create  trouble  for  C.B.I  I  want  to  know  why  fertiliz  er  prc ear  project 1.0  Durgapur.

 Barau  Cochin  have  not  been  Commissioned  even  after  lapse  of  five  There

 appears  some  sabotage  of  the  Officers  in  this  matter

 a All  India  Officer’s  Federation  of  Fertilizer  Corporation  should  be  given  gnition

 immediately

 ह
 There  is  a  famine  of  fertilizers  in  the  country  and  there  is  lot  of  corruptio  1  this

 थ्

 Shri  D.  K.  Borooah  :  The  hon.  member  has  correctly  stated  that  fertiliz  play

 yrtant  role  in  our  agricultural  growth  I  also  agree  with  the  hon.  member  ding

 the  improvement  to  be  done  in  the  working  of  the  Fertilizer  Corporation  This  yprove-

 can  be  done  through  my  efforts  and  actions  and  not  with  my  speeches  uest

 hon.  Member  that  he  should  wait  for  my  efforts  in  this  regard

 The  purpose  of  suspension  which  is  also  called  forced  leave  is  to  enable  C.B.I.  cc
 luct  enquiries  into  the  matters  without  any  obstacles  We  will  certainly  take  fi

 ops  if  C.B.I.  so  desire

 .  Shri  Damodar  Pandey  (Hazaribagh)  :  The  hon.  Minister  has  stated  that  th  matter

 has  been  entrusted  to  C.B.J.  It  neans  that  there  is  a  Prima  Facie  case  of  bungli  May

 know  whether  the  rule  of  granting  forced  leave  will  also  be  applied  to  the  wot  ers

 a  has  been  done  in  this  case  ?  May  I  also  know  whether  only  there  three  person  are

 pro- olved  in  this  case  or  there  are  certain  other  persons  against  whom  inquiries  are

 »sed  to  be  conducted  by  them  ?

 The  hon.  Minister  might  be  knowing  that  seven  General  Managers  have  been  wo

 in  Fertilizer  $ Corporation  in  acting  capacity  and  they  have  not  been  confirmed

 ye  Three  of  them  have  been  rejected  by  the  Bureau  of  Public  Enterprises  and  yet

 they  are  working  on  their  posts  Other  three  General  Managers  were  declared  suita

 fo  the  posts  by  Bureau  of  Public  Enterprises  but  they  were  not  allowed  to  join  d

 M  know  fromthe  hon.  Minister  the  justification  for  not  honouring  the  deci  on

 of  P.E.  by  the  Fertilizer  Corporation  in  regard  to  appointments  on  such  important  po
 [9 [8६

 Is  it  a  fact  that  the  marketing  Director  of  Fertilizer  Corporation  goes  to  Calcutta  on
 ery  third  day  on  official  tour  if  so  the  reasons  therefore  and  the  justification  of  51

 uent  visits  undertaken  by  him  ?

 ः  May  I  also  know  whether  all  the  Directors  have  been  exercising  nepotism  1
 rough

 h  they  have  appointed  their  relatives  and  members  of  their  families  on  highe  posts

 16  corporation  ?  can  quote  several  instances  in  this  regard.  Is  it  not  a  fact  at

 a ि  are  being  paid  40  per  cent  house  rent  allowance  on  the  maximum  pay  and
 other

 are

 ing  paid  only  25  per  cent  of  their  pay  ?

 I  would  like  to  suggest  that  Government  should  institute  a  commission  of  ing  1y
 or  Parliamentary  enquiry  committee  to  look  into  the  affairs  of  this  corporation  cause

 C.E  [.  would  not  be  able  to  find  out  all  these  irregularities  and  corruption
 prev

 int  in  this
 tion corpo  If  Government  realise  that

 this  Corporation
 0  fia  ion  smoothly

 it  shoulc  dissolved  and  Gov  set  up  a  new  machinery  under  public
 sector  for  this
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 973  ण्य

 हन --  a  ee
 ee  oe

 her
 WL  44  Ay  I  hav shri  D.K.  Barooah  :  Regarding  the  num  yees  on  forced  le

 alre  y  stated  that  C.B.I.  has  been  asked  to  indicate  the  names  of  other  employe  ै  whoaw

 they  want  to  be  granted  leave  If  C.B.I.  suggest  certain  names  in  this  rega  we  wil

 as  1em  to  proceed  on  leave

 orkers  found क  will  look  into  the  matter  regarding  the  procedure  adopted  for  the

 In  Simt  lar  situation  So  far  as  the  corruption  in  the  said  corporation
 a  e  concerned  we

 are  thinking  over  the  reorganisation  of  the  same

 दल  तह

 सथ

 शाह  ननद
 थ

 द  PAPERS  LAID  ON  THE  TABL

 भारतीय  डाक  ate  तार  विभाग  के  लिए  अनुदानों
 ह

 हेमवतोनदन  :  मैं  वर्ष  1973-74 के
 ee  चपा इत जाएज  हाक  जा जज

 विभाग  पर  der  सरकार  के  व्यय  के  लिये  श्रनदानों  की  मांगों  की  एक  of  पर  रखता हूं  ।

 प्रिंबालय  में  रखो  गयो  ।  देखिए  संख्या  एल०टी०  4486/73]

 अखिल  भारतीय  सेवा  ग्र धि नियम  के  gata  अधिसूचना

 गृह  मंत्रालय में  उप-मंत्री  एफएम  मैं  श्री  राम  निवास  frat की  र  से  अखिल

 सेवा  अधिनियम  1951  को  ara  3  की  उपधारा  (  2)  के  अन्तर्गत  भारतीय  वन  सेवा

 द्वारा  संशोधन  विनियम  1973  तथा  भ्रंग्रेजी  की  एक  तति  सभा-पटल

 खता  जो  भारत  के  दिनांक  23  1973  में  भ्र घि सूचना संख्या  सा  ०२  ofto  69

 में  प्रकाशित  हुए थे  ।  प्रिंथालय में  रखी गई  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी०  4487/73]

 दंड  fata  संशोधन  प्रदेश  विस्तार  कौर  संशोधन )  1972

 ह  गह  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  एफ०  एच०  मोहसिन )  मैं  श्री  कष्ण  चन्द्र  पन्त  की  प्रोर से  ara

 मां  प्रदेश  राज्य  के  संबंध में  जारी  की  गयी  दिनांक  18  1973  की  उदघोषणा के
 खं

 पठित  संविधान के  भ्रनुच्छेद  213  (2)  के  उपबंधों  के  अधीन  आंध्र  प्रदेश  राज्यपाल

 ग  1972 को  प्रख्यापित  दंड  विधि  संशोधन  प्रदेश  विस्तार  ate

 72  (1972  का  प्रांगण  प्रदेश  भ्र ध्या देश संख्या  6)  की  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता  ।

 में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  टी०  4488/73]

 wert  कौर  1951 के  श्रन्तगंत  श्रधिसचना

 भ्रोह्नोगिक
 विकास

 मंत्रालय
 में

 उप-मंत्री  पी०  के ०  मुकर्जी )  मैं  उद्योग  शर  विनियम  )

 भ्रचिनियम  1951
 की  धारा

 18
 क॑  की  उपधारा  (2)  के  मैसर्स  समस्तीपुर  टल  ध्  कम्पनी

 जिला  दरभंगा  के  प्रबंध  के  बारे  में  अधिसूचना
 de  lo  742  (3)

 त
 तथा

 अंग्रेजी  की  एक  प्रति  सभा-पटल  पर  रखता  जो  भारत  के  दिनांक  11

 972  में  प्रकाशित हुई  थी  ।

 में  र
 खेले संख्या  एल०  टी०  4489/73]
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 Papers  on  the  Table  March  14,  1973
 पर  न  नि

 Feet
 गर  सरकारो  सदस्यों  क  किन्नो  तथा  सक  ों  सम्बन्धी  मति

 {MITTEE  ON  PRIVATE  MEMBER
 L

 AND  RESOL  JTIONS

 प्रतिवेदन

 श्री  fae  गेर  गो मांगो  )  :  मैं  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयक
 &  कों  तथा  संकल्पों  संधि

 समिति  का

 ् 24वां प्रतिवेदन

 प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 सामान्य  बजट  1973-74  सामान्य  चल

 NERAL  BUDGET  DISCUS
 SION

 sft
 ब
 बसंत  साठे  :  हमारे  देश  की  अरथ  व्यवस्था  पर  गैर-सरकारी

 :
 क्षेत्र  का  प्रभुत्व

 है  तथा 3  ब  भी  देश  के  कुल  उत्पादन  का  86.  4  प्रतिशत भाग  गैर-सरकारी  क्षेत्र के  द्वारा  जा

 गर्त  अरब  यह  देखना  है  कि  उस  ara  का  देश  में  किस  प्रकार  वितरण  होता  यह  बताया

 प्रतिशत कि  राष्ट्रीय  प्राय  में  45  प्रतिशत  वृद्धि  हुई  प्रतिव्यक्ति  अय  में  हुई  केवल  13

 खाते  हुए  हमें  यह  पता  नहीं  हैकि  29  प्रतिशत  वृद्धि कहां  देश  के  13.  75  करोड़  व्यक्ति

 t  प्रतिमास  aq  10  रुपया  से  कम  है  जिनकी  आय  100  रुपया  अथवा  200  रुपया  of  है

 उनकी  संद्या  97.  प्रतिशत  उस  से  स्पष्ट  है  कि  केवल  0.  प्रतिशत  व्यक्तियों की  य

 )0 प्रतिमास के  लगभग  है  ।  केवल  0.  3  प्रतिशत  जनसंख्या के  पास  1114  करोड़  रुपयों  की

 are  अमीरी के के  अन्तर  को  कम  करने  के  लिए  हमें  इन  सब  तथ्यों को  ध्यान  में  रखना  पड़गा

 .  पांच  व्यक्तियों
 के  परिवार  को झ्रादणं  परिवार  सुनकर  मैंने  उसका  बजट  तैयार  किया है  जिसके

 इनुस  की  परिस्थितियों  में  उस  परिवार  को  जीवन  की  आवश्यक  वस्तुओं  की  प्राप्ति  लिए

 कम  38  2.7  5  रुपये  होने  चाहियें  हमारे  देश  में  ऐसे  कितने  परिवार हैं  जिनकी  प्राय  इतनी  है  ?

 चाचू  अमिति  के  अनुसार  देश  में  7.  000  करोड़  रुपयों  का  काला  घन  है  ।  पता  नहीं  तक  उसमें  कितनी

 वृद्धि  |

 क्या  कभी  बजट  बनाते  समय  उन  बातों पर  विचार  किया  गया  है  कि  गैर  सरकारी
 क्षे

 om  केन  वस्तुप्नों का  उत्पादन  कर  रहे  हैं  तथा  उनके  उत्पादों  -  श्रंगार  टूथ  पेस्ट  अरन्य

 वित्त  सामग्रियों  को  खरीदने  वाले  कौन  व्यक्ति  हैं
 ?  इन  उद्योगों  में  केवल  उन्हीं  वस्त ग्रां

 का

 केवल  धनी  व्यक्तियों  के  लिये  होता  है  तथा  इस  भांति  राष्ट्र  की  सम्पूर्ण  सम्पत्ति  को  इन्हीं  व्यक्तियों  की  झा

 पूति
 के  लिये  इन  उद्योगों में  लगाया  गया  साधारण  जनता  को  इसमें  कोई  लाभ  नहीं  है  ।  इस  दि

 बजट  नितांत  सफल  रहा  zt

 जैसा  कि  मैंने  कल  भी  कहा  था  आठ  औद्योगिक गृहों  के  लाभ  में  1,  500  करोड़  रुपयों  से  2,000
 रुपयों  की  वृद्धि  हुई  है  तथा  इसमें  प्रति

 वर्ष
 10  प्रतिशत

 की वृद्धि होती
 प्राचीन  समीक्षा  प्रस्तुत

 |

 चाहिये ga  मंत्री  ने  स्वंय  कहा  था कि  ऐसे  उद्योगों  के  विस्तार  को  प्रोत्साहन  नहीं  दिया

 जो  केवल  विलास
 सामग्री

 का  उत्पादन  करती
 है

 क्योंकि  उससे  हमें  उपलब्ध  विदेशी  मुद्रा vo  sae}  उपयोग

 होता है  |  उन्होंन
 xr  |  कहा  था  किं  अधिक  पाठक  सामाजिक  तथा  आत्मनिर्भरता  की  ट्ट  के  श्रनरूप

 x  foo  a
 ee

 स  Nt
 किए  जाने  हैँ
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 23  फाल्गुन
 1894  +

 सभा  पटल  पर  रख  गए  पत्न

 aa

 उपाध्यक्ष  महोदय  पोट
 न  हुए

 Mr.  ty  Speaker  in  the  chair

 क्या जानना  चाहता  हू  कि  सरकार  qe  निर्णय  किये  हैं  ।  वास्तव में  वही  रफ्तार  वेंगी जो  पहले

 fe  ने  का  प्रयत्न  किया है  कि  गरीब  प्रो  गरीब  होता  जा  रहा  है  तथा थी  वह  aa  भी  है  ।  मैंने इस  झोर  भी  ध्या

 सवार  मार  होता  जा  रहा  है

 q  दो  श्रयंव्यवस्था  के  अन्तर्गत  यह  ग्र नि वाये  नियम  जी  काल  हाथों

 में  सिमट  जाती  सरकार को दस

 ae

 ध्यान  में  रखकर  ear  से  प्रयत्न  करने
 हैं

 म्

 स्तर  नामक  पत्निका  में
 |

 वित्त  मंत्री  rv  we  जिसमें  उन्हों

 कहा  है  कि  हमें  अ्रपनी  नीतियों  atc  दिशाओं  के  बारे  में  दढ़ ढ़  प्रतिज्ञ  हैं  ।  sae यद  ङ्घ  16 |
 का  शन  ,  है

 समाज  गति  से  कार्य  करना  चाहिए  जिससे  हम जनता का

 विश्वास  पा

 शीशी  क्रांति  के  बारे  में क्रहुत  कुठ  कहा  गया  है  किन्तु  80  करोड़  रुपयों  की  fara मद्रा  खर्च  करके

 ।
 यदि  सरकार  प्रत्येक

 राज  सरकार
 माइली  खरीदा

 जाता  है  जिसमें  धतूरे  के  बीच  far  होते  हैं

 को 2  करोड़  रुपया  दे  दे  तो
 झपने  ही  देश  से  श्रमिक  खाद्यान्न  प्राप्त  हो  सकता  है  तथा  राज्य  में  सरकारें

 वसली  कर  सकती है

 aa  में  मेरा  सुझाव  है  कि  बढ़ते  g
 a  ए  क्षेत्रीय  अ्रसंतलन  तथा  बेरोजगारी  को  करते के  लिए

 मरक  र  को  उपभोक्ता  वस्तु  गेर-सरकारी  क्षेत्र  तथा  पूंजीपतियों के  उद्योगों पर  नियंत्रण क  े  के  लिए

 दृढ़  नि
 गप  लेने  चाहिए ।  मंत्री  महोदय  को  अर्जुन की  भांति  सभी  शंकाओं  को  त्याग  कर  अपने  दायित्वों  का

 पूरा  पालन  करना  चाहिए |

 1 shrimati  V.  R.  Scindia  of  Gwalior  (Bhind)  :  Sir,  the  objectives  of  greater  social  Ice

 d  self  reliance  claimed  to  be  achieved  by  the  Government  cannot  be  obtained  thre

 i
 h  a  budget  as  been  presented  by  the  hon.  Minister.  Besides  burning  problems  before

 ountry  cannot  be  solved.  The  reason  for  imposing  new  taxes  on  the  people  has  t

 न् Jentified  to  check  inflation  |  कै In  my  opinion  it  is  a  premature  plea  because  of  the  fact

 sovernment  cannot  bring  economic  stability  with  this  measure  The  best  way  to
 obtair

 ccelarated  economic  growth  is  to  curb  wasteful  expenditure  and  corruption.  Governm
 tain rent

 10.10  give  incentives  to  agriculturists  aad  industrialists  for  increasing  agro-industt  ial
 oduction  Large  number  of  unauthorisad  and  fake  currency  notes  are  in  circulat

 a
 he  country  Attention  of  the  Governmn:zat  has  b22a  invited  to  this  problem  several  ti

 it  they  have  not  taken  any  steps  in  this  regard  uptil  now

 Government  have  put  a  burden  of  loans  worth  Rs.  8500  crores  on  the  on.

 Crores
 of  rupees  are  paid  to  the  foreignjcountries  inthe  form  of  interest  resultin  111

 decrease  in  the  national  capital.  Internal  disturbances  have  also  caused  heavy  losses  to  the

 ational  property.  I  think  that  the  policies  and  the  mzthods  adopted  by  the  Gover  nent
 ar  ntirely  defective

 Vhiie  presenting  the  budget  the  hon.  Minister  assured  the  House  that  with  thos  budget
 proposal  the  problem  of

 price
 rise

 would
 be  solved  and  that  there  would  be eos  0  inflation.

 ion But  his  sta:  ients  has  been  proy  we  ARLE  OEWANMALIB,  Now  AK  21065  VULLTIL  AGT  ULI  same  proposals
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 ना  2  ae

 and  Government  have  mp  osed  व्  की  laAGo  WOLUL
 ac

 £ AN.  £  (101  Metho  5  posed  to

 rt. be a  d  for  realising  the  taxes  would  ce  eta  inly  enable  the  corrupt  officers  in  getting

 ire  opportunities  of  excercising  corruption

 7
 itis  quite  obvious  that  Government  have  failed  to  fulfil  the  promises  and ¢  rances

 rty before  the  people  at  the  time  of  Jast  general  elections  Instead  of  recovering  |

 are  increasing  it  day  by  day  in  the  country.  More  than  22  crores  of  people  ar  1४108

 «र  er  the  level  of  below  poverty  line  The  gap  between  rich  and  poor  has  widen

 y  of  tax  payers  in  being  misused  by  the  Government  ™

 Government  have  not  made  effective  efforts  to  create  employment
 opportuniti

 25  for

 this >  than  one  crore  of  educated  unemployed.  Government  have  made  provis

 buc  et  for  only  five  lakhs  of  unemployed  who  would  be  provided  with  jobs  In  ew  of  the

 cror  फ  unemployed  persons  in  the  country  this  provision  is  next  to  nothing

 It  has  been  observed  that  Indian  peasants  have  not  been  provided  with  prop  facili-
 ties  egarding  education,  medicine  and  transportation

 to  the  non-availability  of  adeque  irriga- oriculturists  are  feeling  agitated  due

 tion  acilities  percentage  of  uneconomic  holdings  in  the  country  has  increased  from  55

 onomic to
 6

 nit  Government  have  not  prepared  any  scheme  in  regard  to  converting  unec

 hol  ngs  intO  cconomic  ones

 rcrease  of  Rs.  55crores  is  the  amount  for  small  irrigation  Schemes  is  inadequate  and
 wit  this  meagre  amount  the  dream  of  green  revolution  can  not  be  realised.  Govern  lent

 were  hopeful  that  they  would  be  able  to  produce  enough  foodgrains  to  even  exp  re  but

 y  are  forced  to  import  it  by  expending  foreign  exchange  worth  Rs.  160  crot

 =
 श्री  aura  रवि  :  महोदया  !  मैं  इस  बजट  का  समर्थन  करता  हुं  ।  मंत्री

 ड ने  पने  बजट  भाषण  में  कहा  है  कि  सरकार  अधिकाधिक  सामाजिक  न्याय  कौर  आत्मनिर्भरता सुनी

 करते  हुए  श्रमिक  प्रगति  में  वृद्धि  करेगा
 ।

 मुद्रा  स्फीति  का  उल्लेख  करते  हुये  मंत्री  महोदय  ने  वितरण  प्रणाली  को  सुव्यवस्थित  करने  ग्रीवा

 ifr  रुप  से  झपने  हाथ  में  लेते  की  आवश्यकता  बताई  श्री  पीलू  मोदी  तथा  श्रीमती

 शरार ०  _  सिंधिया  ने  काले  धन  के  बारे  में  अपने  भाषण  में  कुछ  नहीं  कहा
 जब

 तक  यह  यूं

 मिश्रित  अव्यवस्था  जारी  रहेगी  तब  तक  हम  काले  धन  पर  नियंत्रण  नहीं  कर  सकते  ग्रीवा  रोक  नहीं
 कते  अथवा  यह  सुनिश्चित  करने  का  प्रयास  नहीं  कर  सकते  कि  काले  धन  पर  नियंत्रण  किया  जाये

 अथ  इसका  पता  लगाया  जाये  ।  जब  तक  काला  धन  रहेगा  तब  तक  हज  पर  नियंत्रण  नहीं
 f

 पकता  है  ।

 na
 मैं  खाद्यानों  के  सरकारीकरण  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहता  हूँ

 ।
 मेरी  प्रवक्ता  ने  कहा  है

 ल  किसानों को  गेहूं  के  लिये  100  रुपये  की  मांग  करने  के  लिये  उकसायेंगी  ।  खाद्यान्न
 व्या

 के  हाल  ही  में
 दिती

 म  दक  सम्मेलन  ह  गह

 कहत  जड  नाचे
 लो

 दिलाकर  ला  वह
 को  कांग्रेस क

 पत  ae  जमाखोरों  प्रौढ़  |  +  करने  वालों हिय  शौर

 को  प्रोत्साहित  क्रोध  ब्या पा  रय  दबाब में  नहीं

 जाना  चाहिये  ।
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 व

 सब  ay
 एकाकार  गुदो  के  बे  में  गछ  बहता  चात  vo

 लेग  कर

 प
 30  0  करोड़  रुपये

 खच  eS
 &  एकाधिकार  पाता  q  NOt  न्याय

 बिल्कुल  नहीं

 क  दी  है
 हए

 लिलि
 ae

 dt  बरी
 प  दी

 र  fra
 को

 मैं  सराहना  करता  परन्तु  मुझे  आशंका  है  कि  वह  देश  में  कहां  तक  बचत
 क  र  सकेंगे ।

 ठ

 मैं  निर्यात  शर  अरयात  के  बारे  में  भी  कुछ कुछ  कहना  चाहूंगा
 |  निर्यात का  मूल्य  हे  बढ़ा हो  परन्तु

 में  कमी  हुई  वित्त  मंत्री  ने  आयात  के  सम्बध  में  कहा  है  कि  mara  में
 कमी  की  जायेगी ।

 क  ध
 लम्बे  रेशे  वाली  रुई  का  किया  जा  रहा  है  जो  लगभग  80  करोड़  रुपये  का  है परन्तु

 इसमें से
 टुकड़े  का  भी  निर्यात  नहीं  किया  जा  रहा  इसके  अतिरिक्त

 इस  ad  हम
 खाद्यान्न  के

 ् 160  करोड़  रुपये  खच  कर  रहे  हैं  जो  हास्यास्पद  है  ।
 a

 क्षेत्र  के  बारे  में  वित्त  मंत्री  ने  राज  समिति  के  कुछ  निष्कर्षों  को  cat कार  कर  लिया है

 परन्तु  मुझ ेet  द  ie  यान्वित कर सकेंगे  os

 ये  aq  कर  दिये न  सभी  पंचवर्षीय  योजनाओं  में  हमने  कृषि  क्षेत्र  पर  लगभग  7000  करोड़

 हैं  सि  से  ane  9500  करोड़  रुपये  की  होती  है  परन्तु
 =  कर  केवल  115

 करोड़  रुप
 क  त  प  जग  की  g  हैं

 ?

 आधिक
 aft  food  करते  का  Gets  करते  हुए  day  से  बताया  हैं  कि

 *
 राज्यों को  अपनी

 परियोजना नाएं  पूरी  करने  हेतु  लगभग  153  करोड़  रुपये  उपलब्ध  कराये  गये  हैं
 ।  केरल ह

 ही  स्  जी गई परियोजनाएं  सहायता  के  aaa  में  पूरी  नहीं  की  जा  सकी

 खाद्यान्न  के  के  लिये  160  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  एक  तदर्थ
 व्य

 है  ।  यह  बजट
 जट

 इस  संबंध  में  स्थायी  व्यवस्था  की  जानी  चाहिये  ।  इस  देश  में  are  का  उत्पादन

 लिये  क्या  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं
 ?

 क  जा

 द

 तमिलनाडु  site  मैसूर  में  बिजली  को  कमी  उन्हें  केरल  से  बिजली  की  सप्लाई  क

 है  पर  कर्ल  की  चॉरमीलगीओं  को  दुरा  करों  के  तारें  ग्ह्ू १९ केन्द्रीय  सतार  eta  mas Bea  दें
 रह

 टीफन  ने  fort  बैंक  का  उल्लेख  किया  है  हाल  ही  में  उन्होंने  वहां  प  निदेशक  नियुक्त

 उनमें  से  एक  विदेशी  एकाधिकार  समूह  के  चैयरमैन  हैं  तो  दूसरे  एकाधिकारों  गृह

 नीति  बनाने  वाले  निकाय  में  इन  लोगों  के  रहते  देश  में  समाजवाद  कैसे  लाया

 जा. सकता

 पातर  रि  sisi  दै  ि  र  मेर

 भ्रमण-वीकली
 सत  देश  है

 ।
 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  लोग  कृषि  पर  निर्भर  करते  हैं

 ।
 हम  नारियल  जटा  उद्योग  के  लिये

 15  करोड़
 रुपये  की  मांग  कर  रहे  हैं  ताकि  स्थायी  रुप  से  संस्थापित

 गे  सकें  परन्तु  श्री  चव्हाण

 के  यास  aii  तो
 वह  यही  कहेंगे  कि  पैसे  नहीं  है  ।  हम  ग्रामीण  बेरोजगारी

 प  ieee
 करेंगे  ?

 भाषण  समाप्त
 ८
 करते  हुये  1

 बजट  क
 mig  करता  हूं  शर  अनुरोध  करता  हूं  कि  जो

 भी  नीतियां  बनाई  जाये  वे  समाजवादी  समाज  के  निर्माण  के  लिये
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 a a  =

 SS EEEEEEEEeenene *STo  सरदी
 राय  बजट  धनी  व्यावसायी  के  fe  जनक  सिद्ध

 हुमा  है  जर
 जबकि  जन-साधारण  के  लिये  मूल्यों  में  wh  शक  i¢  रुप  में  eq  at  ई

 ही  बन
 सरकार  बड़े  ने  व्यापार ।  है  इसलिये  हम  इस  बजट  का  समर्थन  नहीं  करते  ।

 घिकारिर  के
 सम्मुख  पूर्णरूपेण  आत्म-सरपंच  कर  चुकी  है  ।  बिड़ला  बन्धुआें का  संरक्षण  प्राप्त

 पत्र ि  तान  टाइम्सਂ  ने  कर  न  लगने  से  गैर-सरकारी  क्षेत्र  प्रसन्न  जेसे  शीर्षक
 देव

 उल्लास  का  प्रदर्शन किया  है  ।  बम्बई  ने  लिखा है  कि  शेयर  बाजा

 4
 के

 केन्द्रीय  बजट  का  अभिनन्दन  किया
 19

 a  fe
 हम  वर्ष  1968-69  से  लेकर  राज  तक  प्रत्यक्ष  ake  परोक्ष  करों

 में  वृद्धि
 अघ  पन  करत

 तोंद  में  पता  चलता  है  कि  परोक्ष  करों  में  प्रतिवर्ष  भारी  वृद्धि  होती  जा  रही  है  जिससे  गरीब  लोगों

 पर  प्रत्य  ठीक  भार  पड़ता  जा  रहा  है  ।  सरकार  की  कराधान  नीति  के  परिणामस्वरुप  960-61  कौर

 5
 19  73-

 के  बीच  करों  से  कुल  राय  की  तुलना  में  परोक्ष  करों
 7.37  प्रतिशत  से

 74.3  प्रति  न क  .  6 की  वृद्धि  हुई  है  जबकि  प्रत्यक्ष  करों  भ्रनुपात  में
 ही

 गिरावट  vil
 ई

 है  जो  एक  स्वस्थ परम्परा
 क

 सन  .. उफन जला पों  सव
 for  बैंक

 ने  1972  में  290
 बड़ी-बड़ी  कम्पनी  भक्षण  किय  था  उससे  इन

 तथ्यों  चलता
 है

 ।
 क वि

 क

 Ce  पहले  इन  कम्पनियों  का  लाभ  | |  |  1  FIM  नार 1९  | 1  ्  म  प  ON
 ्

 1970-71

 में  212  करोड़  रुपये  हो  गया  परन्तु  इसी  waft  में
 इन  290  कम्पनियों  का  कर  से  पहले  भ  के

 पात  में  कर  प्रावधान  47.4  प्रतिशत  से  कम  होकर  42.8  प्रतिशत  हो

 कि
 र

 बड़े  व्यापारियों  ate  एकाधिकार  गृहों  हित-संरक्षण कर  रही  है  ।  इस  वर्ष  योजना  के

 लिये  क «4  ५  करोड़  रुपये  का  नियतन  किया  गया
 >
 न  जो  गत  वर्ष  के  नियतन  से  9  प्रतिशत  अधिक है

 परन्तु
 इस  वर्ष  मूल्यों  में  भारी  वृद्धि  को  देखते  हुए  यह  नियतन  कम  पड़  जायेगा  ।  इसके  अ्रतिरिक्त  q  यों

 के  साथ  भी  भारी  wear  किया  गया  है  ।  गत  वर्ष  राज्यों  के  लिये  कुल  मिलाकर  2928  करोड़  पये
 ज्यों

 नियत  किये  गयें  थे  जबकि  इस  ad  यह  राशि  घटा  कर  2223  करोड़  रुपये  कर  दी  गई  हर

 को क  0 इस  at  ऋणों  के  लिए  850  करोड़  रुपये  का  भुगतान  करना  जो  गत  वर्ष  के  भुगतान  से

 बीर रो  रुपये  अधिक  होगा  ।  राज्यों  को  गत  वर्ष  की  तुलना  में  इस  वर्ष  718  करोड़  रुपये
 कम  ग

 गे

 ia जिसके  परिणामस्वरुप वे  अपनी  सामाजिक  कल्याणकारी  योजनायें  को  पुरा  नहीं  कर  सकेंगे
 ।

 जब  खाद्य

 हो
 के  बारे  में  मैं  कहना  चाहूंगा  कि  दो  मौसमों  में  वर्षा  की  कमी  के  कारण  खाद्यान्नों  में  भारी

 कमी  हं

 है  ।  खाद्यान्नों  की  कमी  लगभग  «  प्रतिशत  बताई  जाती  है  जबकि  खाद्यान्नों  के  मूल्यों  में  13  प्रतिशत

 हुई  ऐसा  कहा  गया  है  कि  इस  वर्ष  से  सरकार  गेहूं  के  थोक  व्यापार  को  अपने  नियंत्रण

 ।
 सरकार  को  चाहिये  था  कि  खाद्यान्नों  की  कमी  को  पुरा  करने  के  लिए  वह  इस  वर्ष  अधिक  खाद्यान्न

 re
 ee

 रती  परन्तु  ऐसा  नहीं  किया  गया  खाद्यानों  के  भंडार  का  बड़ा  भाग  और  उनका  fer
 लक्ष्य जमाखोरों  और  स्टाकिस्टों  के  हाथ  में  हैं  ।  वर्ष  1972-73  में  अखिल  भारतीय

 बलता 80  लाख  टन  था  परन्तु  केवल  15.  50
 लाख  टन  की  ही  वसूली  की  गई

 ।
 इन  आंकड़ों  से  पत

 कि
 खाद्यान्नों  की  कमी  की  हालत  अभी  शौर  भी  बिगड़ेगी  क्योंकि  सरकार  वसूली

 लक्ष्यों
 को  पूरा

 करने
 को  अपेक्षा  विदेशों  से  रायात  करने  का  प्रयास  कर  रही

 |

 न्  y
 दिय  गए  भाषण  के  अंग्रेजी  अनुवाद  का  संक्षिप्त  हिन्

 ही
 Sumr  nglish  translation  of  a  speech

 delivered  in  Bengali.
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 ee

 सरकार  ग  :  सम्बन्धी
 सेवायों  ६

 बि  किकर
 त aa

 a

 पिछले  ay  के

 पय  कों  कम  चपनी  र  feat  |

 101.86  क

 at

 पर
 कार  इस  बात  के  प्रति  जागरूक  है  कि  बजट

 पारित  होने  के
 बाद

 इसके  विरुद  ह

 मन कारी  कानन  श्र होंगे  और  इसके  विरुद्ध  प्रबल  जनमत  उत्पन्न  होगा  इन्हें  कुचलने  के  लिये  दम

 काले  बनाया  ।  रक्षा  पर  नियतन  में  विधि  करके  160  करोड  दिया  गया  है  ।

 भी  केन्द्र  द्वारा  नियतन  पिछले  वर्षों  में  गया  है  ।
 पुलिस  ्

 मैं  यह  श  प्रस्तुत  करता  श  कि  यह  बजट  जन-विरोधी बजट  ।  इसस  धारण  को

 ग  नहीं  मिलेगी  अपितु  यह  बजट  उनके  कष्टों  को  बढ़ायेगा  |  हम  इस  बजट

 त  री

 Shri  Darbara  Singh  (Hoshiarpur)  We  have  to  decide  the justificatio
 |

 this  budget

 keep  111.0  view  certain  points  The  refugee  influx,  the  Bangla  Desh  issue,  ught  situa-

 tions  ind  the  shortage  of  power  and  water  resulted  in  price  rise.  Therefore  this  budget

 dese  e  appreciation  in  view  of  the  circumstances  it  has  been  brought  forward

 The  objectives  of  this  budget  are  to  curb  the  concentration  of  economic  pc  ex  and

 t  remove  regional  imbalances

 A  provision  of  Rs.  160  crores  has  been  made  in  this  budget  for  importing  odgrains

 fro  n  other  countries  and  the  bonus  being  advanced  to  states  for  removing  shortage

 of  foodgrains  amounting  to  19.7  per  cent  If  larger  funds  are  allocated  to  the  tates  for

 increasing  agricultural  production,  we  shall  not  be  required  to  spend  such  a  h
 ge  amount

 on  the  import  of  foodgrains

 There  are  some  big  land-lords  having  400  acres  of  land  who  want  to  save  them  Ive

 m  the  grip  of  ceiling  laws  and  are  trying  to  divide  their  lands  among  their  re  ives.

 It  is  to  be  ensured  that  no  such  step  can  be  taken  as  to  shatter  over  economy

 Take  example  of  the  F.C.I.  At  some  places  in  Punjab,  mainly  at  Jullunde  lakhs  of

 s  of  rice  has  rotten  for  want  of  proper  storage  The  officers  in  F.C.I.  are  inc  Iged  in

 ruption  The  centre  should  send  an  officer  to  enquire  into  the  matter  If  our  agricul-

 or ur  al  produce  is  stored  in  warehouses  properly  and  honest  officers  are  there  re  will  be

 need  for  importing  foodgrains

 One  thing  is  clear  from  this  budget  that  the  rich  have  not  been  touched  so
 ir  as  the

 ationisconcerned.  Theincidence  of  taxes  on  the  commodities  like  petrol  v  shifted

 he  consumers

 ube-  wells Efforts  have  lately  been  made  to  instal  pumping-sets  and  shallo

 should  be  done  much  earlier  The  Government  have  not  been  able  to  वि  ute  their

 hemes  to  the  fullest  extent  because  of  the  inefficient  bureaucracy

 Some  of  recommendations  of  the  Raj  Commission  have  been  accepted.  No  delay

 should  be  made  in  the  implementation  of  these  recommendations  There  no  mention

 of  ur  -ceiling  in  this  budget  Delay  will  simply  create  complications

 Isus  zest  to  stop  imports.  New
 com  should be

 taken  Such  things  should  be

 done  after  resez
 ch  $0  that  Seil- self-st  iffic  rency  Ca  1

 CM.
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 ka

 a

 _  द

 Why  s  11071 (|  we  b  ne  Si  elf-s  pect  of  foodgrains  in  all
 tne

 ates  ?

 Why  d  you  have  a  crop  Saag?  Then,  I  would  like  to  say  something  about  small

 tractor  Vhen  ceiling  is  imposed  on  land,  there  will  be  need  of  small  tractors  0  se  we

 hav  the )  intensive  cultivation,  Small  farmers  are  not  able  to  take  loans  fr ‘bla ul | cau: rom

 nationalised  banks

 Government  deserves  appreciation  for  increasing  the  number  of  back  rd  dis-

 tricts fr  162  to  265  A  great  deal  of  attention  is  to  be  paid  towards  these  a1

 This  bi
 et  meant  or  1*  TOT  a  yed  r

 ip  amps

 of  life  to  the

 116.0 people,  fifteen  or  twenty  year  plan  tot

 मैं  माननीय  सदस्यों  से  अवरोध  करूंगा  कि  उनमें  7  मिनट तक उपाध्यक्ष  महोदय

 क्

 क  :
 विरोधी  दल  के  सदस्य  ब  पर  बोलते हुए

 लोगों  के  है  जिसे  हमने साहस  कौर  श्राम-विश्वास  की  भावना  को  समाप्त  करने  का  प्रयास  कियां

 ee
 ee  जो  स्वयं  को  लोगों  का  समर्थक  बताते  हैं  कौर

 कारियों क  रोध  करते  समझ  में  नहीं  जाता  कि  होंने  इस  बजट  का  विरोध  क्यों

 रे  मल मंत्री  ने  अपने  बजट  भाषण  में  ठीक  ही  कहा  है  कि  इस  बजट  का  उदेश्य

 अर्थिक  उद्देश्यों  को  प्राप्त  करना  है  ।  मैं  महसुस  करता  हूं  कि  यह  बजट
 प्

 क

 ie
 नहीं  करता  हैं  जितना

 हम
 चाहते  हैं

 ।
 इस

 बजट
 को  थोड़ा  ate  गतिशील  बन

 हरण  के  लियें  राज  समिति  की  कुछ  सिफारिशों
 को

 स्वीकार  कर  लिया  गया  me  सही

 दिशा  में  एक  कदम  है  कि
 उद्योगपतियों  को  कृषि  क्षेत्र  में  अपना  विस्तार  करने  से

 रोका
 जाना

 इसके  अतिरिक्त  हम  एकाधिकारियों  को  पिछड़े  क्षेत्रों  में  नये  अवसर  प्रदान  कर  रहे  सर  गर

 ate  बनाएं कारियों को  देने  की  ster  पिछडे  क्षेत्रों  में  सरकारी  क्षेत्र  |  नहीं

 करती  ?

 क
 14  करोड़  रुपये  के  प्रत्यक्ष  कर  लगाये  गये  हैं  जबकि  3800  करोड़  रुपये  के  पक्ष  कर

 or

 चाहिये

 अर  परोक्ष  करों  से  मीरा-स्फीति  का  जन्म  होता  है  ।

 मि

 की  जानी

 1
 औ  Gin  fice  के  बतासा  कि  Gay  कीਂ  या सला  के

 से

 द्र  गायेंगी  परन्तु  | श्राथिव  समीक्षा  के  अनुसार  रबी  की  फसल  के  बाद  भी  हम  पृ

 क
 दूर  नहीं  कर  पायेंगें  ।  इसे  स्पष्ट  किया  जाना  चाहिये  |

 ae

 प्रशासनिक  सुधारों  के  लियें  हमें  प्रशासन  पर  नौकरशाही  के  प्रभाव  को  खत्म  cat  होगा  !

 मामले  में
 ल

 ी

 नौकरशाह
 ी  नें  रोड़ा  तो  हमें  वांछित  फल  प्राप्त  नहीं  होंगे  ।

 चंडीगढ़ मे
 ay  at  का  40  प्रतिशत  भाग  बिना  उचित

 आश्रय के  रह  रहा  अ  पीनस
 म

 चित  किया  गया  यह  बात  हमारे  पेशे
 के

 हित  में  नहीं  है  ।
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 14  1973  सभा  पटल  पर  रख  गए  पत्न

 श्री  प्रिय रंजन  दास
 मुशी  तक

 ८
 पिछली  असफलताओं  इयों के

 ह

 में  भ्रमित  रचनात्मक बजट  नहीं  हो  कता

 संवादी  सदस्य  डा०  सरदीश  राय  ने  कहा  कि  ज
 ae  Leen

 ट-प्रस्तावों  के  विरुद्ध  भारी  प्रतिक्रिया  होगी ।  उन्होंने  यह  भा
 हा  कि  सरकार ने  पुलिस  और

 लिये  श्रमिक  धन  राशि  इसलियें  आवंटित  की  है  कि  यदि  लोगों  ने  आ्रान्दोलन  किया तो  दमन

 We TZ aa a He F ad om

 लिये  उनका  प्रयोग  किया  जायेगा  ।  भारतीय  सेना  इस
 अविक क्या  हो  सकती  है  ?

 -

 मंत्री  ने  बताया  है  कि  कृषि  उत्पादन  में
 कमी  ae  राष्ट्रीय  कि

 तिथि  के  कारण  इस  प्रकार

 ट
 लाने  के  भ्र ति रिक्त  कौर  कोई  उपाय  नहीं  था

 ।
 मैं

 इस
 बात

 की  सराहना  करता  हूं  ।  परन्तु

 ब घनात्मक  प्रस्ताव भी  हैं  ।

 xX.
 क शप ६ इर लग ७ ७4४ ा ग्य कद क ग्म्गम ह काम दो: सम त्रालय किस अ

 ae  हैं  sie  कि  वह  इस

 को  उचि a  क
 दिर

 750  लाइसेंसों
 लाइसेंसों  में  से  केवल

 90

 सेंस  पिछड़े  क्षेत्रों  के  लिये  दिये  गय  हैं  ae  मैं  सरकार  से  अनुरोध  करूंगा T  ॥  गी श्रौर दल की दल  की

 नीतियों  संबंध  में  इस  स्थिति  का  पुनर्विलोकन करें  ।

 एक  बात  कहना  मैं  न्यायपालिका  का  पुरा-पूरा  प्राइस  करता  हूं  परन्तु  मुझे  यह

 lz कहते
 ए

 दुःख  हो  रहा  है  कि  इस  समय  मझे  न्यायपालिका  में  विश्वास  नह  ह  ।  जब  कभी

 संसद  प्रौढ़  विधान  मंडलों  में  सरकार  द्वारा  प्रयास  किये  जाते  तो  भारतीय  सेवी  न  के  अ्रनच्छद

 226  प्रगति  रोकने  के  लिये  उपयोग  किया  जाता

 सम्बन्ध  में  मेरा  निवेदन  है  कि  भारत  में  यदि  सबसे  पहले  किसी
 को

 फांसी  दी  जाती  है  तो

 वह  बड़े-बड़े  एकाधिकार  को  att  किसी  को  नहीं  ।  बाजार में  मूल्यों  को  देखते
 हुए  यदि

 fe  सुरक्षा  बनाये  रखकर  ofufaay  को  टीक  ढंग  से  लागू  किया  जाये  तो  सबसे  पहले  एका  कारियों को

 तार  किया  जायेगा

 यदि  देश  सार्वजनिक  रूप  से  कुछ  समाप्त  करना  चाहता  ह  तो  वह  सबसे  पहले  बड़े

 कार-गृहों को  समाप्त  करें  ।  वह  1961  से  वर्ष  1970-71  तक  के  विभिन्न  प्रकार  के  आंकड़ों  का

 अवलोकन  तथा  विश्लेषण  करने  से  ag  सिद्ध  हो  जाता  है
 कि

 हमारे  समाजवादी भाषणों  तथा  «
 उपायों  के  बावजूद  हम  बड़े  बड़  औद्योगिक  गृहों  को  नियंत्रित  करने  के  लिये  कोई

 सक्षम  व्यवस्था

 ह  र  पाये  हैं  ।  मेरा  वित्त  मंत्री  महोदय  से  शभ्रन्रोध  है  कि  वह  शक्तिशाली उपाय  करें  तथा  ह

 घिसकर-गृहों  के  बारे  में  किसी  प्रकार  के  श्रम  में
 न

 रहकर  उन्हें  किसी  प्रकार
 भी

 क्षमा
 न

 ay  1956
 में  प्रति  व्यक्ति

 12.72  खाद्यान्न  उपलब्ध  था  कौर  16
 वर्ष  के  बाद  वर्ष

 ग
 में  यह  मात्रा

 14.  74  प्रयास  पहुंची  इसमें  वृद्धि  हुई  ।  परन्तु  फिर
 भी

 खाद्यान्नों  का

 ी  े  abe  kadr  arta
 पर्त  केशोराम  रेयन  तथा  सैंट्रो  रेयन  एकाधिकार  गृह  रसायनों  में  हिन्दुस्तान  लीवर  तत  टाटा

 qa त  अप्लाइड  इस्पात  मशीनरी  में  गोयनका तथा  मफतलाल  का  एका  कार  है  ।

 1 रा
 निवेदन  है  कि  देश  में  मूल्यवृद्धि  को  रोकने  तथा  स्थायी  ग्र र्थ व्यवस्था  बनाने  के

 f

 कार  गृहों  को  नियंत्रित  करने  के  लिये  सरकार  गंभीर  रूप  से  कार्यवाही  करे
 ।

 मुझे  इस  संदर्भ

 सरकारी  क्षेत्र  में  ध
 क  है क्योंकि  घाटे  क ेअ  कर्मचारी  वर्ग  में  धन  तो  विस्तारित wt
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 —EE

 ६  होता  ह  य  मैं  ae  सेत  हा  कभी  नयन  ब  wey  योंकि  मैं जान ताह
 कि

 वो  क्या  कुछ  कर

 ।  मेरा  भ्रनुरोध  है  कि  सरकार  केवल  प्राकृतिक  विपदाओं  को  ही  कोस  कर  न
 wt  वल्क

 मत  के  साथ  इन  बड़े-बड़े  एकाधिकार  गहों  को  प्रतिबंघित करे  ।  यह  करना ही

 खाद्यान्नों  के  थोक  व्यापार  का  15  तारीख  से  सरकारीकरण  किया  जा  रहा  है  ।  भारत  e wer

 gee
 संगठन  नें  सहयोग

 त
 देने  को  धमाकों  दी  जनसंघ  ने  उसे  समर्थन  दिया  है  क्योंकि

 जनसंघ

 रों  का  समर्थक  है
 ।

 मैं  चाहता  हूं  कि  सभी  सं सत् सदस्य  तथा  राजनैतिक  संगठन  इस  कार्य  में  सरकार

 :  सहयोग  दें  ।  सरकार  एक-एक  करके  विभिन्‍न  राज्यों  में  इसका  प्रयोग  करे  समझ  राशा  के  अगले

 wera  में  हमें  एकाधिकार  गृह  का  नाम  भी  लेने  का  मौका  नहीं  मिलेगा  ।

 श्री  areas  भट्टाचार्य  )  वित्त  मंत्री  ने  प्रबन्ध  मीरा-स्फीति  शरणार्थियों  के  प्राप्त

 .  भारत-पाक  सुखे  तथा  बाढ़ों  की  पृष्ठभमि पर  बजट  पेश  किया है  इत  सभी  कारणों

 हमारी  श्रर्थव्पवस्था  को  आघात  पहुंचा  है  तथा  मूल्यों  में  बृद्धि  हुई

 ग्रामीण  समीक्षा  में  सत्यों  में  12  प्रतिशत  वुद्धि  के  आंकड़े  दिये  हैं  जोकि  उपरोक्त a

 डक

 तथा

 व  हो  हमारी  जनसंख्या  में  हुई  तथा  निरन्तर  हो  रही  वृद्धि के  कारण  हो  रहे  हैं  ये  तीव्र
 रीति  की  दृष्टि  से  कुछ  अधिक  नहीं  है  ।  हमारी  अर्थव्यवस्था पर  बहुत  ही  बुरा  प्रभाव  पड़ा  है  कौर  मैं

 हता हूं  कि  हमें  श्रावश्यकताओओं  तथा  प्रतिबंधों  की  एक  प्रकार  सुरंग  से  गुजरना  पड़ेगा  ।  हमारी

 = गति  भले  ही  किसी  रूप  में  किसी  भी  कारण  वह  है  अवश्य ।

 मंत्री  महोदय  ने  घाटे  की  व्यवस्था  को  घटकर  केवल  85  करोड़  रुपये  तक  aE

 यह  घाटा  250  से  300  करोड़  रुपय  तक  जायेगा  ।  यदि  हम  aaa  झौलोगिक  तथा  कृषि  उत्पादन

 को
 बड़ा  दें  तो  इस  घाटे  पर  भी  हम  भ्र धि कार  पा  सकेंगे

 ।
 मुझे  झाशा  है

 कि
 यह  घाटा  इससे  अधिक नहीं

 ae
 ।

 खाद्यान्नों  में  थोक  व्यापार  के  अभिग्रहण  के  मामले  को  मैं  इस  घाट  में  शामिल  नहीं
 क

 हूँ

 कर  ffs  खाद्यान्न  का  तो  क्य  विक्रय  होता  ही

 इस  बजट  में  कुछ  अप्रिय  बातें  भी  हैं  ।  53  प्रतिशत  का  उत्पाद-शुल्क  बहुत ज्यादा  सीमाशुल्क

 १00  करोड़  रुपये  से  कहीं  प्रतीक  एकत्रित  हो  सकता  है  ।  तस्करी  तथा  नियमों  में  विभिन्न
 inet रण  हम  30  से  40  प्रतिशत  सीमा शल्क  एकत्रित  नहीं  कर  पा  रहे  यह  बहू हुए  लच्छो

 है  कि  शिक्षित  बेरोजगारों  के  लिये
 fo  कसता  सामी  ला  सविता

 थे  कीਂ  व्यवस्था  की  गयी  है  ।  एक  विशेषता  यह  भी  है  कि  भविष्यनिधि  जीवन  बीमा  तथा

 क पय का चतों के  स  गया 1 उपबघ  ा  दे  पर  दर  को  धक  हो  पन  पाति  सैयद  5000  &

 कर  दिया  जाना  चाहिये  ताकि  हम  घरेलू  बचतों  को  बढ़ा  सकें  ।

 कहा  गया  है  कि  यदि  हम  ae  स्तर  पर  कृषि  उत्पादन  में  वृद्धि  करें  तो  हमारी  प्रथ व्य वर  म

 झपने  श्राप  ही  सुधर  जायेगी  ।  श्रौद्योगिक  विकास  की  दृष्टि  से  छोटा  नागपुर  जो  बिहार ar  पठार

 >
 @  एक  frost gar  क्षेत्र  परन्तु  खनन-इंजीनियरों  mis  की

 दृष्टि  ये  यह  क्षेत्र  नयी  चुनौतियों  का  जबाब  देने  को  सक्षम  है  i  विशाल  खुला  चमचमाते  नये
 बन्ना rl

 दि-भ्षेत्रीय  भ्रयंव्यवस्था  तथा  बेहिसाब  निर्धनता  थे  सब  वहां  उत्पादन  वृद्धि  की  संभाव्यताश्ों का  पता

 हैं  ।  वहां  उपलब्ध  वर्जीनिया  ्  में  केवल  0.3  प्रतिशत  निकोटीन  है  जो  कि  विश्वभर में  सब  से

 fara  मात्रा  यदि  हम  उसका  उत्पादन  बढ़ायें  तथा  फिर  से  उसका  निर्यात  करें  तो  छोटा  नागपुर

 क्षेत्र में  हवाओं  नारा  क्रियान्वित  हो  जायेगा  ।  हमारे  आयोजन  में
 विशे

 सार्वजनिक  योगदान  की  भारी  कमी  रही
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 — 23  189  शर्क  |  द
 सस
 Bp

 _

 ठसे

 उ

 उत्पादन

 दर

 far  कसि

 संबंधी  आंकड़े  तो  एम
 हवि गण तै तै प कय ि ॥ हका अ काज

 ि  बात  Ge संबंधी

 नहीं  ।  q  खाद्य  उत्पादन  150  से  ह्  प  ्  10  करोड़
 भ  ी

 जी क. /+  et
 जल  मे  विधि  हे  प्रभाव  शर  है  ।  अतः

 मेरा र  है  कि  उपयोग  संबंधी  जाया  1६: 1 है: | परन  सरकारी  उपक्रमों  क े«  ai
 की  जांच

 हो
 म

 anf  प्रायोजन  प्रत्येक  wae  के  लिये  हो  जिनके  लिये  ara  के  पास  विभिन्‍न
 midi  का

 होना
 ब

 mame  है  ताकि  इन  पिछड़े  क्षेत्रों  का  विकास  हो  ।  पिछड़े  क्षेत्रों
 के

 के  ऋ

 लिये

 occ

 दीर्घावधि

 देखे  जायें  ।
 थ

 श्रोता  मुकुल  बनर्जी  :  विशेष  रूप से  कम
 fa
 कसित  क्षेत्रों  के  लिये  अलग  से  निधि n

 दाता
 करने  के  लिये  तथा  देश  के  विकास  के  लिये बहुत उत  ही  !  कदमों  से  परि रसपूर्ण  बजट

 पेश  के  लिये  मैं  वित्त  मंत्री  को  बधाई  देती
 क  ु  ह  आह  ह

 कास शील  ग्र र्थ व्यवस्था  के  श्रन्तगत  ग्र ति रिक्त  मज 1  eo  मेरा

 @  f  त्री  महोदय  निम्नलिखित  बातों  पर  भी  विचार  करें  ।

 स्टील  पर  अतिरिकत
 कर

 लगने  से  रसायन  उद्योग  पर  बड़ा  बुरा  प्रभ  डरेगा |  इससे

 होगी ।  स्ट  स्टील  पर न
 hl

 में  विधि  होगी  जिसके  फलस्वरूप  उपभोक्ता  मूल्यों  में  वृद्धि

 बार
 लय  agit  | नरी

 के  रूप  में  डेरी  उद्योग  पर  भी  बुरा  प्रभाव  डालेगा  जिसके  कारण  ca  ः
 इसी  Fe  पाए  जकी  ग  की  लागत  पगी  दिय  दी  थीं  हो  जाने

 से  सामा
 य  उपभोक्ता  होगा

 ।
 देश  में  स्वास्थ्य  सुविधायें  तो  बहुत

 ही  कम
 हैं

 पौर  स्ट  नेस  स्टील  पर

 अ्रतिरिक्त क कर  के  परिणामस्वरूप  चिकित्सा-उपकरणों  की  लागत  बढ़ेगी  wie  फिर  व  ही
 सामान्य

 व्यक्ति

 पर  भार  |

 =e स
 प्रकार  सामान्य  उपभोक्ताओं  की  श्रावश्यकताओओं  को  पूरा  करने  वाले  उद्योगों  पर  इन  करों

 पड़ने  से  अन्तत  सामान्य  जन  पर  ही  ससीबत
 न्

 पशोनरी  पर  करों  में  विधि  30  प्रतिशत  से  बढ़कर  5 प्रतिशत  हो  गई  है  जिसके  फलस्वरूप

 => ७४  पादन-लागत ast से  हमें  उनका  निर्यात इलेक्ट्रॉनिक  उपकरणों  के  उत्पादन  पर  कुप्रभाव  पड़ेगा  ।  उनकी

 दि

 ढाना  जिससे  हमारे  निर्यात  व्यापार  पर  बुरा  प्रभाव  पड़ेगा  ।  मूल्य  बढ़ाकर हम  अन्य  देशों
 .

 के
 साथ  प्रतियोगिता  नहीं  कर  सकेंगे

 ।
 यह

 एक  AMA
 उद्योग  साथ

 ही  इस  द्य  पर  कुप्रभाव

 a

 विदेशी  मुद्रा  के  भ्र जन  में  भी  कमी  जायेगी  ।

 टिन-प्लेटों  पर  भी  शुल्क  में  25  प्रतिशत  की  कौर  विधि  क  |  30

 ls र  उपभोक्ता पतित
 दोगी  क्योंकि  निर्माता  भी  aaa  लाभ  का  प्रतिशत  बढ़ा  देंगे  ।

 eG
 i  हगा  |  टिन-प्लेटों  at  आवश्यकता खाद्य  aa,  शादी  के  डिब्बों

 के
 निर्माण  में  काम
 i

 ।  इस  कौर  भी  उपभोक्ता  पर  कठिनाई  जायेगी  ।
 थ

 _
 पेट्रौल  पर  उत्पाद  शुल्क  से  यदि  केवल  कार  चलाने  वालों  पर  प्रभाव  पड़ता

 तो  मुझे

 mie

 चिन्ता

 दा  इसके  फलस्वरूप  दो  पहिये  के  श्रोता-रिक्शा  जो  कि  स
 मान्य  लोगों

 कि
 rf का  वाह

 के  खर्च  बढ़ेंगे
 ।

 इसका  भार  भी  उपभोक्ता त्रों  पर  ही
 ry

 वग के  =  क  ।  फर  पटो  पर  छिड़कने

 वाली  wait  के  f  लय  भी  इसका  प्रभाव
 मता  कृषि  seme

 क
 पड़गा  |
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 18111  94  (Saka) Papers  Lai

 ees  ae  ——

 आय
 रसायन

 हर  रती  हू  परन्तु
 का

 ग  शुल्क  लगाने  का
 साथ  ही  यह  भी  सुनिश्चित  किया  जाना  ग  हका  मध्यम  श्रेणी  का  तथा  मोटा  कपड़ा

 दि  हए  एक  बत  गा  रह  दे  दाग  ह

 ife ael  ay 2! iH ad a Q  कारी

 दै

 तका  JAAT 4 aqar @
 काला-बाजार

 भी  हो  जाता  है  ।  यह  बात  केवल  कपड़े  पर  ही  नहीं  वरन  अन्य  खाद्य  पदार्थों  तथ्
 झ्रार्दि

 पर  भी  होती  है  ।  ऐसे  मामलों  में  सरकार  को  कठोर कदम  उठाने  चाहियें

 वर्ष  राजस्व  की  वसूली  निर्धारित  लक्ष्यों  से  भी  अधिक  हुई  है
 ।

 केवल
 85  कर  ह रुपये का

 अन्तर  ए

 नहीं
 हो  पाया

 हैं
 ।

 यहं
 एक  ः प्रम 2५ तप्रुव  बात  इसका  यह  है  कि  घाटा

 क  मम  होगा  तथा

 मुद्रास्फीति 3  Tf  कम  होगी  |

 अरब  क्षमता रियायत  को  वापस  ले  लिया  गया  है  ।  परन्तु  प्रबल  वर्ष  से  श्रीराम  में
 ह

 का  नि  त  पिछड़ ग  करने  कौ  योजना  लागू  हो  जाने  से  निवेश  की  स्थिति  में  सुधार  होगा  ।  कम-विर्क

 क्षत्र  प्रतिशत लये  पहली  बार  कोई  कारगर  कार्यक्षम  बनाया  गया  है  ।  कुल  लाभ  पर  प्रतिवर्ष

 से  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  हेतु  बड़ा  प्रोत्साहन  क्योंकि  दस  वर्ष  में
 te

 200
 कर-रियायत

 ह

 जायेंगी  ।  शिक्षित  बेरोजगारों  के  लिये  नौकरियों  हेतु  बजट  में  की  गई  विशेष  म  बड़ी

 प्रशासन
 द  बात  है  ।  ऐसे  उद्योगों  को  अतिरिक्त  सुविधायें  देकर  अधिक  जनशक्ति को

 कार्य  पर  ने  का

 नेगी प्रशंसा  के  योग्य  है  ।  इससे  ग्राम  कुटीर  उद्योग  तथा  उद्योग  को  बढ़ावा

 ai
 रंभ  में  मैंने  स्टेनलेस  पैट्रोल  शादी  पर  अतिरिक्त  कर  कम  करने  की  बात  थी

 इस  कर्म
 a  पूरा  करने  के  लिये  मेरा  सुझाव  है  fe  7500  रुपये  वार्षिक  ma  तक  व  qu  छट

 Feq  प्राय  के
 दे

 दी
 जाये

 ज जबकि  सरकार  प्रभी  तक  केवल  5000  रुपये  तक  ही  छूट  दे  रही  है
 ।  इस

 fi

 a  जबकि
 वर्ग  से  राजस्  वसूल  करने  का  काम  बड़ा  भारी  है  तथा  इसके  लिये  कर्मचारी  भी  बहुत

 मझ  बत  गया  है  कि  बड़े-बड़े  व्यापारी  तथा  afer  लीग  कर  ह  प्रवचन  र  क  ०  *

 (  व्यवस्था

 eet  महोदय :  कृपया  व्यवस्था  रखिये  i  यह  संसदीय  झ्राचार  के  विरुद्ध  |";  i  वक्ता  तथा

 ी  ।  मैं  डा० के  मध्य  संवाद  में  व्यवधान  पैदा  करें  विशेष  रूप  से  जबकि  वक्ता  कोई  कहता

 ary  ध्यान  भ्राकर्षिक  कर  रहा

 प्रीति  ana  बनर्जी  :  वर्ष 1  707  न्

 fe
 ्

 ae जांच  करने  के  साथ  प्रमुख  नगरों  तथा  कस्बों  में  गह-सम्पत्तियों  के  aia  mem दिया  था  ।

 सझ प  चला  है  कि  सर्वेक्षण  में  इस  वर्ष  fee  q  oe ग्रा  नहीं  बताया  गया  है

 1  बम्बई
 का  केवल  एक  मामल  बताया  गया  है

 att  ga  सहाय  मां  मरें

 नहीं  क्यें  जायेंगे  |  माननीय  य्द्स्प
 उप

 गायक  महोदय :
 ये  शब्द  सभा  की  किये यं वाही

 ं
 शामिल

 qq
 कृपया

 अपना  भाषण  समाप्त  करें

 प्रामति  मिल  बनर्जी  :  इन  शब्दों  के  बजट  प्रस्तावों  का  समर्थन  करती

 There  15 Shri  Lalji  Bhai  (Udaipur)  Jn  a  point  of  order  Sir.

 no  quorum  in  the  H
 ee

 नाचन *

 *कार्यवाही  qa  त  नहीं  fear  गया ॥

 Not  recor
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 14  1973  सभा  पटन  पर  रखे  गए  पत्र

 संसदीय-कार्य
 न

 ाा (श्री के ०  बजट  wa  के  दौरान  सभी  नेतायों  ने  कोरम की  वात  न

 उठाने  के
 ae

 पनी  सहम

 rung

 झ्रौपचारिकता
 की  बात

 है
 ।

 न  महोदय  यदि  उन्होंने  स्वी  r far  मेरा

 ध्यान  इस
 और

 न

 fear  rr qT aTa 1 घिन  निए  गे  े  म  नहीं  घण्टी  बजाई  जायें  |

 थ

 मझ

 a
 है  ।  डा०  हेनरी  आस्टिन

 !
 ः

 डु  हेनरी  आस्टिन  वित्त  मंत्री  के  शब्दों  में  यह  बजट  हमारे  ae  के  मूलभूत
 सामाजिक  पा  भ्रामक  उद्देश्यों  की  पति  के  लिये  एक  प्रमुख  साधन  है  ।  उन्होंने  एक  ऐसा  बज  x  किया

 >  जो  इस  कठिन  समय  में  भी  हमारी  भ्र थे व्यवस्था  को  मुद्रा  स्फीति से  बचाने  तथा  राय  _
 में
 झ्र समानता

 को  द
 झ्  रने  के  कार्यों  को  aiaa  निकट  लायेंगा  ।  उन्होंने  अपने  वित्तीय  उद्देश्यों  को  ला मालिक  न्याय

 तथा  निर्भरता  की  परिधि  में  रहकर  तीब्र-कृत  ग्रामीण  वृद्धि  के  लक्ष्य  कहा  इस  tLe
 उनकी

 अच्छू  भावनायें  स्पष्ट  लक्षित  होती  हैं  ।  यह  बजट  चौथी  योजना के  अंतिम  तथा
 पांचवीं  योजना

 के  प्रथम  वरण  का  द्योतक है  समें  ag  1972-73  के  550  करोड़  रुपय  के  घाटे  को  करने के

 लिय  संसाधनों  का  सृजन  किया  है  तथा  इसमें  पांचवीं  योजना  पर  श्रीराम  कार्यवाही  के
 लये

 भी  150

 करोड  र  की  व्यवस्था की  गई  है  थ

 प्रस्तावों  का  उद्देश्य  मलय  विधि  को  बचतों  को  प्रोत् सा  व्यापार

 सन्तु जन  रोजगार  अ्रवसर  तथा  देश  के  निधन  समदाय  को  बेहतर  सुविधा  करने का  ह
 मझे  faye  +

 कि  इन  सभी  भतों  में  इस  बजट  का  उल्लेखनीय  प्रभाव  पडेगा

 मिश्रित  अ्रथंव्यवस्था  की  धारणा  att  एक  ऐसे  श्रमिक  ढांचे  Al  1.0  =

 राधिका

 og
 लक्ष्य  के के  रूप  में  गेर-सरकारी  लाभ  पर  निभा  हैं  ह

 लिए
 faa

 दि  दल  वजह वितीय  तियों  त  ही  गरीब  व्यक्ति  के  जीवन  स्तर  को  कार्य

 बड
 सहित  विकास  की  गति  को

 पेली

 तेज  करने  मुख्य  लक्ष्य  को  प्राप्त  करने  में  सफल  नहीं ह  इसके  लिये  निम्नलिखित  विभिन्‍न

 fear  में  यिंवाही  करने  की  आवश्यकता  पड़ेगी :

 _ केलि  धन  पर  अ्रधिक  कड़  प्रतिबन्ध

 रों  की  अधिक  कुशलता  से  वसू

 स्तर  पर  स्थिर  रखना हग
 सरे

 पी  आवश्यक  पदार्थों  के  सत्यों  को  उ

 विकासीय  खर्चों  में  बचत  के  लिये
 4

 (=  तर्क  कल्पनाशील  तथा

 क

 ल

 (=)  बसे  ऊपर  एक  ऐसे  औद्योगिक  वातावरण  का  सजन  जिसमें  श्रमिक  तथा  नियोक्ता त्रों
 ् के  राष्ट्रीय  हितों  के  ded  में  साझीदारों  जेसे  हों ।

 ह

 तु  लगता  है  कि  देश  के  धनी  वग  से  अ्रधिक  धन-स्रोत  निकालने  तथा  प्रत्यक्ष ौर  नियमित

 करों की  सूली  को  सशक्त  बनाने  में  कुछ  संकोच  रहा

 ह

 कच  मे  ह जा  सरकारी

 लत  की
 दिलाता  लथा

 तर
 देत

 का  झ  र  दिया  गया  है  जिससे  सरकार

 कक  tT  जी  बना  देना स व्यापारी  पंजी  को
 ि  छड़े  क्षेत्रों  में  उन्हें  तरह  तरह  की  रियायतें

 देकर  सरकार  यह  प्र् का  कर  रही  el4o  was  क्षेत्रों  के  पिछड़ेपन  को  ट्र  करने  में  बड़ा
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 a

 ह
 सहायक  होगा  प्रनभव ब ब  ड्

 कि  भारतीय  गैर-सरकारी  क्षेत्र  इन  रिस  यतो
 अपेक्षित  प्रति

 प्रतिष्ठित  प्रश  तथा  प्रत्य क्या
 ह

 esa  फिर  भी  इस  नीति  में  यह  जरूर  लाभ  होगा

 फलस्वरूप  छोटे  तथा  मध्यम  वर्ग  के  उद्यमियों  को  प्रोत्साहन  मिलेगा  ।

 or श्री  चव्हाण  ने  ऐश्वयं  की  बहुत  सारी  वस् तुम् नों  पर  भारी  शुल्क  लगाया  है  जिस
 पर  श

 यद  किसी

 को  आलि  नहीं  दोनो  फि  नह  ne  सबके  में  cate  कर  नये  a | 4 TR  इजसे  et

 के
 पद  यह

 सन्देह प
 सकता  है  कि  सरकार  उपभोग-स्तर  की

 कर  नहीँ  करना  दाहती  है
 जो  लि ः  पांचवीं  योजना

 का  प्रमुख
 use

 ie  इसका  सारा  भार  मध्यम  क्षेणी  के  (|  पर  ह  पड़ा

 मुझे  विश्वास  है  कि  सरकार  हमारी  अर्थव्यवस्था  को  हानि  पहुंचाने  वाले
 तत्वों  र  ग  अनमित  नहीं

 चा  wea  १ पन  के  लोगो  की  कतारी  की  लाम  जति  लिए  सरकार  सर  भव  उपाय
 है  तथा  निम्न

 करेंगी

 ्

 कमा  ए  उपाय  खाद्यान्न  ह  मझ  श्चयं है  कि  श्री

 को  वापस ले जयप्रकाश  नारायण  जैसे  सकत  ते  sera  ी  से  अ्रनरोध  किया  है  कि  वह  इस

 Sral
 श्वास

 |  io

 a8  ov

 beta  a

 ee  ४. क... क्त अधिग्रहण ज के कमजो

 UR

 एसा उपयुक्त लिये सीधे

 कोहो

 कि  बजट के  दुष्प्रभाव  कम  होकर  समाज  के  कमजोर  वर्गों  लिये  सीधे

 हो  क्

 QARTCSFAT araare a ¢ arat wt oar
 देश  के  राजनैतिक  वर्ग  को  देश  में  निर्धनता  से  नीचे

 के
 स्तर  का  जीवन  व्यतीत त  करने  वाले

 लोग  की
 दशा

 को

 ओर

 दिलाना  @ | rer  मेरे  अपने  राज्य  में  नगरीय  क्षत्रों  में

 40

 प्रतिशत  से
 aft

 यह  व्यतीत  कर  रहे  उड़ीसा  के  ग्राम्य  क्षेत्रों  में  भी  ऐसे  लोगों  की  संख्या  40°  नशा है

 हमें
 इस

 चु
 होती

 का  मुकाबला  करने  के  लियें  रचनात्मक  उपाय  करने  यह  एक  राष्ट्रीय
 समस्या  है  |

 ह  ि  Ae  अपेक्षित

 लाभ  नहीं  हो  रहे  मेरा  सुझाव  है  कि  प्रत्येक  पंचायत  एक  सर्वदलीय  समिति  बनाए

 कार्य  सौंपा  जाये  जोकि  हमारे  आयोजन  के  लिये  बड़ा  जरूरी

 प्रकार  कर  अपवंचन  देश  की  बहुत  बड़ी  समस्या  है  ।  बड़े  पैमाने  पर  कर  झ्पबंचन  प्र  रहा ा
 जिन है इस  समस्या  के  हल  के  लिये  भी  ऐसी  सर्वदलीय  लोकप्रिय  पंचायत  समितियां  गठित  की

 ज

 te  व्यक्ति  की  पहुंच  हो  लोगों  की  सुनवाई  हो  ।  इससे  काफी  राजस्व  की  वसूली  हो  सकेगी

 यंत्री  सामान  का  भो  बहुत  काला  बाजार  हो  रहा  मेरा  सुझाव  है
 कि  जिन

 व्यापारियों

 को  एसी  नियंत्रित  वस्तुयें  सप्लाई  की  जाती  हैं  उनकी  सूची  सभी  संसद  सदस्यों  नगरपा  का  के

 तथा  पंचायतों  के  बोर्डों  के  सदस्यों  को  बांट  दी  जाये  तथा  उन्हें  इन  व्यापारियों  के  यहां

 जांच  करने  के  अ्रधिकार दिये  जायें  ताकि  लोगों के  दिलों  में  श्रम  न

 खाद्य  पदार्थों  की  किल्लत  को  gt  करने  के  लिये  एक  मिलिटरी  उत्पादन  ब्रिगेड  गठित  कि

 निवासी
 rae

 की
 दूसरी  पंक्ति

 के
 समान  महत्व  दिया  जाये  हमारे  सतिक  व्यक्ति

 में  ही

 हैं ।  उन्हें  हमारे  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  समूचित  सुविधायें  देकर  काश्तकारी  के  काम पर

 वे  लोग  काफी  मात्रा  में  खाद्यान्नों  का  उत्पादन  हक रस कग  जो  कम  से  कम  सैनिक  राव

 बयकताश्रों के  लय  तो  पर्याप्त रहेगा  ।  कुछ  देशो  इससे  सीमाओं  को
 स्वीटी  n

 सुरक्षा के  साथ
 द  ी



 ब

 23  पटर  | ढ  गए

 SS
 ् क

 ——=
 सप्त  ॥  ६१  जानते  कि श  आवास

 हर

 को  बडा क  ।  सेना
 देश  में  ह

 क्या  नस  करें  जे  व  प्रशिक्षण  4  tint; &  था  अन्य  दस्तक  शिक्षण

 दें  ।  इससे अ  T  |  ह  की  समह  गी  तथा  रोजगार  समता  भी  पैदा  होगी  ।  ale  af  म  को

 कायत  के  य  जानी बनाते  के  लिये  प्रत्येक  जिले  में  नलकूपों  तथा  पम्प  सेटों  की  फैक्टरियां

 ण्

 कली शिक्षित  बेरोजगारी  को  समस्या  के  के  faa  था  कालेजों  में  शिष्ट-पद्धति

 ् की  ज  ससे  अधिक  अध्यापक  को  काम  दिया  जा  स

 केरल «  if
 सिलाई  कि  जात

 ay  बड़ी  जानकारी  है है  मत  वहां
 कारी  a  a

 प्रत्येक  ह  में  के  >  कपड़ा  कारखाना  का  सथ  ता  न
 नियति

 बाजार  भी

 लिये रेल उपलब्ध है  प्रकार  केरल  की  टिम्बर  सप्लाई  का  उप पाग  हां कोच  फैक्ट्री

 तथा  रक्षा  म  ¥  संस्थान  भी  स्थापित  कर

 अ

 ती  है
 से  तो  बहुत

 दूर है

 nae

 बड़ेबड़े

 ं

 परस क  an  an

 देश  में
 ं  >  प्रतिशत  fara  सक्षमता  उपयोग  T  किया  ‘Ot  है  ।  केरल  में

 मा नल  द  ह  थ  टालो  दर् UAH CY  करके  किया  जा  सकता अतिरिक्त
 कदर

 उपलब्ध  >| a i}  ।  इसका  उपयोग  वहां

 थ  os
 न्

 सागर  तथा  बंगाल की था  प्राकृतिक  गेस  अयाग  को  एक  सर्वेक्षण  के  हम

 खाडी  तट-दूर  forte कर  सकते  हैं  तथा  इस  देश
 में  r  का  बा  क  हो  सकता है  ओर

 द
 देश  एका  कारियों  तथा  पूंजीपतियों  से  शक्ति  पा  विनाता

 निती Shri  Sat  Pal  Kapoor  (Patiala):  The  hon.  Member  vatanra,  Jan  Sangh,
 CP(M),  etc.  have been  crzating  confusioas  by  raising  non-real  i  ic  real  issues

 are  nemployment,  production  of  foodgrains  etc

 a

 Yesterday  Shri  ;Piloo  Mody  urged  for  the  auction  of  import  मलिक  an  ood  grain
 lice  es.  Such  a  demand  is  intended  to  have  free  enterprises  to  loot  the  p2ople  of  t  coun-

 try.  Some  day  he  may  se2k  the  auction  07  the  eatire  natioa  ev21  H:sidt  there

 d  02  acrisis  in  the  country  if  the  foodzrains  trade  is  takea  over  we  015

 ws
 tio...  Earlizr  where  F.C.I.  had  not  b22a  coastituted.  Ta2  trad  wtS ara  from  vartiou

 tates ae  to  go  to  Punjid  to  buy  foodgraias  and  then  stock  then  to  sell  later,  whea  the  es
 uld  go  high  up.  Tney  woald  pacchase  at  the  tim2  of  crop3  and  sell  the  sam  after

 प  ising  scarcity  aroand.  We  could  get  rid  of  them  only  when  the
 Goveramer

 oni
 atered

 Into  this  trad?  and  fixed  the  22929  n'c  pric;  of  the  food  rrai1s  Tais  b2neitec
 1575  and  the  purchasers  If  we  leave  it  all  to  th232  trad  1151 yoa  tae  fi

 ssi Id  Hat  Rs.  232  a  quintal  Tazrefore,  th:  taxing  over  of  foosdzrains  trade  1
 ae right  and  effective  step  and  I  congratulate  the  G)veran:it  orit  B  ३10  55

 thi  rge he
 Gover  pent  to  take  over  the  Sugar  trade  also  fully

 a

 tha  ay  oo
 You  shc  ire  lid  the  arked  for  the  creation  of  5  lakhs  posts  is utilized.  Aswewantto  bz  ing  aboat  socialism  so  the  place  of  m>aapoly  may  03  determined.
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 व
 e Table ———— = -unjab, Haryar  P.,  where ा च मलना न् लाा ह ० ७4 | ह ह ४11ट€ 1116 ५1610 0811 कसो | be  incre  ased,  should

 be
 given  ad  itional  resources  can supply दाद एएम ी. ाल  weulee  a  2  million  tor ons  fi  yodgrains.

 In  the  ame  way  due  Sean  क

 su  is it  foreign  exchange

 be  given to  tourism.  This

 —
 क  श्रोता  शोला  कौल :  वित्त  मंत्री  महोदय  सिख  प्रम दाय थि  के  प्रति  उदार  रहे

 स्टेनलेस  स्टील  जैसी  मदों  पर  कर  लगाने  से  दाढ़ी  बनाने  वाले  व्यक्ति  प्रभावित शेविंग

 ए
 ग  लगा  नी  र  क  नद

 oe
 core

 हे  मीर  me
 े  पर  सासं

 ने  राहत  की
 सांस  ली  है

 ।
 परन्तु  मध्यम  ः  के  लोग  भी  करों  से  प्रभावित  हुए  हैं

 ।

 पह  बजट  इस  बात  का  सूचक  है  कि  हम  av  भी  मानसून  के  दास  हैं
 ।

 अकाल
 क

 करने  हेत  संसाधन
 जटाने  के  लिए  कर  लगाया  जाता  है  कौर  यह  दोषपूर्ण  चक्र  चलता  रहता  बांध

 es
 त

 नलकूप  खोदने  से  काम  नहीं  चलेगा  ।  हमारे  देश  में  वनों  को  काटा  गया  है  f

 का  सूक्ष्म
 |

 संतुलन  बिगड़  गया  हमें  वना  रोपण  के  लिए  धनराशि  नियत  करनी

 =

 _  परिवार  नियोजन  जैसी  सामाजिक  सेवायों  के  लिये  नियत  की  गई  राशि  पुलिस  के  लिये

 बजट fad  लगाता  कॉ  ua  मे  उत  wks  ae  संतों  बहीं
 हे  इस  बार  पुलिस

 के
 लिए

 में  1  करोड़  रुपये  निर्धारित किए  गए  हैं ।  हमें  डिस्ट्रिकट पुलिस  के  विकास  पर
 अधिक

 ६

 हि  t  कि  पुलिस  की  संख्या  में  वृद्धि  की  जानी  चाहिए  ।

 rey  फिल्म  पर  15  से  50  पेसे  प्रतिलीटर  कर  लगाया  गया  है  ।  यदि  यह  कर  पन  कोरी

 प्रोत्साहन फिलर  पर  लगाया  जाता तो  इससे  ब्लैक  एण्ड  व्हाइट  फिल्म  से  अच्छी  फिल्म  बनाने  वाल

 मिलत  है  ।  इसका  बरा  प्रभाव  उन  फिल्म  निर्माता ग्र ों  पर  पड़ेगा  जो  फिल्म  faa  निगम  को  हायता से

 अच्छी  फिल्म  बनाने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  ।  यदि  कोरी  फिल्म  सामग्रियों पर  कर  बढ़े  है  तो

 इससे  तस्करी  को  प्रोत्साहन  मिलेगा ।

 लांग  प्लेइंग  ग्रामोफोन  रिकार्ड  पर  कर  लगाया  गया  मैं  आपको  याद  दिलाना  चाहती  हूं  fe

 8  य  से arf 9
 वर्ष  पूर्व  तत्कालीन  वित्त  मंत्री  ने  ग्रामोफोन  fears  पर  कर  लगाया  था  परन्तु

 लेना  द  क्योंकि  इससे  राजकोष  को  म्यूजिक  ora  नहीं  हो  रही  थी  ।  यदि  शास्त्रीय  संगी

 पर  लगाया  तो  यह  निश्चय  ही  प्रतिगामी  कदम  होगा  ।

 gat
 बैंकों  को  गरीबी  हटाने  में  महत्वपूर्ण  भूमिका  निभानी  चाहिए

 ।
 वे  बड़े  लोगों

 को
 धन  देते

 हैं  प
 क  छोटे  लोगों  को  ऋण  देंने  में  हिचकिचाते  हैं  ।  इस  समय  बैंकों  में  लगभग

 3000
 रपये  प्रयुक्त

 ।  मुझे  over  है  कि  खेल-कूद  को  मिलने  वाले  दान  पर  कर  नहीं  यदि
 ऐसा  होगा

 तो

 उससे  खेल  प्रेमियों  में  झाशा  का  संचार  होगा  ॥

 *श्री  एम०  एम०  जोजफ  :  यह  बजट  ऊपर  से  देखने  में  श्रीकांत  लगता  है

 200
 कि  इसकी  गहरा  में  जायेंगे

 हो
 अह  पहा  sam  कि

 as
 <<”.

 wt
 को  मिर्जा

 करोड़  रुपये
 हो

 जायेगा  ate  इसके  साथ  करों  में  भी  वृद्धि  हो  जायेगी
 ।

 वेतन  ote  के
 frat  के

 ह  पर  यह  घाटा  निश्चय ही  200  करोड़  रुपये  तक  पहुंच  जायेगा
 |

 —————  गएएल्‍एयतएतएइएअज।तय
 स  मल

 ा  a Sumn  ised  translated v  based on  E:  trans  f  the  speech  delivered

 in  Malayalan
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 14  1973  सभा  पटल  पर  रख  गए  पत्र
 लल

 के ०  एन०  तिवारी  ert

 (Shri  ‘Tiwary  in  t
 the  Chair)

 अच् चे बड
 आद  रुई  पर  कर  लगने  से  की  अधिक  प्रभावित  होगी  देश  में  पहले

 से  ही  आवश्यक  वस्तुप्नों  के  मूल्य  बढ़  रहे  हैं
 ।

 सरकार  महंगा  कने
 में

 बुरी  तरह  से  सफल रही

 रकार  ने  इस  बजट  के  द्वारा  कृषि  तथा  उद्योग  के  विकास  के  लिए  |  श्र  हुन  नहीं  दिय

 सरकार  ने  अपने  वक्तव्य  में  कहा  है  कि  वर्ष
 1973-74  में  गेहूं  का  उत्पादन  बढ़ेगा

 परन्तु  यह

 सून  के  होते  पर  निर्भर  करता  सरकार  ने  सिचाई
 संबंधी  सुविधा सों के  लिए  कुछ  नहीं  किया

 इस  ध्
 मानसून  नहीं  भाया  जिसके  कारण  देश  को  अकाल  का  सामना  करना  पड़ा  ।  सीमा

 ह

 सुविचारों

 की व्यवस्था  करने  से  हम  अधिक  खाद्यान्न  का  उत्पादन  कर  सकते  हैं  ।

 केरल  बड़ी  मात्रा  में  बिजली  पैदा  करता  है  परन्तु  सरकार  ने  इसका  उपयोग  करने
 र
 ह

 तक  कुछ
 नहीं  किया  वहां  श्रमशक्ति तथा  प्राकृतिक  संसाधन

 प्रचुर  मात्रा
 में

 विद्यमान
 |  है  परन्तु  न

 वहां  स्थापित  किए  गए  हैं  ate  न  उनका  उपयोग  किया  गया  है  ।
 क

 +
 केरल  बिक) पे झठें  वायदे  करती  है  जो  कि  कभी  पूरे  नहीं  किये  जाते  ह  ह  पेट्रोलियम

 ज  का  कारखाना उद्योग  समूह  तथा  प्रीसीजन  कारखाना  कौर  कोट्टयम  जिले  में  अखबारी

 लगाने  को  बात  कहीं  गई  थीं  जिसे  wet  तक  कार्यरूप  नहीं  दिया  गया
 थ्
 थ

 केरल  देश  को  सबसे  अधिक  विदेशी  मुद्रा  देता  है  इसलिए  केन्द्र  को  उसका  अधिक  ध्यान  रखना
 नबा

 केरल  की  जनता  स्वाभिमानी होने  के  नाते  केन्द्र  के  पास  भिक्षा  मांगने  नहीं  जा  सकती
 ae  |  केन्द्र

 स्वयं  उसकी  सहायता  करनी  चाहिये  ।
 ि

 Shri  Hari  Singh  (Khurja)  The  budget  for  the  year  1973-74  is  auspiciou  many

 re  sects  for  the  Country  In  this  budget  sufficient  amounts  have  been  allotted  to  dif  ent

 heads.  For  agriculture  a  good  amount  has  been  earmarked.  Provision  of
 import  of

 20  lakhs  tons  of  foodgrains  has  been  made  in  this  budget  Had  the  amount,  earmar

 for  the  import,  directed  to  the  development  of  agriculture  in  this  country  then  much  fc

 grains  problem  would  have  been  solved

 ः  The  Government  have  levied  tax  on  agricultural  income  to  prevent  the  growth  c

 black  money  But  want  to  say  that  the  Indian  agriculturist  has  to  Pass  through  mai

 natural  calamities  and  his  net  income  is  about  Rs.  500.  | हल  you  tax  his  income  then  he  wi
 टि  putin  unecessarily  troubles  It  is  my  suggestion  that  instead  of  this,  he  should  be  giv
 acilities  to  increase  his  production.  The  Government  should  take  revolutionary  ster  5
 liminate  economic  disparities  In  the  same  way  the  huge  disparity  in  the  pay  of  Goverr

 ment  servants  should  also  be  removed.  Talks  of  upliftment  of  poor  and  backward  peopl
 take  place  but  the  amount  sanctioned  by  the  Government  does  not  reach  them.  Ol

 bureaucracy isa  big  hurdle  in  implementing  the  Schemes.  The  farmers  of  Uttar  Pra:  sh
 ७ जा  groaning  under  the  hevy  burden  of  taxes.

 h  Court The  people  of  Western  region  of  Uttar  Pradesh  have  to  go  to  Allahabad  F
 for  th  cir  cases.  It  is  troublesome  for  them.  It  is  my  earns  mand  tl  a  branch  of
 High  irt  should  be  opened in  Meerut.

 With  se  words  1  support  oudget
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 Papers

 ee
 fx  संतुलित  कौर  व्यापक श्री

 थी  क

 क  उस  a  :  मैं  इस  बजट  का  समर्थन
 कम  क  >>  दे  क  स

 a

 इस  wt स्वरूप व  |  इसका  उद्देश्य  समाजवाद  को  ba  दरों
 शक

 शिक्षा  प्रादेशिक  श्रसंतलन  are  चर्चा में  र

 थ

 गा  कि  इससे  भुखमरी  रोग

 सां  किया  जायेगा  |  इसके  भझ्रतिरिक्त  यह  राष्ट्रीय  चरित्र  के  उत्थान  में  भी  सहायक  होगा ।

 कि
 त

 दारा
 आह

 दी

 क  ह  पिछड़े  क्षेत्रों  की  mt  ध्यान  देना  होगा

 fect
 >

 gets  क  sh
 tar  wer  ve

 gs
 are  nah

 हैं कि

 क्षेत्र  थ
 में  age  पिछड़ा  gor  है

 तथा  ge  लोग  wok
 a

 को  शरौदोशिक  सय  से  पिछड़ा  ae

 य  रकार  को  यह  देखना  चाहिए  कि  कौन  सा  क्षेत्र  किस  रुप  में  पिछड़ा  ड्  है
 तथा

 वहां
 के

 रोगों

 » गरि  I
 काम श्र  व्यक्ति  राय  कितनी  है  ।  किसी  क्षेत्र  के  पिछड़ेपन  की  कसौटी  प्रति  व्यक्ति  ora  होनी  चा

 त्तर  प्रदेश  में  पर्वतीय  क्षेत्र  बिका  निगम  स्थापित  जिसके  फलस्वरुप  wera  श्र  ली

 wee  निकाल  दिया  गया  इसी  तरह  बिहार  में  संयाल  परगना  स्वशासी  विकास  निका  है

 र

 म जिसक  पाध्यक्ष  मैं  हूं  तथा  मुख्य  मंत्री  अध्यक्ष  वहां  स्थिति  इस  प्रकार  अताई  जा  रही

 for  हो  गया  है  ।  उनके  पास  सभी  अधिकार  है  परन्तु  दायित्व  नहीं है
 मेरे  पास  दायित्व  हैं  प

 धर  नहीं  है  |  अधिकार  कौर  द्वित्व  साथ-साथ  चलने  चाहिये  ।  इसका  परिणाम  यह  हुमा  कि  इस

 नि  की  दीपक  कई  महीनों  तक  नहीं  बुलायी  जाती  है  ।  मैं  चाहता  हुं  कि  केन्द्र  ऐसे  मामलों
 में

 हस्तक्षेप

 छोटा  रायपुर  आर  संथाल  परगना  में  वहां  के  स्थानीय  व्यक्तियों  को  रोजगार  नहीं  दिया  जाता

 ं

 त
 तथा  इसके  लिए  बाहर  से  लोगों  को  बुलाया  जाता  सरकार  का  कत्तव्य  है  कि  वहू  इन  व्य

 कि  सरकार  पिछड़े  क्षेत्नों  के  विकास  के  लए इस  गर
 के  शोषण  से  बचाए  ।  मेरा  अझतुरोध है है

 अधिनियम  संसद  में  लाने  ।  प्रत्येक  राज्य  में  द  प्राधिकरण  को  इसी  अधार  पर  काय  करना
 ची

 u faz

 पिछड़े  थे
 तों  के  लिए  एक  केन्द्रीय  ars  बनाया  जाता  चाहिए  जिसका  त्र्यक्ष  प्रधान  मंत्री  को

 सभा  हम
 sera  समस्या  का  समाधान  कर  सकते  हैं  ।

 ि

 ।

 ma  राष्ट्र  को  राष्ट्रीय  चरित्र  के  उत्यान  की  आवश्यकता  है  ।  बजट  में  इसकी त्  पर्था
 नहीं

 नथ
 4  कोई

 को  गई
 है  |  देश  हर  व्यक्ति  चाहे  वह  मंत्री  या  अधिकारी  या  जन-प्रतिनिधि

 कार्य
 नहीं  करना  चाहिए  जिससे  हमारे  राष्ट्रीय  चरित्र  पर  कोई  धब्बा  लगे

 Shri  Chandulal  Chandrakar  (Durg)  I  am  deadly  against  levying  taxes  eve

 AS  Hy  this  practice  has  b2come2  out  of  date  There  are  four  measures  which  can  |
 te

 the  overnment  in  raising  revenues  without  resorting  to  taxation  Firstly,  checking  €

 ggling  secon  I!y,  collection  of  present  taxes  in  more  eTective  ways,  thirdly,  stoppage  1.0

 tra  vagent  expeaditure  and  the  last  15  to  increase  revenues  from  Public  Institutions

 Take  the  case  of  smi  ling  If  the  Government  stops  it  then  it  can  earn  revenue  to

 e  tune  of  Rs.  100  crores  The  custom  officials  say  that  most  of  the  smuggling  take  place

 0
 Western  Coast  and  the  goods  come  from  Middle  East  countries.  The  smugglers  have  fast

 peed  boats  which  can  easily  surpass  the  custom’s  boats  So  fast  speed  boats,  hovererafts

 tc.  should  be  provided  to  customs  to  help  them  to  frustrate  the  attempts  of  smugglers

 sesides  this  watch  should  be  kept  on  air  lines  employees  to  stop  smuggling  through  airlines

 क  It  is  my  tioa  that  th2  little  Andaman  Island  should  be  declared  as  a  Free  Por

 Tis
 ८  n  yield  handsome  revenue  to  the  Government.  Hongkong  is  an  example  which

 source  of  revenue  to  China provi  The  Government  should  develop  Andaman  Nicobar

 Islands  an  161  islands  to  promote  tourism  and  this  can  yield  good  revenue  to  Govern-

 ment  a

 =6
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 सभ

 आनि
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 गी  ~~

 ee

 पटल  प

 dail

 Pes
 stoppage गण  extravage

 t  expenditure I VA हन  -  ae  irchasing  of

 for  high  ups
 should  be  discontinued.  Its  maintenance  etc.  cost  to  the

 vernt  ment,  A  good  amount  is  spent  on  the  decoration  of  officers  of  Public  und  ngs

 owatl  In should  be  stopped  In  the  same  way  the  practice  of  giving  travelling  all se

 Undertakings  should  be  abolished

 It  seems  that  the  Government  have  not  taken  any  lesson  from  the  famine  o
 hay  150

 ive  years  plan  would  have  radical  changes.  It  has  not  set  any  targets  regardir  iga

 roads,  etc  We  do  not  find  any  job  oriented  and  production  oriented  nning

 a  hya  Pradesh  is  pagging  behind  in  the  field  of  irrigation,  rails  and  roads  nomic

 exploitation  is  going  onthere.  The  Government
 should  take

 all  these  thingsinto  con  dera-

 tio

 Shri  Paripoorannand  Painuli  (Tehri  Garhwal) :  I  support  the  budget  because  of its

 P  zmatic  approach.  Some  opposition  members  have  shed  crocodile  tears  for  the  |  201

 त  or But
 want  to  say  that  the  owners  of  electric  appliances  or  who  smoke  costly  cigarett

 who  owns  car  does  not  come  under  the  definition  of  common  man  So  the  es  will

 be  ied  on  rich  people  There  is  no  doubt  that  the  common  man  will  have  to  pa  more

 due  to  taxing  the  petrol  But  the  question  is  how  it  affects  our  national  p  Icy

 Finance  Minister  has  stated  that  opportunities  of  employment  will  be  created  and  Sav

 11.0  will  get  due  importance  By  adopting  this  measure  we  can  increase  the  produc

 decrease  the  inflationary  pressure

 90116  members,  particularly  belonging  to  Jan  Sangh  and  Swtantara  p
 ty,  have

 opr  d  the  taking  over  of  the  wholesale  of  foodgrains  There  is  no  doubt  th  oarders,

 pr  0  rs  etc.  are  on  their  back  who  do  not  want  the  policy  of  the  Government  succeed

 ८0 ofi On  atualte  the  hon  Finance  Minister  for  mentioning  integrated  developm  Ol  back

 wal  reas  in  the  budget

 want  to  ask  from  the  Government  what  they  have  done  for  the  dev  mment  of

 hilly ar  is  of  Uttar  Pradesh  ?  The  Central  Government  and  the  State  Gove  iment  hav

 made  assurance  to  develop  that  area  but  in  practice  nothing  has  been  don  _  There  are

 The  Government  10uld  give no
 industries  and  the  raw  materials  are  sent  outside

 due
 cons  leration  to  that  area

 v  Ve  talk  of  production  of  foodgrains  but  in  the  absence  of  irrigation  facil  s  this
 d  not  take  place.  So  provision  of  carrying  out  incomplete  projects  must  taken
 ||  |  areas. liately.  The  Government  should  give  utmost  importance  to  develop  9801

 Shri  Shri  Chandra  Shailani  (Hatharas)  As  per  the  present  times  and  _situat  1,  it

 7  befitting
 Budget  from  a  progressive  Government.  It  will  benefit  all  and  su

 ndt
 2

 pite  the  prevailing  difficult  circumstances  the  Government  have  not  levied  ver  much
 tax

 -
 We  have  been  financially  over  burdened  because  of  draught  and

 Ban
 a  Desh

 Refug
 nconveni-

 influx.  But  still  the  proposed  taxes  are  not  going  to  create  any  speci
 ence  t  €  middle  or  poor  class  people  However  1  would  like  to  point  out  t  this  too
 could  h  haa Ue >1  avoided  had  th  y ation  yt  |  (8  18  |  |  be  1
 and  fruitfull  ecuted

 effectively
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 चत ह क ि क अकल ाा /भ्थ ध
 अवय  क  को वक

 Lev  Tax  a  Va  बध
 €  price

 al,  whereas
 the  ople  our  country  are

 alread  ing  hard  times  of  abnormal  sca  CIty  in  even  the  बग  comn  Londities
 and

 11  15  ist  and  foremost  of  the  Government  to  provide  the  basic  ssities

 for  and  every  citizen  of  the  country

 Regarding  realization  of  income  tax;  evasion  of  which  is  going  on  a  larg
 ड  scale

 larly  by  the  big  industrialists,  business  men  and  other  affluent  people  who
 are

 always
 atl
 found  big  arrears  of  taxes  and  who  delay  and  sabotage  the  recovery  reof  by

 ed  to indulgi  18  in  court  proceedings,  I  would  suggest  that  no  assessee  should  be  ह

 ssessed appre
 ॥  the  court  until  he  pays  at  least  fifty  per  cent  of  the  tax  amc  ir

 him again

 AAT)
 Mo  ey  allotted  for  the  developn  Vill  of  the  backward  areas  1S  quit  te  171  1  ifficient  The

 Budget  o  does  not  provide  enough  for  the  facilities  to  poor  farmers,  ers.  and  other

 pe  ople exploite

 Mr  nairman  Nothing  would  be  recor  ym  11  ifter

 E.V.  Vikha  Patil  (Kopargaon):  Mr.  Chairman,  Sir,  I  rise  to  sup  e  Budget
 nn

 propo  because  the  presert  Budget  shows  the  least  deficit  amon  the  Budget

 |  Ircumstances  this  1s  t  yest  possible presented  the  previous  years  In  the  present

 Budget

 scondly,  the  proposed  taxation  is  not  going  to  affect  the  common  man’s  cor  ysumption

 istrial and  क  prices  of  the  common  man’s  consumer  goods  would  not  possibly  rise  as  the  in

 iten  nly  have  been  taxed  and  those  too  through  indirect:  taxation

 he  most  beautiful  part  of  the  Budget  is  that  Rs.  100  crores  have  beer
 llocated

 for

 m drough  it  areas  but  no  ceiling  of  expenditure  should  be  put  in  regard  to  providi  ploy-

 ng en yes pr ressed
 ments

 to  स्त  affected  people.  I  request  that  neither  the  irrigation  schem

 into  for  giving  relief  to  them,  should  be  done  away  with  after  the  draught  condit  ons  are

 hose  schemes  should  continue  as  a  normal  routine

 he  Central  Government  should  conduct  a  survey  for  having  agro-based  idustries ss

 and  repare  projects  reports  therefor.  Such  industries  should  be  in  cooperati
 स unds

 with  e’s  participation  therein  It  would  prove  a  very  good  measure  for  collec

 and  ding  employment  in  the  rural  areas

 nachal fruit  canning  factory  is  being  established  in  Delhi  for  canning  fruits  fro  a

 Prad  It  should  have  been  set  up  in  Himachal  Pradesh  itself  or  at  the  place  ere
 the

 fr  are  grown  an  be
 Similarly  spinning  and  weaving  industries  and  dairy  farms

 set  n  the  cooperative  sector  and  in  the  rural  and  backward  areas  This  wo  help  m

 the  a  ancement  of  these  areas  and  would  also  benefit  the  growers

 IV  varashtra  Jacks  very  much  as  regards  irrigation  facilities  and  we
 have  t

 f  depend  on

 ore  ir Monsoor  onl
 nine

 G
 iovernment ae

 should  therefore  go  for  more
 and  1110  tion  schemes.

 or  God  lavari,  Krishna  anc  हू  y For  this  pu  rpose t  should  be  solved  as

 soon  as  possible  so  that  the  drought  hit  areas  धा  -  enough  water.
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 रमा  पहल  पर

 से

 गए  पन i ~~

 इस  बजट  के  प्रति  मैं  ari  हा
 द  oii. =  az

 cre

 st  साया

 चित्त
 दक

 य  क  क  क  eb  eee  स्पष्ट  तथा  वास्त

 या  है  हाथी  ame  मे  दरत  चुनौती  os  तामना  करते  का  महा

 क

 हालांकि  जब  हमारे  देश  की  भ्र खण्ड ता  पर  प्राण  कराती है  तो  हम  सब  एक  होकर ae faz- _ = va wa

 सामना करने  kd  कि

 Dale  गतरों शत् गरो प्रत्य ऐसा कोई  Oa के  1  लए
 जसा  प्रयास  नहीं  कर  रहे  संपार  में  हमारे  देश  से  wa  ऐसा  कोई  देश  नहीं  मिलेगा

 एक  साथ  पहले  तो  अपनी  अखण्डता  के  लिये  युद्ध  किया  हो  तथा  एक  करोड़  भ्रतिरिकत  लोगों
 क
 ग

 कपड़ा  दिया  फिर  अभूतपूर्व  सूख  की  स्थिति  का  सामना  किया  हो  ।  परन्तु  फिर  भी  अपनी  wa

 aes
 को  जगमगाते  नहीं  सोग  प्रत्येक  समस्या  को  लेकर  लिखवाना  तो  शुरू  कर  देते  हैं

 यह  पूल  जाते  हैं  कि  कठिन  परिश्रम  को  बिना  कोई  फल  नहीं  मिलता  ।
 in

 हमारे  देश  में  मौसम  के  अनुसार  कृषि  उत्पादन में  उतार-चढ़ाव  wa  हमें  यह  ग्रनुभव  कर

 लेन  चाहिये  कि  हम  जमीन  के  नीचे  से  तथा  नदियों  प्राणी  के  जल  द्वारा  श्रपनी  उत्पादकता  कर

 et  |
 सम  पर  आश्रित  रहने  से  बच  सकते  साथ  ही  कृषि  क्षेत्र  से  संबंधित  संस्थापन  व्यवस्थ  यौगिक

 ध्यान की  आवश्यकताओं  को  पूरा  नहीं  करेगी  इस  क्षेत्र  में  प्रौद्योगिक  परिवर्तन  नहीं  at  सकेंगे  ।

 चाहिये  कि  ast  जनसंख्या  वाले  विकासशील  देश  की  कृषि  संबंधी  प्रगति  वहां  के  छोट  किसान

 के  गम  पर  निसार  करती

 ह  अ्रध्ययनों  से  पता  चला  है  कि  बड़े  बड़े  फार्मों  में  कृषि  उत्पादों  का  ग्रसित  उत्पादन  होने  बात

 श
 नहीं  जापान  में  छोटी  जोतों  की  कार्य  कुशलता  उदाहरण  देने  योग्य  काश्तकार  को  उसकी

 we  का  स्वामी  बनाकर  तथा  उसे  ऋण  alfe  की  सुविधायें  देकर  कृषि  उत्पादन  में  अधिक  arr  प्राप्त

 किया  जा  सकता  कृषि  क्षेत्र  बेरोजगारी  की  समस्या  को  हल  कर  सकता  हमारी  भ्र र्थ व्य  था  में

 mite  वृद्धि  पर  afr  जोर  दिये  जाने  के  कारण  बेरीजगारी  की  समस्या  बढ़ी  के

 कुछ  समय  से  यह  धारणा  बनती  जा  रही  है  कि  विकास  शील  श्रेय-व्यवस्था में  प्रौद्योगिक  क्षेत्र

 गर ५, नक्षत्र  रोजगार  वृद्धि  के  साधन  हैं  तथा  आपके  कृषि  क्षेत्र  पर  पड़े  जनसंख्या  के  भार  को
 ate

 क्षेत्र  की  कौर  स्थानान्तरण  करना  चाहते  परन्तु  हमारा  भ्रनुभव  बताता  है  कि  आधिक
 फसल

 लेने  वाले

 क्षेत्रों  में  भारतीय  कृषि  क्षेत्र  ही  श्रम  को  खपाने  को  भारी  क्षमता  रखता  साथ  ही  कृषि  से  स ्संबंधित

 में  श्रम  al  खपत  काफी  हो  सकती  ऐसे  क्षेत्रों  में  कृषि  तथा  उससे  सम्बन्ध  कार्यों  पर

 me

 प्राकृतिक  तथा  माननीय  संसाधनों  का  भरपुर  उपयोग  किया  जा  सकता  क्षेत्रीय  विकास
 ;

 करमों  द्वारा  ग्रामीण  क्षेत्रों  की  गरीबी  तथा  बेरोजगारी  को  दूर  किया  जा  सकता

 केन्द्र  सरकारें  तथा  देश  भर  के  विचार  शील  व्यक्ति  आद्योगिक  विधि  गा
 ः  a मयारों से  चिंतित  जबकि  विपक्षी सदस्यों  को  तो  किसी  बात  की  चिन्ता  ही  प्रतीत  होती

 तो  कहते  हैं  कि  कारखाने  बन्द  कर  दो  तथा  बन्दों  को  सफल  बन्नो  ।  वे  रचनात्मक  झाल ह  || ह  में

 श्वास हीं  नहीं  रखते

 पांचवों  योजना  के  दृष्टिकोण  पत्र  में  विभिन्न  क्षेत्रों  की  प्राथमिकतायें  निर्धारित  की  गई

 र  अपनी  प्रौद्योगिक  नीति  के  भ्र तु सार  ५ अपन  प्रयासों  को  इन  प्राथमिकताओं  की  लगायें  ऐसा  मेरा  सुझाव

 हमा  े
 कि

 योगों  की
 स्थापना  करनी  चाहिये  तथा  जनशक्ति  का  श्रधिकधिक  उपयोग कर  f  यौगिक  नीति  बनानी  चाहिय े|

 सपरो
 av  तरा ने ने  धान  ret की  बजाये  प्रम  प्रधान  के  विकास की
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 भ्रावश्यकता  जक  मी  हि  दुर्भाग्य  से  सरकार  श्रम  के  उपयोग  की  बजाय  पूंजी  के

 ae

 ip

 tate

 ad  oven

 ही

 ine  ay

 रहो  ह  क  मे  उ  ह

 दह  ATAHIT में  स्थापित  नयें  उद्योगों  की  उद्योग  सम्बन्धी  लागत  पंजी  पर  सरकारी  उपदान  को  10 प्रतिशत  से  बढ़ा

 थ
 प्रतिशत  किया  जा  रहा  इस  से  पूजी  पर  आधारित  उद्योगों  को  ही  प्रोत्साहन  मिला

 राज  सहायता
 को  तो

 काम  पर  लगाये  गये

 न

 टीकों  की  dom  पर  आधारित  करना  चाहि  था  तार
 पक  प्रधान  उद्योगों  को  बढ़ावा  मिलता  इस  प्रकार  विभिन्न  राज्य  सरकारों  की  भी  ऐसी  योजनायें

 के  प्रतिशत  पिछड़  क्षेत्रों  में  नये  उद्योग  स्थापित  करने  पर  बिक्री  को  वापसी  हो  सकती  है  तथा  लम्

 तर  के  लिये  ब्याज  युक्त  ऋण  भी  मिल  जाता  है  फिर  यह  ऋण  भी  उक्त  उद्योग  में  लगी  पूंजी
 र  पर  दिया  जाता  कौर  रोजगार  क्षमता  के  war  पर  यदि  हम  म्हारै  यहां  बेरोजग

 संख्या  कम  करना  चाहते  हैं  तो  हमें  औद्योगिक  प्रोत्साहनों  का  लाभ  पूंजी  निवेश  की

 गार  क्षमता  पर  आाधारित  उद्योगों  को  उपलब्ध  करना  साथ  पूंजी  संसाधनों की  कमी  को क

 हुये  हमें  नये  एकक  स्थापित  करने  की  बजाये  वर्तमान  एककों  की  क्षमता  का  पुरा  उपयोग
 करना

 चा
 था  फिर  wet कीं  anal  को  बढ़ाना  हमसे  पू  जगत  लागत कम  होगी

 तथा  उसका  प्रबन्ध  भी  श्रासान  हालांकि  कुछ  प्रमुख  उद्योगों  की  लायसेंस  क्षमता  तो

 गया  है  परन्तु  इसे  प्रौढ़  बड़े  पैमाने  पर  किया  जाना  इस  प्रकार  कम  खच  तथा
 त

 अधिका
 तरक  कुशलता  के  साथ  अ्रधिक  प्रौद्योगिक  उत्पादन  हो  सकेगा

 छ
 लोगों  को  भय  है  कि  इससे  तो  श्रमिक  शक्ति  का  केन्द्रीय  करण  बढ़  जायगा  कि  हमारे

 फार्मा
 et

 र
 ee  ea

 द  परन्तु मेरे  विचार  से

 बिस्तार व  ने  को  शभ्रनुमति  केवल  तभीਂ  दीਂ  जाये  जबकि  की  साझेदारी  हो  या  फिर
 या  तो सरकार

 चह  ध दैयोग क  मं चा रियों  की  सहकारिता  के  रूप  में  चलाया  जाये  ग  सह  1  पर  तो  विपक्षी

 महीनों  को  भी  कोई  आपत्ति  नहीं

 सभापति  महोदय  :  केवल  तीन  मिनट

 श्रीमती  माया  रास :  मध्यम  क्षेत्र  में  5  करोड़  रुपये  तक  निवेश-प्रस्तावों

 कों के
 लिये

 प्रक्रिया  का  विकेन्द्रीयकरण  feat  जाना  चाहिये  ।  प्रत्येक  राज्य  में  वहा ंf स्थिति

 वहीं पर  गठित  विशेष  सैलों  द्वारा  लायसेंस  आवेदनों  की  जांच  की  जानी  चाहियें  जोकि  केन्द्र

 द्वारा |  निर्धारित  मार्ग  दर्शी  सिद्धान्तों  पर  ग्राघारित  हो  विशेष  सैलों  में  केन्द्र  सरकार  के
 dpe

 ae

 लायसेंस  प्राप्त  करने  में  कम  समय  लगेगा  तथा  श्रौद्योगिक  विकास  प्रोत्साहन मिर
 mi

 कच्चा
 माल

 आयात  वित
 शादी  को  सुविधायें उपलब्ध  करने

 में

 aga 4 ee - सकते  हैं  ।  अनेक  बार  देखा  >
 ्  fe  उद्योग  oa  करते  के  लिय

 ley
 ae

 हो सकी  पर देखा गय (ण प्राप्त किये  का  ग  ee  स  एक
 बार

 =

 यो

 ही  SiGe  इति

 लि

 जी

 ह  ह

 डालिए
 ह

 हरि  विरद

 द  न

 तर  हू  लायसेंस  क्षमता  तो  कागज  पर  ही  लिखी  रह  लायसेंस  प्रक्रिया  को  केवल

 ही  ध  कत  कर  देगे  से  औद्योगिक  लायसेंस  प्रक्रिया  तथा  बाद  की  कार्यवाही  के  बीच

 हो  सकेगा
 इन
 शब्दों के  साथ  में  बजट  प्रस्तावों का  समन  करती  san

 te
 ड

 ic  हमने  गरीबी  हटा  on  रख्खा  अथ  नई  सम्पदा
 कॉ

 डा०  ads  ष्  oa  | ee

 सृजन  करना  wis  नई  सम्पदा  का  सुजन  विभिन्न  प्रोत्साहनों  दवारा  उत्पादन  में  वृद्धि  करके  किया  जा  सकता
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 बचतों  में  करना  इस  का  सहायक  ग
 फाशन्साश  चता  में  विधि

 a
 ह

 f फके  भी  जनता  को  प्रोत्साहित करे  के  में  तथ  रोजगार  प्रधान

 की  स्थापना  '  में  लगाई  जा  सकती  हैं

 इस  वर्ष  निवेश  के  लिये  राजस्व  से
 7000

 करोड़  रुपये  लिये  जा  रहे  हैं  परन्तु  उसके  फलस्वरूप

 हमारी  उपलब्धि  क्या  है
 ?

 इस  प्रस्तर  को  माल  की  लागत  या  राष्ट्रीय
 सम्पदा की  बचतों  उपयोग

 माना  जाना  चाहिये
 ।

 व्यापार  गृहों  तथा  एकाधिकार  गृहों  की  ग्रा लोच ना  की  गई  परन्तु  वर्तमान  श्रवनीय  के  बनवाने

 द

 फलस्वरूप  मैनेजिंग  एजेन्सी  के  समाप्त
 होने  के  बाद  इस  बात

 का
 gre  किया  जाना  चाहिये  किस

 कार  गह  के  पास  पुजो
 थ

 कुछ  सदस्यों  ने  विचार  व्यक्त  किया  हैं  कि  बचतों  तथा  औद्योगिक  विकास  से
 कुछ  ही  हाथ  में

 धन के  केन्द्रित  हो  जाने  का  भय  मैं  भो  यही  चाहता  हूं  कि  धन  का  अधिकाधिक  विजेन्द्री

 अ इस  सम्बन्ध  में  वित्त  मंत्री  महोदय  के  प्रयास  प्रशंसनीय

 मुद्रास्फीति  प्रौढ़  घाट  को  बजट  व्यवस्था  का  मुकाबला  बयान  मोर्चे  पर  किया  जा

 क्
 शह

 गजरात में  a  तथा हमें

 rt  हो

 सिलग  ह

 कि
 सभा  तथा  सरकार

 से
 मेरा  भ्रनुरोध  है

 कि
 वहां  खाद्य  सामग्री  की  पर्याप्त  सप्लाई  की  जाये

 ।
 ह

 में  पशु  भूख  से  मरते  जा  रहे  हैं  तथा  शीघ्र  ही  लोगों  का  भो  यही  परिणाम  होने
 जा  रहा

 है
 ।  इसका

 मात्र  कारण  यह  है  कि  हमें  सिचाई  atc  पीने  के  लिये  वर्षा  से  केवल  10  प्रतिशत  जल  हट  उपलब्ध

 हो  पाता  है  शेष  90  प्रतिशत  जल  समुद्र  में  व्यथ॑  चला  जाता

 सिचाई  के  लिये  उपलब्ध  हो  सकने  वाला  नर्मदा  नदी  का  सारा  जल  समूद्र  में  व्यर्थ  बह  जाता  है
 ह

 परन्तु  अनेक  बार  अनुरोध  किये  जाने  पर  भी  सरकार  ने  राज  तक  इस  सम्बन्ध में  कुछ  नही  कियां है

 शौर  हम  खाद्यान्नों  का  उत्पादन  नहीं  बढ़ा  पा  चीन  की  भांति  ही  गुजरात  में  भी  तथा  उत्तर

 प्रदेश  इरादी  राज्यों  में  भो  सिंचाई  परियोजनाओं  तथा  बांधों  शादी  के  निर्माण  में  विलम्ब

 ba
 नहीं  किया

 जाना  चाहिये  ।  सिंचाई  व  fade  मंत्री  इस  कौर  ध्यान

 विद्युत का  हमारे  यहां  गंभीर  संकट  विद्युत्‌  उत्पादन  कार्यों  पर  पूंजी  लगाने से  बहुमुखी  लाभ

 होता  न  द  हम  विद्युत  प्रजनन  उपकरणों  का  निर्माण  नहीं  कर  सकते  तो  हमें  उनका  प्रख्यात  करना

 kas

 वितरण  शादी  के  बारे  में  तो  हम  आत्मनिर्भर  हैं
 a

 0  करोड़  रोजगार  अवसर  हरदा  करने  की  व्यवस्था  के  लिये  faa  ifs  किये गये

 कि  यह  राशि  प्रशिक्षण  देने  पर  ae  की  नकद  देने  का  तो  कोई  र्थ  नहीं मेरा

 सुश
 गमों

 के  ऊपर  सम्पत्ति  कर  के  बारे  में  कुछ  लोगों को  भ्रम  ये  स्टॉक  fest  कंपनियां

 होतीं  हैं  ा  स्टॉक-होल्डर  स्वयं  सम्पत्ति-कर देते  हैं  ।  इस  प्रकार  तो  एक  हो  सम्पत्ति
 पर

 दोहरा
 कर

 1.0 1.0
 वित्त  wet  के  बजट  प्रस्तावों  से  स्टॉक  एक्सचेंज  की  शंकायें

 भी
 दूर  हो  गई

 शा  हिन्दुप्ोों  को  ही  दण्ड  का  पात्र  बनाया  जाता  किसी  अन्य  को  तो  हम

 इस  करा  ra

 य

 त

 दिए

 coc  ह  लि
 द

 वेक  पों  के  वितरण  की  प्रणाली  लाभकारी  नहीं  है  ।  हम  afew  धन  ज  कराते हैं  परन्तु

 ऋण  कम  मिलता  ञ  रण  मसक  1  के  mare  पर  होना  चाहिये  ।  जमा  waist
 को  ऋण  प्राप्ति  का  लाभ  मिलना  ही  चा
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 ।  सरकारी  क्षेत्र  तो  चाहते  हैं  परन्तु  उसे  लाभकारी  तो  are  तो  ऐसा  लगता  वै  fa

 क्रमों  में  हो  रहे  घाटे  को  पूरा  कररा  के  लिये प्रे  जनता को  भारों  कर  देने  पड़ेंगे
 ।  झ  सरकारी

 गी  बृहत्तर  करने  के  साथ-साथ उसे  लाभकारी  बनाने  का  सुनिश्चय  भो  किया  जाना  चाहिय
 क

 प्रारम्भिक डे  प्रिसियेशन  को  दर  20  प्रतिशत  रखी  गई  है  जबकि  गत  दस  वर्षों  में

 की  लागत  185  प्रतिशत  तक  बढ़  गई  वित्तमंत्री  महोदय  प्रबन्धों  की  इस  कठिन

 विचार कर

 Shrimati  Sahodra  Bai  Rai  (Sagaur)  I  rise  to  support  the  budget  proposals  made  by
 e  Finance  Mintster  It  is  a  well  knit  and  well  balanced  budget

 However,  I  request  that  special  efforts  should  be  made  to  improve  the  miserab
 condi-

 cats
 1  of  the  Harijans  and  poor  people,  particularly  the  women  who  are  down-trodden

 sr
 the  crushing  domestic  burden  of  households  on  them,  in  Maharashtra,  Gujarat

 Rajasthan  where  people  and  cattle  both  are  facing  death  because  of  sever  drought  conditic

 yecause it and itions. - r he  Government  should  arrange  for  fodder  and  foodgrains

 The  villages  in  my  area  have  been  totally  backward  since  independence.  Althougl he
 there  has  been  quite  a  lot  of  improvement  of  the  Harijans  and  adivasis  in  the  other  areas ५.

 ः
 f  the  country  but  still  there  are  certain  areas  when  the  poor  folk  could  not  progre  ss

 cause  of  the  pressure  of  Brahmins,  Thakurs  and  other  people  of  high  castes.  I,  there  ore,
 1  there  is  alround rge  upon  for  providing  them  with  road,  power  and  other  facilities

 paucity  of  means  there.  The  poor  adivasis  and  Harijans  are  not  getting  loans  from  bank
 i

 until  they  grease  the  palm  of  the  bankmen  and  also  unless  they  get  harassed  quite

 1umber  of  times

 Steps  shold  also  be  taken  to  provide  housing  facilities  to  the  poor  Adivasis  and  Ha

 jans  Let  the  hon.  Minister  visit  the  areas  and  see  the  things  himself.  My  area  15  inhib

 कि  3४  martial  folk  and  is  also  dacoit  infested.  Therefore  enough  security  arrangements  st

 also  be  made  there

 Then  the  allowances  of  the  policemen  who  perform  their  duties  in  the  dang

 da  oit  infested  areas,  are  very  less  unlike  those  of  police  officers.  Also  the  prizes  and  re

 are  ken  away  by  the  higher  officer  for  the  brave  deeds  done  by  their  juniors

 14४,  I  would  appeal  to  the  opposition  to  extend  their  cooperation
 ॥  blishing

 a  stabl  and  effective  administration  instead  of  making  efforts  to  cause  uncertal  nty  and

 inst  ility  which  always  proves  harmful  for  the  nation’s  future

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  ga

 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair

 th  these  words  I  support  the  budget  proposals  and  wish  for  equal  social  justice  to

 all  and  acy  It  should  also  be  ensured  that  the  employees  in  different  establishments

 work  hc  stly  and  with  utmost  integrity

 सोमनाथ  चेटर्जी  :  वित्त  मंत्री  ने  बजट  को  आयोजन  का  एक  सतर  या है ग्रौर मैं है  are  मैं

 समझ  ं  किਂ  यह  आत्मनिर्भरता  की  अ्र्थव्यव  था  क  लक्ष्य  प्राप्त  करने  तथा  उसका  र  करने में

 ठा  मुल्य
 We  refg  चके हैं सहायत  परन्तु  आज  हमारी

 पयत्यवत्तों
 की  क्या  दशा  चा

 ait  उनको  कने  के  लिये  बजट  व्यवस्था  नहीं  की  गई  गरीबों  को  राहत  देने
 के

 ि
 ि  ae
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 ्  सभा  पटल
 os ar  रख गए

 ि  a Pe  oa  wae  220]

 जिससे  कि  लोगों
 रोज

 ता  के  we  में  कुछ
 t  व  ह

 लोगों
 के

 दिलों  में  यह
 भावना  '  ai  हो  कि  सरकार  वास्तव  में  ही  देश  के  सामान्य  लोगों  का  ख्याल  रखना  चाहती  है  गर  उनकी

 किताब  पूरा  करना  चाहती

 _  बच्चों  के  लिये  ग्रामीण  जल  सप्लाई  श्रौद्योगिक  श्रमिकों  के  लिये
 सामाजिक

 ग्रामीण  रोजगार  शादी  सहित  सामाजिक  न्याय  कार्यक्रम  के  लिये  केवल  125
 करोड़  रुपये

 रखें

 गये  गत  वर्ष  भी  यही  राशि  रखो  गई  रुपये  के  मूल्य  में  गिरावट  खाने  के  कारण  यह  राशि  सर्वथा

 ait  ॥

 दूसरा प्रस्ताव एक  वर्ष  में  5  लाख  व्यक्तियों को  रोजगार  देने के  लिए  100  करोड़ रुपये  की  व्यवस्था  करने

 लेकिन  बजट  पण  में  इस  बात  का  उल्लेख  नहीं  किया  गया  कि  रोजगार  के  waar  किस  क्षेत्र
 में  पैदा

 ये
 शिक्षित  बेरोजगारों  को  यह  भाषण  देने  कोई  लाभ  नहीं कि  वे

 कठिन
 परिश्रम

 क
 ।

 प्रमुख  बात  तो  उन्हें  रोजगार  देने  की  पांचवीं  योजना  में  व्यय  की  नई  मदों  पर
 150

 करोड़  रुपये

 व्यय
 करने  का  प्रस्ताव  लेकिन  इस  बात  का  उल्लेख  नहीं  किया  गया  है  कि  यह  राशि  किस  प्रकार  उपय

 s ie
 ः

 त
 लाई  जायेगी  ।  चौथी  योजना  के  age  कार्यों  को  पूरा  करने  के  बारे  में  भी  कुछ  नहीं  कहा  गया

 समय  सभी  क्षेत्रों  का  समेकित  विकास  होना  चाहिये  ate  क्षेत्रीय  श्रसमानतायें  दूर  की  जानी  चाहिये  |

 वर्ष  1971-72  में  प्रौद्योगिक  वित्त  निगम  ने  पश्चिम  बंगाल  के  उद्योगों  के  लिये  wa  संसाधनों

 का  केवल  1.  4  प्रतिशत  भाग  दिया  जबकि  उड़ीसा  के  लिये  7.  9  प्रतिशत  ale  महाराष्ट्र के  21.  8

 प्रतिशत  इसो  प्रकार  पश्चिम  बंगाल  को  केवल  54  लायसेंस  दिये  गये  हैं  जबकि  महाराष्ट्र  13

 लाइसेंस  दिये  गये  पश्चिम  बंगाल  में  लौह  भ्रामक  कौर  पटसन  के  भाड़े  की  दरें  एक  जैसी  हैं

 परन्तु रुई  के  भाड़  की  दरें  हैं  ।  मेरा  निवेदन  है  कि  ये  दरें  भो  wer  दरों  के  समान  कर  देनी  चाहिये

 Shri  Nageshwar  Dwivedi  (Mechhlishahr)  :  There  was  an  apprehension  in  the  mind:
 of  the  people  that  they  will  have  to  shoulder  more  burden  of  taxation  because  of  heavy
 floods,  Indo  Pak  war  and  countrywide  drought  situation.  The  hon.  Minister  by  presenting

 a balanced  budget  has  dispelled  all  those  apprehensions.  During  the  last  two  years  a  numbe
 of  people  were  benefited  by  the  crash  programme.  Relief  measurers  were  also  undertaken
 in  the  drought  striken  areas.

 Government  should  be  careful  while  implementing  the  schemes.  There  is  no  chang
 in  the  administrative  set  up  which  continued  even  during  the  British  Rule.  Policy  of  red-
 tapism  should  also  be  abandoned.

 ः
 Pattern  of  Education  is  needed  to  be  changed.  More  emphasis  should  be  laid  on

 promotion  of  primary  education.  Police  officials  are  also  not  honest  to  their  dut
 So

 many  illegal  distilleries  are  operating  with  the  connivance  of  the  police.  Govern
 should  pay  attention  towards  this.

 In  view  of  the  disruptive  tendencies  prevailing  in  Andhra  Pradesh,  Government  sho
 be  very  cautious  in  taking  a  decision  regarding  its  bifurcation  because  this  may  res
 in  bifurcations  of  other  States  like  Maharashtra,  Uttar  Pradesh  and  Bihar.

 सालाना  :  सरकार  राजस्व  संसधनों  को  बढ़ाने  के  लिये  बचनबद्ध  है  ताकि  उत

 में  वृद्धि  करने  तथा  विकास  कौर  कल्याणकारी  योजनायें  बनाने  के  लिये  अधिक  धन  विनियोजित  किया  जा

 दूर
 सके

 |
 बहुत  प्रसन्नता  की  बात  है

 कि
 मंत्री  महोदय  ने  लोगों  की  श्रावश्यकताश्रों  को  ध्यान  मन  में  रखते

 यह
 बजट  बनाया  उन्होंने  विलासिता  की  वस्तु ग्न ों  पर  कर  लगाया इसके

 पार  हिसाबी

 सरकार

 iil
 पर  शरीक  धन  विनियोजित  कर

 um
 marised

 translated  version  based  on  English  translation  of  th  eech  delivered
 im  Kanna

 कन्नड में दिये में  दिये  AAS  AIAG  का  संक्षिप्त  ferat
 नदो  रूपान्तर  |
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 5  लाख  ff  क्षति  ब  bn iF ह  ः  ap
 करने  राड  रुपय  को

 a
 a  इसमें  arar नानो  चाहिये

 |

 हि
 मेरे  विचार में  यह

 जी  इर  को  िचपतारम  sere  कीस्यानंती  का  a  eae  ह  ~  की  वता
 की

 गई
 थ

 इस  परि  जना  के  प्रारम्भ  होने  पर  रोजगार  के  काफी  अवसर  पैदा  होने  की  सभावना  है
 ।

 दी

 में  वृद्धि  की  जानी

 वित्त  मंत्रो  (sit  यशवंतराव  :  जिन  माननीय  सदस्यों  ने  इस  वाद  विवाद  में  भा

 मैं  उनका  धन्यवाद  करता  हूं  ।  बजट  की  आलोचना  करने  वाले  माननीय  सदस्यों  के  तर्क॑  निराधार  सं

 के  बाहर
 कौर  भीतर  इस  बजट  को  शद्ध  पू  प्रयोगवादी  शादी  नाम  दिया  गया ॥

 यह  बजट  यथार्थवादी  बजट है  ।  बजट  भाषण  के  अन्तिम  वाक्य  में  मैंने  स्पष्ट  किया  था  कि  यह
 बजट

 स

 पा  ॥
 प्यार य  पर  आधारित  आत्म  निर्भरता  ्र थे व्यवस्था  के  विस्तार  का  लक्ष्य  प्राप्त  करने  में  सहायक  ह

 माननीय  सदस्यों  की  कटु  आलोचना  सुनने  के  बाद  भी  मैं  अपनी  धारणा  पर  0.0  कुछ  सदस्य
 ति

 कहा  कि
 बजट  श्राद्ध  प्रधान  न  होकर  परिणाम  प्रधान  होना  में  उनकी  इस  बात  से  स

 भी  तो  आ्रांदश  प्रधान  होने  चाहिये ।

 री  धारणा  है
 कि

 बजट  के  वांछित  परिणाम  निकलने  श्री  पीलू  मोदी  के  इस  कथन
 a  मैं

 स
 मत  हूं  कि  बजट  व्यावहारिक  होना  चाहिए  ।  मैं  यह  सिद्ध  करने  का  प्रयत्न  करूगा  कि  यह  बजट

 |

 जट
 का अध्ययन करने  के  बाद  कई  सदस्यो ंने  यह  आशंका  प्रगट  की

 fe  हम  fa: ar
 की

 mae
 हो

 रहे  हैं
 aaa

 अवनति  की  आर
 ।

 मेरे  विचार  में  हम  प्रगति  की  कौर  हो  हे

 र  के  कुछ
 कुछ

 लोग  यह  अनुमान  लगा  रहे  हैं  कि  बजट  का  मंडियों  पर  क्या  प्रभाव  पड़ा  शेयर  बा

 ्
 ब

 agar  ने  शेयरों  पर  सट्टे  लगाने  शुरू  कर  दिये  कुछ  भ्रखबारों  ने  के  लचीलेपन

 तेजो  के aT  समाचार  भी  छापे  शेयर-भावों  में  मन्दी  या  तेजी  mt  से  हमें  कोई  सरोकार  नहीं

 हमारा  काम  तो  यह  देखना  है  कि  इससे  की  कीमतों पर  प्रतिकूल  प्रभाव  at  नहीं
 ia

 अगर  ऐसा
 होता  है  तो  हमें  सोच  विचार  करना

 मं
 बजट  में  जो  पांच  कसौटियां  रखी  हैं  उनसे  बजट  का  निर्धारण  किया  जा  सकत

 ये  कसौटियां  हैं  :  मुद्रा-स्फोंति  पर  बचत  ate  निवेश  में  प्रतिनिधिक  बात
 द

 ा  ही
 के  अवसरों  में  तेजी  से  वृद्धि  प्रौढ़  जीवन  की  कुछ  मूलभूत  सुविधाओं के  उपबन्धों  द्वारा  अधिकाधिक

 क
 न्याय

 पकी

 हों  तक  मुंद्रा-स्फीति  का  सम्बन्ध  बजट  में  निश्चय  ही  मुद्रा-स्फीति  के  प्रभाव  को  कम

 प्रयास  क
 कया  गया  मान  लींजिये  मैंने  ऐसा  प्रयास  न  किया  होता  तो  चाहे  कृत्रिम  या  वास्तव

 ,  घाटे  की  भ्रमण-व्यवस्था  का  आकार  क्या
 बना  लगभग  400  करोड़  रुपये  या  3

 रुपये से  338  करोड़ रुपये  तक  मुद्रा  स्फीति की  जाती  दोनों  काम  एक  साथ  नहीं  हो
 संकते

 कि
 घाटा

 भी  हो  ate  कर  भी  न  लगाया  घंटे  की  श्रथेव्यवस्था  को  पूरा  करने  के  लिये  थोड़ा
 कर  लगाना

 जाता

 अवनि इस  देश  में  ऐस  ह  मुद्दा  स्फीति के  लिये  किसी  न  किसी  प्रकार की  प्रवृति  है

 हमें  मुद्रा  स्फीति  पर  नियंत्रण  करने  का  प्रयास  करना  मैं  यह  दावा  नहीं  करता  हूं  कि  मुद्रा  स्फीति
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 23  tess 1894

 woates
 ा  ee

 उचित  है  यदि  q va जापयपाइन्ड
 एक

 वर्ष
 में

 मूल्य  वृद्ध
 दो  तीन  बीच  होती  है

 तो
 सामान्यतया  उसे  मूल्य  बुद्धि  मान  लिया

 जाता  है  पर  cq  दुर्भाग्यवश क

 क  nena  जा  रहे

 हैं  कि

 गरो

 या  भुखमरा  से  फौत  कौन  लोग  Sts  VGN! 2° TT  कसा  हम  उनहें  वह  कह

 दे  कि

 घाटे ये

 व्यवस्था  ake  मुद्दा-समिति  होने  वाली  है  इसलिये  हम  उनकी  सहायता  नहीं  कर  सकते  हैं

 राजनैतिक  राष्ट्रीय  जीवन  की  कुछ  श्रनिवायंतायें हैं  ae
 हैं  जिनका  हमें

 करना  ही  पड़ता

 कुछ  माननीय  सदस्यों  ने  संदेह  व्यक्त  किया  है  कि  घाटे  की  अर्थव्यवस्था  क्या  है
 ?

 मेरे

 घी  की  भ्रथंव्यवस्था  राज्य  केन्द्र  के  बजट  सम्बन्धी  उपबन्धों  में  शद्ध  घाटा  भारतीय

 सरकार  से  ऋण  लेना  कुछ  सदस्यों  ने  घाटे  में  उन  राशियों  को  भी  सम्मिलित  करने  यत्न

 है  जो  वाणिज्यिक  सरकारी  प्रतिभूतियों  में  निवेश  करते  मेरे  विचार  से  परिभाषा

 me  घाटे  gt  श्रथेव्यवस्था नहीं  यह  जनता  के  विकास  सम्बन्धी  क्रियाकलापों  के  fer

 a  ना  यह  सार्वजनिक  ऋण  है  ।  यह  कृत्रिम  धन  से  उत्पन्न  नहीं  होती  है  wa  यह  घाटे  की

 नह
 कुछ  सदस्यों  ने  कहा  है  कि

 1973-74
 के

 लिये  85
 करोड़  रुपये  का  घाटा  नहीं  मैं

 कहा  है  कि  यह  घाटा  85  करोड़ रुपयें  से  कहीं  अधिक ही होग  क

 lad अभी स  रकार को  मिलना

 कुछ  लोग  कहते  fe  घाटे  की  भ्रथव्यवस्था  की  सुरक्षित  सीमा  कौन  सी  है  जिसे  देश
 सह  केर

 सका  ।  यदि  कृषि  ate  औद्योगिक  क्षेत्रों  में  ग्रामीण  विकास  की  सामान्य  शक्तियां  जारी  र
 तो  यह

 देश  से  250  करोड़  रुपये  तक  की  घाटे  की  अ्रथेव्यवस्था  के  भार  को  सहन  कर  ता

 मने
 बचत  att  निवेश  के  लिये  कुछ  कदम  उठाये  इस  देश  के  बहुत  से  शभ्रथंशास्त्रियों  ने  यह

 स्वीकार  कर  लिया  है  किस  बजट  में  बहुत  से  ऐसे  उपबन्ध  हैं  जिनसे  निवेश  ate  अर्थव्यवस्था  के  विकास

 को  faa  ही  सफलता  इस  बजट  में  निश्चय  ही  विकास-प्रधान  पहल

 हमने  1970  से  लेकर  पिछले  तीन  चार  वर्षों  में  लगातार  रोजगार  के  अवसर  पैदा  करने  के  लिये

 उपबन्ध  य

 किये  यह  केवल  रोजगार  सम्बन्धी  योजनायें  ही  नहीं  है  अपितु  हम  जो  विभिन्न  प्रकार  &
 निवेश

 कर
 हैं  उनसे  अन्ततोगत्वा  रोजगार  की  स्थिति  में  सहायता  सभी  समाज  प्रधान  योजनायें

 ait  समाज  कल्याण  जिनमें हमने  पिछले  ag  125  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  की  है  oie
 इस

 वर्ष  भ  उसे  जारी  रख  रहे  हैं  साथ  ही  रोजगार  संभावना  के  लिये  इस  वर्ष  लगभग  100

 की
 व्यवस्था  कर  रहे  हैं  जिससे  निश्चय  ही  सफलता  मिलेगी  ।

 वि
 जहां

 तक
 माननीय  सदस्य  की  इस  बात  का  सम्बन्ध  हैं  कि  राज्यों  के  मामले  में  हम

 गत

 तुल  इस
 ad  कम  दे  रहे  गत  वर्ष  मैंने  योजना  उपबन्धों  हेतु

 500  करोड़  रुपये  ae

 जोड़
 दी  गत  वर्ष  की  तुलना  में  यह  राशि  निस्संदेह  कम  लगती  गतवर्ष  जानबूझ  कर

 क

 बन्ध  प
 गये

 थे
 क्योंकि  वह  चौथी  योजना  का  चौथा  वर्ष  था  अ्रधिकतम  उपबन्ध  कर  पड़ा  ताकि

 हमें  he  के
 alan  ad  में  कमी  का  सामना  न  करना  पड़े  ।

 सिचाई  कौर  बिजली  जैसे  aga  ही  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  में  हमने  अधिक
 इसके

 रिक्त  हमने  ध्रुमिर  ania  ££  की  व्यवस्था  की  कुछ  सदस्यों  ने  इस  उपबन्ध
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 एक  बहुत ही नाने  का  प्रयत्न  किया  इस  ¢  थातू  योजन  नन  स
 ए

 मलाक बन कदम  उठाया  है  कि  हम  सिंचाई  भ्र  बिजली  उत्पादन  महत्वपूर्ण  क्षत्र
 ग्रिम  कार्यवाही

 ait  हमें  निवेश  के  परिणाम  यथाशीघ्र  प्राप्त  हो  सके
 |

 हमें
 .  यदि  हम  कृषि  क्षेत्र  में  महत्वपूर्ण  सफलता  प्राप्त  करना  चाहते  हैं  तो  सबसे  महत्वपूर्ण

 क

 होगा  कि  हम  ग्रामीण  अर्थव्यवस्था  को  शक्तिशाली इस  देश  को  कृषि  श्रथव्यवर  सफलता

 a

 ऑद्योगिक  विकास  के  साथ  काफी  कुछ  जुड़ी  हुई

 ag  सुनिश्चित  करने  के  लिये  जिससे  मुद्रा  स्फीति  का  जनता  पर  प्रभाव
 न  at

 गेहू
 के

 थोक  व्यापार  का  सरकारीकरण  करने  का  महत्वपूर्ण  कदम  उठाया  है  जिसके  बाद  चावल  | इस वर्ष 1 थ् के धोक

 का  भी  सरकारीकरण किया  wet

 यह  कहा  गया  है  कि  थोक  व्यापार  में  कार्य  करने  वाले  बहुत  से  लोग  अपनी  नौकरियां

 महीं  होगा  are  साथ  a  वे  काला-बाजारी  करने  वालों  के  शोषण  से  भी  बच  बनाया
 जब

 र  की व्यापार  का  सरकारीकरण  करेंगे  तो  हम  यह  सुनिश्चित  करने  का  प्रयास  करेंगे  कि
 न

 केवल  रोज

 वास्तविक ग  जाइए  ही  बनी  रहे  अपितु  उनमें  वृद्धि  हो  शर  उसका  समुचित  प्रयोग  हो  ।
 श्रत्यावश्य

 के  समुचित  वितरण  को  ध्यान  में  रखते  हुये  थोक  व्यापार  का  सरकारीकरण
 न  केवल  प्रगतिशील  कदम

 ही  होगा  अपितु  उन  लोगों  के  हित  में  भी  होगा  जो  यह  व्यापार  कर  रहे
 दि

 श्री  पीलू  मोदी  ने  कहा  है  कि  घाटे  की  अर्थव्यवस्था  पर  विचार  करते  समय  हमने  उन  वचनों
 पर

 न  नहीं  दिया  जिनकी  थोक  व्यापार  में  आवश्यकता  थोक  व्यापार  के  सरकारीकरण  से
 घाट

 लू  पूजी प्रथ व्यवस्था में  वृद्धि  नहीं  होगी  ।  भारतीय  खाद्य  निगम  सामान्यतया ब  किंग  प्रणाली  से  अपनी  चा

 प्रा  करता  बजट  में  जो  कुछ  बताया  गया  है  वह  क्रय-मूल्य  निगम  मूल्य  के  बीच  ware  हैं  पौर

 बालू  पूजी  के  लिये  जो  ब्याज  देना  पड़ता  है  वह  हमें  बैंकिंग  प्रणाली  से  लेते  यहीं
 बजट

 सम्बन्धी
 ह्म

 र  उत्तरदायित्व

 जि  लिये .
 इस  वर्ष  हमारा  बफर  स्टाक  कम  इसके  लिये  हमें  कुछ  सहायता  देनी  होगी

 ।

 मैंने  पहले  ही  बजट  में  130  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  की

 कुछ  माननीय  सदस्यों  ने  कहा  है  कि  हमने  प्रत्यक्ष  करों  की  वसूली  के  लिये  अधिक
 प्रभा  ग  कदम

 हम  यह  सुनिश्चित  करने  का  प्रयास  करेंगे  कि  करापवंचन  के  लिये  saa  zit  को
 उठाय

 हर  किय  na  जो  काले  धन  का  कारण  काले  धन  को  बनने  से  रोकने  के  लिये  अनेक
 क

 गय  el  हमने  संयुक्त  हिन्दू  धन  कर  कौर  wea  करों  के  बारे  में  कदम  ore
 हैं  |

 क
 अन्य  कदम  जो  हमने  इस  दिशा  में  उठाया  वह  गैर-कृषि शराब  के  साथ  कृषि  कुछ

 भाग =  जोड़ने के  सम्बन्ध  में  करापवबंचन  के  बारे  में  त्रुटियों  को  करने  के  लिये  वह  एक  मुख्य

 कदम

 द्रमुक  के  एक  नेता  ने  कहा  है  कि  जब  हमने इस  प्रतिवेदन को  राज्य  सरकारों को  भेज

 ने  इसके  प्रति  राज्य  सरकारों  के  प्रतिवेदन  की  प्रतीक्षा  क्यों  नहीं  की  ।  इस  प्रतिवेदन  में  अनेक  सि  फा

 on

 मि

 शामिल  हैं  जिनमें  से  एक  यह  भी  इस  सिफारिश  के  सम्बन्ध  में  इस  समिति  जिसका  समर्थन

 विधि  आयोग  ने  भी  किया  यह  सिफारिश  है  कि  इस  विषय  पर  केवल  केन्द्रीय  सरकार  ही  यं वाही कर

 सकती है  जब  हमने  यह  कहा  है  कि  इस  प्रतिवेदन  को  भेजा  गया  है  तो  इसका  यह  अथ न न  है  कि  उन

 सिफारिशों  पर  जो  विशेष  रूप  से  केन्द्रीय  सरकार  के  लिये  की  गई  कार्यवाही नहीं  की  जानी  चाहिये  ।

 जिन  सिफारिशों  का  हीमा  राज्यो  सा  है  उन  आर  पोगो  करना
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 14  1973  सभा  पटल  पर
 — मग

 - ह
 कर  लग  चन्द्र  LUIS  दिय

 ते  की  शक्ति  बिधान
 दास  के

 बीच  बांट  वन  ा  गया  जहां

 राज्य  विधि  मंडलों  क  su  ala  तर  लगाने  की  afer  दो  गई  है  यहां  संसद  को  aft  ave  /  पारित

 य  कर  भी  कर  लगाने  की  शक्ति  दी  गई  इन  परिस्थितियों  में  संसद  केवल  गैर-कृषि  राय
 पर

 1  सकती  का  प्रयास

 गया

 वित्त  विधेयक  के  द्वारा  केवल  गैर-कृषि  ह

 मदि  शि

 _  श्री  ज्योतिर्मय  बसु
 (  डायमंड

 विदेशी  मुद्दा  विनियमन  विधेयक  का  क्या

 तो  यशवंत  राव  रहत  ह

 अदा

 लस  क

 सरता  द

 र  कि  झाप  oe  को

 हक  क
 के  विरुद्ध नहीं

 र  ae  aw  Ln on
 मैं  समझता  हूं  कि  इन  कदमों  से  एकदम  ही  सारी  |  हमने  प्रदेश ais  ATH  del  जा

 a  ी

 की  दिशा  में  प्रयास  किया  ्

 ध्यक्ष  महोदय  द्वारा  वर्ष
 1973-74  की

 अनुदानों  :
 को को  निम्नलिखित  मांगें  मतदान  के  लिये  रखी  गई

 ite  हुई
 द

 ar  wi  त
 The  following

 demands  for  Grant:
 AVE  LHe  Attar  iFfo-rle  put  and  adopted

 लया नया पारा
 मांग  सख्या  राशि

 ्

 1  2  3
 ee  et

 कमी  मंत्रालय
 राजस्व  q  sit

 रुपय  रुपय

 1.  कृषि  विभाग  1,  21,  88,000

 2.  कृषि  70,79,90,000  239,06,33,000

 3.  aa  aa  75,25,000 2,63,34,000

 4.
 पशु  पालन  कौर  डेरी  विकास  2.78,  30,000  12,12,86,000

 5.  वन  4,  84,  43,000  17,000

 6.
 भारतीय  कृषि  राजस्थान  परिषद  को  श्रदायसी  28,  45,  94,000

 7.  खाद्य  134,27,94,000  7,44,27,000

 विकास  46,91,  18,000

 9.  सहकारिता  2,79,00,000  30,50,47,000

 वाणिज्य  मंत्रालय

 10.
 विदेश  व्यापार  विभाग  4,  ध  66,000

 116,54,98,000  35,00,00,000

 12.
 निर्यात  प्रधान  उद्योग  7.26,  20,000  8,  03,000

 13.  ग्रान्तरिक  स्पा
 1  3,  58,  09,000  7.04,  33,000

 सवार  मंत्रालय व
 14.  संचार  मंत्रालय  63,  40,000  60,  83,000

 15.  समद्र पारीय संचार  सेवा  4,  97,  12,000  55.0  67,000

 बन
 16.  डाक

 व
 तार

 व्यय  2,  66,  8,  3,000

 ड  (001
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 माग  सख्या  शीर्षक

 स्वयं

 17.
 डाक  कौर  तार  विभा TT  द्वारा  सामान्य राजस्व  में

 दिया  जाने  वाला  लाभांश  ate  प्रसारित  निधियों

 ि  क  2 वाले
 ऋणों

 की  वाप
 57,  48,  84,000

 18
 डाक  कौर  तार

 पर
 पूज

 {  ts
 से  नहीं

 858,  89,  16,000

 रक्षा  मसाला

 चय  ्
 19  रक्षा म  06,  73,000  20,0 1,  94,000

 20  रक्षा  Se  8,57,64,17,000

 21  रक्षा  रना  नन---जल  सतना ns  सना
 72,84,17,000

 22  सेवायें--वाय  सेना  2,  75, 71,  67,000

 23  न  आदि  50,  33,  33,000

 24  1,  £  38,  33,  000
 ह

 शिक्षा  ate  समाज  कल्याण  मंत्रालय

 25  शिक्षा  विभाग  2,  2  1,  000

 26  97,  98,  94,000  88,  49,  000

 27  समाज  कल्याण  विभाग  4,  17,000 22,  09,  52,000

 विदेश  मंत्रालय

 28  विदेश  मन्त्रालय  68,57,77,000  1,50,00,000

 faa  मंत्रालय

 29  वित्त  मंत्रालय  17,47,63,000

 30  सीमा-शल्क  10,  92,  39,000

 31  केन्द्रीय  उत्पादन  शल्क  19,  57,  54,000

 32  राय आदि  पर  कर  19,  90,  92,000

 33  4,  65,  17,000  65,  63,000

 34  37,  66,000
 oe

 35.  मुद्रा
 नन  17,41,87,000  21,59,90,000

 36.  10,65,07,000  5,93,  48,000

 37.  म  कारखाने एल  के  कारखाने  47,  65,000 2,  85,  35,000

 38  सरकारों  संघीय  राज्य क्षेत्रों की  सरकारों

 न्तलरणा
 2,90,85,94,000

 39.  वित्त
 म
 मंत्रा लय  सर्प  व्यय  2,  39,  4,  78,000  54,  78,  12,000

 40.  सरकारी  कर्मचारियों शादी  को  ऋण  21,89,04,000
 नहा  a  ए
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 23  1894  सभा  पटल  पर  रखे  गए  पत्न

 en  oo _

 स्वास्थ्य  wit  परिवार  fatwa  मंत्रालय
 ~  ~

 रुपय  रुपय

 41  स्वास्थ्य  र  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  .  1,22,21,000

 42  चिकित्सा कौर  लोक  स्वास्थ्य  39,  52,1  5,000  19,61,  65,000

 43
 परिवार  नियोजन  45,  36,  87,000  3;  98,  67,000

 भारी  मंत्रालय

 44  भारी  उद्योग  मंत्रालय  10,50,000

 45  भारी
 anelZy22i0

 08  43,08,88,000

 46  गृह  1,44,69,000
 a

 47  मंत्रिमंडल  83,  51,000

 48
 कामिक  site  प्रशासनिक  gare  मिशन

 |

 4,14,18,000

 49
 1,02,32,47,000  2,  0,  42,000

 50  2.89,  83,000

 51.  गृह मंत्रालय
 य  व्यय  56,07,  43,000  10,82,61,000

 52.  दिल्‍ली
 35,  21,  00,000  28,99,91,000'

 53.  चण्ड  8,00,91,000  3,18,24,000:
 54  14  11,52,91,000  4,  20,  2,  000:

 of  श्र  घ्  14,  50,  66,000  5,39,68,000 द्वीपसमूह
 a 56.

 दादर  कौर  नागर  होटल  62,97,000  33,87,000
 57.  मिनी  ग्रोवर ग्र  द्वीपसमूह  1,88,91,000  38,97,@00

 औद्योगिक विकास  मंत्रालय

 58
 श्रौद्योरि  कास  माल  1,61,82,000

 12,61,34,000  24,17,93,000
 59

 se  at  ate
 60

 सूचना  कौर  प्रसा  32,53,000

 61  चार  8,  68,  3,  000  88,75,000

 सिचाई  भोर  वीके  मंत्रालय

 62
 15,02,33,000  12,21,17,000

 63
 सिचाई  ah  aq  ad  8,29,34,000

 64  योजनायें  12,94,81,000  7.01,  33,000
 65

 4,91,12,000  56,32,07,000.

 मंत्रालय श्रम  site  quate
 66  श्रम  हि  |  1,  12,7  2,000
 67  श्रम  कौर  नियोजन  24,12,77,000  1,49,59,000

 त  «
 68.  पुनर्वास  विभाग  9,7  2,  10,000  7,83,41,009

 eee,
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 1  2  3  4

 fafa,  न्याय  att  कम्पनी कार्य  dara

 x
 रुपय

 69  न्याय  शर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  6,42,37,000

 70  न्याय  प्रशासन  2,  17,000 क

 पेट्रोलियम sik  रसायन  मंत्रालय

 71  52,0  1,000  1,09, 37.0  89,000

 मंत्रालय

 72  योजना  5,07,000

 73  सांख्यिकी  4,  0,80,  000

 74  योजना  आयोग  1,  69,  03,000

 मंत्रालय

 75  1,39,27,000
 नौवहन  कौर

 परिवहन  मंत्रालय

 76  सड़क  थ  54,  58,  32,000  87.4 रा  13,000

 प्  प्रकाश  तम  ate  —  13,21,46,000  1,02,79,75,000

 78  32,27,000  2,14,86,000

 इस्पात  कौर  खान  मंत्रालय

 79  इस्पात  Ivayticd  10,60,08,000  1,45,98,96,000
 oo

 80  खान  1  6,  6.6,  38,000  86,  20,  97,000

 81  भुगत  सर्वेक्षण  11,96,75,000

 पर्यटन  wit  नगर  विमानन  मंत्रालय

 82  पर्यटन  श्र  नागर  विमानन  मंत्रालय  25,  33,000

 83  मौसम  विज्ञान  45,97,000 5,67,21,000

 84  विमानन  1  2,  49,  34,000  16,85,42,000
 c

 85  पर्यटन  2,  53,  13,000  5,04,  17,000

 निर्माण  att  श्रावास  मंत्रालय

 86  ate  श्रीवास  मंत्रालय  36,14,95,000  2,11,96,000

 87  44,66,11,000  16,65,  45,000

 88  14,92,35,000

 परमाणु  ऊर्जा  विभाग

 89  27,91,000 परमाणु  ऊर्जा  विभाग

 90  परमाणु  ऊर्जा  अनुसन्धान विकास  25,  36,  52,000  21,175,  50,000

 20,  24,  80,000  24,  16,  58,000 91.  नाभिकीय  विद्युत  योजनायें
 ———_—
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 ह  ——

 संस्कृति  विभाग  x

 92  संस्कृति  विभाग  5,589,  34,000

 93
 पु  c  2,18,08,000

 इलेक्ट्रानिक्स  विभाग

 94  इलेक्ट्रॉनिक्स  विभाग  4,  84,  77,000  54,  08,000

 fan  र  प्रोौद्योगिको  विभाग

 95  विज्ञान  arc  च  3,19,35,000  17,07,000

 96  8,04,68,000

 97
 वैज्ञानिक  कौर  प्रौद्योरि  ग्रनुसन्धान  परिषद  को

 20,  1  9,  58,  000

 अ्रंतरिक्ष  विभाग

 98  अन्तरिक्ष  विभाग  10,04,02,000  2,53,67,000

 पति  विभाग

 99  पूति  विभाग  2,41,68,000

 100.  पूति  atc  निपटान  ,  4,  05,  79,000

 101.  लोक  सभा  2.49, 29,  000

 102.  98,81,000

 संसदीय कार्य  विभाग

 103.  संसद  कायें  विभाग  12,  20,000

 उप-राष्ट्रपति  का  सचिवालय

 25,000
 104

 उप-राष्ट्रपति  का  सचिवालय  नि
 कान

 विनियोग  सीधे  1973

 APP  PRIATION  (VOTE  ON  YUNT)  BILL,  1973

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 ष्र्  विधायक  को  लेते

 at  ज्योति मंथ बस
 रोध  करना  चाहता ह
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 Mare

 14,  1973

 ane
 i

 the  Table
 कि

 आ

 ह  aq  सभा  ने  मांगों  न  द  करे  भ्रनच्छेद  114 के

 2 ी  व्यवस्था  मंत्री  महोदय  का  इसे  स्थापित  ह्

 अझन्तगत इसब न ् थ
 faa  मंत्री  (  st  यशवंत  राव  :  थ  ि  ले

 निल  नहाती ने  का  उपबन्ध
 th  को  ann  के  लिये  भारत  की  संचित  fafa  में  से  कतिपय  राशियों  के  निकाले

 उ

 =
 दि माएँ

 विधेयक
 पुर  समापिका  को  मझे  या  थ

 वित्तीय  वर्ष  1973-74  क  एक  भाग  की  सेवायों के  लिये प्रश्न यह  है

 भारत  की  भ्र  में  से  कतिपय  राशियों  के  निकाले  वाले  विधेयक को  पुर  :-

 स्थापित  करने
 त  दी  जाय  ।

 जाने का उपबन्ध क द

 प्रस्ताव  स्वीकृत  - |

 थ
 he  motion  was

 opted)

 श्री  यशवंत

 wea ASST : qQaa: AA

 ह  बगल cen
 करता

 at  ज्योतिर्मय बसु  t  एक  स्पष् ठीक  ण  <a
 वाला  टिप्पण (  )  दिया

 ऊ  ह  कक  ज  +Gary G4 उपाध्यक्ष  क

 a  = )

 पहली  बात  तो  है  कि  यह  तमगा

 वि
 इस  सम्बन्ध  में  मैं

 58  में  ऐसा  &  एक  प्रश्न  उठा  उस  समय
 ्

 थोडी  चर्चा  के  बाद  अ्रध्य  ड  ह  zat  था  कि  यह  औपचारिक कार्य  है  aa  इस  पर  चर्चा

 नहीं  हो

 श्री  ज्योतिर्मय बस  ब  नियम  72  का  क्या  प्रयोग

 उपाध्यक्ष  महोदय  सभा
 का  लिक

 हा

 सभा
 ने

 पहले
 ऐ

 निर्णय  किया
 था

 कि  बजट  पर  पूरी  चर्चा  होने  के  बाद  यह  औपचारिक  का
 रह  जाता है  व

 श्री  ज्योति  बस: तब 1फ' तब
 निया  सम्बन्धी  नियमों  से  यह  व्यवस्था  हटा  दीजिये

 ।

 उपाध्यक्ष  oma
 कौर चल  अनुमति नहीं  देता

 दर या  ता  =  चित्ती
 बर्ष  1973-74  के  एक  माग  की ी  यशवंत  राव  चव्हाण

 :

 भारत  की  संचित  निधि
 सग

 प
 स  कतिपय र

 जाने  का  उपबन्ध  करने  वले

 विधेयक  se

 ्य  हग
 अ  ब

 पायल  welea  र  wo ’  भा met  यह  है  वित्तीय  वर्ष  1973-74  के  एक  भाग  को  सेवाशर्तों  के  लिये

 भारत  की  संचित  निधि  में  से  कतिपय  राशियों  के  निकाले  जाने  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधायक पर  विचार

 किया  जाय े|
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 लोक-सभा  में  मत-विभाजन

 The  Lok  Sabha  divided  :

 facet  म  31

 Noe  31

 उपाध्यक्ष  महोदय  यह  है

 ची  प्  पाप  म  विधेयक का  बने
 y

 सकी  खंड  2,  3,  ड  1,  भ्र धि नियमन  qa  कौर  विधेयक

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा  |

 The  motion  was  adopte
 ्

 खंब 2,  क  में  जोड़  दिये 3

 खंड

 1,  श्रघिनियमन ga  प्रौढ़  विधेयक  का  नाम

 .
 2,  3,  the  Schedule,  Clause  ng  Formula  and  the  Title  were

 added  ta  e  Bill.  nthe

 t  यशवंत राव  मैं  प्रस्ताव कर

 f
 कि

 को  पारित  किया

 पक्ष  महोदय :  प्रश्न

 रब
 AL

 स्राव  स्वीकृत  ह्
 hea ह  tion  was  adopted

 ह  — ATAUS motior
 BIN)  49  (1973/24  फाल्गुन  18  94  के  ग्यारह  बजे  तक  के

 faa  स्थगित  हुई  ।  विवि

 The  Lok  Sabha  then  ad  journed  till  eleven  of  the  clock  on  Thursday,  March,  15,  1973/
 Phalguna  24,  1894  (Saka).

 ee
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 अध

 errett
 ab  at  cy

 |

 PARL 8  ir

 के  ee

 Ar =: qe  है  चिन  noeee

 ta  oooਂ  ee»  े  न

 लोक-सभा  वाद-विवाद  का  संक्षिप्त  अनूदित  संस्करण  है  कौर  इसमें  प्रंग्रेजी/हिन्दी  में  दिये  गये

 भाषणों  शादी  का  हिन्दी/श्रंग्रेजी  में  भ्रनुवाद  है  ।

 This  is  translated  version  in  2  summary  form  of  Lok  Sabha  Debates  and  contains

 Hindi/English  translation  of  speeches  etc.  in  English/Hindi].

 3  LSS/73—1


